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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIO

Model: LM001G LM002G

Mowing width (blade diameter) 480 mm 534 mm

No load speed Normal mode 3,200 min™ 2,800 min™!
Soft no-load mode 2,500 - 3,200 min™' 2,300 - 2,800 min™'
Noise reduction mode 2,500 min”' 2,300 min”'

Part number of replacement Straight mower blade 191Vv97-3 191V96-5

mower blade Straight mower blade *1 . 191W87-2
Mulching blade 191Y64-6 191Y65-4

Dimensions during operation L: 1,670 mm to 1,745 mm L: 1,740 mm to 1,810 mm

(LxWxH) W: 550 mm W: 595 mm

H: 965 mm to 1,075 mm H: 970 mm to 1,080 mm

when stored 585 mm x 550 mm x 900 mm 580 mm x 595 mm x 930 mm
(without grass basket)

Traveling speed 1.5-5.0 km/h

Rated voltage D.C. 36V -40V max

Net weight 28.0-33.0kg 29.3-34.5kg
Protection degree IPX4

*1. Mower blade for more efficient collection of grass.

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.
. Specifications may differ from country to country.

. The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-
est combinations, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* : Recommended battery
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

residence.

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of

and chargers may cause injury and/or fire.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges

A WARNING: Do not use a corded power supply such as battery adapter or portable power pack with
this machine. The cable of such power supply may hinder the operation and result in personal injury.

Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

Take particular care and attention.

Read instruction manual.

A
S
i-f

Danger; be aware of thrown objects.

The distance between the tool and
bystanders must be at least 15 m.

Never put your hands and feet near the
mower blade under the mower. Mower
blades continue to rotate after the motor is
switched off.

A

Warning; Disconnect battery before
maintenance.

Electrical hazard. Contact with water can
cause electric shock.

Do not pour water.

A\
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Only for EU countries

Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household waste!
In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equipment
and on accumulators and batteries and
waste accumulators and batteries, as well as
their adaptation to national law, waste elec-
trical equipment, batteries and accumulators
should be stored separately and delivered
to a separate collection point for municipal
waste, operating in accordance with the
regulations on environmental protection.
This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Ni-MH
Li-ion

Guaranteed sound power level according
to EU Outdoor Noise Directive.

Sound power level according to Australia
NSW Noise Control Regulation.

Intended use

The machine is intended for lawn mowing.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841-4-3:

Model LM001G

Measured sound power level (Lya) : 91 dB (A)
Guaranteed sound power level (Lya) : 94 dB (A)
Sound pressure level (L,a) : 81 dB (A)

Uncertainty for sound pressure level (K) : 3 dB (A)
Model LM002G

Measured sound power level (Lys) : 91 dB (A)
Guaranteed sound power level (L) : 94 dB (A)
Sound pressure level (L,a) : 81 dB(A)

Uncertainty for sound pressure level (K) : 3 dB(A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN62841-4-3:

Model LM001G

Vibration emission (ay) : 2.5 m/s” or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

Model LM002G

Vibration emission (ay) : 2.5 m/s or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

AWARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

AWARNING Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Cordless Lawn Mower Safety

Warnings

1. Do not use the lawnmower in bad weather
conditions, especially when there is a risk of
lightning. This decreases the risk of being struck
by lightning.

2. Thoroughly inspect the area for wildlife where
the lawnmower is to be used. Wildlife may be
injured by the lawnmower during operation.
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3.  Thoroughly inspect the area where the lawn-
mower is to be used and remove all stones,
sticks, wires, bones, and other foreign objects.
Thrown objects can cause personal injury.

4. Before using the lawnmower, always visually
inspect to see that the blade and the blade
assembly are not worn or damaged. Worn or
damaged parts increase the risk of injury.

5. Check the grass catcher frequently for wear or
deterioration. A worn or damaged grass catcher
may increase the risk of personal injury.

6. Keep guards in place. Guards must be in work-
ing order and be properly mounted. A guard
that is loose, damaged, or is not functioning cor-
rectly may result in personal injury.

7. Keep all cooling air inlets clear of debris.
Blocked air inlets and debris may result in over-
heating or risk of fire.

8.  While operating the lawnmower, always wear
non-slip and protective footwear. Do not oper-
ate the lawnmower when barefoot or wearing
open sandals. This reduces the chance of injury
to the feet from contact with the moving blade.

9.  While operating the lawnmower, always wear
long trousers. Exposed skin increases the likeli-
hood of injury from thrown objects.

10. Do not operate the lawnmower in wet grass.
Walk, never run. This reduces the risk of slipping
and falling which may result in personal injury.

11. Do not operate the lawnmower on excessively
steep slopes. This reduces the risk of loss of
control, slipping and falling which may result in
personal injury.

12. When working on slopes, always be sure of
your footing, always work across the face
of slopes, never up or down and exercise
extreme caution when changing direction. This
reduces the risk of loss of control, slipping and
falling which may result in personal injury.

13. Use extreme caution when reversing or pulling
the lawnmower towards you. Always be aware
of your surroundings. This reduces the risk of
tripping during operation.

14. Do not touch blades and other hazardous
moving parts while they are still in motion. This
reduces the risk of injury from moving parts.

15.  When clearing jammed material or cleaning
the lawnmower, make sure all power switches
are off and the battery pack is disconnected.
Unexpected operation of the lawnmower may
result in serious personal injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product.

MISUSE or failure to follow the safety rules stated
in this instruction manual may cause serious

personal injury.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

AWARNING: Read all safety warnings and
all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

Training

1. Read the instructions carefully. Be familiar with
the controls and the proper use of the mower.

2. Never allow children or people unfamiliar with
these instructions to use the mower. Local
regulations can restrict the age of the operator.

3. Never operate the mower while people, espe-
cially children, or pets are nearby.

4.  Keep in mind that the operator or user is
responsible for accidents or hazards occurring
to other people or their property.

5.  Children should be supervised to ensure that
they do not play with the mower.

6. Physical condition - Do not operate mower
while under the influence of drugs, alcohol, or
any medication.

Preparation

1. While operating the mower, always wear sub-
stantial footwear and long trousers. Do not
operate the mower when barefoot or wearing
open sandals. Avoid wearing clothing or jewelry
that is loose fitting or that has hanging cords or
ties. They can be caught in moving parts.

2. Before use, always visually inspect the mower
for damaged, missing or misplaced guards or
shields.

3. Be sure the area is clear of other people before
mowing. Stop mower if anyone enters the area.

4. Always wear protective goggles to protect
your eyes from injury when using power tools.
The goggles must comply with ANSI Z87.1 in
the USA, EN 166 in Europe, or AS/NZS 1336
in Australia/New Zealand. In Australia/New
Zealand, it is legally required to wear a face
shield to protect your face, too.

It is an employer's responsibility to enforce
the use of appropriate safety protective equip-
ments by the tool operators and by other per-
sons in the immediate working area.
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Check the blades or blade bolts carefully for
cracks or damage before operation. Replace
cracked or damaged blades or blade bolts
immediately.

Remove foreign matters such as rocks, wire,
bottles, bones and large sticks from the work
area before mowing to prevent personal injury
or damage to the mower.

Objects struck by the mower blade can cause
severe injuries to persons. The lawn should
always be carefully examined and cleared of
all objects prior to each mowing.

Watch for holes, ruts, bumps, rocks, or other
hidden objects. Uneven terrain could cause a slip
and fall accident. Tall grass can hide obstacles.
Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

Operation

1.

10.

1.

12.

Do not overreach. Keep the balance at all
times. Always be sure of the footing on slopes.
Walk, never run.

Stop the mower and turn off the machine, and
make sure that all moving parts have come to
a complete stop:

- whenever you leave the mower,

- before clearing blockages or unclogging chute,
- before checking, cleaning or working on the
mower,

- after striking a foreign object. Inspect the
mower for damage and make repairs before
restarting and operating the mower,

- whenever the mower starts vibrating
abnormally.

Never operate the mower with defective
guards or shields, or without safety devices,
for example deflectors and/or grass basket, in
place.

Avoid using the mower in bad weather con-
ditions especially when there is a risk of
lightning.

Wear eye protection and stout shoes at all
times while operating the mower.

Operate the mower only in daylight or in good
artificial light.

Switch on the mower carefully according to
instructions and with feet well away from the
blade(s).

Take care against injury to feet and hands from
the mower blades.

Always ensure that the ventilation openings
are kept clear of debris.

Mow across the face of slopes, never up and
down. Exercise extreme caution when chang-
ing direction on slopes. Do not mow exces-
sively steep slopes.

Use extreme caution when reversing or pulling
the mower towards you.

Stop the blade(s) if the mower has to be tilted
for transportation when crossing surfaces
other than grass, and when transporting the
mower to and from the area to be used.

16.
17.
18.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Do not tilt the mower when switching on the
motor, except if the mower has to be tilted

for starting. In this case, do not tilt it more
than absolutely necessary and lift only the
part, which is away from the operator. Always
ensure that both hands are in the operating
position before returning the mower to the
ground.

Do not put hands or feet near or under rotating
parts. Keep clear of the discharge opening at
all times.

Do not transport the mower while the mower is
turned on.

Avoid operating the mower in wet grass.
Always keep a firm hold on the handle.

Don't grasp the exposed cutting blades or
cutting edges when picking up or holding the
mower.

Keep hands and feet away from rotating
blades. Caution - Blades coast after the mower
is switched off.

Stop operation immediately if you notice
anything unusual. Switch off the mower. Then
inspect the mower.

Never attempt to make cutting height adjust-
ments while mower is running if the mower
has cutting height adjustment feature.
Release switch lever and wait for blade rota-
tion to stop before crossing driveways, walks,
roads, and any gravel-covered areas. Also turn
off the machine if you leave the mower, reach
to pick up or remove something out of your
way, or for any other reason that may distract
you from what you are doing.

If the mower strikes a foreign object, follow
these steps:

- Stop the mower, release the switch lever and
wait until the blade comes to a complete stop.
- Remove the battery cartridge.

- Thoroughly inspect the mower for any
damage.

- Replace the blade if it is damaged in any way.
Repair any damage before restarting and con-
tinuing to operate the mower.

Do not start the mower when standing in front
of the discharge opening.

If the mower starts to vibrate abnormally
(check immediately)

- inspect for damage,

- replace or repair any damaged parts,

- check for and tighten any loose parts.

Never direct discharged material toward
anyone. Avoid discharging material against a
wall or obstruction. Material may ricochet back
toward the operator. Stop the blade when crossing
gravel surfaces.

Do not pull the mower backwards unless
absolutely necessary. When you are compelled
to back the mower from a fence or other similar
obstruction, look down and behind before and
while moving backwards.

Shut the motor off and wait until the blade
comes to a complete stop before removing the
grass catcher. Beware that the blades coast after
turn off.
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29.

30.
31.

When you use the machine on muddy ground,
wet slope, or slippery place, pay attention to
your footing.

Do not submerge the machine into a puddle.
When operating the machine, pay attention to
piping and wiring.

Maintenance and storage

1.

10.

1.

12.

13.

Replace worn or damaged parts for safety.
Use only genuine replacement parts and
accessories.

Inspect and maintain the mower regularly.
When not in use, store the mower out of the
reach of children.

Keep all nuts, bolts, and screws tight to

be sure the equipment is in safe working
condition.

Check the grass basket frequently for wear or
deterioration. For storage, always make sure
the grass basket is empty. Replace a worn
grass basket with a new factory replacement
for safety.

Use only the manufacturer genuine blades
specified in this manual.

Be careful during adjustment of the mower
to prevent entrapment of the fingers between
moving blades and fixed parts of the mower.
Check the blade mounting bolt at frequent
intervals for proper tightness.

Always allow the mower to cool down before
storing.

When servicing the blades be aware that, even
though the power source is switched off, the
blades can still be moved.

Never remove or tamper with safety devices.
Check their proper operation regularly. Never
do anything to interfere with the intended
function of a safety device or to reduce the
protection provided by a safety device.

Do not leave the machine unattended outdoors
in the rain.

When storing the machine, avoid direct sun-
light and rain, and store it in a place where it
does not get hot or humid.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

5. Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in
fire, explosion or risk of injury.

6. Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.

7.  Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

Electrical and battery safety

1. Do not dispose of the battery(ies) in a fire.

The cell may explode. Check with local codes for
possible special disposal instructions.

2. Do not open or mutilate the battery(ies).
Released electrolyte is corrosive and may cause
damage to the eyes or skin. It may be toxic if
swallowed.

3. Do not charge battery in rain, or in wet locations.

4. Do not charge the battery outdoors.

5. Do not handle charger, including charger plug,
and charger terminals with wet hands.

6. Do not replace the battery in the rain.

7. Do not wet the terminal of battery with liquid
such as water, or submerge the battery. Do not
leave the battery in the rain, nor charge, use,
or store the battery in a damp or wet place. If
the terminal gets wet or liquid enters inside of bat-
tery, the battery may be short circuited and there is
a risk of overheat, fire, or explosion.

8.  After removing the battery from the machine or

charger, be sure to attach the battery cover to

the battery and store it in a dry place.

Do not replace the battery with wet hands.

10. Avoid dangerous environment. Don't use the
machine in damp or wet locations or expose it
to rain. Water entering the machine will increase
the risk of electric shock.

11. If the battery cartridge gets wet, drain the
water inside and then wipe it with a dry cloth.
Dry the battery cartridge completely in a dry
place before use.

Service

1. Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

2. Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

©

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product.

MISUSE or failure to follow the safety rules stated
in this instruction manual may cause serious

personal injury.
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Important safety instructions for

battery cartridge

1.  Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery char-
ger, (2) battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if
itis severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may resultin a
fire, excessive heat, or explosion.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject to
the Dangerous Goods Legislation requirements.
For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum
battery life

Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

Never recharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let

a hot battery cartridge cool down before
charging it.

When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

[

w

&

o

ASSEMBLY

AWARNING: Always be sure that all the battery
cartridges are removed before carrying out any
work on the machine. Failure to remove all the bat-
tery cartridges may result in serious personal injury
from accidental start-up.

A WARNING: Never start the mower unless it is
completely assembled. Operation of the machine
in a partially assembled state may result in serious
personal injury from accidental start-up.

Installing the handle

NOTICE: When installing the handles, be careful
not to pinch the cord between the handles. If the
cord is damaged, the mower switch may not work.

14 ENGLISH



1. Align the hole in the lower handle with the hole
in the upper handle, then insert the bolt from outside,
and then tighten the thumb nut from inside. Perform the
same procedure on the other side.
» Fig.1: 1.Bolt 2. Thumb nut 3. Lower handle

4. Upper handle

2.  Turn the knob 90° while pulling the knob on the
lower handle to release the locking pin. Perform the
same procedure on the other side. Raise the handle,
and then turn the knob on both sides 90°. Make sure
that the knobs are securely fixed.

» Fig.2: 1.Knob

NOTE: Supporting the handle makes it easier to
release the locking pin when pulling the knob.

NOTE: When turning the knob, be careful not to get
the cord caught in the knob.

» Fig.3: 1.Knob

Removing the mulching plug

1.  Open the rear cover.
» Fig.4: 1. Rear cover

2.  Lift up the mulching plug slightly, and then remove it.
» Fig.5: 1. Mulching plug

Assembling the grass basket

1. Pick up the upper clip of the grass basket.
» Fig.6: 1. Upper clip

2. Insert the frame into the grass basket as far as it
will go while holding the handle of the frame.
» Fig.7: 1.Handle

NOTICE: Do not insert the handle into the grass
basket. Be sure to insert the frame along the stitch of
the grass basket.

3.  Make sure that there is no sagging on the corners
of the grass basket.
» Fig.8

4.  Open the upper clip, and attach it to the frame.
» Fig.9

5.  Attach all the other clips as shown in the figure.
Make sure that all the clips are securely attached to the
frame.

» Fig.10: 1. Clip

Installing or removing the grass
basket

To install the grass basket, follow the steps below.

1. Open the rear cover.
» Fig.11: 1. Rear cover

2. Hold the handle of the grass basket, and then
hook the grass basket on the rod of the mower body as
shown in the figure.

» Fig.12: 1. Grass basket 2. Handle 3. Rod

To remove the grass basket, open the rear cover, and
then remove the grass basket by holding the handle.

Attaching the mulching plug

1. Open the rear cover, and then remove the grass

1. Rear cover 2. Grass basket

2. Attach the mulching plug by pushing it as far as it
will go so that the protrusions on the mulching plug fit
into the holes on the machine.

» Fig.14: 1. Mulching plug 2. Protrusion

Installing or removing the discharge chute

To install the discharge chute, follow the steps below.

1. Open the rear cover, and then remove the grass
basket and mulching plug.

2.  Hook the holes on the discharge chute to the
protrusions on the mower body as shown in the figure.
» Fig.15: 1. Discharge chute 2. Protrusion

To remove the discharge chute, open the rear cover,
and then remove the discharge chute.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

Installing or removing battery cartridge

AcAuUTION: Always switch off the machine
before installing or removing of the battery
cartridge.

A CAUTION: Hold the machine and the battery
cartridge firmly when installing or removing bat-
tery cartridge. Failure to hold the machine and the
battery cartridge firmly may cause them to slip off
your hands and result in damage to the machine and
battery cartridge and a personal injury.

A CAUTION: Make sure that you lock the battery
cover before use. Otherwise, mud, dirt, or water may
cause damage to the product or the battery cartridge.

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the machine, causing
injury to you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

A CAUTION: Hold the battery cover firmly when
installing or removing the battery cartridge.

To install the battery cartridge;
1. Pull up the locking lever, and then open the battery

1. Battery cover 2. Locking lever

2. Align the tongue on the battery cartridge with the
slot on the machine, and then slide the cartridge until it
locks in place with a little click.
» Fig.17: 1. Battery cartridge

3. Close the battery cover and push it until it is
latched with the locking lever.
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To remove the battery cartridge;

1. Pull up the locking lever and open the battery
cover.

2.  Pull out the battery cartridge from the machine
while sliding the button on the front of the cartridge.

3. Close the battery cover.

Machine / battery protection system

The machine is equipped with a machine/battery
protection system. This system automatically cuts off
power to the motor to extend machine and battery life.
The machine will automatically stop during operation if
the machine or battery is placed under one of the fol-
lowing conditions:

Overload protection

When the battery is operated in a manner that causes
it to draw an abnormally high current, the machine
automatically stops and the main power lamp blinks in
green. In this situation, turn the machine off and stop
the application that caused the machine to become
overloaded. Then turn the machine on to restart.

Overheat protection

When the machine is overheated, the machine stops
automatically and the main power lamp lights up in red.
In this case, let the machine and batteries cool before
turning the machine on again.

NOTE: When the battery is overheated, the main
power lamp blinks in red.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the machine
stops automatically and the main power lamp blinks in
red. In this case, remove the battery from the machine
and charge the battery cartridges or change the battery
cartridges to fully charged ones.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes that

could damage the machine and allows the machine to

stop automatically. Take all the following steps to clear

the causes, when the machine has been brought to a

temporary halt or stop in operation.

1. Turn the machine off, and then turn it on again to
restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3.  Letthe machine and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection

system, then contact your local Makita Service Center.

NOTICE: If the machine stops due to a cause
not described above, refer to the section for
troubleshooting.

Indicating the remaining battery capacity

» Fig.18: 1. Battery indicator

When the remaining battery capacity gets low, the bat-
tery indicator blinks on the applicable battery side. By
further use, the machine stops and the battery indicator
lights up. In this situation, charge the battery cartridge.

NOTE: If two battery cartridges are installed, the
battery installed on the left side is used first.

NOTE: If two battery cartridges are installed, the
machine automatically switches the battery when the
battery in use becomes empty.

Indicating the remaining battery capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.19: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I D !| capacity

il
1R
] Jig
000

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

!I |:| |:| |:| Charge the
battery.

I I |:| |:| The battery
may have

malfunctioned.

il T

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Control panel

The control panel has the main power switch and the

mode switching button.

» Fig.20: 1. Soft no-load mode lamp 2. Noise reduc-
tion mode lamp 3. Mode switching button
4. Main power lamp 5. Main power switch

Main power switch

AWARNING: Always turn off the main power
switch when not in use.

To turn on the machine, press the main power switch.
The main power lamp lights up in green. To turn off the
machine, press the main power switch again.
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NOTE: If the main power lamp lights up in red or
blinks in red or green, refer to the instructions for
machine/battery protection system.

NOTE: This machine employs the auto power-off func-
tion. To avoid unintentional start up, the main power
switch will automatically shut down when the switch
lever and drive lever (if equipped) are not pulled for a
certain period after the main power switch is turned on.

Mode switching button

You can switch the operating mode by pressing the
mode switching button. When the machine is turned on,
the machine starts up in the normal mode.

Refer to the table below for each mode.

Mode

Lamp

Description

Normal mode

Both the soft
no-load mode lamp
and noise reduction
mode lamp are off.

The machine works
in the normal mode.

Soft no-load
mode

The soft no-load
mode lamp lights up
in green.

You can minimize a
start-up shock and start
the machine smoothly.

Noise reduction
mode

The noise reduction
mode lamp lights up

You can decrease
the noise at mowing.

in green.

A WARNING: Before installing the battery car-
tridge, always check to see that the switch lever
actuates properly and returns to the original posi-
tion when released. Operating the machine with a
switch that does not actuate properly can lead to loss
of control and serious personal injury.

NOTE: The mower does not start without pressing the
switch button even the switch lever is pulled.

NOTE: Mower may not start due to the overload
when you try to mow long or dense grass at a time.
Increase the mowing height in this case.

This machine is equipped with the switch button. If you
notice anything unusual with the switch button, stop

the operation immediately and have it checked by your
nearest Makita Authorized Service Center.

1. Install the battery cartridges, and then close the battery cover.

2.  Press the main power switch.

NOTE: The main power lamp blinks in green if you press
the main power switch while pulling the switch lever. Release
the switch lever before pressing the main power switch.

3. Pullthe switch lever toward you while holding down the switch
button. Release the switch button when the motor starts running.
» Fig.21: 1. Switch button 2. Switch lever

4.  While holding the switch lever, push the drive lever
forward and hold it to drive the rear wheels.
» Fig.22: 1. Drive lever

NOTE: You can drive the rear wheels by pushing the drive
lever forward and hold it without pulling the switch lever.

5. Release the drive lever and the switch lever to
stop the machine.

Adjusting the mowing height

AWARNING: Never put your hand or leg under
the mower body when adjusting the mowing
height.

AWARNING: Always make sure that the lever
fits in the groove properly before operation.

The mowing height can be adjusted in the range of
between 20 mm and 100 mm.

Turn off the machine, and then pull the mowing height
adjusting lever outward of the mower body and move it
to your desired mowing height.

» Fig.23: 1. Mowing height adjusting lever

The table below shows the relationship between the
number on the mower body and the approximate mow-
ing height.

Number Mowing height

1 20 mm

26 mm

32 mm

39 mm

47 mm

55 mm

63 mm

74 mm

Ol |IN|lola|d~|[w]|N

86 mm
100 mm

-
o

Hold the lower handle with one hand, and then move

the mowing height adjusting lever with the other hand.

» Fig.24: 1. Mowing height adjusting lever 2. Lower
handle

NOTE: The mowing height figures should be used
just as a guideline. Depending on the conditions of
the lawn or the ground, the actual lawn height may
become slightly different from the set height.

NOTE: Try a test mowing of grass in a less conspicu-
ous place to get your desired height.

Grass level indicator

Grass level indicator shows the volume of mowed
grass. When the grass basket is not full, the indicator
floats while the blades are running.

» Fig.25: 1. Grass level indicator

When the grass basket is almost full, the indicator does
not float while the blades are running. In this case, stop
the operation immediately and empty the basket.

» Fig.26: 1. Grass level indicator

NOTE: This indicator is a rough guide. Depending on
the conditions of inside of the basket, this indicator
may not work properly.
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Adjusting the handle height

The handle height can be adjusted in two levels.

1.  Hold the lower handle, and then turn the knob 90°
while pulling the knob on the lower handle to release the
locking pin. Perform the same procedure on the other side.
» Fig.27: 1. Lower handle 2. Knob

NOTE: Supporting the handle makes it easier to
release the locking pin when pulling the knob.

2.  Adjust the handle height, and then turn the
knob on both sides 90°. Make sure that the knobs are
securely fixed.

» Fig.28: 1.Knob

Adjusting the traveling speed

» Fig.29: 1. Speed lever

The traveling speed can be adjusted with the speed
lever. To decrease the speed, pull the lever toward you,
and to increase the speed, turn the lever forward.

Using mulching plug

The mulching plug allows you to return the cut grass to the
ground without gathering the cut grass in the grass basket.
When you operate the machine with the mulching plug, be
sure to remove the grass basket or discharge chute.

NOTICE: When using the machine with the
mulching plug, make sure that the total length of
grass after cutting is 30 mm or more, and the cut
length is 15 mm or less.

» Fig.30: (1) 30 mm or more (2) 15 mm or less

Using the discharge chute

The discharge chute allows you to discharge the cut
grass to the ground from the right side of the machine
without gathering the cut grass in the grass basket. When
you operate the machine with the discharge chute, be
sure to remove the grass basket and mulching plug.

Using the rear discharge

Using the rear discharge allows you to discharge the cut
grass to the ground from the rear side of the machine
without gathering the cut grass in the grass basket.
When you operate the machine using the rear dis-
charge, be sure to remove the mulching plug, and grass
basket or discharge chute, and close the rear cover.

Electronic function

The machine is equipped with the electronic functions
for easy operation.

. Soft start at driving

The soft-start function minimizes start-up shock,
and makes the machine start smoothly.

Electric brake

This machine is equipped with an electric brake.
If the machine consistently fails to quickly stop
the mower blades after releasing the switch lever,
have the machine serviced at Makita Authorized
Service Center.

=
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OPERATION
Mowing |

A WARNING: Before mowing, clear away sticks
and stones from mowing area. Furthermore, clear
away any weeds from mowing area in advance.

AWARNING: Always wear the safety goggles or
safety glasses with side shields when operating
the mower.

A CAUTION: If the cut grass or foreign object
blocks up inside of the mower body, be sure to
remove the battery cartridges and wear gloves
before removing the grass or foreign object.

NOTICE: Use this machine for mowing lawn only.
Do not mow weeds with this machine.

> Fig.31

Firmly hold the handle with both hands when mowing.
The mowing speed guideline is approximately 7 to 14
meters per 10 seconds.

» Fig.32

NOTE: When cutting long lawn or dense lawn, if the
unevenness in the length of lawn or poor finish is found
after mowing, or decrease of the motor speed is found
during mowing, decrease the mowing speed lower than
recommended in this manual, or raise the mowing height.

The center lines of the front wheels are guidelines to
mowing width. Using the center lines as guidelines,
mow in strips. Overlap by one half to one third the previ-
ous strip to mow the lawn evenly.
» Fig.33: 1. Mowing width 2. Overlapping area

3. Center line

Change the mowing direction each time to prevent the
grass grain pattern from forming in just one direction.
» Fig.34

Periodically check the grass basket for mowed grass.
Empty the grass before it becomes full. Before every peri-
odical check, be sure to stop and turn off the machine.

NOTICE: Using the mower with the grass basket
full prevents smooth blade rotation and places
an extra load on the motor, which may cause
breakdown.

Mowing long lawn

Do not try to cut long lawn all at once. Instead, mow the
lawn in steps. Leave a day or two between mowings
until the lawn becomes evenly short.

» Fig.35

NOTE: Mowing long lawn to short length all at once
may cause the lawn to die. The cut lawn may also
block up inside of the mower body.

NOTE: If the unevenness in the length of lawn or poor
finish is found after mowing, or decrease of the motor
speed is found during mowing, decrease the mowing
speed, or raise the mowing height.
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Emptying the grass basket

Carrying the mower

MAAWARNING: To reduce a risk of accident, regu-
larly check the grass basket for any damage or weak-
ened strength. Replace the grass basket if necessary.

1. Release the switch lever and drive lever.
2. Turn off the machine.
3.  Open the rear cover and take out the grass basket

by holding the handle.
» Fig.36: 1. Rear cover 2. Handle 3. Grass basket

4. Empty the grass basket.

MAINTENANCE

AWARNING: Always be sure that all the battery
cartridges are removed from the machine before
storing or carrying the machine or attempting to
perform inspection or maintenance.

AWARNING: Wear gloves when performing
inspection or maintenance.

AWARNING: Always wear the safety goggles or
safety glasses with side shields when performing
inspection or maintenance.

A CAUTION: Before carrying the mower, make
sure that all the battery cartridges are removed.

When carrying the mower, hold the rear grip and the
lower holding part at the front of the machine with two
people as shown in the figure.

» Fig.39: 1. Lower holding part 2. Rear grip

A CAUTION: When putting the machine in the
upright position, place the machine on a flat and
stable surface. If the machine is placed on an unstable
surface, the machine may fall over and cause an injury.

Store mower indoors in a cool, dry and locked place.
Don't store the mower and charger in locations where
the temperature may reach or exceed 40 °C.

1. Remove all the battery cartridges.

2. Turn the knob 90° while pulling the knob on the
lower handle to release the locking pin. Perform the same
procedure on the other side, and then fold the handle.

» Fig.40: 1.Knob

NOTE: Supporting the handle makes it easier to
release the locking pin when pulling the knob.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Maintenance

1.  Remove all the battery cartridges, and then close
the battery cover.

2. Putthe mower on its side. Clean grass clippings
accumulated on the underside of mower deck.

3.  Pour water toward the bottom of the machine to
which the blade is attached.

NOTICE: Do not wash the machine with high
pressure water.

4. Check all nuts, bolts, screws, etc. for tightness.

5.  Inspect moving parts for damage, breakage, and wear.
Damaged or missing parts should be repaired or replaced.

6.  Store the mower in a safe place out of the reach of children.

NOTICE: Do not pour water to the area shown in
the figure. Pouring water to the motor unit may cause
a malfunction of the machine.

» Fig.37: 1. Area where water should not be poured

NOTICE: Do not pour water on the machine while the
machine is in the upright position as shown in the figure.
If the machine is in the upright position, water may pour down
the motor unit, and cause a malfunction of the machine.

> Fig.38

=
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3. Turn the knob on both sides 90°. Make sure that
the knobs are securely fixed.
» Fig.41: 1.Knob

NOTICE: Be careful not to pinch the cords when
folding the handle.

4.  Loosen the thumb nuts on both sides, and then
fold the upper handle as shown in the figure.
» Fig.42: 1.Thumb nut 2. Upper handle

5.  Place the machine in the upright position.

NOTE: When putting the mower in the upright posi-
tion, do not hold the handle only, but hold the mower
body and handle.

6.  Store the grass basket as shown in the figure.
» Fig.43: 1. Grass basket

» Fig.44: 1. Grass basket

Removing or installing the mower blade

A WARNING: The blade coasts for a few seconds
after releasing the switch. Do not start any opera-
tion until the blade comes to a complete stop.

AWARNING: Always remove all the battery
cartridges when removing or installing the blade.
Failure to remove all the battery cartridges may
cause a serious injury.

AWARNING: Always wear gloves when han-
dling the blade.

NOTICE: When removing or installing the
mower blade, use the box wrench included in the
machine package.
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Removing the mower blade

1. Put the mower on its side so that the mowing
height adjusting lever comes to the upper side.

2. Tolock the blade, insert the pin into the hole on
the mower body as far as it will go.

3. Turn the bolt counterclockwise with box wrench
17.
» Fig.45: 1. Mower blade 2. Pin 3. Box wrench

Installing the mower blade

AWARNING: Install the mower blade carefully.
It has a top/bottom facing.

AWARNING: Tighten the bolt clockwise firmly
to secure the blade.

A WARNING: Make sure that the mower blade and all
the fixing parts are installed correctly and tightened securely.

AWARNING: When you replace the blades, always

4. R the bolt, and th blade.
emove e bolL and tnen mower biade follow the instructions provided in this manual.

» Fig.46: 1. Blade support 2. Mower blade 3. Bolt
4. Protrusion

NOTICE: After installing the mower blades,
remove the pin from the mower body.

NOTICE: When tightening the bolt to install the
mower blade, apply 19 - 29 Nem as tightening
torque (the values are just for a reference).

NOTICE: When installing the mower blade, make
sure that the protrusions on the blade support fit
in the holes in the mower blade.

To install the mower blades, perform the removal proce-
dure in reverse.

TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to disassemble the machine. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita
replacement parts for repairs.

State of abnormality Probable cause (malfunction) Remedy

Mower does not start. Battery cartridge is not installed. Install charged battery cartridge.

Battery problem (under voltage) Recharge the battery cartridge. If recharging is not

effective, replace battery cartridge.

Motor stops running after a little use. | Battery's charge level is low. Recharge the battery cartridge. If recharging is not

effective, replace battery cartridge.

Cutting height is too low. Increase the cutting height.

Cut grass is clogged in the mower. Remove the clogged grass from the mower.

Motor does not reach maximum
RPM.

Battery cartridge is installed improperly. | Install the battery cartridge as described in this manual.

Battery power is dropping. Recharge the battery cartridge. If recharging is not

effective, replace battery cartridge.

The drive system does not work correctly. | Ask your local authorized service center for repair.

Mower blade does not rotate:
= stop the mower immediately!

Foreign object such as a branch is
jammed near the blade.

Remove the foreign object.

The drive system does not work correctly. | Ask your local authorized service center for repair.

Abnormal vibration:
= stop the mower immediately!

OPTIONAL ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita
machine specified in this manual. The use of any
other accessories or attachments might present a risk
of injury to persons. Only use accessory or attach-
ment for its stated purpose.

Blade is imbalanced, excessively or
unevenly worn.

Replace the blade.

NOTE: Some items in the list may be included in the
product package as standard accessories. They may
differ from country to country.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita Service Center.
. Mower blade

. Makita genuine battery and charger
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIO

Modele : LM001G LM002G
Largeur de tonte (diamétre de la lame) 480 mm 534 mm
Vitesse a vide Mode normal 3200 min™ 2800 min”'
Mode a vide faible 2500 - 3 200 min™ 2300 - 2 800 min™
Mode de réduction du bruit 2500 min”' 2300 min”'
Numéro de référence de Lame de tondeuse droite 191Vv97-3 191V96-5
la lame de tondeuse de o
remplacement Lame de tondeuse droite *1 - 191W87-2
Lame de paillage 191Y64-6 191Y65-4
Dimensions pendant I'utilisation L:1670mma 1745 mm L:1740mma 1810 mm
(LxIxH) |: 550 mm |:595 mm
H:965mma 1075 mm H:970 mm a1 080 mm
pendant le rangement 585 mm x 550 mm x 900 mm 580 mm x 595 mm x 930 mm
(sans le bac a herbe)

Vitesse de déplacement 1,5-5,0 km/h

Tension nominale 36 V-40V c.c. max.

Poids net 28,0-33,0 kg 29,3-34,5kg
Degré de protection IPX4

*1. Lame de tondeuse pour une collecte d’herbe plus efficace.

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus légere et la
plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* : Batterie recommandée
Chargeur DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas de source d’alimentation cablée comme un adaptateur de batterie
ou un support d’alimentation portable avec cette machine. Le cable de ce type de source d’alimentation pour-
rait géner le fonctionnement et provoquer des blessures corporelles.

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

A
S

Veuillez étre prudent et rester attentif.

Lire le mode d’emploi.

Danger ; prendre garde aux projections
d’objets.

21

° La distance entre I'outil et les personnes
présentes doit étre d’au moins 15 m.

Ne mettez jamais les mains ou les pieds
prés de la lame de tondeuse sous la ton-
deuse. Les lames de tondeuse continuent
de tourner une fois le moteur coupé.

Avertissement ; Déconnectez la batterie
avant I'entretien.

Risque électrique. Le contact avec I'eau
présente un risque d’électrocution.

Ne pas verser d’eau.
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Pour les pays de I'Union européenne uniquement
En raison de la présence de composants dange-
reux dans 'équipement, les déchets d’équipe-
ments électriques et électroniques, les accumu-
lateurs et les batteries peuvent avoir un impact
négatif sur I'environnement et la santé humaine.
Ne jetez pas les appareils électriques et électro-
niques ou les batteries avec les ordures ménagéres !
Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la [égislation nationale,

les déchets d’équipements électriques,

les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés dans
un point de collecte distinct pour déchets
urbains, conformément aux réglementations
en matiere de protection de I'environnement.
Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

Ni-MH
Li-ion

Niveau de puissance sonore garanti selon
la directive européenne sur le bruit dans
I'environnement.

Niveau de puissance sonore selon la
réglementation australienne NSW sur le
contrdle du bruit

La machine est congue pour tondre la pelouse.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-4-3 :

Modéle LM001G

Niveau de puissance sonore mesuré (Lwa) : 91 dB (A)
Niveau de puissance sonore garanti (Lya) : 94 dB (A)
Niveau de pression sonore (L;») : 81 dB (A)

Incertitude pour niveau de pression sonore (K) : 3 dB (A)
Modéle LM002G

Niveau de puissance sonore mesuré (Lwa) : 91 dB (A)
Niveau de puissance sonore garanti (Lya) : 94 dB (A)
Niveau de pression sonore (L;x) : 81 dB (A)

Incertitude pour niveau de pression sonore (K) : 3 dB (A)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

AAVERTISSEMENT : Portez un serre-téte antibruit.

A AVERTISSEMENT : L'émission de bruit lors de
'usage réel de I'outil électrique peut étre différente de la
ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I'outil est
utilisé, particuliéerement selon le type de piéce usinée.

MAAVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité a
prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I'exposition dans des condi-
tions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par
exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN62841-4-3 :

Modéle LM001G

Emission de vibrations gah) : 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s

Modele LM002G

Emission de vibrations (an): 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s”

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE

SECURITE

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

A AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).
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Consignes de sécurité pour

tondeuse sans fil

1. Nutilisez pas la tondeuse par mauvais temps,
particulierement en cas d’orage. Vous éviterez
ainsi d’étre frappé par la foudre.

2. Vérifiez soigneusement I’'absence d’animaux
sauvages dans la zone ou la tondeuse doit étre
utilisée. Les animaux sauvages peuvent étre bles-
sés par la tondeuse pendant son fonctionnement.

3. Inspectez soigneusement la zone ou la ton-
deuse doit étre utilisée et retirez toutes les
pierres, brindilles, fils, os et autres corps
étrangers. Les projections d’objets comportent un
risque de blessure.

4.  Avant d'utiliser la tondeuse, vérifiez toujours
visuellement que la lame et ’ensemble de lame ne
sont pas usés ou endommagés. Les pieces usées
ou endommagées augmentent le risque de blessures.

5. Inspectez régulierement le collecteur d’herbe
pour vérifier 'absence d’usure ou de détério-
ration. Un collecteur d’herbe usé ou endommagé
peut augmenter le risque de blessures.

6. Conservez les protecteurs en place. Les
protecteurs doivent étre en état de fonction-
nement et correctement montés. Un protecteur
lache, détérioré ou fonctionnant mal peut entrai-
ner des blessures corporelles.

7.  Assurez-vous que toutes les entrées de Iair de
refroidissement ne sont pas obstruées par des
débris. Les entrées d’air obstruées et les débris peuvent
entrainer une surchauffe ou un risque d'incendie.

8. Pendant 'utilisation de la tondeuse, portez
toujours des chaussures antidérapantes et de
protection. N'utilisez pas la tondeuse pieds
nus ou avec des sandales qui laissent les
pieds partiellement découverts. Cela réduit les
risques de blessures aux pieds en cas de contact
avec la lame en mouvement.

9. Pendant I'utilisation de la tondeuse, portez
toujours un pantalon long. La peau exposée
augmente les risques de blessures provoquées
par les projections d’'objets.

10. N’utilisez pas la tondeuse sur de I’herbe mouil-
lée. Ne courez jamais ; marchez. Cela permet de
réduire le risque de dérapage et de chute, suscep-
tibles de provoquer une blessure.

11. N’utilisez pas la tondeuse sur des pentes trop
raides. Cela permet de réduire le risque de perte
de contrdle, de dérapage et de chute, susceptibles
de provoquer une blessure.

12. En cas de travail en pente, ayez toujours une
bonne prise au sol, travaillez perpendiculaire-
ment au sens de la pente, jamais vers le haut
ou vers le bas, et soyez extrémement attentif
en cas de changement de direction. Cela per-
met de réduire le risque de perte de controle, de
dérapage et de chute, susceptibles de provoquer
une blessure.

13. Soyez trés prudent lorsque vous faites recu-
ler la tondeuse ou la tirez vers vous. Soyez
toujours conscient de votre environnement.
Vous éviterez ainsi de trébucher pendant le
fonctionnement.

14. Ne touchez pas les lames et autres piéces en
mouvement dangereuses lorsqu’elles sont
encore en mouvement. Cela réduit le risque
de blessures provoquées par les pieces en
mouvement.

15. Lorsque vous dégagez un matériau bloqué ou
nettoyez la tondeuse, assurez-vous que tous
les interrupteurs d’alimentation sont en posi-
tion d’arrét et que la batterie est débranchée.
Le fonctionnement brusque de la tondeuse peut
entrainer de graves blessures.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question.

La MAUVAISE UTILISATION de I’outil ou I'igno-
rance des consignes de sécurité indiquées
dans ce mode d’emploi peut entrainer de graves
blessures.

CONSIGNES DE SECURITE

IMPORTANTES

MAAVERTISSEMENT : Lisez toutes les
consignes de sécurité et toutes les instructions. ||
y a risque d’électrocution, d’incendie et/ou de graves
blessures si les mises en garde et les instructions ne
sont pas respectées.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Formation

1. Lisez attentivement les instructions.
Familiarisez-vous avec les commandes et la
bonne utilisation de la tondeuse.

2. Ne laissez jamais les enfants ou les personnes
qui ne sont pas familiarisées avec ces instruc-
tions utiliser la tondeuse. Les réglementations
locales peuvent spécifier un age minimum
pour l'utilisation.

3. N'utilisez jamais la tondeuse alors que des

personnes — et tout particulierement des

enfants — ou des animaux domestiques se
trouvent a proximité.

Gardez a I’esprit que I'opérateur ou I'utilisa-

teur est responsable des accidents ou risques

encourus par les personnes ou leur propriété.

5. Les enfants doivent étre sous la surveillance
d’un adulte afin de s’assurer qu’ils ne jouent
pas avec la tondeuse.

6. Condition physique - N'utilisez pas la ton-
deuse aprés avoir consommé une drogue, de
I'alcool ou un médicament.

&
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Préparatifs

1.

Pendant 'utilisation de la tondeuse, portez
toujours des chaussures résistantes et un
pantalon long. N’utilisez pas la tondeuse
pieds nus ou avec des sandales qui laissent
les pieds partiellement découverts. Evitez

de porter des vétements et bijoux amples ou
dotés de cordons ou attaches qui pendent. Les
piéces mobiles risqueraient de les happer.
Avant utilisation, inspectez toujours visuelle-
ment la tondeuse pour vérifier que les carters
ou écrans de protection ne sont pas endom-
magés, manquants ou égarés.

Assurez-vous qu’il n’y a personne a proximité
avant de commencer a tondre. Arrétez la ton-
deuse si quelqu’un s’approche.

Pour protéger vos yeux des blessures lorsque
vous utilisez un outil électrique, portez tou-
jours des lunettes de protection, lesquelles
doivent étre conformes a ANSI Z87.1 aux
Etats-Unis, EN 166 en Europe ou AS/NZS 1336
en Australie/Nouvelle-Zélande. En Australie/
Nouvelle-Zélande, la loi exige également le port
d’un écran facial pour se protéger le visage.

L’employeur est responsable d’imposer le port
d’équipements de sécurité appropriés par les
utilisateurs de I'outil et par les autres personnes
se trouvant a proximité de la zone de travail.
Vérifiez soigneusement I'absence de fissures ou de
dommages sur les lames ou les boulons des lames
avant l'utilisation. Remplacez immédiatement les
lames ou les boulons des lames fissurés ou abimés.
Pour éviter de vous blesser ou d’abimer la ton-
deuse, enlevez les corps étrangers tels que pierres,
cables, bouteilles, os et gros bouts de bois dans la
zone de travail avant de commencer a tondre.

Les objets heurtés par la lame de tondeuse
peuvent provoquer de graves blessures. Pensez
toujours a inspecter soigneusement le gazon et
a retirer tous les objets avant de tondre.

Prenez garde aux trous, orniéres, bosses,
pierres ou autres objets cachés. Un terrain
irrégulier est propice aux glissades et aux chutes.
L’herbe haute peut masquer les obstacles.
Utilisez un équipement de protection indivi-
duelle. Portez toujours une protection ocu-
laire. Les équipements de sécurité tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures
de sécurité antidérapantes, les casques ou les
protecteurs d’oreilles utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures.

Fonctionnement

1.

15.

Ne vous penchez pas trop loin. Maintenez tou-
jours votre équilibre. Assurez-vous toujours
d’étre en position stable dans les pentes. Ne
courez jamais ; marchez.

Arrétez la tondeuse, éteignez la machine et
assurez-vous que toutes les piéces mobiles
sont parfaitement arrétées :

- chaque fois que vous laissez la tondeuse
sans surveillance,

- avant de retirer un objet bloqué ou de débou-
cher la goulotte,

- avant d’effectuer la vérification, le nettoyage
ou I’entretien de la tondeuse,

- aprés avoir heurté un corps étranger. Avant
de redémarrer et d’utiliser la tondeuse, vérifiez
I’absence de dommages et effectuez les répa-
rations nécessaires,

- chaque fois que la tondeuse se met a vibrer
de maniére inhabituelle.

N’utilisez jamais la tondeuse si ses carters

ou écrans de protection ne fonctionnent pas,
ou si ses dispositifs de sécurité (tels que les
déflecteurs et/ou le bac a herbe) ne sont pas
posés.

Evitez d’utiliser la tondeuse par mauvais
temps, particuliérement en cas d’orage.
Portez toujours une protection oculaire et des
chaussures solides pendant que vous utilisez
la tondeuse.

N’utilisez la tondeuse qu’a la lumiére du jour
ou sous un bon éclairage artificiel.

Démarrez la tondeuse prudemment, en suivant
les instructions et en gardant les pieds bien a
I’écart de la ou des lames.

Prenez garde de ne pas vous blesser les pieds
et les mains avec les lames de la tondeuse.
Assurez-vous toujours que les bouches d’aé-
ration ne sont pas obstruées par des débris.
Tondez toujours les pentes latéralement,
jamais de haut en bas ou vice-versa. Soyez
trés prudent lorsque vous changez de direc-
tion dans les pentes. Ne tondez pas dans les
pentes trop abruptes.

Soyez trés prudent lorsque vous faites reculer
la tondeuse ou la tirez vers vous.

Immobilisez la ou les lames si vous devez
incliner la tondeuse pour la transporter en
traversant une surface autre que du gazon, et
lorsque vous transportez la tondeuse vers ou
hors de la zone d’utilisation.

N’inclinez pas la tondeuse en allumant le
moteur, sauf si la tondeuse doit étre inclinée
pour le démarrage. Le cas échéant, ne I'in-
clinez pas plus que nécessaire et ne soule-
vez que la partie opposée a vous. Avant de
ramener la tondeuse au sol, veillez a ce que
vos deux mains soient toujours en position
d’utilisation.

Ne mettez pas les mains ou les pieds prés des
piéces en rotation, ou sous celles-ci. Restez
en tout temps a I’écart de I'ouverture de
décharge.

Ne transportez pas la tondeuse pendant
qu’elle tourne.
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16.
17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

Evitez d’utiliser la tondeuse sur de I’herbe mouillée.
Tenez toujours la poignée fermement.

Ne saisissez pas les lames de coupe exposées
ou les bords tranchants pour soulever ou tenir
la tondeuse.

Gardez mains et pieds a I’écart des lames en
rotation. Attention - Les lames continuent de
tourner une fois la tondeuse éteinte.

Cessez immédiatement I'utilisation si vous
remarquez quoi que ce soit d’inhabituel.
Mettez la tondeuse hors tension. Inspectez
ensuite la tondeuse.

N’essayez jamais de régler la hauteur de coupe
pendant que la tondeuse tourne si celle-ci est
pourvue d’une fonction de réglage de la hau-
teur de coupe.

Libérez le levier d’interrupteur et attendez que
la lame ait cessé de tourner avant de traverser
une allée, un trottoir, une route ou une zone
recouverte de gravier. Pensez également a
éteindre la machine si vous laissez la ton-
deuse sans surveillance, si vous vous penchez
pour ramasser ou enlever un objet qui fait
obstacle, ou pour toute autre raison pouvant
vous distraire de votre travail.

Si la tondeuse heurte un corps étranger, pro-
cédez comme suit :

- Arrétez la tondeuse, libérez le levier d’inter-
rupteur et attendez que la lame ait compléte-
ment cessé de tourner.

- Retirez la batterie.

- Inspectez minutieusement la tondeuse pour
vous assurer qu’elle n’a subi aucun dommage.
- Si la lame est abimée, remplacez-la. Réparez
tout dégat avant de redémarrer et de continuer
a utiliser la tondeuse.

Ne vous tenez pas devant I'ouverture de
décharge pour démarrer la tondeuse.

Si la tondeuse se met a vibrer anormalement
(vérifiezimmédiatement)

- inspectez les dommages,

- remplacez ou réparez les piéces endommagées,
- vérifiez et resserrez les piéces mal serrées.
Ne dirigez jamais le matériau déversé en direc-
tion d’une personne. Evitez de déverser le
matériau contre un mur ou une obstruction. Le
matériau peut ricocher en arriere en direction de
I'utilisateur. Arrétez la lame lorsque vous traversez
des surfaces couvertes de gravier.

Ne tirez pas la tondeuse en arriére sauf en cas
de nécessité absolue. Lorsque vous étes obligé
de retirer la tondeuse d’une cléture ou d’autres
obstacles semblables, regardez vers le bas et
I'arriere avant et pendant que vous reculez.
Coupez le moteur et patientez jusqu’a ce que
la lame soit complétement arrétée avant de
retirer le collecteur d’herbe. Soyez conscient
que la lame continue de tourner méme apres la
mise hors tension.

Lorsque vous utilisez la machine sur un sol
boueux, une pente trempée ou un endroit glis-
sant, faites attention de ne pas perdre I’équilibre.
Ne plongez pas la machine dans une flaque.
Lorsque vous utilisez la machine, faites atten-
tion a la tuyauterie et au cablage.

Entretien et rangement

1.

Pour votre propre sécurité, remplacez les
piéces usées ou endommagées. Utilisez exclu-
sivement des piéces de rechange et acces-
soires authentiques.

Procédez réguliéerement a I'inspection et a
I'entretien de la tondeuse.

Lorsque vous ne l'utilisez pas, rangez la ton-
deuse hors de portée des enfants.

Gardez tous les écrous, boulons et vis bien
serrés pour garantir le fonctionnement sur de
I’équipement.

Inspectez régulierement le bac a herbe pour
vérifier ’absence d’usure ou de détérioration.
Avant le rangement, assurez-vous toujours
que le bac a herbe est vide. Si le bac a herbe
est usé, remplacez-le par un bac de rechange
neuf pour votre sécurité.

Utilisez exclusivement les lames authen-
tiques du fabricant spécifiées dans ce mode
d’emploi.

Lorsque vous réglez la tondeuse, évitez de
vous coincer les doigts entre les lames en
mouvement et les piéces fixes de la tondeuse.
Vérifiez réguliéerement le boulon de montage
de la lame pour vous assurer qu’il est bien
serré.

Laissez toujours refroidir la tondeuse avant de
la ranger.

Lors de I’entretien des lames, gardez a I’esprit
qu’elles peuvent tourner méme si la source
d’alimentation est coupée.

Ne retirez ni ne modifiez jamais les dispositifs
de sécurité. Vérifiez réguliérement leur bon
fonctionnement. Ne faites jamais quoi que ce
soit susceptible d’entraver la fonction prévue
d’un dispositif de sécurité ou de réduire la pro-
tection assurée par un dispositif de sécurité.
Ne laissez pas la machine sans surveillance a
I’extérieur sous la pluie.

Lorsque vous rangez la machine, évitez les
endroits exposés aux rayons directs du soleil
ou a la pluie, et rangez-la dans un endroit
tempéré et sec.

Utilisation et entretien des outils fonctionnant sur
batterie

1.

Rechargez la batterie uniquement avec le char-
geur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui
est adapté a un type spécifique de batterie peut
présenter un risque d’'incendie s'il est utilisé avec
un autre type de batterie.

Utilisez un outil électrique uniquement avec la
batterie spécifiquement indiquée. L utilisation
de toute autre batterie peut présenter un risque de
blessure et d’incendie.

Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, tenez-la
a I’écart des objets métalliques, comme des
trombones, piéces de monnaie, clés, clous,

vis ou autres petits objets métalliques, sus-
ceptibles de créer une connexion entre deux
bornes. Court-circuiter les bornes d’une batterie
entre elles peut provoquer des brdlures ou un
incendie.
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Dans des conditions d’utilisation inadéquate,
il peut y avoir une fuite de I’électrolyte de la
batterie. Le cas échéant, évitez tout contact
avec ce liquide. En cas de contact accidentel,
rincez a I'eau. Si le liquide pénétre dans les
yeux, consultez par ailleurs un médecin. Le
liquide s’échappant de la batterie peut provoquer
une irritation ou des bralures.

N’utilisez pas une batterie ou un outil s’ils sont
endommagés ou modifiés. Une batterie endom-
magée ou modifiée peut avoir un comportement
imprévisible susceptible d’entrainer un incendie,
une explosion ou des blessures.

N’exposez pas la batterie ou I'outil au feu ou a
une température excessive. L'exposition au feu
ou a une température supérieure a 130 °C peut
provoquer une explosion.

Respectez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou I'outil en dehors
de la plage de température indiquée dans les
instructions. Une charge incorrecte ou a une
température en dehors de la plage indiquée peut
endommager la batterie et augmenter le risque
d’incendie.

Sécurité électrique et sécurité des batteries

1.

10.

1.

Ne jetez pas la ou les batteries au feu.
L’élément de la pile pourrait exploser. Consultez
les codes locaux pour de possibles instructions de
mise au rebut spéciales.

N’ouvrez ni ne manipulez la ou les batteries.
L’électrolyte qui s’échappe de la batterie est cor-
rosif et peut irriter la peau ou les yeux. Il peut étre
toxique en cas d’ingestion.

Ne chargez pas la batterie sous la pluie ou
dans un endroit mouillé.

Ne pas charger la batterie a I’extérieur.

Ne manipulez pas le chargeur, y compris la
fiche du chargeur et les bornes du chargeur
avec les mains mouillées.

Ne remplacez pas la batterie sous la pluie.

Ne mouillez pas la borne de la batterie avec un
liquide comme de I’eau, ni ne plongez la batte-
rie dans un liquide. Ne laissez pas la batterie
sous la pluie et évitez de charger, utiliser ou
ranger la batterie dans un endroit humide ou
mouillé. Sila borne est mouillée ou si un liquide
pénétre a l'intérieur de la batterie, un court-circuit
est possible et risque de provoquer une sur-
chauffe, un incendie ou une explosion.

Aprés avoir retiré la batterie de la machine

ou du chargeur, veillez a fixer le couvercle de
batterie sur la batterie et a la ranger dans un
endroit sec.

Ne remplacez pas la batterie avec les mains
mouillées.

Evitez les environnements dangereux.
N’utilisez pas la machine dans un endroit
humide ni ne I’exposez a la pluie. Le risque
d’électrocution augmente si de I'eau pénetre dans
la machine.

Si la batterie est mouillée, videz I’eau a I'in-
térieur, puis essuyez-la avec un chiffon sec.
Séchez complétement la batterie dans un
endroit sec avant utilisation.
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Dépannage

1.  Confiez la réparation de votre outil électrique a
un réparateur qualifié qui utilise des piéces de
rechange identiques. La sécurité de I'outil élec-
trique sera ainsi préservée.

2. Ne dépannez jamais les batteries endomma-
gées. Le dépannage des batteries doit étre effec-
tué uniquement par le fabricant ou un dépanneur
agréé.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

MAAVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’'une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question.

La MAUVAISE UTILISATION de I’outil ou I'igno-
rance des consignes de sécurité indiquées
dans ce mode d’emploi peut entrainer de graves
blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y arisque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Silélectrolyte pénétre dans vos yeux, rincez-les
a I'eau claire et consultez immédiatement un
médecin. Il y a risque de perte de la vue.

5.  Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a ’'eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une surchauffe,

parfois des bralures et méme une panne.

6. Ne rangez ni n’utilisez I’outil et la batterie dans
un endroit ou la température risque d’atteindre
ou de dépasser 50 °C.

7.  Nejetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement épui-
sée. La batterie peut exploser au contact du feu.

8. Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,
jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-
ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.
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9. Nutilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

10. Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des exi-
gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

11. Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I’outil.

14. Pendant et apres I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

15. Ne touchez pas la borne de 'outil immédiate-
ment apres utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

16. Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des brilures ou des blessures.

17. A moins que l'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour

I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I’outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie complétement chargée.
La surcharge réduit la durée de service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température ambiante
comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant de charger
une batterie chaude, laissez-la refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutilisée

pendant une période prolongée (plus de six mois).

ASSEMBLAGE

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours que
toutes les batteries sont retirées avant toute intervention sur
la machine. En ne retirant pas toutes les batteries, vous risque-
riez de vous blesser grievement en cas de démarrage accidentel.

A AVERTISSEMENT : Ne démarrez la tondeuse que
si ses piéces sont toutes montées. En utilisant une machine
alors que ses piéces ne sont pas toutes montées, vous risqueriez
de vous blesser grievement en cas de démarrage accidentel.

Installation de la poignée

REMARQUE : Lors de P'installation des poi-
gnées, veillez a ne pas pincer le cordon entre les
poignées. Si le cordon est endommagé, I'interrupteur
de la tondeuse peut ne pas fonctionner.

1. Alignez le trou sur la poignée inférieure avec le

trou sur la poignée supérieure, insérez le boulon de

I'extérieur, puis serrez I'écrou moleté de l'intérieur.

Répétez la méme procédure de I'autre coté.

» Fig.1: 1.Boulon 2. Ecrou moleté 3. Poignée infé-
rieure 4. Poignée supérieure

2.  Tournez le bouton de serrage de 90° tout en tirant sur le
bouton de la poignée inférieure pour libérer la goupille de sécurité.
Répétez la méme procédure de I'autre coté. Soulevez la poignée,
puis tournez le bouton de serrage des deux cotés de 90°. Assurez-
vous que tous les boutons de serrage sont solidement fixés.

» Fig.2: 1.Bouton de serrage

NOTE : Soutenir la poignée facilite la libération de la
goupille de sécurité lorsque vous tirez sur le bouton.

NOTE : Lorsque vous tournez le bouton, prenez soin
de ne pas coincer le cordon dans le bouton.

» Fig.3: 1.Bouton de serrage

Retrait de I'insert broyeur

1. Ouvrez le couvercle arriere.
» Fig.4: 1. Couvercle arriére

2.  Soulevez légérement I'insert broyeur, puis retirez-le.
» Fig.5: 1. Insert broyeur
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Assemblage du bac a herbe

1.  Saisissez la pince supérieure du bac a herbe.
» Fig.6: 1. Pince supérieure

2. Insérez le cadre dans le bac a herbe aussi loin
que possible tout en maintenant la poignée du cadre.
» Fig.7: 1. Poignée

REMARQUE : N'insérez pas la poignée dans le
bac a herbe. Vous devez insérer le cadre le long de la
couture du bac a herbe.

3.  Assurez-vous que les coins du bac a herbe ne
s’affaissent pas.
» Fig.8

4. Ouvrez la pince supérieure et fixez-la au cadre.
» Fig.9

5.  Fixez toutes les autres pinces comme illustré sur
la figure. Vérifiez que toutes les pinces sont bien fixées
au cadre.

» Fig.10: 1. Pince

Installation ou retrait du bac a herbe

Suivez les étapes ci-dessous pour installer le bac a
herbe.

1. Ouvrez le couvercle arriére.
» Fig.11: 1. Couvercle arriére

2. Tenezla poignée du bac a herbe, puis accrochez
le bac a herbe sur la tige du corps de la tondeuse
comme illustré sur la figure.

» Fig.12: 1.Bac a herbe 2. Poignée 3. Tige

Pour retirer le bac a herbe, ouvrez le couvercle arriére,
puis retirez le bac a herbe en tenant la poignée.

Fixation de I'insert broyeur

1. Ouvrez le couvercle arriere, puis retirez le bac a
herbe.
» Fig.13: 1. Couvercle arriere 2. Bac a herbe

2. Fixezl'insert broyeur en le poussant a fond de
sorte que ses parties saillantes s’'inserent dans les trous
de la machine.

» Fig.14: 1. Insert broyeur 2. Partie saillante

Pose ou dépose de la goulotte

d'éjection

Suivez les étapes ci-dessous pour installer la goulotte
d'éjection.

1. Ouvrez le couvercle arriére, puis retirez le bac a
herbe et I'insert broyeur.

2.  Accrochez les trous sur la goulotte d'éjection aux
parties saillantes sur le corps de la tondeuse comme
illustré sur la figure.

» Fig.15: 1. Goulotte d'éjection 2. Partie saillante

Pour retirer la goulotte d'éjection, ouvrez le couvercle
arriére, puis retirez la goulotte d'éjection.

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

MAATTENTION : Eteignez toujours la machine
avant de mettre en place ou de retirer la batterie.

A ATTENTION : Tenez fermement la machine
et la batterie lors de la mise en place ou du retrait
de la batterie. Si vous ne tenez pas fermement la
machine et la batterie, elles peuvent vous glisser des
mains, et s’abimer ou vous blesser.

A ATTENTION : Veillez a verrouiller le couvercle
de batterie avant toute utilisation. Autrement, la
boue, les saletés ou I'eau risquent d’'endommager le
produit ou la batterie.

AATTENTION : Insérez toujours la batterie a
fond, jusqu’a ce que le voyant rouge ne soit plus
visible. Sinon, elle risque de tomber accidentelle-
ment de la machine, ce qui peut blesser I'utilisateur
ou une autre personne.

AATTENTION : Ne forcez pas pour insérer la
batterie. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que
vous ne l'insérez pas correctement.

AATTENTION : Tenez fermement le couvercle
de batterie lors de la mise en place ou du retrait
de la batterie.

Pour mettre la batterie en place ;

1. Tirez le levier de verrouillage vers le haut, puis

ouvrez le couvercle de batterie.

» Fig.16: 1. Couvercle de batterie 2. Levier de
verrouillage

2.  Alignez la languette de la batterie sur la fente de la
machine, puis faites glisser la batterie jusqu’a ce qu’elle
se verrouille en place (vous devez entendre un léger
déclic).

» Fig.17: 1. Batterie

3. Fermezle couvercle de batterie et appuyez
dessus jusqu’a ce qu'il soit verrouillé par le levier de
verrouillage.

Pour retirer la batterie :

1. Tirez le levier de verrouillage vers le haut et
ouvrez le couvercle de batterie.

2. Retirez la batterie de la machine en faisant glisser
le bouton a I'avant de la batterie.

3. Fermezle couvercle de batterie.
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Systéme de protection de la

machine/batterie

La machine est dotée d’un systéme de protection de la machine/
batterie. Ce systeme met automatiquement hors tension le
moteur pour accroitre I'autonomie de la machine et de la batterie.
Si la machine ou la batterie se trouve dans 'une des situations
suivantes, la machine cessera automatiquement de fonctionner :

Protection contre la surcharge

Lorsque le mode d'utilisation de la batterie entraine un appel de
courant anormalement élevé, la machine s’arréte automatique-
ment et le témoin d’alimentation principale clignote en vert. Dans
ce cas, éteignez la machine et arrétez la tache ayant provoqué
sa surcharge. Puis rallumez la machine pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de la machine, la machine s’arréte
automatiquement et le témoin d’alimentation principale
s’allume en rouge. Dans ce cas, laissez la machine et
les batteries refroidir avant de rallumer la machine.

NOTE : Lorsque la batterie surchauffe, le témoin
d’alimentation principale clignote en rouge.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Sila charge de la batterie est insuffisante, la machine s'arréte auto-
matiquement et le témoin d’alimentation principale clignote en rouge.
Dans ce cas, retirez la batterie de la machine et chargez-la, ou bien
remplacez la batterie par une batterie complétement chargée.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour d’autres
causes qui pourraient endommager la machine et lui permet
de s’arréter automatiquement. Suivez toutes les étapes
ci-dessous pour éliminer les causes, lorsque la machine a
été arrétée provisoirement ou a cessé de fonctionner.
1. Eteignez la machine, puis rallumez-la pour la redémarrer.
2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.
3. Laissez la machine et la ou les batteries refroidir.
En I'absence d’amélioration aprés avoir rétabli le systéme de
protection, contactez votre centre de service Makita local.

REMARQUE : Si la machine s’arréte en raison
d’une cause non décrite ci-dessus, reportez-vous
a la section de dépannage.

Indication de la charge restante de la batterie

» Fig.18: 1. Témoin de la batterie

Lorsque I'autonomie restante de la batterie diminue, le témoin
de la batterie clignote du coté batterie correspondant. Si vous
continuez a utiliser la machine, elle s’arréte et le t¢émoin de la

batterie s’allume. Dans ce cas, rechargez la batterie.

NOTE : Si deux batteries sont installées, celle instal-
|ée a gauche est utilisée en premier.

NOTE : Si deux batteries sont installées, la machine
change automatiquement de batterie lorsque celle qui
est utilisée est épuisée.
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Indication de la charge restante de la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.19: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I D ﬂ restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

iiil
110
] Jig

50%a75%

25 % a50 %

I I:I I:I I:I 0%a25%
!‘ |:| |:| |:| Chargez la
batterie.
I I I:I I:I Anomalie
possible
1 de la batterie.

Jomn

NOTE : Selon les conditions d'utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légerement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement & gauche) clignotera
pendant le fonctionnement du systeme de protection de la batterie.

Tableau de commande

Le tableau de commande comporte I'interrupteur d’alimen-

tation principale et le bouton de changement de mode.

» Fig.20: 1. Témoin du mode a vide faible 2. Témoin du
mode de réduction du bruit 3. Bouton de chan-
gement de mode 4. Témoin d’alimentation prin-
cipale 5. Interrupteur d’alimentation principale

Interrupteur d’alimentation principale

AAVERTISSEMENT : Mettez toujours I'interrupteur
principal en position d’arrét lorsque vous n’utilisez pas 'outil.

Pour allumer la machine, appuyez sur l'interrupteur d’ali-
mentation principale. Le témoin d’alimentation principale
s’allume en vert. Pour éteindre la machine, appuyez a
nouveau sur l'interrupteur d’alimentation principale.

NOTE : Si le t¢émoin d’alimentation principale s’allume
en rouge ou clignote en rouge ou en vert, consul-

tez les instructions du systéme de protection de la
machine/batterie.

NOTE : Cette machine dispose d’une fonction de
mise hors tension automatique. Pour éviter tout
démarrage intempestif, I'interrupteur d’alimentation
principale effectue automatiquement une mise hors
tension lorsque le levier d’interrupteur et le levier de
conduite (le cas échéant) ne sont pas enclenchés
pendant un certain temps aprés actionnement de
l'interrupteur d’alimentation principale.
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Bouton de changement de mode

Vous pouvez changer le mode de fonctionnement

en appuyant sur le bouton de changement de mode.
Lorsque la machine est mise sous tension, elle démarre
en mode normal.

Reportez-vous au tableau ci-dessous pour chaque
mode.

Mode Témoin Description
Mode normal Le témoin du mode | La machine fonc-
avide faible et le tionne en mode
témoin du mode normal.
de réduction du
bruit sont tous deux
éteints.
Mode a vide Le témoin du mode | Vous pouvez
faible a vide faible s’al- minimiser le choc

lume en vert. au démarrage
et démarrez
la machine en

douceur.

Mode de réduc-
tion du bruit

Le témoin du mode | Vous pouvez dimi-
de réduction du bruit | nuer le bruit pendant
s’allume en vert. la tonte.

Fonctionnement de la gachette

A AVERTISSEMENT : Avant de mettre la
batterie en place, vérifiez toujours que le levier
d’interrupteur fonctionne correctement et revient
en position initiale une fois libéré. L'utilisation de
la machine alors que I'interrupteur est défectueux
comporte un risque de perte de controle et de graves
blessures.

NOTE : Méme si vous tirez sur le levier d’interrupteur,
la tondeuse ne démarre pas si vous n’appuyez pas
sur le bouton d’interrupteur.

NOTE : La tondeuse peut ne pas démarrer en raison
d’une surcharge si vous essayez de tondre de I'herbe
haute ou dense en une fois. Augmentez la hauteur de
tonte dans ce cas.

Cette machine est équipée d’un bouton d’interrupteur.
Si vous constatez une anomalie sur le bouton d’inter-
rupteur, cessez immédiatement I'utilisation et faites-le
vérifier par le centre de service aprés-vente Makita
agréé le plus proche.

1. Installez les batteries, puis refermez le couvercle
de batterie.

2. Appuyez sur l'interrupteur d’alimentation
principale.

NOTE : Le témoin d’alimentation principale clignote
en vert si vous appuyez sur l'interrupteur d’alimenta-
tion principale tout en tirant sur le levier d’interrupteur.
Reléachez le levier d’interrupteur avant d’appuyer sur
I'interrupteur d’alimentation principale.

3. Tirezle levier d'interrupteur vers vous tout en

maintenant enfoncé le bouton d’interrupteur. Libérez

le bouton d’interrupteur lorsque le moteur se met a

tourner.

» Fig.21: 1. Bouton d’interrupteur 2. Levier
d’interrupteur
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4. Tout en tenant le levier d’interrupteur, poussez le
levier de conduite vers I'avant et tenez-le pour activer
les roues arriére.

» Fig.22: 1. Levier de conduite

NOTE : Vous pouvez activer les roues arriére en
poussant le levier de conduite vers I'avant et le tenir
sans enclencher le levier d’interrupteur.

5. Libérez le levier de conduite et le levier d’interrup-
teur pour arréter la machine.

Réglage de la hauteur de tonte

A AVERTISSEMENT : Ne mettez jamais une
main ou une jambe sous la tondeuse pendant que
vous réglez la hauteur de tonte.

MAAVERTISSEMENT : Avant 'utilisation, assu-
rez-vous toujours que le levier se loge bien dans
la rainure.

La hauteur de tonte est réglable dans une plage com-
prise entre 20 mm et 100 mm.

Eteignez la machine, puis tirez sur le levier de réglage
de la hauteur de tonte vers I'extérieur du corps de

la tondeuse et déplacez-le sur la hauteur de tonte
souhaitée.

» Fig.23: 1. Levier de réglage de la hauteur de tonte

Le tableau ci-dessous indique le rapport entre le
numéro sur le corps de la tondeuse et la hauteur de
tonte approximative.

Numéro Hauteur de tonte

1 20 mm

26 mm

32 mm

39 mm

47 mm

55 mm

63 mm

74 mm

Ol | N|[ojlo |~ |w (N

86 mm
100 mm

-
o

Tenez la poignée inférieure d’'une main, puis déplacez

le levier de réglage de la hauteur de tonte de l'autre.

» Fig.24: 1. Levier de réglage de la hauteur de tonte
2. Poignée inférieure

NOTE : Les chiffres de la hauteur de tonte doivent
étre utilisés a titre indicatif. Selon I'état de la pelouse
ou du sol, la hauteur réelle du gazon peut étre légére-
ment différente de la hauteur définie.

NOTE : Faites un essai de tonte en un point peu
visible pour vérifier si vous obtenez la hauteur de
tonte désirée.
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Témoin de niveau d’herbe Utilisation de I’évacuation arriére

Le témoin de niveau d’herbe indique le volume d’herbe L'utilisation de I'évacuation arriére vous permet d’éva-
tondue. Lorsque le bac a herbe n’est pas plein, I'indica- cuer I'herbe coupée au sol par le coté arriére de la
teur flotte pendant que les lames tournent. machine sans la collecter dans le bac a herbe.
» Fig.25: 1. Témoin de niveau d’herbe Lorsque vous utilisez la machine avec I'évacuation

. N arriere, veillez a retirer I'insert broyeur et le bac a herbe
Lorsque le bac a herbe est presque plein, I'indicateur ou la goulotte d'éjection, et a refermer le couvercle

ne flotte pas pendant que les lames tournent. Dans arriére.
ce cas, cessez immédiatement d’utiliser la machine et

videz le bac. Fonction électronique
» Fig.26: 1. Témoin de niveau d’herbe

La machine est munie de fonctions électroniques pour
faciliter I'utilisation.
. Démarrage en douceur

La fonction de démarrage en douceur minimise

7 0 , le choc au démarrage et permet de démarrer la
Réglage de la hauteur de la poignée machine en douceur.

Frein électrique
Cette machine est équipée d’'un frein électrique.

NOTE : Le témoin donne une indication approxima-
tive. Suivant les conditions a I'intérieur du bac, il se
peut que le témoin ne fonctionne pas correctement.

La hauteur de la poignée peut étre réglée selon deux

niveaux. Si systématiquement la machine n’arrive pas a

1. Tenez la poignée inférieure, puis tournez le bou- arréter rapidement les lames de tondeuse aprés le
ton de serrage de 90° tout en tirant sur le bouton sur la relachement du levier d’interrupteur, faites réparer
poignée inférieure pour libérer la goupille de sécurité. la machine dans un centre de service aprés-vente
Répétez la méme procédure de I'autre coté. Makita agréé.

» Fig.27: 1. Poignée inférieure 2. Bouton de serrage

NOTE : Soutenir la poignée facilite la libération de la
goupille de sécurité lorsque vous tirez sur le bouton.

2.  Ajustez la hauteur de la poignée, puis tournez le
bouton de serrage des deux cotés de 90°. Assurez-vous
que tous les boutons de serrage sont solidement fixés.
» Fig.28: 1.Bouton de serrage

A AVERTISSEMENT : Avant de commencer a

Rég|age de la vitesse de tondre, enlevez les bouts de bois et les cailloux
o de la zone a tondre. Enlevez également les mau-

deplacement vaises herbes au préalable de la zone a tondre.
» Fig.29: 1. Levier de vitesse A AVERTISSEMENT : Lorsque vous utilisez la
La vitesse de déplacement peut étre réglée avec le tondeuse, portez toujours des lunettes de sécu-
levier de vitesse. Pour diminuer la vitesse, tirez le levier rité ou lunettes a coques a écrans latéraux.
vers vous, tandis que pour 'augmenter, tournez le levier
vers l'avant. AATTENTION : si de I'herbe coupée ou un

oy . ye objet étranger se coince dans le corps de la
Utilisation de I'insert broyeur tondeuse, veillez a retirer les batteries, et 4 por-

ter des gants avant de retirer I’herbe ou I’objet

Linsert broyeur vous permet d’évacuer I'herbe coupée étranger.

au sol sans la collecter dans le bac a herbe. Lorsque

vous utilisez la machine avec I'insert broyeur, veillez a REMARQUE : Utilisez cette machine exclusive-

retirer le bac a herbe ou la goulotte d'éjection. ment pour tondre la pelouse. N'utilisez pas cette
REMARQUE : Lors de I'utilisation de la machine machine pour couper des mauvaises herbes.

avec 'insert broyeur, assurez-vous que la hauteur » Fig.31
totale de I’herbe apreés la coupe est de 30 mm ou
plus, et que la longueur de coupe est de 15 mm
ou moins.

Pendant la tonte, tenez fermement la poignée a deux
mains. La vitesse de tonte indicative est d’environ 7 a
14 métres toutes les 10 secondes.

» Fig.30: (1) 30 mm ou plus (2) 15 mm ou moins » Fig.32

NOTE : Lorsque vous coupez une pelouse haute

ou dense, si vous remarquez que la longueur de

la pelouse est inégale ou que le résultat final est
médiocre apres avoir tondu, ou bien que la vitesse du
moteur diminue pendant la tonte, réduisez la vitesse
de tonte par rapport a celle recommandée dans ce
manuel ou augmentez la hauteur de tonte.

Utilisation de la goulotte d'éjection

La goulotte d'éjection vous permet d’évacuer I'herbe
coupée au sol par le coté droit de la machine sans la
collecter dans le bac a herbe. Lorsque vous utilisez la
machine avec la goulotte d'éjection, veillez a retirer le
bac a herbe et I'insert broyeur.
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Les lignes de centrage des roues avant donnent

une indication de la largeur de tonte. En utilisant les

lignes de centrage a titre indicatif, tondez en bandes.

Chevauchez la bande précédente de la moitié a un

tiers, afin de tondre la pelouse uniformément.

» Fig.33: 1. Largeur de tonte 2. Surface de chevau-
chement 3. Ligne de centrage

Changez chaque fois le sens de la tonte pour éviter que
le motif de I'herbe ne se forme que dans un sens.
» Fig.34

Vérifiez régulierement I'herbe tondue dans le bac a
herbe. Videz le bac a herbe avant qu’il ne soit plein.
Avant chaque vérification périodique, veillez a arréter et
a éteindre la machine.

REMARQUE : Si vous continuez d’utiliser la ton-
deuse alors que le bac a herbe est plein, la lame
ne pourra pas tourner librement et le moteur sera
surchargé, ce qui comporte un risque de panne.

Tonte de pelouse haute

N’essayez pas de couper la pelouse haute en une fois.

Tondez plutét la pelouse par étapes. Espacez les tontes
d’un jour ou deux, jusqu’a ce que la pelouse soit unifor-
mément courte.

» Fig.35

NOTE : Si vous tondez la pelouse haute trés court
en une fois, elle risque de mourir. La pelouse coupée
peut également bloquer le mécanisme interne de la
tondeuse.

NOTE : Si vous remarquez que la longueur de

la pelouse est inégale ou que le résultat final est
médiocre aprés avoir tondu, ou bien que la vitesse du
moteur diminue pendant la tonte, réduisez la vitesse
de tonte ou augmentez la hauteur de tonte.

Vidange du bac a herbe

A AVERTISSEMENT : Pour réduire les risques
d’accident, assurez-vous réguliérement que le
bac a herbe n’est pas endommagé ou affaibli.
Remplacez le bac a herbe au besoin.

1.  Libérez le levier d’interrupteur et le levier de
conduite.
2.  Eteignez la machine.

3.  Ouvrez le couvercle arriére et retirez le bac a

herbe en tenant la poignée.

» Fig.36: 1. Couvercle arriere 2. Poignée 3. Bac a
herbe

4. Videzle bac a herbe.

ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous tou-
jours que toutes les batteries sont retirées de la
machine avant de la ranger, de la transporter ou
d’en faire I'inspection ou I'entretien.

A AVERTISSEMENT : Portez des gants lorsque
vous effectuez I'inspection ou I’entretien.

A AVERTISSEMENT : Portez toujours des
lunettes de sécurité ou lunettes a coques a
écrans latéraux lorsque vous procédez a I'inspec-
tion ou I’entretien de la machine.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

1. Retirez toutes les batteries, puis refermez le cou-
vercle de batterie.

2. Basculez la tondeuse sur le coté. Enlevez I'herbe
coupée accumulée sous le plateau de la tondeuse.

3. Versezl'eau vers la partie inférieure de la machine
sur laquelle la lame est fixée.

REMARQUE : Ne lavez pas la machine avec de
I’eau sous pression.

4.  Assurez-vous que les écrous, boulons, vis et
autres sont bien serrés.

5.  Vérifiez 'absence de dommages, de bris et
d’usure sur les piéces mobiles. Les pieces endom-
magées ou manquantes doivent étre réparées ou
remplacées.

6. Rangez latondeuse en lieu sir, hors de portée
des enfants.

REMARQUE : Ne versez pas d’eau sur la zone
comme illustré sur la figure. Verser de I'eau dans
I'ensemble moteur peut provoquer un dysfonctionne-
ment de la machine.

» Fig.37: 1. Zone ou I'eau ne doit pas étre versée

REMARQUE : Ne versez pas d’eau sur la
machine lorsque celle-ci est placée a la verticale
comme illustré sur la figure. Si la machine est
placée a la verticale, de I'eau peut s’infiltrer dans

le moteur et provoquer un dysfonctionnement de la
machine.

> Fig.38
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Transport de la tondeuse

Pose ou dépose de la lame de tondeuse

AATTENTION : Avant de transporter la ton-
deuse, assurez-vous que toutes les batteries sont
retirées.

Lorsque vous transportez la tondeuse, tenez a deux la

poignée arriére et la partie de soutien inférieure sur le

devant de la machine comme illustré sur la figure.

» Fig.39: 1. Partie de soutien inférieure 2. Poignée
arriére

Stockage

AATTENTION : Lorsque vous placez la
machine a la verticale, posez-la sur une surface
plane et stable. Sila machine est placée sur une
surface instable, elle risque de tomber et de provo-
quer des blessures.

Rangez la tondeuse a I'intérieur, dans un endroit frais,
sec et verrouillé. Ne rangez pas la tondeuse et le char-
geur dans un endroit ou la température peut atteindre
ou dépasser 40 °C.

1. Retirez toutes les batteries.

2. Tournez le bouton de serrage de 90° tout en tirant
sur le bouton de la poignée inférieure pour libérer la
goupille de sécurité. Répétez la méme procédure de
I'autre coté, puis pliez la poignée.

» Fig.40: 1. Bouton de serrage

NOTE : Soutenir la poignée facilite la libération de la
goupille de sécurité lorsque vous tirez sur le bouton.

3. Tournez le bouton de serrage des deux cotés de
90°. Assurez-vous que tous les boutons de serrage sont
solidement fixés.

» Fig.41: 1. Bouton de serrage

REMARQUE : Veillez a ne pas pincer les cor-
dons, lorsque vous pliez la poignée.

4. Desserrez les écrous moletés des deux cotés,
puis pliez la poignée supérieure comme illustré sur la
figure.

» Fig.42: 1. Ecrou moleté 2. Poignée supérieure

5. Placez la machine a la verticale.

NOTE : Lorsque vous placez la tondeuse a la verti-
cale, ne tenez pas uniquement la poignée, mais tenez
le corps de la tondeuse et la poignée.

6. Rangezle bac a herbe comme illustré sur la
figure.
» Fig.43: 1.Bac a herbe

» Fig.44: 1.Bac a herbe

A AVERTISSEMENT : La lame continue de
tourner pendant quelques secondes apreés la
libération de I'interrupteur. Ne démarrez aucune
opération tant que la lame n’est pas compléte-
ment arrétée.

A AVERTISSEMENT : Avant de déposer ou de
poser la lame, retirez toujours toutes les batte-
ries. Vous risquez une grave blessure si vous ne
retirez pas toutes les batteries.

A AVERTISSEMENT : Portez toujours des
gants pour manipuler la lame.

REMARQUE : Lorsque vous déposez ou posez
la lame de tondeuse, utilisez la clé a ceil incluse
dans I’emballage de la machine.

Retrait de la lame de tondeuse

1. Basculez la tondeuse sur le c6té pour que le levier
de réglage de la hauteur de tonte se place sur le dessus.

2. Pour verrouiller la lame, insérez la broche dans un
trou sur le corps de la tondeuse aussi loin que possible.

3.  Tournez le boulon dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre avec la clé a ceil 17.
» Fig.45: 1.Lame de tondeuse 2. Broche 3. Clé a cell

4. Retirez le boulon, puis la lame de tondeuse.
» Fig.46: 1. Support de lame 2. Lame de tondeuse
3. Boulon 4. Partie saillante

REMARQUE : Lorsque vous installez la lame de
tondeuse, assurez-vous que les parties saillantes
sur le support de lame s’insérent dans les trous
sur la lame de tondeuse.

Mise en place de la lame de tondeuse

MAAVERTISSEMENT : Installez la lame de
tondeuse soigneusement. Elle présente une face
supérieure et une face inférieure.

A AVERTISSEMENT : Pour fixer la lame, serrez
fermement le boulon en tournant dans le sens des
aiguilles d’une montre.

MAAVERTISSEMENT : Assurez-vous que la
lame de tondeuse et toutes les piéces de fixa-
tion sont correctement installées et solidement
serrées.

A AVERTISSEMENT : Lorsque vous remplacez
les lames, suivez toujours les instructions four-
nies dans ce mode d’emploi.

REMARQUE : Aprés avoir installé les lames
de tondeuse, retirez la broche du corps de la
tondeuse.

REMARQUE : Lorsque vous serrez le boulon
pour poser la lame de tondeuse, appliquez un
couple de serrage de 19 a 29 Nem (les valeurs

sont fournies a titre indicatif uniquement).

Pour installer les lames de tondeuse, réalisez la procé-
dure de dépose en sens inverse.
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GUIDE DE DEPANNAGE

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un pro-
bléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter la machine. Demandez plutét a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie Cause probable (dysfonctionnement) | Solution

La tondeuse ne démarre pas. La batterie n’est pas installée. Installez une batterie chargée.
Probleme de batterie (tension Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
insuffisante) recharger la batterie, remplacez-la.

Le moteur s’arréte au bout d’un court | La charge de la batterie est faible. Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a

moment. recharger la batterie, remplacez-la.
La hauteur de coupe est trop basse. Augmentez la hauteur de coupe.
L’herbe coupée bouche la tondeuse. Retirez I'herbe qui bouche la tondeuse.

Le moteur ne tourne pas a plein La batterie n’est pas bien installée. Suivez les instructions de ce mode d’emploi pour

régime. installer la batterie.
La batterie faiblit. Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a

recharger la batterie, remplacez-la.

Le mécanisme d’entrainement ne Demandez a votre centre de service aprés-vente
fonctionne pas bien. agréé d’effectuer la réparation.

La lame de tondeuse ne tourne pas : | Un corps étranger, tel qu’une branche, | Retirez le corps étranger.

= arrétez immédiatement la ton- est coincé prés de la lame.

deuse ! Le mécanisme d’entrainement ne Demandez a votre centre de service aprés-vente
fonctionne pas bien. agréé d'effectuer la réparation.

Vibrations anormales : La lame est déséquilibrée, trop usée ou | Remplacez la lame.

= arrétez immédiatement la ton- usée de maniére inégale.

deuse!

ACCESSOIRES EN

OPTION

AATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec la machine Makita spécifiée dans ce
manuel. L'utilisation de tout autre accessoire peut
présenter un risque de blessure. N'utilisez un acces-
soire que pour son usage prévu.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Lame de tondeuse

. Batterie et chargeur de marque Makita

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage du produit en tant
gu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
a l'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: LM001G LM002G
Méhbreite (Messerdurchmesser) 480 mm 534 mm
Leerlaufdrehzahl Normalmodus 3.200 min™ 2.800 min”'
Nulllast-Sanftmodus 2.500 - 3.200 min™' 2.300 - 2.800 min™'
Gerauschreduzierungsmodus 2.500 min™ 2.300 min™
Teilenummer des Gerades Mahermesser 191Vv97-3 191V96-5
Ersatz-Mahermessers Gerades Mahermesser *1 - 191W87-2
Mulchmesser 191Y64-6 191Y65-4
Abmessungen wahrend des Betriebs L: 1.670 mm bis 1.745 mm L: 1.740 mm bis 1.810 mm
(LxBxH) B: 550 mm B: 595 mm
H: 965 mm bis 1.075 mm H: 970 mm bis 1.080 mm
bei Lagerung 585 mm x 550 mm x 900 mm 580 mm x 595 mm x 930 mm
(ohne Graskorb)

Fahrgeschwindigkeit 1,5-5,0 km/h

Nennspannung 36 V - 40 V Gleichstrom
Nettogewicht 28,0-33,0kg 29,3-34,5kg
Schutzgrad IPX4

*1. Mahermesser firr effizienteres Aufsammeln von Gras.

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsétzen), einschlieRlich des Akkus, unterschiedlich
sein. Die leichteste und die schwerste Kombination, gemaR dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle

angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
*: Empfohlener Akku
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegeréate sind je nach lhrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

AWARNUNG: Verwenden Sie keine verkabelte Stromversorgung, wie z. B. einen Akku-Adapter oder eine
riickentragbare Akku-Bank, mit dieser Maschine. Anderenfalls kann das Kabel einer solchen Stromversorgung
den Betrieb behindern und Personenschaden verursachen.

Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit
erforderlich.

° Der Abstand zwischen dem Werkzeug
I»w und Umstehenden sollte mindestens 15 m
betragen.

Halten Sie niemals Ihre Hande und FiiRe
in die N&dhe des Mahermessers unter dem
Maher. Die Mahermesser drehen sich nach
dem Ausschalten des Motors noch weiter.

Warnung: Batterie vor Wartung
abklemmen.

Betriebsanleitung lesen.

Gefahr durch herausgeschleuderte
Objekte.

Elektrische Gefahrdung. Kontakt mit
Wasser kann einen elektrischen Schlag
verursachen.

Nicht mit Wasser tbergiefien.
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Nur fiir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins geféhrlicher
Komponenten in der Ausriistung kénnen Elektro-
und Elektronik-Altgerate, Akkumulatoren und
Batterien sich negativ auf die Umwelt und die
menschliche Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und Elektronikgerate
oder Batterien nicht mit dem Hausmdill!

In Ubereinstimmung mit der Europaischen
Richtlinie tUber Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien, verbrauchte
Akkumulatoren und Batterien sowie ihrer
Anpassung an nationales Recht sollten Elektro-
Altgeréte, Batterien und Akkumulatoren geméan
den Umweltschutzbestimmungen getrennt
gelagert und zu einer getrennten Sammelstelle
fiir Siedlungsabfalle geliefert werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Ni-MH
Li-ion

Garantierter Schallleistungspegel geman
der EU-Richtlinie Gber AuRenlarm.

Schallleistungspegel gemaR der australi-
schen NSW-Larmschutzverordnung

Vorgesehene Verwendung

Die Maschine ist fir Rasenmahen vorgesehen.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN62841-4-3:

Modell LM001G

Gemessener Schallleistungspegel (Lwa): 91 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel (Lwa): 94 dB (A)
Schalldruckpegel (La): 81 dB (A)

Messunsicherheit fiir den Schalldruckpegel (K): 3 dB (A)
Modell LM002G

Gemessener Schallleistungspegel (Lya): 91 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel (Lwa): 94 dB (A)
Schalldruckpegel (L;»): 81 dB (A)

Messunsicherheit fiir den Schalldruckpegel (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kénnen) fir den
Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.
HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefédhrdungsgrads verwendet werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wéhrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs kann
je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und
speziell je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Wert(en) abweichen.

AWARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers
anhand einer Schatzung des Gefahrdungsgrads unter
den tatsdchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie
z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs

zusétzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt gemal EN62841-4-3:

Modell LM001G

Schwingungsemission (ay): 2,5 m/s” oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®

Modell LM002G

Schwingungsemission (ay): 2,5 m/s? oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s’

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine
Vorbewertung des Geféahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission wihrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je
nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und spe-
ziell je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks, von
dem (den) angegebenen Emissionswert(en) abweichen.

AWARNUNG: \dentifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatséach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWAR-
NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fiir Elektrowerkzeuge

AWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere

Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.
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Sicherheitswarnungen fiir

Akku-Rasenmaher

10.

1.

12.

Vermeiden Sie die Benutzung

des Rasenmahers bei schlechten
Witterungsverhaltnissen, besonders bei
Blitzschlaggefahr. Dadurch wird die Gefahr, von
einem Blitz getroffen zu werden, verringert.
Untersuchen Sie den Bereich, in dem der
Rasenmaher verwendet werden soll, griind-
lich auf Wildtiere. Wildtiere kénnen durch den
Rasenmaher wahrend des Betriebs verletzt werden.
Inspizieren Sie den Bereich, in dem der
Rasenmaher verwendet werden soll, griind-
lich, und entfernen Sie alle Steine, Stocke,
Drahte, Knochen und andere Fremdkérper.
Herausgeschleuderte Objekte kdnnen
Personenschaden verursachen.

Fiihren Sie vor der Verwendung des
Rasenmahers immer eine visuelle Inspektion
durch, um sicherzustellen, dass das Messer
und die Messerbaugruppe nicht abgenutzt
oder beschadigt sind. Verschlissene oder
beschadigte Teile erhéhen die Verletzungsgefahr.
Uberpriifen Sie den Grasfinger hiufig auf
VerschleiB oder Verschlechterung. Ein ver-
schlissener oder beschéadigter Grasfanger kann
das Risiko von Personenschaden erhdhen.
Halten Sie die Schutzvorrichtungen in
Position. Schutzvorrichtungen miissen
betriebsfahig und ordnungsgemas montiert
sein. Eine lose, beschadigte oder nicht korrekt
funktionierende Schutzvorrichtung kann zu
Personenschaden fithren.

Halten Sie alle Kiihllufteinldsse frei von Unrat.
Verstopfte Lufteinlasse und Ablagerungen kénnen
zu Uberhitzung oder Brandgefahr filhren.

Tragen Sie wahrend des Betriebs des
Rasenmahers immer rutschfestes und
schiitzendes Schuhwerk. Betreiben Sie den
Rasenmaher nicht barfuB oder mit offenen
Sandalen. Dadurch wird die Verletzungsgefahr
fur die FuRe durch Kontakt mit dem rotierenden
Messer verringert.

Tragen Sie wahrend des Betreibens des
Rasenmahers immer eine lange Hose.
Ungeschitzte Haut erhoht die Wahrscheinlichkeit
von Verletzungen durch weggeschleuderte
Gegenstande.

Betreiben Sie den Rasenmaher nicht in
nassem Gras. Stets gehen, niemals laufen.
Dadurch wird die Gefahr des Rutschens und
Stirzens, bei dem es zu Personenschaden kom-
men kann, verringert.

Betreiben Sie den Rasenmaher nicht auf iiber-
maRig steilen Hangen. Dies reduziert die Gefahr
des Verlusts der Kontrolle, des Rutschens und
Stirzens, was zu Personenschaden fiihren kann.
Achten Sie beim Arbeiten auf Hingen stets
auf lhren Halt, arbeiten Sie stets quer zur
Hangflache, niemals auf- oder abwirts, und
lassen Sie bei Richtungswechseln duBerste
Vorsicht walten. Dies reduziert die Gefahr

des Verlusts der Kontrolle, des Rutschens und
Stirzens, was zu Personenschaden fiihren kann.

13. Lassen Sie duBerste Vorsicht walten, wenn
Sie den Rasenmaéher riickwarts betreiben
oder auf sich zu ziehen. Achten Sie immer auf
lhre Umgebung. Dadurch wird die Stolpergefahr
wahrend des Betriebs verringert.

14. Beriihren Sie die Messer und andere geféhr-
liche bewegliche Teile nicht, wahrend sie
noch in Bewegung sind. Dadurch wird die
Verletzungsgefahr durch bewegte Teile verringert.

15. Stellen Sie beim Beseitigen von einge-
klemmtem Material oder beim Reinigen
des Rasenmahers sicher, dass alle
Betriebsschalter ausgeschaltet sind und
der Akku abgeklemmt ist. Unerwarteter
Betrieb des Rasenmahers kann zu schweren
Personenschaden fihren.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten.

MISSBRAUCH oder Missachtung der
Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kon-
nen schwere Verletzungen verursachen.

WICHTIGE

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

AWARNUNG: Lesen Sie alle
Sicherheitswarnungen und Anweisungen durch.
Eine Missachtung der unten aufgefihrten Warnungen
und Anweisungen kann zu einem elektrischen
Schlag, Brand und/oder schweren Verletzungen
fihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Einarbeitung

1. Lesen Sie die Anweisungen sorgfaltig durch.
Machen Sie sich mit der Bedienung und dem
korrekten Gebrauch des Mahers vertraut.

2. Kinder oder Personen, die nicht mit dieser
Anleitung vertraut sind, dirfen den Maher
keinesfalls benutzen. Ortliche Vorschriften
konnen das Alter der Bedienungsperson
einschranken.

3. Betreiben Sie den Maher keinesfalls, wah-
rend sich Personen, besonders Kinder, oder
Haustiere in der Nahe aufhalten.

4. Der Bediener oder Benutzer ist verantwortlich
fiir Verletzungen oder Sachschéaden, die an
Personen oder ihrem Eigentum entstehen.

5.  Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicher-
zugehen, dass sie nicht mit dem Maher spielen.

6. Korperliche Verfassung - Betreiben Sie den
Maher nicht unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten.
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Vorbereitung

1.

Tragen Sie wahrend der Benutzung des
Mahers stets kraftiges Schuhwerk und eine
lange Hose. Betreiben Sie den Maher nicht
barfuB oder mit offenen Sandalen. Vermeiden
Sie das Tragen von Kleidungsstiicken oder
Schmucksachen, die lose sitzen oder herunter-
hangende Schniire oder Bander haben. Diese
kénnen von beweglichen Teilen erfasst werden.
Unterziehen Sie den Maher vor Gebrauch
immer einer Sichtpriifung auf beschadigte,
fehlende oder deplatzierte Schutzhauben oder
Abschirmungen.

Vergewissern Sie sich, dass sich keine anderen
Personen im Arbeitsbereich aufhalten, bevor Sie
mit dem Mahen beginnen. Stellen Sie den Maher
ab, falls jemand den Arbeitsbereich betritt.
Tragen Sie stets eine Schutzbrille,

um lhre Augen bei Verwendung von
Elektrowerkzeugen vor Verletzung zu schiit-
zen. Die Brille muss der Vorschrift ANSI Z87.1
in den USA, EN 166 in Europa oder AS/NZS
1336 in Australien/Neuseeland entsprechen.

In Australien/Neuseeland ist das Tragen eines
Gesichtsschutzes gesetzlich vorgeschrieben,
um auch lhr Gesicht zu schiitzen.

Der Arbeitgeber ist dafiir verantwort-

lich, den Gebrauch von angemessener
Schutzausriistung fiir die Werkzeugbenutzer
und andere Personen im unmittelbaren
Arbeitsbereich durchzusetzen.

Uberpriifen Sie die Messer oder die
Messerschrauben vor dem Betrieb sorgfiltig
auf Risse oder Beschadigung. Wechseln Sie
gerissene oder beschadigte Messer oder
Messerschrauben unverziiglich aus.
Entfernen Sie vor dem Mahen Fremdkéorper,
wie Steine, Draht, Flaschen, Knochen

und groRe Aste, vom Arbeitsbereich, um
Personenschédden und Beschadigung des
Mahers zu verhiiten.

Vom Mahermesser herausgeschleu-

derte Gegenstinde kdnnen schwere
Personenverletzungen verursachen. Der
Rasen ist vor jedem Méhen sorgfiltig zu liber-
priifen und von allen Objekten zu rdumen.
Achten Sie auf Locher, Furchen, Bodenwellen,
Steine oder sonstige verborgene Objekte.
Unebenes Gelande kénnte einen Unfall durch
Ausrutschen und Hinfallen verursachen. Hohes
Gras kann Hindernisse verbergen.

Benutzen Sie personliche Schutzausriistung.
Tragen Sie stets einen Augenschutz.
SachgemaRer Gebrauch von Schutzausriistung
(z. B. Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Helm und Gehdrschutz) trégt zu einer
Reduzierung der Verletzungsgefahr bei.

Betrieb

Ubernehmen Sie sich nicht. Achten Sie stets auf
gute Balance. Achten Sie an Hangen immer auf
einen sicheren Stand. Stets gehen, niemals laufen.
Halten Sie den Maher an, schalten Sie die
Maschine aus, und vergewissern Sie sich,
dass alle beweglichen Teile zu einem vollstan-
digen Stillstand gekommen sind:

-wann immer Sie den Maher verlassen,

- bevor Sie Blockierungen beseitigen oder den
Auswurf frei machen,

- bevor Sie den Maher liberpriifen, reinigen
oder daran arbeiten,

- nach dem Auftreffen auf einen Fremdkarper.
Uberpriifen Sie den Maher auf Beschidigung,
und fiihren Sie Reparaturen durch, bevor Sie den
Méher wieder starten und in Betrieb nehmen,

- wann immer der M@her ungewdhnlich zu
vibrieren beginnt.

Betreiben Sie den Maher niemals mit defekten
Schutzklappen oder Abschirmungen oder
ohne Sicherheitsvorrichtungen, wie z. B.
Abweiser und/oder Graskorb.

Vermeiden Sie die Benutzung des Mahers bei
schlechten Witterungsverhéltnissen, beson-
ders bei Blitzschlaggefahr.

Tragen Sie wihrend der Benutzung des Mahers
stets einen Augenschutz und robuste Schuhe.
Betreiben Sie den Maher nur bei Tageslicht
oder hellem Kunstlicht.

Schalten Sie den Maher gemaR den
Anweisungen vorsichtig ein, wahrend lhre
FiiBe einen ausreichenden Sicherheitsabstand
von dem (den) Messer(n) haben.

Hiiten Sie sich vor FuB- und Handverletzungen
durch die Mdhermesser.

Achten Sie stets darauf, dass die
Beliiftungsoffnungen frei von Unrat sind.
Méhen Sie Hange nur seitwarts, niemals auf
und ab. Gehen Sie bei Richtungsanderungen
auf Hangen duBerst vorsichtig vor. Mahen Sie
keine sehr steilen Hange.

Lassen Sie duBerste Vorsicht walten, wenn Sie
den Maher riickwarts betreiben oder auf sich
zu ziehen.

Halten Sie das (die) Messer an, wenn der Maher
zum Transportieren gekippt werden muss,
wenn andere Flachen als Rasen liberquert
werden miissen, und wenn der Maher zu und
vom Arbeitsbereich transportiert werden muss.
Neigen Sie den Maher nicht, wenn Sie den
Motor einschalten, auer wenn der Maher

zum Starten geneigt werden muss. Neigen

Sie den Maher in diesem Fall nicht mehr als
absolut notwendig, und heben Sie nur den
vom Bediener abgewandten Teil an. Achten
Sie stets darauf, dass sich beide Hande an der
Arbeitsposition befinden, bevor Sie den Maher
wieder auf den Boden stellen.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Halten Sie Ihre Hande oder FiiRe nicht in die
Nahe von rotierenden Teilen oder darunter.
Bleiben Sie stets von der Auswurféffnung fern.
Transportieren Sie den Maher nicht in einge-
schaltetem Zustand.

Vermeiden Sie die Benutzung des Méahers in
nassem Gras.

Halten Sie den Biigelgriff stets mit festem Griff.
Fassen Sie nicht die freiliegenden
Schneidmesser oder die Schneidkanten an,
wenn Sie den Maher anheben oder halten.
Halten Sie Hande und FiiBe von den rotieren-
den Messern fern. Vorsicht - Die Messer dre-
hen sich nach dem Ausschalten des Mahers
noch weiter.

Brechen Sie den Betrieb sofort ab, wenn Sie
irgendetwas Ungewo6hnliches bemerken.
Schalten Sie den Méher aus. Uberpriifen Sie
dann den Maher.

Versuchen Sie niemals, Einstellungen der
Schnitthdhe bei laufendem Maher durchzu-
fiihren, wenn der Maher eine Funktion zum
Einstellen der Schnitthohe besitzt.

Lassen Sie den Schalthebel los, und warten Sie,
bis das Messer zum Stillstand gekommen ist,
bevor Sie Einfahrten, Gehwege, Straen und
schotterbedeckte Flachen liberqueren. Schalten
Sie die Maschine auch aus, wenn Sie den Maher
verlassen, wenn Sie sich biicken, um etwas
aufzuheben oder aus dem Weg zu rdumen, oder
in irgendeiner anderen Situation, bei der Sie von
lhrer Arbeit abgelenkt werden kénnten.

Falls der Rasenmaher auf einen Fremdkorper
stoBt, gehen Sie folgendermaRen vor:

- Stellen Sie den Maher ab, lassen Sie den
Schalthebel los, und warten Sie, bis das
Messer zum volistindigen Stillstand kommt.

- Nehmen Sie den Akku ab.

- Uberpriifen Sie den Miher griindlich auf
etwaige Beschadigung.

- Tauschen Sie das Messer aus, falls es in
irgendeiner Weise beschadigt ist. Reparieren
Sie etwaige Schaden, bevor Sie den Maher

wieder in Betrieb nehmen und weiter benutzen.

Starten Sie den Maher nicht, wenn Sie vor der
Auswurféffnung stehen.

Falls der Maher beginnt, ungewoéhnlich heftig
zu vibrieren (sofort liberpriifen),

- auf Beschadigung tiberpriifen,

- beschadigte Teile austauschen oder
reparieren,

- priifen, ob lose Teile vorhanden sind, und
diese festziehen.

Richten Sie den Materialauswurf niemals

auf Personen. Vermeiden Sie Auswerfen

von Material gegen eine Wand oder eine
Behinderung. Das Material kdnnte auf den
Bediener zuriickprallen. Halten Sie das Messer
an, wenn Sie Schotterflachen Gberqueren.
Ziehen Sie den Maher nicht riickwarts, wenn
dies nicht unbedingt notwendig ist. Wenn Sie
gezwungen sind, den Maher von einem Zaun oder
einer dhnlichen Behinderung zuriickzuziehen,
schauen Sie nach unten und hinten, bevor und
wahrend Sie sich rlickwarts bewegen.

28.

29.

30.

31.

Stellen Sie den Motor ab, und warten Sie, bis
das Messer zu einem volistindigen Stillstand
kommt, bevor Sie den Grasféanger entfer-
nen. Beachten Sie, dass die Messer nach dem
Ausschalten nachlaufen.

Wenn Sie die Maschine auf schlammigem
Boden, auf einem nassen Hang oder an einem
schliipfrigen Ort benutzen, achten Sie auf
lhren Stand.

Tauchen Sie die Maschine nicht in einen
Timpel ein.

Achten Sie beim Betreiben der Maschine auf
Rohrleitungen und Kabel.

Wartung und Lagerung

1.

Tauschen Sie verschlissene oder beschadigte
Teile zur Sicherheit aus. Verwenden Sie nur
Original-Ersatzteile und -Zubehor.

Uberpriifen und warten Sie den Maher
regelmaBig.

Bewahren Sie den Maher bei Nichtgebrauch
auBer Reichweite von Kindern auf.

Achten Sie auf festen Sitz aller Muttern, Bolzen
und Schrauben, um sicherzugehen, dass sich
das Gerat in einwandfreiem Arbeitszustand
befindet.

Uberpriifen Sie den Graskorb oft auf
VerschleiB oder Verschlechterung.
Vergewissern Sie sich vor der Lagerung stets,
dass der Graskorb leer ist. Tauschen Sie einen
verschlissenen Graskorb zur Sicherheit gegen
ein neues Original-Ersatzteil aus.

Verwenden Sie nur die in dieser Anleitung
angegebenen Originalmesser des Herstellers.
Lassen Sie wahrend der Einstellung des
Mahers Vorsicht walten, um Einklemmen der
Finger zwischen den beweglichen Messern
und den feststehenden Teilen des Mahers zu
verhiiten.

Uberpriifen Sie die
Messerbefestigungsschraube in regelméRigen
Abstédnden auf festen Sitz.

Lassen Sie den Maher vor der Lagerung stets
abkiihlen.

Wenn Sie die Messer warten, bedenken Sie,
dass sich die Messer immer noch bewegen
kénnen, selbst wenn die Stromquelle abge-
schaltet ist.

Versuchen Sie niemals,
Sicherheitsvorrichtungen zu entfernen oder
zu manipulieren. Uberpriifen Sie regelmiRig
ihre ordnungsgeméRe Funktion. Unterlassen
Sie jegliche Beeintrachtigung der beabsich-
tigten Funktion einer Sicherheitsvorrichtung
oder eine Verringerung des von einer
Sicherheitsvorrichtung bereitgestellten
Schutzes.

Lassen Sie die Maschine nicht unbeaufsichtigt
im Freien bei Regen stehen.

Lagern Sie die Maschine nicht an einem Ort,
der direktem Sonnenlicht und Regen ausge-
setzt ist, sondern an einem Ort, an dem es
nicht heiR oder feucht wird.
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Gebrauch und Pflege von Akkuwerkzeugen

1.

2. Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den AoS
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei den Akku eindringt, kann der Akku kurzgeschlos-
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus besteht sen werden, und es besteht Uberhitzungs-, Brand-
Verletzungs- und Brandgefahr. oder Epr05|.onsgefahr. )

3. Bewahren Sie den Akku bei Nichtgebrauch 8. Nachdem Sie den Akku von der Maschine oder
nicht zusammen mit Metallgegenstinden, wie vom Ladegerit entfernt haben, bringen Sie
Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln, Nigeln, unbedingt die Akkuabdeckung am Akku an,
Schrauben, und anderen kleinen Metallteilen und lagern Sie ihn an einem trockenen Ort.
auf, welche die Kontakte kurzschlieRen . Tauschen Sie den Akku nicht mit nassen Handen aus.
konnen. KurzschlieRen der Akkukontakte kann 10. Vermeiden Sie gefahrliche Umgebungen.
Verbrennungen oder einen Brand verursachen. Benutzen Sie die Maschine nicht an feuchten

4.  Bei Missbrauch kann Fliissigkeit aus dem oder nassen Orten, und setzen Sie sie auch
Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt mit keinem Regen aus. Wasser, das in die Maschine
dieser Fliissigkeit. Falls Sie versehentlich mit eindringt, erhoht die Stromschlaggefahr.
der Fliissigkeit in Beriihrung kommen, spiilen 11. Falls der Akku nass wird, lassen Sie das ein-
Sie die betroffenen Stellen mit Wasser ab. Falls gedrungene Wasser ab, und wischen Sie ihn
die Fliissigkeit in die Augen gelangt, suchen dann mit einem trockenen Tuch ab. Lassen Sie
Sie zusatzlich arztliche Hilfe auf. Die vom Akku den Akku an einem trockenen Ort vollkommen
austretende Flissigkeit kann Hautreizungen oder trocknen, bevor Sie ihn benutzen.

Veratzungen verursachen. Wartung

5. Verwenden Sie keinen Akku und auch kein 1. Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur unter
Werkzeug, der (das) beschadigt oder modi- Verwendung identischer Ersatzteile von einem
fiziert ist. Beschadigte oder modifizierte Akkus qualifizierten Wartungstechniker warten.
kdnnen unvorhersehbares Verhalten zeigen, Dadurch wird die Aufrechterhaltung der Sicherheit
das zu einem Brandl: einer Explosion oder des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.
Verletzungsgefahr fiihren kann. ) 2. Beschadigte Akkus diirfen auf keinen

6. Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug nicht Fall gewartet werden. Die Wartung von
Feuer oder (ibermé&Rigen Temperaturen aus. Akkus darf nur vom Hersteller oder von einer
Bei Einwirkung von Feuer oder Temperaturen tUber Vertragswerkstatt durchgefiihrt werden.

130 °C kann es zu einer Explosion kommen.

7. Befolgen Sie alle Ladeanweisungen, und laden DIESE ANWEISUNGEN

Sie den Akku bzw. das Werkzeug nicht auBBer- AUFBEWAHREN

Laden Sie den Akku nur mit dem vom
Hersteller vorgeschriebenen Ladegerit. Ein
Ladegerat, das fiir einen Akkutyp geeignet ist,
kann bei Verwendung mit einem anderen Akku
eine Brandgefahr darstellen.

halb des in den Anweisungen angegebenen
Temperaturbereichs. Wird der Ladevorgang
unsachgemal oder bei Temperaturen auBerhalb

7. Vermeiden Sie Benetzen der Akkukontakte
mit einer Fliissigkeit, wie z. B. Wasser, oder
Untertauchen des Akkus. Lassen Sie den

Akku nicht im Regen stehen, und unterlassen

Sie Laden, Benutzen oder Lagern des Akkus
an einem feuchten oder nassen Ort. Falls die
Kontakte nass werden, oder eine Flissigkeit in

A WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch

Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das

des angegebenen Bereichs durchgefiihrt, kann es
zu einer Beschadigung des Akkus und erhdhter

Brandgefahr kommen.

Sicherheit der Elektrik und des Akkus

1.

Werfen Sie den (die) Akku(s) nicht ins Feuer.
Die Zelle konnte explodieren. Priifen Sie die
ortlichen Vorschriften fir mogliche spezielle
Entsorgungsanweisungen.

vorliegende Produkt abhalten.

MISSBRAUCH oder Missachtung der
Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kon-
nen schwere Verletzungen verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

2. Versuchen Sie nicht, den (die) Akku(s) zu .
offnen oder zu verstiimmeln. Freigesetzter fur Akku
Elektrolyt ist korrosiv und kann Schaden an Augen
oder Haut verursachen. Falls er verschluckt wird, 1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
kann er giftig sein. Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
3. Laden Sie den Akku nicht im Regen oder an Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
nassen Orten. angebracht sind.
4.  Laden Sie den Akku nicht im Freien. 2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
5 Fassen Sie das Ladegerit, einschlieB- de__s Akkus_. Es kaqn sonst zu ein_em Brand, ‘[]ber-
’ lich des Ladegerétestecke’rs und der maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
" .. N N kommen.
Ladegerateanschliisse, nicht mit nassen | . ) . ) .
Hinden an. 3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
6 Tauschen Sie den Akku nicht im Regen aus. geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort

ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.
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1.

12.

13.

14.

Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in drztliche
Behandlung. Anderenfalls konnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behélter zusammen mit anderen
Metallgegenstinden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

Lagern und benutzen Sie das Werkzeug

und den Akku nicht an Orten, an denen die

Temperatur 50 °C erreichen oder iiberschreiten

kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-

nen, selbst wenn er stark beschadigt oder

vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im

Feuer explodieren.

Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,

Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus

oder Schlagen des Akkus mit einem harten

Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu

einem Brand, GbermaRiger Hitzeentwicklung oder

einer Explosion fuhren.

Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-

liegen den Anforderungen der Gefahrengut-

Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere

Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung

beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden

Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir

Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-

licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.

Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,

und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in

der Verpackung nicht umher bewegen kann.

Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom

Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem

sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen

Vorschriften beziiglich der Entsorgung von

Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von

Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen

der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu

einem Brand, UibermaRiger Hitzebildung, einer

Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt flihren.

Soll das Werkzeug léangere Zeit nicht benutzt

werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-

fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku

hei werden, was Verbrennungen oder

Niedertemperaturverbrennungen verursachen

kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-

Ren Akkus.

15. Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt
des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er hei genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

16. Achten Sie darauf, dass sich keine
Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Léchern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kdnnte sonst zu Erhitzung,
Brandauslésung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden fihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
fuhren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heiRen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.
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MONTAGE

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich stets,
dass alle Akkus abgenommen sind, bevor Sie
irgendwelche Arbeiten an der Maschine ausfiih-
ren. Wird das Abnehmen aller Akkus unterlassen,
kann es zu schweren Personenschaden durch verse-
hentliches Anlaufen kommen.

A WARNUNG: starten Sie den Maher nie-
mals, wenn er nicht vollstandig zusammen-
gebaut ist. Der Betrieb der Maschine in teilweise
zusammengebautem Zustand kann zu schweren
Personenschaden durch versehentliches Anlaufen
fihren.

Montieren des Biigelgriffs

ANMERKUNG: Achten Sie beim Installieren der
Biigelgriffe darauf, dass das Kabel nicht zwischen
den Biigelgriffen eingeklemmt wird. Falls das
Kabel beschadigt wird, funktioniert der Maherschalter
eventuell nicht.

1. Richten Sie das Loch im unteren Bugelgriff auf

das Loch im oberen Bgelgriff aus, fihren Sie dann

die Schraube von aulen ein, und ziehen Sie dann die

Randelmutter von innen an. Fihren Sie den gleichen

Vorgang auf der anderen Seite durch.

» Abb.1: 1. Schraube 2. Randelmutter 3. Unterer
Bugelgriff 4. Oberer Bligelgriff

2. Drehen Sie den Knopf um 90°, wahrend Sie

den Knopf am unteren Bligelgriff ziehen, um den
Verriegelungsstift zu 16sen. Fiihren Sie den gleichen
Vorgang auf der anderen Seite durch. Heben Sie den
Blgelgriff an, und drehen Sie dann den Knopf auf
beiden Seiten um 90°. Vergewissern Sie sich, dass die
Knépfe sicher fixiert sind.

» Abb.2: 1. Knopf

HINWEIS: Das Abstlitzen des Bulgelgriffs erleichtert
das Freigeben des Verriegelungsstifts beim Ziehen
am Knopf.

HINWEIS: Achten Sie beim Drehen des Knopfes
darauf, dass sich das Kabel nicht im Knopf verfangt.

» Abb.3: 1. Knopf

Entfernen des Mulchstopfens

1.  Offnen Sie die Riickabdeckung.
» Abb.4: 1. Rickabdeckung

2. Heben Sie den Mulchstopfen geringfligig an, und
entfernen Sie ihn dann.
» Abb.5: 1. Mulchstopfen

Montieren des Graskorbs

1.  Heben Sie den oberen Clip des Graskorbs hoch.
» Abb.6: 1. Oberer Clip

2.  Fuhren Sie den Rahmen bis zum Anschlag in den
Graskorb ein, wahrend Sie den Griff des Rahmens halten.
» Abb.7: 1. Griff

ANMERKUNG: Fiihren Sie den Griff nicht in den
Graskorb ein. Fihren Sie den Rahmen unbedingt
entlang der Masche des Graskorbs ein.

3. Vergewissern Sie sich, dass die Ecken des
Graskorbs nicht durchhangen.
» Abb.8

4.  Offnen Sie den oberen Clip, und befestigen Sie
ihn am Rahmen.
» Abb.9

5. Befestigen Sie alle tibrigen Clips, wie in der
Abbildung gezeigt. Vergewissern Sie sich, dass alle
Clips sicher am Rahmen befestigt sind.

» Abb.10: 1. Clip

Montieren und Demontieren des
Graskorbs

Befolgen Sie zum Montieren des Graskorbs die nach-
stehenden Schritte.

1. Offnen Sie die Riickabdeckung.
» Abb.11: 1. Riickabdeckung

2. Halten Sie den Griff des Graskorbs, und hédngen
Sie dann den Graskorb an die Stange der Mahereinheit,
wie in der Abbildung gezeigt.

» Abb.12: 1. Graskorb 2. Griff 3. Stange

Zum Entfernen des Graskorbs 6ffnen Sie die
Riickabdeckung, und nehmen Sie dann den Graskorb
ab, indem Sie den Griff halten.

Anbringen des Mulchstopfens

1. Offnen Sie die Riickabdeckung, und nehmen Sie
dann den Graskorb ab.
» Abb.13: 1. Ruckabdeckung 2. Graskorb

2. Befestigen Sie den Mulchstopfen, indem Sie
ihn bis zum Anschlag hineindriicken, so dass die
Vorspriinge am Mulchstopfen in die Lécher an der
Maschine passen.

» Abb.14: 1. Mulchstopfen 2. Vorsprung

Montieren und Demontieren des
Auswurfkanals

Befolgen Sie zum Montieren des Auswurfkanals die
nachstehenden Schritte.

1. Offnen Sie die Riickabdeckung, und nehmen Sie
dann den Graskorb und den Mulchstopfen ab.

2. Haken Sie die Lécher des Auswurfkanals an den
Vorspriingen der Méhereinheit ein, wie in der Abbildung
gezeigt.

» Abb.15: 1.Auswurfkanal 2. Vorsprung

Um den Auswurfkanal zu demontieren, 6ffnen Sie
die Rickabdeckung, und nehmen Sie dann den
Auswurfkanal heraus.

42 DEUTSCH



FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie die Maschine
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

MA\VORSICHT: Halten Sie die Maschine und den
Akku beim Anbringen oder Abnehmen des Akkus
sicher fest. Wenn Sie die Maschine und den Akku
nicht sicher festhalten, kénnen sie lhnen aus den
Handen rutschen, was zu einer Beschadigung der
Maschine und des Akkus und zu Personenschaden
fihren kann.

A\VORSICHT: Verriegeln Sie unbedingt die
Akkuabdeckung vor Gebrauch. Anderenfalls
kénnen Schlamm, Schmutz oder Wasser eine
Beschadigung des Produkts oder der Akkus
verursachen.

A\VORSICHT: Schieben Sie die Akkus stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er versehentlich aus
der Maschine herausfallen und Sie oder umstehende
Personen verletzen.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen der Akkus.
Falls die Akkus nicht reibungslos hineingleiten, sind
sie nicht richtig ausgerichtet.

A\VORSICHT: Halten Sie die Akkuabdeckung
fest, wenn Sie den Akku installieren oder
entfernen.

Zum Einsetzen der Akkus:

1.  Ziehen Sie den Verriegelungshebel hoch, und
offnen Sie dann die Akkuabdeckung.
» Abb.16: 1. Akkuabdeckung 2. Verriegelungshebel

2. Richten Sie die Feder am Akku auf den Schlitz an
der Maschine aus, und schieben Sie dann den Akku
hinein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet.

» Abb.17: 1. Akku

3.  SchlieRen Sie die Akkuabdeckung, und driicken

Sie sie an, bis sie mit dem Verriegelungshebel einrastet.

Zum Entfernen des Akkus:

1.  Ziehen Sie den Verriegelungshebel hoch, und
offnen Sie die Akkuabdeckung.

2.  Ziehen Sie den Akku aus der Maschine heraus,
wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des Akkus
verschieben.

3.  SchlieRen Sie die Akkuabdeckung.

Maschinen-/Akku-Schutzsystem

Die Maschine ist mit einem Maschinen-/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Maschine und Akku zu verlangern.
Die Maschine bleibt wahrend des Betriebs automatisch
stehen, wenn die Maschine oder der Akku einer der
folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird der Akku auf eine Weise benutzt, die eine
ungewodhnlich hohe Stromaufnahme bewirkt,

bleibt die Maschine automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe blinkt in Griin. Schalten Sie in
dieser Situation die Maschine aus, und brechen Sie
die Anwendung ab, die eine Uberlastung der Maschine
verursacht hat. Schalten Sie dann die Maschine wieder
ein, um sie neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

Wenn die Maschine berhitzt wird, bleibt die Maschine
automatisch stehen, und die Hauptbetriebslampe leuch-
tet in Rot auf. Lassen Sie die Maschine und die Akkus
in diesem Fall abkuhlen, bevor Sie die Maschine wieder
einschalten.

HINWEIS: Wenn der Akku Uberhitzt wird, blinkt die
Hauptbetriebslampe in Rot.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat nicht ausreicht, bleibt

die Maschine automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe blinkt in Rot. Entfernen Sie in
diesem Fall die Akkus aus der Maschine, und laden Sie
die Akkus auf, oder tauschen Sie die Akkus gegen voll
aufgeladene aus.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fiir andere Ursachen aus-
gelegt, die eine Beschadigung der Maschine bewirken
kénnten, und ermdglicht automatisches Anhalten der
Maschine. Flihren Sie alle folgenden Schritte aus, um
die Ursachen zu beseitigen, wenn die Maschine zu
einem voribergehenden Stillstand oder Betriebsstopp
gekommen ist.

1.  Schalten Sie die Maschine aus und wieder ein, um
sie neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf, oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie die Maschine und den/die Akku(s)
abkuhlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an lhre lokale
Makita-Kundendienststelle.

ANMERKUNG: Falls die Maschine wegen einer
oben nicht beschriebenen Ursache stehen bleibt,
nehmen Sie auf den Abschnitt zur Fehlersuche
Bezug.
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Anzeigen der Akku-Restkapazitét

» Abb.18: 1. Anzeige Akkuladezustand

Wenn die Akku-Restkapazitat niedrig wird, blinkt die Akku-
Anzeige auf der Seite des betreffenden Akkus. Bei weiterer
Benutzung bleibt die Maschine stehen, und die Akku-Anzeige
leuchtet auf. Laden Sie in dieser Situation den Akku auf.

HINWEIS: Falls zwei Akkus installiert sind, wird der
auf der linken Seite installierte Akku zuerst benutzt.
HINWEIS: Falls zwei Akkus installiert sind, wech-

selt die Maschine automatisch den Akku, wenn der
benutzte leer ist.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-Restkapazitat anzu-
zeigen. Die Anzeigelampen leuchten wenige Sekunden lang auf.
» Abb.19: 1.Anzeigelampen 2. Priiftaste

HINWEIS: Falls die Hauptbetriebslampe in Rot
aufleuchtet oder in Rot oder Griin blinkt, nehmen
Sie auf die Anweisungen fiir das Maschinen-/Akku-
Schutzsystem Bezug.

HINWEIS: Diese Maschine verwendet die
Abschaltautomatik. Um unbeabsichtigtes Anlaufen
zu vermeiden, wird der Hauptbetriebsschalter
automatisch abgeschaltet, wenn der Schalthebel
und der Antriebsbligel (sofern vorhanden) eine
bestimmte Zeitlang nach dem Einschalten des
Hauptbetriebsschalters nicht betatigt wird.

Betriebsart-Umschalttaste

Durch Driicken der Betriebsart-Umschalttaste kénnen
Sie die Betriebsart wechseln. Beim Einschalten wird die
Maschine im Normalmodus hochgefahren.

Die einzelnen Modi sind aus der nachstehenden Tabelle
ersichtlich.

HINWEIS: Abhangig von den Benutzungsbedingungen
und der Umgebungstemperatur kann die Anzeige
geringfiigig von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duRerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Bedienfeld

Das Bedienfeld weist den Hauptbetriebsschalter und

die Betriebsart-Umschalttaste auf.

» Abb.20: 1. Nulllast-Sanftmoduslampe 2. Gerduschreduzi
erungsmoduslampe 3. Betriebsart-Umschalttaste
4. Hauptbetriebslampe 5. Hauptbetriebsschalter

Hauptbetriebsschalter

AWARNUNG: schalten Sie den
Hauptbetriebsschalter stets aus, wenn das
Werkzeug nicht benutzt wird.

Zum Einschalten der Maschine driicken Sie den
Hauptbetriebsschalter. Die Hauptbetriebslampe leuch-
tet in Grlin auf. Zum Ausschalten der Maschine driicken
Sie den Hauptbetriebsschalter erneut.
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Anzeigelampen Restkapazitit Modus Lampe Beschreibung
Normalmodus Sowohl die Null- Die Maschine
I D ﬂ last-Sanftmoduslampe | arbeitet im
Erleuchtet Aus Blinkend als auch die Gerau- Normalmodus.
schreduzierungsmo-
I I I I 75% bis duslampe sind aus.
100% N . .
Nulllast- Die Nulllast- Sie kénnen einen
50% bis 75% Sanftmodus Sanftmoduslampe Anlaufschock
I I I I:I leuchtet in Griin auf. | minimieren und die
Maschine reibungs-
I I I:I D 25% bis 50% los starten.
Gerauschredu- Die Gerauschre- Sie kénnen den
I I:I I:I |:| 0% bis 25% zierungsmodus | duzierungsmodus- | Gerduschpegel
lampe leuchtet in beim Mahen
!| |:| |:| D Den Akku Griin auf. verringern.
aufladen. "
— Schalterfunktion
I I I:I I:I Méglicher-
weise liegt
t i'g:st’:g’rm“' AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
|:| |:| I I im Akku VO?_ Einsetzen der Akkus stets, dass der Schalthebel
ordnungsgemaR funktioniert und beim Loslassen

in die Ausgangsstellung zuriickkehrt. Der Betrieb
der Maschine mit einem fehlerhaften Schalter

kann zum Verlust der Kontrolle und zu schweren
Personenschaden fihren.

HINWEIS: Der Méaher startet nicht, ohne den Schaltknopf
zu driicken, selbst wenn der Schalthebel betatigt wird.

HINWEIS: Der Maher startet mdglicherweise nicht
aufgrund der Uberlastung, wenn Sie versuchen,
langes oder dichtes Gras in einem Durchgang zu
mahen. Erhéhen Sie in diesem Fall die Mahhohe.

Diese Maschine ist mit einem Schaltknopf ausgestattet. Falls
Sie etwas Ungewdhnliches am Schaltknopf bemerken, stel-
len Sie den Betrieb sofort ein, und lassen Sie ihn von lhrem
nachsten autorisierten Makita-Servicecenter tberprifen.

1. Installieren Sie die Akkus, und schlieRen Sie dann
die Akkuabdeckung.

2.  Dricken Sie den Hauptbetriebsschalter.

HINWEIS: Die Hauptbetriebslampe blinkt in Grin,
falls Sie den Hauptbetriebsschalter driicken, wah-
rend Sie den Schalthebel ziehen. Lassen Sie den
Schalthebel los, bevor Sie den Hauptbetriebsschalter
driicken.
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3. Ziehen Sie den Schalthebel auf sich zu, wahrend
Sie den Schaltknopf gedrickt halten. Lassen Sie den
Schaltknopf los, wenn der Motor anlauft.

» Abb.21: 1. Schaltknopf 2. Schalthebel

4. Dricken Sie den Antriebsblgel bei angezogenem
Schalthebel nach vorn, und halten Sie ihn dort, um die
Hinterrédder anzutreiben.

» Abb.22: 1. Antriebsbligel

HINWEIS: Sie konnen die Hinterrader antreiben,
indem Sie den Antriebsbiigel nach vorn driicken und
halten, ohne den Schalthebel anzuziehen.

5. Lassen Sie den Antriebsbiigel und den
Schalthebel los, um die Maschine anzuhalten.

Einstellen der Mahhohe

A WARNUNG: Halten Sie niemals Ihre Hand
oder lhren FuB unter die Mahereinheit, wenn Sie
die Mahhohe einstellen.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich stets,
dass der Hebel einwandfrei in der Fiihrungsnut
sitzt, bevor Sie den Maher in Betrieb nehmen.

Die Mahhohe kann innerhalb des Bereichs zwischen 20
mm und 100 mm eingestellt werden.

Schalten Sie die Maschine aus, ziehen Sie dann
den Mahhohen-Einstellhebel von der Mahereinheit
nach aufRen, und stellen Sie ihn auf die gewlinschte
Mahhohe ein.

» Abb.23: 1. Mahhohen-Einstellhebel

Die nachstehende Tabelle zeigt die Beziehung zwi-
schen der Nummer an der Mahereinheit und der unge-
fahren Mahhohe.

Nummer Mahhohe

1 20 mm

26 mm

32 mm

39 mm

47 mm

55 mm

63 mm

74 mm

Ol |N|[o|la|bd|[w]|N

86 mm
100 mm

o

Halten Sie den unteren Bugelgriff mit einer Hand, und

verstellen Sie dann den Mahhohen-Einstellhebel mit

der anderen Hand.

» Abb.24: 1. Mahhohen-Einstellhebel 2. Unterer
Bugelgriff

HINWEIS: Die Zahlen der Mahhéhe dienen lediglich
als Orientierungshilfe. Je nach den Bedingungen
des Rasens oder des Bodens kann die tatsachliche
Rasenhdéhe geringfligig von der eingestellten Hohe
abweichen.

HINWEIS: Machen Sie einen Mahtest an einer unauf-
falligeren Stelle des Rasens, um die gewlinschte
Hoéhe zu erhalten.

Grasfiillstandsanzeige

Die Grasfullstandsanzeige zeigt die Menge des
gemahten Grases an. Wenn der Graskorb nicht voll ist,
schwimmt der Indikator, wéhrend die Messer rotieren.
» Abb.25: 1. Grasfilllstandsanzeige

Wenn der Graskorb fast voll ist, schwimmt der Indikator
nicht, wahrend die Messer rotieren. Brechen Sie in
diesem Fall den Betrieb sofort ab, und leeren Sie den
Korb.

» Abb.26: 1. Grasfilllstandsanzeige

HINWEIS: Diese Anzeige ist eine grobe
Orientierungshilfe. Je nach den Bedingungen im Korb
funktioniert diese Anzeige u. U. nicht richtig.

Einstellen der Biigelgriffhohe

Die Bugelgriffhéhe kann in zwei Stufen eingestellt
werden.

1. Halten Sie den unteren Biigelgriff, und drehen Sie
dann den Knopf um 90°, wahrend Sie den Knopf am
unteren Bugelgriff ziehen, um den Verriegelungsstift zu
I6sen. Flhren Sie den gleichen Vorgang auf der ande-
ren Seite durch.

» Abb.27: 1. Unterer Bugelgriff 2. Knopf

HINWEIS: Das Abstiitzen des Bligelgriffs erleichtert
das Freigeben des Verriegelungsstifts beim Ziehen
am Knopf.

2.  Stellen Sie die Hohe des Blgelgriffs ein, und
drehen Sie dann den Knopf auf beiden Seiten um 90°.
Vergewissern Sie sich, dass die Kndpfe sicher fixiert
sind.

» Abb.28: 1. Knopf

Einstellen der Fahrgeschwindigkeit

» Abb.29: 1. Geschwindigkeits-Einstellhebel

Die Fahrgeschwindigkeit kann mit dem
Geschwindigkeits-Einstellhebel eingestellt werden.
Um die Geschwindigkeit zu verringern, ziehen Sie
den Hebel auf sich zu, und um die Geschwindigkeit zu
erhohen, drehen Sie den Hebel nach vorn.

Verwendung des Mulchstopfens

Der Mulchstopfen ermdglicht es lhnen, das abgeschnit-
tene Gras auf den Boden zurlickzufiihren, ohne es im
Graskorb aufzusammeln. Wenn Sie die Maschine mit
dem Mulchstopfen betreiben, nehmen Sie unbedingt
den Graskorb bzw. den Auswurfkanal ab.

ANMERKUNG: Wenn Sie die Maschine mit dem
Mulchstopfen benutzen, vergewissern Sie sich,
dass die Gesamtldnge des Grases nach dem
Mahen 30 mm oder mehr, und die Schnittlange 15
mm oder weniger betragt.

» Abb.30: (1) 30 mm oder mehr (2) 15 mm oder
weniger
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Benutzung des Auswurfkanals

Der Auswurfkanal ermdglicht es Ihnen, das abgeschnit-
tene Gras von der rechten Seite der Maschine auf den
Boden zuriickzufiihren, ohne es im Graskorb aufzusam-
meln. Wenn Sie die Maschine mit dem Auswurfkanal
betreiben, nehmen Sie unbedingt den Graskorb und
den Mulchstopfen ab.

Verwendung des hinteren Auswurfs

Bei Verwendung des hinteren Auswurfs ist es méglich, das
gemahte Gras von der Riickseite der Maschine auf den
Boden zuriickzufiihren, ohne es im Graskorb aufzusammeln.
Wenn Sie die Maschine mit dem hinteren Auswurf
betreiben, entfernen Sie unbedingt den Mulchstopfen,
und den Graskorb oder den Auswurfkanal, und schlie-
Ren Sie die Rickabdeckung.

Elektronikfunktionen

Fir komfortablen Betrieb ist die Maschine mit
Elektronikfunktionen ausgestattet.

. Sanftanlauf beim Fahren

Die Sanftanlauf-Funktion reduziert AnlaufstoRe
auf ein Minimum und bewirkt ruckfreies Anlaufen
der Maschine.

Elektrische Bremse

Diese Maschine ist mit einer elektrischen Bremse
ausgestattet. Falls die Maschine standig ver-
sagt, die Mahermesser nach dem Loslassen
des Schalthebels schnell anzuhalten, lassen Sie
die Maschine von einem autorisierten Makita-
Servicecenter warten.

BETRIEB

A WARNUNG: Bevor Sie mit dem Mihen
beginnen, entfernen Sie Aste und Steine vom
Mahbereich. Beseitigen Sie vorher auch jegliches
Unkraut im Méahbereich.

AWARNUNG: Tragen Sie bei der Benutzung
des Mahers stets eine Schutzbrille mit
Seitenschiitzern.

HINWEIS: Falls beim Mahen von langem oder dich-
tem Rasen nach dem Mé&hen Unebenheiten in der
Rasenlange oder ein schlechtes Finish festgestellt
werden oder die Motordrehzahl wahrend des Mahens
abnimmt, verringern Sie die Mahgeschwindigkeit auf
einen Wert, der niedriger als in dieser Anleitung emp-
fohlen ist, oder erhéhen Sie die Mahhohe.

Die Mittellinien der Vorderrader sind die Richtlinien fir
die Mahbreite. Mahen Sie in Streifen, indem Sie die
Mittellinien als Richtlinien verwenden. Uberlappen Sie
den vorhergehenden Streifen um eine Halfte bis ein
Drittel, um den Rasen gleichmaRig zu mahen.
» Abb.33: 1.Mahbreite 2. Uberlappungsbereich

3. Mittellinie

Wechseln Sie jedes Mal die Mahrichtung, um zu ver-
hindern, dass sich eine Grasmaserung nur in einer
Richtung bildet.

» Abb.34

Uberpriifen Sie die Héhe des geméahten Grases im
Graskorb regelmafig. Entleeren Sie den Graskorb,
bevor er ganz voll wird. Vor jeder regelmaRigen
Kontrolle muss die Maschine angehalten und ausge-
schaltet werden.

ANMERKUNG: Die Benutzung des Mahers mit
vollem Graskorb verhindert eine reibungslose
Messerdrehung und iibt eine zusitzliche Last auf
den Motor aus, die zu einem Ausfall filhren kann.

Mahen von langem Gras

Versuchen Sie nicht, langes Gras in einem Durchgang
zu schneiden. Mahen Sie das Gras statt dessen in
mehreren Durchgangen. Lassen Sie ein oder zwei Tage
zwischen den Mahdurchgangen offen, bis das Gras
gleichmafig kurz wird.

» Abb.35

HINWEIS: Das Mahen von langem Gras in einem
Durchgang auf eine kurze Lange kann das Absterben
des Rasens verursachen. AuBerdem kann das
gemahte Gras die Innenseite der Mahereinheit
blockieren.

HINWEIS: Falls nach dem Mahen Unebenheiten

in der Rasenlange oder ein schlechtes Finish
festgestellt werden, oder falls die Motordrehzahl
wahrend des Mahens abnimmt, verringern Sie die
Mahgeschwindigkeit, oder erhéhen Sie die Mahhohe.

A\VORSICHT: Falls das geschnittene Gras
oder ein Fremdkorper die Méhereinheit verstopft,
entfernen Sie unbedingt die Akkus und tragen
Sie Handschuhe, bevor Sie das Gras oder den
Fremdkorper entfernen.

ANMERKUNG: Verwenden Sie diese Maschine
nur zum Mahen von Rasen. Médhen Sie kein
Unkraut mit dieser Maschine.

» Abb.31

Halten Sie den Bligelgriff beim Mahen mit beiden
Handen fest. Die Richtlinie der Mdhgeschwindigkeit
liegt bei ungefahr 7 bis 14 Meter pro 10 Sekunden.
» Abb.32

Leeren des Graskorbs

AWARNUNG: Um die Unfallgefahr zu redu-
zieren, sollten Sie den Graskorb regelmiafig auf
Beschadigung oder Abschwéachung tiberpriifen.
Tauschen Sie den Graskorb nétigenfalls aus.

1. Lassen Sie den Schalthebel und den
Antriebsbuigel los.

2. Schalten Sie die Maschine aus.

3.  Offnen Sie die Riickabdeckung, und nehmen Sie
den Graskorb an seinem Griff heraus.
» Abb.36: 1. Rickabdeckung 2. Griff 3. Graskorb

4. Leeren Sie den Graskorb.
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WARTUNG

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich immer,
dass alle Akkus aus der Maschine entfernt sind,
bevor Sie die Maschine lagern oder transportie-
ren oder sich anschicken, eine Inspektion oder
Wartung durchzufiihren.

AWARNUNG: Tragen Sie Handschuhe

zur Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten.

AWARNUNG: Tragen Sie bei der Durchfiihrung

von Inspektions- oder Wartungsarbeiten stets
eine Schutzbrille mit Seitenschiitzern.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,

Verformung oder Rissbildung verursachen.

Tragen des Mahers

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Tragen des Mahers, dass alle Akkus abgenommen
sind.

Halten Sie beim Tragen des Mahers den hinteren
Handgriff und den unteren Halteteil an der Vorderseite
der Maschine mit zwei Personen, wie in der Abbildung
gezeigt.

» Abb.39: 1. Unterer Halteteil 2. Hinterer Griff

Lagerung

A\VORSICHT: Wenn Sie die Maschine in die auf-
rechte Position bringen, stellen Sie die Maschine
auf eine ebene und stabile Flache. Wird die
Maschine auf eine instabile Flache gestellt, kann die
Maschine umfallen und eine Verletzung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlief3licher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefihrt werden.

1. Entfernen Sie alle Akkus, und schlieRen Sie dann
die Akkuabdeckung.

2. Legen Sie den Maher auf seine Seite. Beseitigen
Sie an der Unterseite des Maherdecks angesammelten
Grasschnitt.

3. GieBen Sie Wasser in Richtung der Unterseite der
Maschine, an der das Messer angebracht ist.

ANMERKUNG: Waschen Sie die Maschine nicht
mit Hochdruck-Wasserstrahl.

4.  Uberpriifen Sie alle Muttern, Bolzen, Schrauben
usw. auf festen Sitz.

5.  Uberpriifen Sie die beweglichen Teile auf
Beschadigung, Bruch und VerschleiR. Beschadigte oder
fehlende Teile sind zu reparieren oder zu ersetzen.

6. Lagern Sie den Maher an einem sicheren Ort
auBer Reichweite von Kindern.

ANMERKUNG: UbergieRen Sie den in der
Abbildung gezeigten Bereich nicht mit Wasser.
UbergieRen der Motoreinheit mit Wasser kann eine
Funktionsstérung der Maschine verursachen.

» Abb.37: 1. Bereich, der nicht mit Wasser libergos-
sen werden darf

Lagern Sie den Méher an einem kiihlen, trockenen und
abschlieBbaren Ort. Lagern Sie Maher und Ladegeréat
nicht an Orten, an denen die Temperatur 40 °C errei-
chen oder uberschreiten kann.

1. Entfernen Sie alle Akkus.

2. Drehen Sie den Knopf um 90°, wahrend Sie

den Knopf am unteren Bugelgriff ziehen, um den
Verriegelungsstift zu 16sen. Flhren Sie den gleichen
Vorgang auf der anderen Seite durch, und klappen Sie
dann den Bugelgriff ein.

» Abb.40: 1. Knopf

HINWEIS: Das Abstiitzen des Bligelgriffs erleichtert
das Freigeben des Verriegelungsstifts beim Ziehen
am Knopf.

3. Drehen Sie den Knopf auf beiden Seiten um 90°.
Vergewissern Sie sich, dass die Knopfe sicher fixiert
sind.

» Abb.41: 1. Knopf

ANMERKUNG: Achten Sie beim
Zusammenklappen des Biigelgriffs darauf, dass
die Kabel nicht eingeklemmt werden.

4. Losen Sie die Randelmuttern auf beiden Seiten,
und klappen Sie dann den oberen Bugelgriff um, wie in
der Abbildung gezeigt.

» Abb.42: 1. Randelmutter 2. Oberer Blgelgriff

5.  Bringen Sie die Maschine in die aufrechte
Position.

HINWEIS: Wenn Sie den Maher in die aufrechte
Position bringen, halten Sie nicht nur den Bligelgriff,
sondern den Maherkérper und den Bugelgriff fest.

ANMERKUNG: GieBen Sie kein Wasser auf die
Maschine, wahrend sie sich in der aufrechten
Position befindet, wie in der Abbildung gezeigt.
Falls sich die Maschine in der aufrechten Position
befindet, kann Wasser an der Motoreinheit herun-
terlaufen und eine Funktionsstérung der Maschine
verursachen.

» Abb.38

6. Verstauen Sie den Graskorb so, wie in der
Abbildung gezeigt.
» Abb.43: 1. Graskorb

» Abb.44: 1. Graskorb
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Demontieren oder Montieren des
Mahermessers

A\ WARNUNG: Das Messer dreht sich nach dem
Loslassen des Schalters noch einige Sekunden
weiter. Warten Sie mit der Ausfiihrung von
Arbeiten, bis das Messer zu einem volistiandigen
Stillstand kommt.

MAWARNUNG: Entfernen Sie immer alle Akkus,
wenn Sie das Messer demontieren oder montie-
ren. Werden nicht alle Akkus entfernt, kann es zu
schweren Verletzungen kommen.

AWARNUNG: Tragen Sie stets Handschuhe bei
der Handhabung des Messers.

ANMERKUNG: Benutzen Sie zum Demontieren
oder Montieren des Mahermessers den
Steckschliissel, der der Maschine beiliegt.

Entfernen des Mahermessers

1.  Kippen Sie den Maher auf seine Seite, so dass
der Mahhohen-Einstellhebel oben liegt.

2. Umdas Messer zu verriegeln, flhren Sie den Stift
bis zum Anschlag in das Loch am Maherkérper ein.

3. Drehen Sie die Schraube mit dem Steckschlissel
17 entgegen dem Uhrzeigersinn.
» Abb.45: 1. Mahermesser 2. Stift 3. Steckschlissel

4. Entfernen Sie die Schraube, und nehmen Sie
dann das Mahermesser ab.
» Abb.46: 1. Messerhalter 2. Mahermesser

3. Schraube 4. Vorsprung

ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich

beim Montieren des Mahermessers, dass die
Vorspriinge am Messerhalter in die Locher im
Mahermesser passen.

Installieren des Mahermessers

A WARNUNG: Montieren Sie das Mahermesser
sorgfaltig. Das Messer hat eine Ober- und Unterseite.

A WARNUNG: Ziehen Sie dann die Schraube
zur Sicherung des Messers im Uhrzeigersinn fest.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass das
Mahermesser und alle Befestigungsteile korrekt
montiert und sicher festgezogen sind.
AWARNUNG: Befolgen Sie beim Auswechseln der
Messer stets die Anweisungen in dieser Anleitung.

ANMERKUNG: Denken Sie nach dem Montieren
der Mahermesser daran, den Stift von der
Mahereinheit zu entfernen.

ANMERKUNG: Ziehen Sie die Schraube
zum Montieren des Médhermessers mit einem
Anzugsmoment von 19 - 29 N°m an (die Werte
dienen nur als Anhaltspunkt).

Zum Montieren der Médhermesser wenden Sie das
Demontageverfahren umgekehrt an.
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FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fiihren Sie zunachst lhre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, die Maschine zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaBigkeit

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

Abhilfemanahme

Der Maher startet nicht.

Der Akku ist nicht eingesetzt.

Setzen Sie einen geladenen Akku ein.

Akkustorung (Unterspannung)

Laden Sie die Akkus auf. Falls Laden nichts niitzt,
tauschen Sie die Akkus aus.

Der Motor bleibt nach kurzer Zeit
stehen.

Der Ladestand der Akkus ist niedrig.

Laden Sie die Akkus auf. Falls Laden nichts nitzt,
tauschen Sie die Akkus aus.

Die Schnitthéhe ist zu niedrig.

VergroRern Sie die Schnitthdhe.

Grasschnitt hat sich im Maher
angesammelt.

Entfernen Sie das angesammelte Gras vom Méaher.

Der Motor erreicht die
Maximaldrehzahl nicht.

Die Akkus sind falsch eingesetzt.

Setzen Sie die Akkus gemaR der Beschreibung in
dieser Anleitung ein.

Die Akkuleistung lasst nach.

Laden Sie die Akkus auf. Falls Laden nichts nitzt,
tauschen Sie die Akkus aus.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich bezlglich einer Reparatur an lhr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

= Stoppen Sie den Méher
unverzuglich!

Das Mahermesser dreht sich nicht:

Ein Fremdkérper, wie z. B. ein Ast,
hat sich in der Nahe des Messers
verklemmt.

Entfernen Sie den Fremdkérper.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich beziglich einer Reparatur an lhr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Ungewdhnliche Vibration:
= Stoppen Sie den Méher
unverzuglich!

Das Messer ist unausgeglichen, tber-
maRig oder ungleichmaRig abgenutzt.

Tauschen Sie das Messer aus.

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: pie folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit der in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Maschine
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehdérteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziiglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Mahermesser

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehér im Produktpaket enthalten sein. Sie
koénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

TI TECNICI

Modello: LM001G LM002G
Larghezza di taglio (diametro lama) 480 mm 534 mm
Velocita a vuoto Modalita normale 3.200 min™ 2.800 min”'
Modalita morbida a vuoto Da 2.500 a 3.200 min™ Da 2.300 a 2.800 min™'
Modalita con riduzione del rumore 2.500 min™ 2.300 min™
Numero parte della lama di Lama diritta per tosaerba 191Vv97-3 191V96-5
sostituzione per tosaerba Lama diritta per tosaerba*1 - 191W87-2
Lama per pacciamatura 191Y64-6 191Y65-4
Dimensioni durante il funzionamento L: Da 1.670 mm a 1.745 mm L: Da 1.740 mm a 1.810 mm
(LxPxA) P: 550 mm P: 595 mm
A: Da 965 mm a 1.075 mm A: Da 970 mm a 1.080 mm
quando é riposto 585 mm x 550 mm x 900 mm 580 mm x 595 mm x 930 mm
(senza cestello erba)
Velocita di movimento 1,5-5,0 km/h
Tensione nominale 36 V-40V CC max
Peso netto 28,0 - 33,0 kg 29,3-34,5kg
Grado di protezione IPX4

*1. Lama del tosaerba che consente una raccolta piu efficiente dell’erba.
. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza

preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Il peso pud variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-

zione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* : Batteria consigliata
Caricabatterie DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare un alimentatore con cavo, ad esempio un adattatore per batterie o un
gruppo di alimentazione portatile, insieme a questa macchina. Il cavo di alimentatori di questo tipo potrebbe
interferire con il funzionamento e risultare in lesioni personali.

° La distanza tra I'utensile e gli astanti deve
I»w essere dialmeno 15 m.

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per Non posizionare mai mani e piedi in
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato é prossimita della lama del tosaerba sotto il
prima dell’'uso. tosaerba. Le lame del tosaerba continuano

a girare dopo lo spegnimento del motore.

Adottare cura e attenzione particolari. Avvertenza: scollegare la batteria prima

della manutenzione.

Pericolo di natura elettrica. Il contatto con
acqua puod causare scosse elettriche.

@ Leggere il manuale d'uso.

Pericolo; fare attenzione agli oggetti

o Non versare acqua.
scagliati.
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Solo per le nazioni del’lEU

A causa della presenza di componenti perico-
losi nelle apparecchiature, i rifiuti di apparec-
chiature elettriche ed elettroniche, accumula-
tori e batterie potrebbero produrre un impatto
negativo sull'ambiente e sulla salute umana.
Non smaltire elettrodomestici elettrici ed elet-
tronici o batterie insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea sui rifiuti

di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE), sugli accumulatori e le batterie, nonché
sui rifiuti di accumulatori e batterie, e al suo
adattamento alle normative nazionali, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche, bat-
terie e accumulatori vanno conservati separata-
mente e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in conformita alle
normative per la protezione dell'ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull’apparecchio.

Ni-MH
Li-ion

Livello di potenza sonora garantita in base
alla Direttiva rumore macchine all’aperto

Livello di potenza sonora in base alla
normativa sul controllo del rumore NSW
australiana

Utilizzo previsto

La macchina & destinata alla tosatura di prati.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841-4-3:

Modello LM001G

Livello di potenza sonora misurato (Lwa): 91 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito (Lya): 94 dB (A)
Livello di pressione sonora (L,s) : 81 dB (A)

Incertezza per il livello di pressione sonora (K): 3 dB (A)
Modello LM002G

Livello di potenza sonora misurato (Lwa): 91 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito (Lya): 94 dB (A)
Livello di pressione sonora (L) : 81 dB (A)

Incertezza per il livello di pressione sonora (K): 3 dB (A)

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori sono
stati misurati in conformita a un metodo standard di verifica, e
possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: Uemissione di rumori durante
I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico puo variare
rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei
modi in cui viene utilizzato I'utensile e specialmente a
seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure
di sicurezza per la protezione dell’operatore che siano
basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni
effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo
operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’uten-
sile e di quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).
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Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN62841-4-3:
Modello LM001G

Emissione di vibrazioni (ay) : 2,5 m/s® o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

Modello LM002G

Emissione di vibrazioni (a,) : 2,5 m/s? o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: L’emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

hiarazioni di conform

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla

sicurezza dell’utensile elettrico

AAVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento
futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.
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Avvertenze di sicurezza relative al

tosaerba a batteria

1. Non utilizzare il tosaerba in condizioni meteo-
rologiche avverse, specialmente quando sus-
siste il rischio di fulmini. In tal modo si riduce il
rischio di venire colpiti da un fulmine.

2. Verificare accuratamente I’eventuale presenza
di animali selvatici nell’area in cui si deve
utilizzare il tosaerba. Gli animali selvatici potreb-
bero venire feriti dal tosaerba durante I'uso.

3.  Verificare accuratamente I’eventuale presenza
di pietre, legnetti, fili elettrici, ossa e altri corpi
estranei nell’area in cui si deve utilizzare il
tosaerba. Gli oggetti scagliati possono causare
lesioni personali.

4.  Prima di utilizzare il tosaerba, ispezionarlo
sempre visivamente per verificare che la lama
e il gruppo lama non siano usurati o danneg-
giati. Parti usurate o danneggiate incrementano il
rischio di lesioni personali.

5. Controllare spesso se il raccoglitore erba
presenti segni di usura o deterioramento. Un
raccoglitore erba usurato o danneggiato potrebbe
incrementare il rischio di lesioni personali.

6. Tenere le protezioni installate. Le protezioni
devono essere perfettamente funzionanti e
montate correttamente. Una protezione allen-
tata, danneggiata o che non funzioni corretta-
mente potrebbe risultare in lesioni personali.

7. Mantenere tutte le prese d’aria di raffredda-
mento prive di detriti. Prese d’aria ostruite e
detriti potrebbero causare surriscaldamenti o
rischi di incendio.

8. Durante l'uso del tosaerba, indossare sempre
calzature antiscivolo e protettive. Non far
funzionare il tosaerba a piedi nudi o indos-
sando sandali aperti. Questa precauzione riduce
la possibilita di lesioni personali ai piedi dovute al
contatto con la lama in movimento.

9.  Mentre si utilizza il tosaerba, indossare sempre
pantaloni lunghi. La pelle esposta incrementa la pro-
babilita di lesioni personali dovute a oggetti scagliati.

10. Non far funzionare il tosaerba nell’erba
bagnata. Camminare, non correre mai. Questa
precauzione riduce il rischio di scivolate e cadute,
che potrebbero causare lesioni personali.

11.  Non far funzionare il tosaerba su pendii ecces-
sivamente ripidi. Questa precauzione riduce il
rischio di perdite di controllo, scivolate e cadute,
che potrebbero causare lesioni personali.

12. Quando si lavora sui pendii, accertarsi sempre
di mantenere un saldo equilibrio sui piedi,
lavorare sempre trasversalmente alla facciata
dei pendii, mai verso I'alto o verso il basso,

e adottare estrema cautela quando si cambia
direzione. Questa precauzione riduce il rischio di
perdite di controllo, scivolate e cadute, che potreb-
bero causare lesioni personali.

13. Adottare estrema cautela quando si inverte
il movimento o si tira il tosaerba verso di sé.
Fare sempre attenzione all’ambiente circo-
stante. Questa precauzione riduce il rischio di
inciampare durante |'uso.

14. Non toccare le lame e altre parti mobili perico-
lose mentre sono ancora in movimento. Questa
precauzione riduce il rischio di lesioni personali
dovute alle parti mobili.

15. Quando si intende rimuovere materiale incep-
pato o pulire il tosaerba, accertarsi che tutti
gli interruttori di accensione siano disattivati e
che la batteria sia stata scollegata. Il funziona-
mento imprevisto del tosaerba potrebbe causare
gravi lesioni personali.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A AVVERTIMENTO: NON lasciare che la como-
dita o la familiarita d’uso con il prodotto (acqui-
sita con l'uso ripetuto) sostituiscano la stretta
osservanza delle norme di sicurezza.

L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale di
istruzioni potrebbero causare lesioni personali gravi.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

IMPORTANTI

AAVVERTIMENTO: Leggere tutte le avvertenze
relative alla sicurezza e tutte le istruzioni. La man-
cata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni
puo risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Addestramento

1. Leggere con attenzione le istruzioni.
Familiarizzare con i controlli e con I'utilizzo
corretto del tosaerba.

2. Non consentire mai l'uso del tosaerba a bam-
bini o persone che non abbiano familiarita
con le presenti istruzioni. Le normative locali
vigenti potrebbero limitare I’eta dell’operatore.

3.  Non far funzionare mai il tosaerba in presenza
di persone, specialmente bambini, o di animali
nelle vicinanze.

4. Tenere presente che I'operatore o I'utilizzatore
e responsabile degli incidenti o dei pericoli
che possono capitare ad altre persone o alle
loro proprieta.

5. | bambini devono essere sorvegliati, per accer-
tarsi che non giochino con il tosaerba.

6. Condizione fisica - Non utilizzare il tosaerba
sotto I'effetto di droghe, alcolici o di qualsiasi
farmaco.

Preparazione

1. Durante il funzionamento del tosaerba, indos-
sare sempre calzature robuste e pantaloni
lunghi. Non far funzionare il tosaerba a piedi
nudi o indossando sandali aperti. Evitare di
indossare indumenti o gioielli non aderenti
o che includano cordoni o legacci pendenti.
Potrebbero restare impigliati nelle parti mobili.
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Prima dell’'uso, ispezionare sempre visiva-
mente il tosaerba alla ricerca di eventuali
protezioni o barriere danneggiate, mancanti o
smarrite.

Prima di tagliare I’erba, accertarsi che non vi siano
altre persone nell’area di lavoro. Qualora qualcuno
entri nell’area di lavoro, arrestare il tosaerba.
Indossare sempre occhialoni protettivi per
proteggere gli occhi da lesioni personali,
quando si utilizzano utensili elettrici. Gli
occhialoni devono essere conformi allo stan-
dard ANSI Z87.1 negli Stati Uniti, allo standard
EN 166 in Europa o allo standard AS/NZS 1336
in Australia/Nuova Zelanda. In Australia/Nuova
Zelanda, é obbligatorio per legge indossare
anche una visiera per proteggere il volto.

E responsabilita del datore di lavoro far rispet-
tare I'utilizzo delle attrezzature protettive di
sicurezza appropriate da parte degli operatori
degli utensili e di altre persone nell’area di
lavoro e nelle immediate vicinanze.

Prima dell’'uso, controllare con cura che le
lame o i bulloni delle lame non presentino
spaccature o altri danni. Sostituire immedia-
tamente lame o bulloni delle lame spaccati o
danneggiati.

Prima di tagliare I’erba, rimuovere oggetti
estranei quali sassi, cavi, bottiglie, ossi e
grossi stecchi dall’area di lavoro, per evitare
lesioni personali o danni al tosaerba.

Gli oggetti colpiti dalla lama del tosaerba
possono causare gravi lesioni alle persone.

Il prato va sempre esaminato attentamente e
ripulito da tutti gli oggetti, prima di ciascun
taglio.

Fare attenzione a buche, solchi, cunette, pietre
o altri oggetti nascosti. Un terreno irregolare
potrebbe causare un incidente dovuto a scivo-
lamento e caduta. L'erba alta pud nascondere
ostacoli.

Utilizzare attrezzature di protezione personale.
Indossare sempre occhiali di protezione.
Attrezzature di protezione quali maschere anti-
polvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetti

o protezioni per le orecchie utilizzati per le condi-
zioni appropriate riducono le lesioni personali.

Funzionamento

1.

Non allungarsi eccessivamente. Mantenere
sempre I'equilibrio. Accertarsi sempre di
mantenere i piedi appoggiati saldamente sui
pendii. Camminare, non correre mai.
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15.
16.

Arrestare il tosaerba e spegnere la macchina,
quindi accertarsi che tutte le parti mobili si
siano arrestate completamente:

- ogni volta che si lascia il tosaerba,

- prima di rimuovere le occlusioni o di diso-
struire lo scivolo,

- prima di controllare, pulire o lavorare sul
tosaerba,

- dopo che il tosaerba ha colpito un oggetto
estraneo. Ispezionare il tosaerba alla ricerca di
danni ed effettuare le riparazioni prima di riav-
viarlo e di farlo funzionare,

- ogni volta che il tosaerba inizia a vibrare in
modo anomalo.

Non utilizzare mai il tosaerba con protezioni o
barriere difettose, oppure senza aver montato i
dispositivi di sicurezza, ad esempio i deflettori
elo il cestello erba.

Evitare di utilizzare il tosaerba in condizioni
meteorologiche avverse, specialmente quando
sussiste il rischio di fulmini.

Indossare sempre protezioni per gli occhi e
scarpe resistenti mentre si utilizza il tosaerba.
Far funzionare il tosaerba esclusivamente

di giorno o con una buona illuminazione
artificiale.

Accendere con attenzione il tosaerba
seguendo le istruzioni e con i piedi ben lontani
dalle lame.

Fare attenzione a prevenire lesioni personali a
mani e piedi causate dalle lame del tosaerba.
Accertarsi sempre di mantenere le aperture di
ventilazione libere da detriti.

Tagliare I'erba di traverso lungo la faccia dei
pendii, mai procedendo su e giu. Fare la mas-
sima attenzione quando si cambia direzione
sui pendii. Non tagliare I’erba su pendii ecces-
sivamente ripidi.

Adottare estrema cautela quando si inverte il
movimento o si tira il tosaerba verso di sé.
Arrestare le lame, qualora sia necessario
inclinare il tosaerba per il trasporto quando

si intende attraversare superfici non erbose,
nonché quando lo si trasporta sul luogo di
utilizzo e lo si porta via da quest’ultimo.

Non inclinare il tosaerba quando si accende il
motore, tranne quando & necessario inclinarlo
per avviarlo. In questo caso, non inclinarlo
piu di quanto sia assolutamente necessario, e
sollevare solo la parte lontana dall’operatore.
Accertarsi sempre che entrambe le mani siano
nella posizione d’uso, prima di riportare il
tosaerba al suolo.

Non mettere le mani o i piedi in prossimita delle
parti in rotazione o sotto queste ultime. Restare
sempre a distanza dall’apertura di scarico.

Non trasportare il tosaerba mentre & acceso.
Evitare di far funzionare il tosaerba sull’erba
bagnata.

Mantenere sempre una salda presa sul
manubrio.

Quando si intende sollevare o mantenere il
tosaerba, non afferrare mai le lame o i bordi
taglienti esposti.
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Tenere mani e piedi lontani dalle lame in rota-
zione. Attenzione: le lame continuano a girare
per inerzia, dopo lo spegnimento del tosaerba.
Arrestare immediatamente I’'uso qualora si noti
qualcosa di anomalo. Spegnere il tosaerba.
Quindi, ispezionare il tosaerba.

Qualora il tosaerba disponga della funzione di
regolazione dell’altezza di taglio, non tentare
mai di effettuare regolazioni dell’altezza di
taglio mentre il tosaerba ¢ in funzione.
Rilasciare la leva interruttore e attendere I'ar-
resto della rotazione della lama prima di attra-
versare vialetti d’accesso, marciapiedi, strade
e qualsiasi terreno coperto di ghiaia. Spegnere
la macchina anche se si intende lasciare il
tosaerba, sporgersi per sollevare o rimuovere
qualcosa dal proprio percorso, o per qualsiasi
altro motivo che potrebbe distrarre I'operatore
da cio che sta facendo.

Qualora il tosaerba colpisca un oggetto estra-
neo, attenersi alla procedura seguente:

- Arrestare il tosaerba, rilasciare la leva
interruttore e attendere che la lama si arresti
completamente.

- Rimuovere la cartuccia della batteria.

- Ispezionare attentamente il tosaerba alla
ricerca di eventuali danni.

- Sostituire la lama, qualora presenti un qual-
siasi danno. Riparare eventuali danni prima di
riavviare e continuare a utilizzare il tosaerba.
Non avviare il tosaerba mentre si sta in piedi
davanti all’apertura di scarico.

Qualora il tosaerba inizi a vibrare in modo
anomalo (controllare immediatamente)

- ispezionarlo alla ricerca di eventuali danni,

- sostituire o riparare eventuali parti
danneggiate,

- controllare e serrare eventuali parti allentate.
Non rivolgere mai il materiale che viene scari-
cato verso alcuna persona. Evitare di scaricare
il materiale contro pareti oppure ostacoli. Il
materiale potrebbe rimbalzare verso I'operatore.
Arrestare la lama quando si intende attraversare
superfici di ghiaia.

Non tirare il tosaerba all’indietro, se non asso-
lutamente necessario. Quando si € costretti a far
arretrare il tosaerba da una recinzione o un altro
ostacolo simile, guardare in basso e all'indietro,
prima e durante il movimento all'indietro.
Spegnere il motore e attendere che la lama si
sia arrestata completamente, prima di rimuo-
vere il raccoglitore erba. Fare attenzione: le
lame continuano a muoversi per inerzia, dopo lo
spegnimento.

Quando si utilizza la macchina su suolo fan-
goso, pendii bagnati o ubicazioni scivolose,
fare attenzione al proprio appoggio sui piedi.
Non immergere la macchina in una
pozzanghera.

Quando si utilizza la macchina, fare attenzione
a tubazioni e cablaggi elettrici.

Manutenzione e conservazione

1.

Per la massima sicurezza, sostituire le parti
usurate o danneggiate. Utilizzare esclusiva-
mente pezzi di ricambio e accessori originali.
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Ispezionare ed eseguire la manutenzione del
tosaerba a intervalli regolari.

Conservare il tosaerba fuori dalla portata dei
bambini, quando non & in uso.

Mantenere serrati tutti i bulloni, i dadi e le viti,
per assicurare che I’'apparecchio sia in condi-
zioni di lavoro sicure.

Controllare spesso se il cestello erba presenti
segni di usura o di deterioramento. Prima di
riporre il cestello erba, accertarsi sempre che
sia vuoto. Per garantire la sicurezza, sostituire
un cestello erba usurato con un nuovo ricam-
bio di fabbrica.

Utilizzare esclusivamente le lame originali del
produttore specificate nel presente manuale.
Fare attenzione durante la regolazione del
tosaerba, in modo da evitare che le dita restino
incastrate tra le lame in movimento e le parti
fisse del tosaerba.

Controllare a intervalli frequenti che il bul-
lone di montaggio della lama sia serrato
correttamente.

Lasciare sempre raffreddare il tosaerba prima
di riporlo.

Prima di un intervento sulle lame, tenere pre-
sente che, anche se la fonte di alimentazione &
disattivata, le lame possono venire comunque
spostate.

Non rimuovere né manomettere i dispositivi di
sicurezza. Controllare a intervalli regolari che
funzionino correttamente. Non fare alcunché
per interferire con la funzione designata di un
dispositivo di sicurezza o per ridurre la prote-
zione fornita da un dispositivo di sicurezza.
Non lasciare la macchina incustodita all’aperto
sotto la pioggia.

Quando si intende riporre la macchina, evitare
la luce solare diretta e la pioggia, e riporla in
un’ubicazione in cui non sia soggetta a tempe-
rature estremamente elevate o umidita.

Uso e manutenzione degli strumenti a batterie

1.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie appropriato per
un tipo di batteria potrebbe creare un rischio di
incendio, se utilizzato con un’altra batteria.
Utilizzare gli utensili elettrici solo con le batte-
rie specificamente designate. L'uso di qualsiasi
altra batteria potrebbe creare un rischio di lesioni
personali e incendi.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che potrebbero fare contatto
tra terminali diversi. Il cortocircuito dei terminali
della batteria pu6 causare ustioni o incendi.

In condizioni di uso improprio, la batteria
potrebbe emettere un liquido: evitare il con-
tatto con tale liquido. Qualora si verifichi un
contatto accidentale con il liquido, lavare
abbondantemente con acqua. Qualora il
liquido entri in contatto con gli occhi, richie-
dere anche assistenza medica. |l liquido espulso
dalla batteria pud causare irritazioni o ustioni.
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5.  Non utilizzare una batteria o un utensile che
siano danneggiati o che siano stati modificati.
Batterie danneggiate o modificate potrebbero
mostrare un comportamento imprevedibile che
puo risultare in incendi, esplosioni o nel rischio di
lesioni personali.

6. Non esporre una batteria o un utensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione
al fuoco o a temperature superiori ai 130 °C
potrebbe causare un’esplosione.

7. Attenersi a tutte le istruzioni relative alla carica
e non caricare la batteria o I'utensile al di fuori
della gamma di temperature specificata nelle
istruzioni. Una carica inappropriata o a tempera-
ture al di fuori della gamma specificata potrebbe
danneggiare la batteria e incrementare il rischio di
incendio.

Sicurezza elettrica e della batteria

1. Non smaltire le batterie nel fuoco. La cella
potrebbe esplodere. Controllare le normative
locali per eventuali istruzioni speciali relative allo
smaltimento.

2. Non aprire né fare a pezzi le batterie. L'elettrolita
rilasciato & corrosivo, e potrebbe causare danni
agli occhi o alla pelle. Inoltre, potrebbe essere
tossico, se inghiottito.

3. Non caricare la batteria sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato.

4. Non caricare la batteria all’aperto.

Non maneggiare con le mani bagnate il carica-

batterie, inclusa la spina del caricabatterie e i

terminali di quest’ultimo.

6. Non sostituire la batteria sotto la pioggia.

Non far bagnare i terminali della batteria con

liquidi, ad esempio con acqua, né sommergere

la batteria. Non lasciare la batteria sotto la
pioggia e non caricarla, utilizzarla o riporla

in un’ubicazione umida o bagnata. Qualora i

terminali si bagnino o del liquido penetri all'interno

della batteria, quest’ultima potrebbe venire corto-
circuitata, e sussiste il rischio di surriscaldamento,
incendio o esplosione.

8. Dopo aver rimosso la batteria dalla macchina
o dal caricabatterie, accertarsi di applicare il
cappuccio della batteria su quest’ultima e di
riporre la batteria in un’ubicazione asciutta.

9.  Non sostituire la batteria con le mani bagnate.

10. Evitare gli ambienti pericolosi. Non utilizzare la
macchina in luoghi umidi o bagnati né esporla
alla pioggia. La penetrazione di acqua nella mac-
china incrementa il rischio di scosse elettriche.

11. Qualora la cartuccia della batteria si bagni, far
fuoriuscire tutta I'acqua dall’interno, quindi
pulirla con un panno asciutto. Far asciugare
completamente la cartuccia della batteria in un
luogo asciutto, prima dell’uso.

o

N

Assistenza tecnica

1. Perl’assistenza tecnica relativa all’'utensile
elettrico, rivolgersi a un riparatore qualificato
che utilizzi solo pezzi di ricambio identici. In tal
modo, si garantisce che la sicurezza dell’'utensile
elettrico venga preservata.
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2. Non effettuare mai interventi di assistenza su
batterie danneggiate. Gli interventi di assistenza
relativi alle batterie vanno effettuati esclusiva-
mente dal produttore o da centri di assistenza
autorizzati.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

MA\AVVERTIMENTO: NON lasciare che la como-
dita o la familiarita d’uso con il prodotto (acqui-
sita con I'uso ripetuto) sostituiscano la stretta
osservanza delle norme di sicurezza.

L’'USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
di istruzioni potrebbero causare lesioni personali

gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2.  Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.

4. Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

5.  Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-

riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

6. Non conservare e utilizzare I'utensile e la
cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la
temperatura possa raggiungere o superare i 50
°C.

7. Nonincenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

8. Noninchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.
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. Non utilizzare una batteria danneggiata.

10. Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei
requisiti speciali sullimballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire, €
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all’'interno dell'imballaggio.

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

14. Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

15. Non toccare i terminali dell’utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

17. A meno che I'utensile supporti I’'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per 'utensile e il caricabatte-
rie Makita.
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Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si sca-
richi completamente. Smettere sempre di utilizzare
I'utensile e caricare la cartuccia della batteria quando
si nota che la potenza dell’'utensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della batteria,
rimuoverla dall’utensile o dal caricabatterie.

5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

MONTAGGIO

A AVVERTIMENTO: Prima di effettuare qualsi-
asi intervento sulla macchina, accertarsi sempre
che tutte le cartucce delle batterie siano state
rimosse. La mancata rimozione di tutte le cartucce
delle batterie potrebbe risultare in gravi lesioni perso-
nali dovute all'avvio accidentale.

A AVVERTIMENTO: Non avviare mai il tosa-
erba se non é stato completamente montato. L'uso
della macchina in uno stato di montaggio parziale
potrebbe risultare in gravi lesioni personali dovute
all'avvio accidentale.

Installazione del manubrio

AVVISO: Quando si intende installare i manubri,
fare attenzione a non far restare incastrato il cavo
elettrico tra i manubri. Qualora il cavo elettrico sia
danneggiato, l'interruttore del tosaerba potrebbe non
funzionare.

1. Allineare il foro nel manubrio inferiore con il foro

nel manubrio superiore, inserire il bullone dall’esterno,

quindi serrare il dado a manopola dall'interno. Eseguire

la stessa procedura dall’altro lato.

» Fig.1: 1.Bullone 2. Dado a manopola 3. Manubrio
inferiore 4. Manubrio superiore

2. Ruotare la manopola di 90° mentre si tira la mano-
pola sul manubrio inferiore per rilasciare il perno di
bloccaggio. Eseguire la stessa procedura dall’altro lato.
Sollevare il manubrio, quindi ruotare la manopola di

90° da entrambi i lati. Accertarsi che le manopole siano
fissate saldamente.

» Fig.2: 1. Manopola

NOTA: Se si supporta il manubrio, & piu facile sbloc-
care il perno di blocco, quando si tira la manopola.

NOTA: Quando si ruota la manopola, fare attenzione
a non far impigliare il cavo elettrico nella manopola.

» Fig.3: 1. Manopola
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Rimozione dell’adattatore per

Installazione o rimozione dello
scivolo di scarico

pacciamatura

1. Aprire lo sportellino posteriore.
» Fig.4: 1. Sportellino posteriore

2. Sollevare leggermente I'adattatore per pacciama-
tura, quindi rimuoverlo.
» Fig.5: 1.Adattatore per pacciamatura

Assemblaggio del cestello erba

1.  Sollevare la staffa di bloccaggio superiore del
cestello erba.
» Fig.6: 1. Staffa di bloccaggio superiore

2. Inserire a fondo il telaio nel cestello erba, mante-
nendo al tempo stesso la maniglia del telaio.
» Fig.7: 1. Maniglia

AVVISO: Non inserire la maniglia nel cestello erba.
Accertarsi di inserire il telaio lungo la cucitura del
cestello erba.

3. Accertarsi che non vi siano afflosciamenti agli
angoli del cestello erba.
» Fig.8

4.  Aprire la staffa di bloccaggio superiore, quindi
fissarla al telaio.
» Fig.9

5.  Fissare tutte le altre staffe di bloccaggio come
indicato nella figura. Accertarsi che tutte le staffe di
bloccaggio siano saldamente fissate al telaio.

» Fig.10: 1. Staffa di bloccaggio

Installazione o rimozione del

cestello erba

Per installare il cestello erba, attenersi alla procedura
seguente.

1. Aprire lo sportellino posteriore.
» Fig.11: 1. Sportellino posteriore

2.  Afferrare la maniglia del cestello erba, quindi
agganciare quest’ultimo alla barra del corpo del tosa-
erba, come indicato nella figura.

» Fig.12: 1. Cestello erba 2. Maniglia 3. Barra

Per rimuovere il cestello erba, aprire lo sportellino
posteriore, quindi rimuovere il cestello erba tenendolo
per la maniglia.

Montaggio dell’adattatore per

pacciamatura

1. Aprire lo sportellino posteriore, quindi rimuovere il
cestello erba.
» Fig.13: 1. Sportellino posteriore 2. Cestello erba

2. Montare I'adattatore per pacciamatura spingen-
dolo fino in fondo, in modo che le sporgenze sull’adatta-
tore per pacciamatura entrino nei fori sulla macchina.
» Fig.14: 1. Adattatore per pacciamatura

2. Sporgenza
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Per installare lo scivolo di scarico, attenersi alla proce-
dura seguente.

1. Aprire lo sportellino posteriore, quindi rimuovere il
cestello erba e I'adattatore per pacciamatura.

2.  Agganciare i fori sullo scivolo di scarico alle spor-
genze sul corpo del tosaerba, come indicato nella figura.
» Fig.15: 1. Scivolo di scarico 2. Sporgenza

Per rimuovere lo scivolo di scarico, aprire lo sportellino
posteriore, quindi rimuovere lo scivolo di scarico.

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre la macchina
prima di installare o rimuovere la cartuccia della batteria.

MAATTENZIONE: Mantenere saldamente la
macchina e la cartuccia della batteria, quando

si intende installare o rimuovere quest’ultima.
Qualora non si mantengano saldamente la macchina
e la cartuccia della batteria, queste ultime potrebbero
scivolare dalle mani, con la possibilita di causare un
danneggiamento della macchina e della cartuccia
della batteria, nonché lesioni personali.

MAATTENZIONE: Prima dell’'uso, accertarsi di
aver bloccato il coperchio batterie. In caso contra-
rio, fango, sporco o acqua potrebbero danneggiare il
prodotto o la cartuccia della batteria.

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo la
cartuccia della batteria, fino a quando I'indicatore rosso
non é piu visibile. In caso contrario, la batteria potrebbe
cadere accidentalmente fuori dalla macchina, causando
lesioni personali all'operatore o alle persone circostanti.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente il
coperchio batterie, quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria.

Per installare la cartuccia della batteria:

1. Tirare verso I'alto la leva di blocco, quindi aprire il
coperchio batterie.
» Fig.16: 1. Coperchio batterie 2. Leva di blocco

2. Allineare la linguetta sulla cartuccia della batteria con
I'alloggiamento sulla macchina, quindi far scorrere la cartuc-
cia fino a quando si innesta in sede con un piccolo scatto.

» Fig.17: 1. Cartuccia della batteria

3.  Chiudere il coperchio batterie e premerlo fino a
quando viene agganciato dalla leva di blocco.
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Per rimuovere la cartuccia della batteria:

1.  Tirare verso l'alto la leva di blocco, quindi aprire il
coperchio batterie.

2. Estrarre la cartuccia della batteria dalla macchina,
facendo scorrere allo stesso tempo il pulsante sulla
parte anteriore della cartuccia.

3.  Chiudere il coperchio batterie.

Sistema di protezione della

macchina e della batteria

La macchina & dotata di un sistema di protezione della
macchina stessa e della batteria. Questo sistema inter-
rompe automaticamente I'alimentazione al motore per
prolungare la vita utile della macchina e delle batterie.
La macchina si arresta automaticamente durante il
funzionamento, qualora la macchina o una batteria
vengano a trovarsi in una delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando una batteria viene utilizzata in un modo che causi
un assorbimento di corrente elevato in modo anomalo,

la macchina si arresta automaticamente e l'indicatore
luminoso di accensione principale lampeggia in verde. In
questa circostanza, spegnere la macchina e interrompere
I'applicazione che ha causato il sovraccarico della mac-
china. Quindi, accendere la macchina per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

Quando la macchina & surriscaldata si arresta automati-
camente, e I'indicatore luminoso di accensione principale
siillumina in rosso. In tal caso, lasciar raffreddare la
macchina e le batterie, prima di riaccendere la macchina.

NOTA: Quando la batteria € surriscaldata, I'indicatore
luminoso di accensione principale lampeggia in rosso.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica delle batterie non & sufficiente, la
macchina si arresta automaticamente, e I'indicatore
luminoso di accensione principale lampeggia in rosso.
In questo caso, rimuovere le batterie dalla macchina e
caricare le cartucce delle batterie o sostituirle con car-
tucce delle batterie completamente cariche.

Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare la macchina, e
consente alla macchina di arrestarsi automaticamente.
Adottare tutte le misure seguenti per rimuovere le
cause, quando la macchina € stata portata a un’interru-
zione temporanea o a un arresto del funzionamento.
1. Spegnere la macchina, quindi riaccenderla per ricominciare.
2.  Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3.  Lasciar raffreddare la macchina e la batteria o le batterie.
Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-

nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

AVVISO: Qualora la macchina si arresti a causa
di un motivo non descritto sopra, fare riferimento
alla sezione relativa alla risoluzione dei problemi.
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Indicazione della carica residua

della batteria

» Fig.18:

Quando la carica residua di una batteria diventa bassa,
I'indicatore della batteria lampeggia dal lato della batte-
ria in questione. Qualora si continui a utilizzare la mac-
china, quest'ultima si arresta e l'indicatore della batteria
siillumina. In questa circostanza, caricare la cartuccia
della batteria.

1. Indicatore della batteria

NOTA: Se sono installate due cartucce delle batterie,
viene utilizzata prima la batteria installata sul lato
sinistro.

NOTA: Se sono installate due cartucce delle batterie,
la macchina commuta automaticamente la batteria,
quando quella in uso diventa scarica.

Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.19: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo
Indicatori luminosi Carica
I D !| residua
llluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I |:| Dal 50% al
75%
I I I:I I:I Dal 25% al
50%
I I:I I:I I:I Dallo 0% al
25%
!I |:| |:| |:| Caricare la
batteria.
I I |:| |:| La batteria
potrebbe
1 essersi
|:| |:| I I guastata.
NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.
NOTA: Il primo indicatore luminoso (all'estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria € in funzione.
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Quadro comandi

Il quadro comandi contiene l'interruttore di accensione
principale e il pulsante di commutazione della modalita.
» Fig.20: 1. Indicatore luminoso della modalita
morbida a vuoto 2. Indicatore luminoso
della modalita con riduzione del rumore
3. Pulsante di commutazione della modalita
4. Indicatore luminoso di accensione princi-
pale 5. Interruttore di accensione principale

Interruttore di accensione principale

A AVVERTIMENTO: Disattivare sempre l'inter-
ruttore di accensione principale quando I'utensile

non & in uso.

Per accendere la macchina, premere I'interruttore di
accensione principale. L'indicatore luminoso di accen-
sione principale si illumina in verde. Per spegnere la
macchina, premere di nuovo l'interruttore di accensione
principale.

NOTA: Qualora l'indicatore luminoso di accensione
principale si illumini in rosso o lampeggi in rosso o in
verde, consultare le istruzioni del sistema di prote-
zione della macchina o delle batterie.

NOTA: Questa macchina utilizza una funzione di
spegnimento automatico. Per evitare I'avvio acciden-
tale, I'interruttore di accensione principale si disattiva
automaticamente quando la leva interruttore e la leva
di avanzamento (se in dotazione) non vengono pre-
mute per un determinato periodo di tempo, dopo che

I'interruttore di accensione principale € stato attivato.

Pulsante di commutazione della
modalita

E possibile commutare la modalita operativa premendo
il pulsante di commutazione della modalita. Quando si
accende la macchina, quest’ultima si avvia in modalita
normale.

Fare riferimento alla tabella seguente per ciascuna
modalita.

Modalita Indicatore Descrizione

luminoso

La macchina fun-
ziona nella modalita
normale.

Sia l'indicatore lumi-
noso della modalita
morbida a vuoto che
l'indicatore luminoso
della modalita di
riduzione del rumore
sono spenti.

Modalita normale

Modalita morbida
a vuoto

Lindicatore lumi-
noso della modalita
morbida a vuoto si
illumina in verde.

E possibile ridurre al
minimo lo scossone
all’avvio e avviare la
macchina in modo
morbido.

Modalita di
riduzione del
rumore

L'indicatore lumi-
noso della modalita
di riduzione del
rumore si illumina in
verde.

E possibile ridurre
il rumore durante la
tosatura.
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Funzionamento dell’interruttore

AAVVERTIMENTO: Prima di installare la
cartuccia della batteria, controllare sempre che
la leva interruttore funzioni correttamente e che
torni sulla sua posizione originale quando viene
rilasciata. L'utilizzo della macchina con un interrut-
tore che non funzioni correttamente puo portare alla
perdita di controllo e a gravi lesioni personali.

NOTA: Il tosaerba non si avvia se non si preme il pul-
sante interruttore, anche se si tira la leva interruttore.

NOTA: Il tosaerba potrebbe non avviarsi a causa

di un sovraccarico, quando si tenta di tagliare erba
lunga o densa in una sola sessione. In tal caso, rego-
lare 'altezza di taglio.

Questa macchina & dotata di un pulsante interruttore.
Qualora si noti qualcosa di anomalo in relazione al
pulsante interruttore, interrompere immediatamente
I'utilizzo e farlo controllare dal centro di assistenza
autorizzato Makita piu vicino.

1. Installare le cartucce delle batterie, quindi chiu-
dere il coperchio batterie.

2.  Premere l'interruttore di accensione principale.

NOTA: L'indicatore luminoso di accensione principale
lampeggia in verde, qualora si prema l'interruttore di
accensione principale mentre si tiene premuta la leva
interruttore. Prima di premere l'interruttore di accen-
sione principale, rilasciare la leva interruttore.

3.  Tirare la leva interruttore verso di sé mentre si
tiene premuto il pulsante interruttore. Rilasciare il pul-
sante interruttore quando il motore inizia ad avviarsi.
» Fig.21: 1. Pulsante interruttore 2. Leva interruttore

4.  Mentre si continua a mantenere in posizione la
leva interruttore, spingere la leva di avanzamento in
avanti e mantenerla in posizione per far avanzare le
ruote posteriori.

» Fig.22: 1. Leva di avanzamento

NOTA: E possibile far avanzare le ruote posteriori
spingendo in avanti la leva di avanzamento e mante-
nendola in posizione senza tirare la leva interruttore.

5. Per arrestare la macchina, rilasciare la leva di
avanzamento e la leva interruttore.

Regolazione dell’altezza di taglio

A AVVERTIMENTO: Non mettere mai le mani
o le gambe sotto il corpo del tosaerba quando si
intende regolare I'altezza di taglio.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che la
leva entri correttamente nella scanalatura prima
dell’uso.

E possibile regolare I'altezza di taglio nella gamma
compresa tra 20 mm e 100 mm.

Spegnere la macchina, quindi tirare la leva di regola-
zione dell’altezza di taglio verso I'esterno del corpo del
tosaerba e spostarla sull’altezza di taglio desiderata.
» Fig.23: 1. Leva diregolazione dell’altezza di taglio

ITALIANO



La tabella seguente mostra il rapporto tra il numero sul
corpo del tosaerba e I'altezza di taglio approssimativa.

Numero
1 20 mm

Altezza di taglio

26 mm

32 mm

39 mm

47 mm

55 mm

63 mm

74 mm

O|lo(N|lo|la|[s|[w]|N

86 mm
100 mm

o

Mantenere il manubrio inferiore con una sola mano,

quindi spostare la leva di regolazione dell’'altezza di

taglio con I'altra mano.

» Fig.24: 1. Leva diregolazione dell’altezza di taglio
2. Manubrio inferiore

NOTA: | valori dell’altezza di taglio vanno utilizzati
solo come indicazione di massima. A seconda delle
condizioni del prato o del terreno, I'altezza effettiva
del prato potrebbe diventare leggermente diversa da
quella impostata.

NOTA: Effettuare un taglio di prova dell’erba in un’u-
bicazione meno in evidenza, in modo da ottenere
I'altezza desiderata.

Indicatore livello erba

L'indicatore livello erba mostra il volume dell’erba
tagliata. Quando il cestello erba non € pieno, 'indica-
tore fluttua mentre le lame sono in funzione.

» Fig.25: 1. Indicatore livello erba

Quando il cestello erba e quasi pieno, 'indicatore non fluttua
mentre le lame sono in funzione. In tal caso, interrompere
immediatamente il funzionamento e svuotare il cestello.

» Fig.26: 1. Indicatore livello erba

NOTA: Questo indicatore € una guida approssi-
mativa. A seconda delle condizioni all'interno del
cestello, questo indicatore potrebbe non funzionare
correttamente.

Regolazione dell’altezza del

manubrio

E possibile regolare I'altezza del manubrio su due livelli.

1. Mantenere il manubrio inferiore, quindi ruotare la
manopola di 90° mentre si tira la manopola sul manu-
brio inferiore per sbloccare il perno di blocco. Eseguire
la stessa procedura dall’altro lato.

» Fig.27: 1. Manubrio inferiore 2. Manopola

NOTA: Se si supporta il manubrio, € piu facile sbloc-
care il perno di blocco, quando si tira la manopola.

2. Regolare I'altezza del manubrio, quindi ruotare
la manopola di 90° da entrambi i lati. Accertarsi che le
manopole siano fissate saldamente.

» Fig.28: 1. Manopola

Regolazione della velocita di

movimento

» Fig.29:

E possibile regolare la velocita di movimento con la leva
della velocita. Per ridurre la velocita, tirare la leva verso
di sé; per aumentarla, ruotare la leva in avanti.

Uso dell’adattatore per

1. Leva della velocita

pacciamatura

L’adattatore per pacciamatura consente di far ricadere
I'erba tagliata al suolo senza raccoglierla nel cestello
erba. Quando si utilizza la macchina con I'adattatore
per pacciamatura, accertarsi di rimuovere il cestello
erba o lo scivolo di scarico.

AVVISO: Quando si intende utilizzare la mac-
china con I’adattatore per pacciamatura, accer-
tarsi che la lunghezza complessiva dell’erba dopo
il taglio sia pari o superiore a 30 mm, e che la
lunghezza tagliata sia pari o inferiore a 15 mm.

» Fig.30: (1) Aimeno 30 mm (2) 15 mm o meno

Uso dello scivolo di scarico

Lo scivolo di scarico consente di scaricare I'erba
tagliata sul suolo dal lato destro della macchina, senza
raccogliere I'erba tagliata nel cestello erba. Quando

si utilizza la macchina con lo scivolo di scarico, accer-
tarsi di rimuovere il cestello erba e 'adattatore per
pacciamatura.

Utilizzo dello scarico posteriore

L'utilizzo dello scarico posteriore consente di scari-
care I'erba tagliata sul suolo dal lato posteriore della
macchina, senza raccogliere I'erba tagliata nel cestello
erba.

Quando si fa funzionare la macchina utilizzando lo sca-
rico posteriore, accertarsi di rimuovere I'adattatore per
pacciamatura e il cestello erba o lo scivolo di scarico,
quindi chiudere lo sportellino posteriore.

Funzione elettronica

La macchina & dotata di funzioni elettroniche per facili-
tare 'uso.

. Funzione di avvio “morbido” del’lavanzamento
La funzione di avvio morbido riduce al minimo
'impatto all’avvio, e fa avviare delicatamente la
macchina.

Freno elettrico

Questa macchina & dotata di un freno elettrico.
Qualora la macchina non riesca ripetutamente ad
arrestare rapidamente le lame del tosaerba dopo
il rilascio della leva interruttore, far sottoporre a
riparazione la macchina presso un centro di assi-
stenza autorizzato Makita.
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FUNZIONAMENTO

A AVVERTIMENTO: Prima di tagliare I'erba,
rimuovere gli stecchi e i sassi dall’area di taglio.
Inoltre, rimuovere preventivamente eventuali
erbacce dall’area di taglio.

A AVVERTIMENTO: Indossare sempre occhiali
od occhialoni di sicurezza con protezioni laterali,
quando si utilizza il tosaerba.

A ATTENZIONE: Qualora I'erba tagliata o un
corpo estraneo ostruiscano I'interno del corpo
del tosaerba, accertarsi di rimuovere le cartucce
delle batterie, e indossare i guanti prima di rimuo-
vere I'erba o il corpo estraneo.

AVVISO: Utilizzare questa macchina solo per la
tosatura di prati. Non tagliare erbacce con questa
macchina.

» Fig.31

Tenere saldamente il manubrio con entrambe le mani
durante il taglio dell’erba. La velocita di taglio indicativa
va da 7 a 14 metri circa ogni 10 secondi.

» Fig.32

NOTA: Quando si tosano prati con erba lunga o
densa, qualora si rilevi una disomogeneita nella
lunghezza dell’erba del prato o una finitura scadente
dopo il taglio, o qualora si rilevi una riduzione della
velocita del motore durante il taglio, ridurre la velocita
di taglio a un valore inferiore a quello consigliato nel
presente manuale, oppure aumentare I'altezza di
taglio.

Le linee centrali delle ruote anteriori fungono da rife-
rimenti per la larghezza di taglio. Utilizzando le linee
centrali come riferimenti, tagliare I'erba a strisce. Per
tagliare in modo uniforme il prato, sovrapporre ogni
striscia a quella precedente per una parte che vada da
una meta a un terzo.
» Fig.33: 1. Larghezza di taglio 2. Area di sovrapposi-
zione 3. Linea centrale

Cambiare la direzione di taglio ogni volta, per evitare
che si formi uno schema di venature d’erba in un’unica
direzione.

» Fig.34

Controllare a intervalli regolari la quantita di erba
tagliata nel cestello erba. Svuotare I'erba prima che il
cestello si riempia. Prima di ciascun controllo periodico,
accertarsi di arrestare e spegnere la macchina.

AVVISO: L'uso del tosaerba con il cestello erba
pieno impedisce una rotazione fluida della lama
ed esercita un’ulteriore pressione sul motore, che
potrebbe causare un guasto.
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Tosatura di prati con erba lunga

Non tentare di tosare prati con erba lunga in una sin-
gola passata. Tosare il prato in sessioni, invece. Lasciar
passare uno o due giorni tra una tosatura e l'altra, fino
ad accorciare il prato in modo uniforme.

» Fig.35

NOTA: La tosatura di un prato con erba lunga su
una lunghezza corta in un’unica sessione potrebbe
causare la morte del prato. Inoltre, I'erba del prato
tagliata potrebbe ammassarsi e formare un’ostru-
zione all'interno del corpo del tosaerba.

NOTA: Qualora si rilevi una disomogeneita nella
lunghezza del prato o una finitura scadente dopo il
taglio, o qualora si rilevi una riduzione della velocita
del motore durante il taglio, ridurre la velocita di
taglio, oppure aumentare I'altezza di taglio.

Svuotamento del cestello erba

A AVVERTIMENTO: Per ridurre il rischio di un
incidente, verificare a intervalli regolari I’even-
tuale presenza di danni o di indebolimenti della
robustezza del cestello erba. Se necessario, sosti-
tuire il cestello erba.

1. Rilasciare la leva interruttore e la leva di
avanzamento.

2.  Spegnere la macchina.

3. Aprire lo sportellino posteriore ed estrarre il

cestello erba tenendolo per la maniglia.

» Fig.36: 1. Sportellino posteriore 2. Manico
3. Cestello erba

4.  Svuotare il cestello erba.

MANUTENZIONE

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi sempre di aver
rimosso tutte le cartucce delle batterie dalla mac-
china, prima di riporre o trasportare quest’ultima,
oppure prima di tentare di eseguire un intervento
di ispezione o di manutenzione.

A AVVERTIMENTO: Indossare dei guanti
quando si intende eseguire I'ispezione o la
manutenzione.

A AVVERTIMENTO: Indossare sempre occhiali
od occhialoni di sicurezza con protezioni late-
rali, quando si intende eseguire ispezioni o
manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.
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Manutenzione

1.  Rimuovere tutte le cartucce delle batterie, quindi
chiudere il coperchio batterie.

2. Appoggiare il tosaerba su un fianco. Pulire i fram-
menti tagliati di erba accumulati sul lato inferiore della
carrozzeria del tosaerba.

3.  Versare dell’acqua verso il lato inferiore della
macchina, su cui € montata la lama.

AVVISO: Non lavare la macchina con acqua ad
alta pressione.

4. Controllare che tutti i dadi, i bulloni, le viti, e cosi
via, siano serrati saldamente.

5. Ispezionare le parti mobili per individuare danni,
rotture o usura. Le parti danneggiate o mancanti vanno
riparate o sostituite.

6. Riporre il tosaerba in un luogo sicuro, fuori dalla
portata dei bambini.

AVVISO: Non versare acqua sull’area indicata
nella figura. Qualora si versi acqua sull’'unita motore, si
potrebbe causare un malfunzionamento della macchina.

» Fig.37: 1.Area su cui non deve essere versata acqua

AVVISO: Non versare acqua sulla macchina mentre
quest’ultima si trova nella posizione verticale, come
indicato nella figura. Se la macchina si trova in posizione
verticale, 'acqua potrebbe venire versata sull’'unita motore
e causare un malfunzionamento della macchina.

» Fig.38

Trasporto del tosaerba

A ATTENZIONE: Prima di trasportare il tosa-
erba, accertarsi che tutte le cartucce delle batterie
siano state rimosse.

Quando si intende trasportare il tosaerba, afferrare
l'impugnatura posteriore e la parte di sostegno inferiore
situata sul lato anteriore della macchina con due per-
sone, come indicato nella figura.
» Fig.39: 1. Parte di sostegno inferiore

2. Impugnatura posteriore

Conservazione

A ATTENZIONE: Quando si intende disporre

la macchina in posizione verticale, posizionare
la macchina su una superficie piana e stabile.
Qualora la macchina venga posizionata su una
superficie instabile, la macchina potrebbe rovesciarsi
e causare lesioni personali.

Riporre il tosaerba al chiuso, in un luogo fresco, asciutto e chiuso
a chiave. Non riporre il tosaerba e il caricabatterie in ubicazioni in
cui la temperatura possa raggiungere o superare i 40 °C.

1. Rimuovere tutte le cartucce delle batterie.

2. Ruotare la manopola di 90° mentre si tira la mano-
pola sul manubrio inferiore per rilasciare il perno di
bloccaggio. Eseguire la stessa procedura dall’altro lato,
quindi ripiegare il manubrio.

» Fig.40: 1. Manopola

NOTA: Se si supporta il manubrio, & piu facile sbloc-
care il perno di blocco, quando si tira la manopola.

3.  Ruotare la manopola di 90° da entrambi i lati.
Accertarsi che le manopole siano fissate saldamente.
» Fig.41: 1. Manopola

AVVISO: Quando si intende ripiegare il manu-
brio, fare attenzione a non far restare incastrati i
cavi elettrici.

4.  Allentare i dadi a manopola da entrambi i lati,
quindi ripiegare il manubrio superiore come indicato
nella figura.

» Fig.42: 1. Dado a manopola 2. Manubrio superiore

5. Disporre la macchina in posizione verticale.

NOTA: Quando si intende disporre il tosaerba in posi-
zione verticale, non mantenerlo solo per il manubrio,
ma afferrare il corpo del tosaerba e il manubrio.

6. Riporre il cestello erba come indicato nella figura.
» Fig.43: 1. Cestello erba

» Fig.44: 1. Cestello erba

Rimozione o installazione della lama

del tosaerba

A AVVERTIMENTO: La lama continua a girare
per inerzia per alcuni secondi dopo che si é rila-
sciato I'interruttore. Non iniziare I’operazione fino
all’arresto completo della lama.

A AVVERTIMENTO: Rimuovere sempre tutte le
cartucce delle batterie, quando si intende rimuo-
vere o installare la lama. La mancata rimozione di
tutte le cartucce delle batterie potrebbe causare
gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Indossare sempre dei
guanti quando si maneggia la lama.

AVVISO: Quando si intende rimuovere o instal-
lare la lama del tosaerba, utilizzare la chiave a
tubo inclusa nella confezione della macchina.

Rimozione della lama del tosaerba

1. Sistemare il tosaerba su un fianco, in modo che la
leva di regolazione dell’altezza di taglio si trovi sul lato
superiore.

2.  Perbloccare la lama, inserire il perno fino in fondo
nel foro sul corpo del tosaerba.

3. Ruotare il bullone in senso antiorario con la chiave
atubo 17.
» Fig.45: 1.Lama del tosaerba 2. Perno 3. Chiave

a tubo

4. Rimuovere il bullone e quindi la lama del tosaerba.
» Fig.46: 1. Supporto della lama 2. Lama del tosa-
erba 3. Bullone 4. Sporgenza

AVVISO: Quando si intende installare la lama
del tosaerba, accertarsi che le sporgenze sul
supporto della lama entrino nei fori presenti nella
lama del tosaerba.
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Installazione della lama del tosaerba

A AVVERTIMENTO: Installare con cautela la lama del
tosaerba. La lama ha una faccia superiore e una inferiore.

AAVVERTIMENTO: Serrare saldamente il
bullone in senso orario per fissare la lama.

AAVVERTIMENTO: Accertarsi che la lama del
tosaerba e tutte le parti di fissaggio siano instal-
late correttamente e serrate saldamente.

AAVVERTIMENTO: Quando si sostituiscono le lame,
seguire sempre le istruzioni fornite nel presente manuale.

AVVISO: Dopo aver installato le lame del tosa-
erba, rimuovere il perno dal corpo del tosaerba.

AVVISO: Quando si serra il bullone per installare
la lama del tosaerba, applicare una coppia di
serraggio compresa tra 19 e 29 Nem (i valori sono
solo per riferimento).

Per installare le lame del tosaerba, eseguire la proce-
dura di rimozione al contrario.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non sia
illustrato nel manuale, non tentare di smontare la macchina. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

Il tosaerba non si avvia.

La cartuccia della batteria non ¢ installata.

Installare una cartuccia della batteria carica.

insufficiente)

Problema delle batterie (tensione

Ricaricare la cartuccia della batteria. Qualora la ricarica
non abbia effetto, sostituire la cartuccia della batteria.

Il motore si arresta dopo un breve
utilizzo.

Il livello di carica della batteria & basso.

Ricaricare la cartuccia della batteria. Qualora la ricarica
non abbia effetto, sostituire la cartuccia della batteria.

L’altezza di taglio & troppo bassa.

Aumentare I'altezza di taglio.

L’erba tagliata € intasata nel tosaerba.

Rimuovere I'erba intasata dal tosaerba.

Il motore non raggiunge i giri/minuto

massimi. lata correttamente.

La cartuccia della batteria non & instal-

Installare la cartuccia della batteria come descritto
nel presente manuale.

La carica delle batterie si sta riducendo.

Ricaricare la cartuccia della batteria. Qualora la ricarica
non abbia effetto, sostituire la cartuccia della batteria.

correttamente.

Il sistema di trasmissione non funziona

Chiedere la riparazione al proprio centro di assi-
stenza autorizzato locale.

La lama del tosaerba non gira:
= arrestare immediatamente il

Un oggetto estraneo, ad esempio un
ramoscello, & incastrato vicino alla lama.

Rimuovere I'oggetto estraneo.

tosaerba!
correttamente.

Il sistema di trasmissione non funziona

Chiedere la riparazione al proprio centro di assi-
stenza autorizzato locale.

Vibrazione anomala:
= arrestare immediatamente il tosaerba!

La lama é sbilanciata, usurata eccessi-
vamente o in modo disomogeneo.

Sostituire la lama.

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con il
prodotto Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi di
qualsiasi tipo potrebbe costituire un rischio di lesioni
alle persone. Utilizzare un accessorio o un compo-
nente aggiuntivo solo per lo scopo a cui & destinato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.
. Lama del tosaerba

. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere inclusi
in dotazione nella confezione dell'utensile come accessori di
serie. Tali articoli potrebbero variare da nazione a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE EVENS

Model: LM001G LM002G
Maaibreedte (diameter van snijblad) 480 mm 534 mm
Nullasttoerental Normale functie 3.200 min™ 2.800 min”'
Zachte, onbelaste functie 2.500 - 3.200 min”' 2.300 - 2.800 min”'
Geluidsonderdrukkingsfunctie 2.500 min”' 2.300 min”'
Onderdeelnummer van vervan- | Recht snijblad van de grasmaaier 191Vv97-3 191V96-5
gingssnijblad van grasmaaier Recht snijblad van de grasmaaier*1 - 191W87-2
Mulch-snijblad 191Y64-6 191Y65-4
Afmetingen tijdens gebruik 1: 1.670 mm tot 1.745 mm 1: 1.740 mm tot 1.810 mm
(Ixbxh) b: 550 mm b: 595 mm
h: 965 mm tot 1.075 mm h: 970 mm tot 1.080 mm
tijdens opslag 585 mm x 550 mm x 900 mm 580 mm x 595 mm x 930 mm
(zonder grasmand)
Rijsnelheid 1,5 of 5,0 km/h
Nominale spanning Max. 36 V - 40 V gelijkspanning
Nettogewicht 28,0-33,0 kg 29,3-34,5kg
Beschermingsklasse IPX4
*1. Snijblad voor efficiénter opvangen van het gras.
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu. De lichtste en zwaarste com-
binatie, overeenkomstig de EPTA-procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
*: Aanbevolen accu
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

woont.

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

soonlijk letsel wordt veroorzaakt.

A WAARSCHUWING: Gebruik geen bekabelde voeding, zoals een accuadapter of draagbare voeding-
seenheid met dit gereedschap. De kabel van een dergelijke voeding kan het gebruik hinderen waardoor per-

Symbolen

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

A
S

Wees vooral voorzichtig en let goed op.

Lees de gebruiksaanwijzing.

Gevaar: let op weggeworpen voorwerpen.

° Omstanders moeten een afstand van zeker
15 meter bewaren tot het gereedschap.

Breng nooit uw handen of voeten dicht bij
het maaimes onder de grasmaaier. Het
maaimes blijft nadraaien nadat de motor is
uitgeschakeld.

Waarschuwing: Koppel de accu los alvo-
rens onderhoud uit te voeren.

Elektrisch gevaar. Contact met water kan
een elektrische schok veroorzaken.

Giet er geen water op.

64 NEDERLANDS



Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van schade-
lijke componenten in het apparaat, kunnen oude
elektrische en elektronische apparaten, accu's
en batterijen negatieve gevolgen hebben voor
het milieu en de gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu’s niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese richtlijn
inzake oude elektrische en elektronische apparaten
en inzake accu's en batterijen en oude accu's en
batterijen, alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude elektrische
apparaten, accu's en batterijen gescheiden te
worden opgeslagen en te worden ingeleverd bij een
apart inzamelingspunt voor huishoudelijk afval dat
de milieubeschermingsvoorschriften in acht neemt.
Dit wordt op het apparaat aangegeven door het
symbool van een doorgekruiste afvalcontainer.

Ni-MH
Li-ion

Gegarandeerd geluidsvermogenniveau
conform EU-richtlijn inzake geluidsemissie
buitenhuis.

Geluidsvermogenniveau conform de
Regelgeving Geluidsregeling van NSW,
Australié

Gebruiksdoeleinden

De machine is bedoeld om het gazon te maaien.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN62841-4-3:

Model LM001G

Gemeten geluidsvermogenniveau (Lya): 91 dB (A)
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau (Lya): 94 dB (A)
Geluidsdrukniveau (L,): 81 dB (A)

Onzekerheid van het geluidsdrukniveau (K): 3 dB (A)
Model LM002G

Gemeten geluidsvermogenniveau (Lya): 91 dB (A)
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau (Lya): 94 dB (A)
Geluidsdrukniveau (Lys): 81 dB (A)

Onzekerheid van het geluidsdrukniveau (K): 3 dB (A)

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tijdens
het gebruik van het elektrisch gereedschap in de praktijk
kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk
van de manier waarop het gereedschap wordt gebruikt,
met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op een
schatting van de blootstelling onder praktijkom-
standigheden (rekening houdend met alle fasen
van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedu-
rende welke het gereedschap is uitgeschakeld en
stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN62841-4-3:

Model LM001G

Trillingsemissie (a): 2,5 m/s® of lager

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

Model LM002G

Trillingsemissie (an): 2,5 m/s® of lager

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op een
schatting van de blootstelling onder praktijkom-
standigheden (rekening houdend met alle fasen
van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedu-
rende welke het gereedschap is uitgeschakeld en
stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene veiligheidswaarschuwingen

voor elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap" in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

65 NEDERLANDS



Veiligheidswaarschuwingen voor

een accugrasmaaier

1. Gebruik de grasmaaier niet bij slechte weers-
omstandigheden, met name wanneer de kans
op bliksem bestaat. Dit verkleint de kans om
door de bliksem getroffen te worden.

2. Inspecteer het gebied waar de grasmaaier
gebruikt gaat worden zorgvuldig op de aanwe-
zigheid van dieren. Dieren kunnen gewond raken
tijdens het gebruik van de grasmaaier.

3. Inspecteer het gebied waar de grasmaaier
gebruikt gaat worden zorgvuldig en verwijder
alle stenen, stokken, draden, botten en andere
vreemde voorwerpen. \Weggeworpen voorwer-
pen kunnen leiden tot persoonlijk letsel.

4. Voordat u de grasmaaier gebruikt, inspecteert
u altijd of het snijblad en de bijbehorende
onderdelen niet zijn versleten of beschadigd.
Versleten of beschadigde onderdelen verhogen de
kans op letsel.

5.  Controleer veelvuldig de grasopvanger op
slijtage en beschadigingen. Een versleten of
beschadigde grasopvanger kan de kans op per-
soonlijk letsel verhogen.

6. Houd de beschermkappen op hun plaats. De
beschermkappen moeten in werkende staat
zijn en goed gemonteerd zijn. Een beschermkap
die los zit, beschadigd is of niet goed werkt, kan
persoonlijk letsel veroorzaken.

7. Zorg ervoor dat alle koelluchtinlaten vrij zijn
van vuil. Verstopte luchtinlaten en vuil kunnen
leiden tot oververhitting of de kans op brand.

8. Draag tijdens gebruik van de grasmaaier altijd
slipvast veiligheidsschoeisel. Gebruik de
grasmaaier niet wanneer u op blote voeten
loopt of open sandalen draagt. Dit verkleint de
kans op letsel aan uw voeten door contact met het
bewegende snijblad.

9. Draag tijdens gebruik van de grasmaaier altijd
een lange broek. Blootliggende huid verhoogt de
kans op letsel door weggeworpen voorwerpen.

10. Gebruik de grasmaaier niet op nat gras. Loop
gewoon en ren niet. Dit verkleint de kans op uitglij-
den en vallen die kunnen leiden tot persoonlijk letsel.

11. Gebruik de grasmaaier niet op zeer steile
hellingen. Dit verkleint de kans op verlies van
controle, uitglijden en vallen die kunnen leiden tot
persoonlijk letsel.

12. Verzeker u bij het werken op hellingen er altijd
van dat u stevig staat, werk altijd dwars op de
helling, nooit hellingopwaarts of -afwaarts,
en wees uiterst voorzichtig bij het veranderen
van richting. Dit verkleint de kans op verlies van
controle, uitglijden en vallen die kunnen leiden tot
persoonlijk letsel.

13. Wees uiterst voorzichtig wanneer u de gras-
maaier achteruit laat rijden of naar u toe trekt.
Wees u altijd bewust van uw omgeving. Dit
verkleint de kans op struikelen tijdens gebruik.

14. Raak het snijblad en andere gevaarlijke
bewegende delen niet aan terwijl deze nog
bewegen. Dit verkleint de kans op letsel door
bewegende delen.

15. Bij het verwijderen van vastgelopen materiaal
of het schoonmaken van de grasmaaier verze-
kert u zich ervan dat alle aan-uitschakelaars uit
staan en de accu is losgekoppeld. Onverwachts
in werking treden van de grasmaaier kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik) en
neem alle veiligheidsvoorschriften van het betref-
fende gereedschap altijd strikt in acht.

VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstige verwondingen.

BELANGRIJKE

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

AWAARSCHUWING: Lees alle veiligheids-
waarschuwingen en alle instructies. Het niet vol-
gen van de waarschuwingen en instructies kan leiden
tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

Instructie

1. Lees de gebruiksaanwijzingen aandachtig
door. Zorg dat u vertrouwd bent met de bedie-
ningsorganen en het correcte gebruik van de
grasmaaier.

2. Laat nooit kinderen of anderen die niet ver-
trouwd zijn met deze instructies de grasmaaier
bedienen. De toegestane leeftijd van gebrui-
kers kan ook zijn vastgelegd in de plaatselijke
wetgeving.

3. Gebruik de grasmaaier nooit met personen, in
het bijzonder kinderen, of huisdieren dicht in
de buurt.

4.  Onthoud dat de bediener of gebruiker aanspra-
kelijk is voor ongelukken met letsel aan andere
personen of schade aan hun eigendommen.

5. Houd toezicht op kinderen om te zorgen dat ze
niet met de grasmaaier gaan spelen.

6. Lichamelijke conditie - Gebruik de grasmaaier
niet onder de invloed van alcohol, stimule-
rende of verdovende middelen, of na het inne-
men van medicijnen.

Voorbereidingen

1.  Draag bij gebruik van de grasmaaier altijd
stevig schoeisel en een lange broek. Gebruik
de grasmaaier niet wanneer u op blote voeten
loopt of open sandalen draagt. Draag geen
juwelen of kleding die erg ruim valt of waar-
van koordjes of bandjes los bungelen. Deze
kunnen door de bewegende delen gegrepen
worden.
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2. Inspecteer de grasmaaier voor gebruik altijd
visueel op beschadigde, ontbrekende of
verkeerd gemonteerde beschermkappen of
schilden.

3. Zorg dat er geen andere personen in de buurt
zijn voordat u met maaien begint. Stop de
grasmaaier wanneer er iemand nadert.

4. Draag tijdens het gebruik van elektrisch
gereedschap altijd een veiligheidsbril om
uw ogen te beschermen tegen letsel. De bril
moet voldoen aan ANSI Z87.1 in de Verenigde
Staten, aan EN 166 in Europa, en aan AS/
NZS 1336 in Australié en Nieuw-Zeeland. In
Australié en Nieuw-Zeeland is het wettelijk
verplicht om tevens een spatscherm te dragen
om uw gezicht te beschermen.

Het is de verantwoordelijkheid van de werk-
gever om ervoor te zorgen dat geschikte
beschermingsmiddelen gebruikt worden door
de gebruikers van het gereedschap en anderen
in de onmiddellijke omgeving van de werkplek.

5. Controleer voor gebruik zorgvuldig de snijbla-
den en de bouten van de snijbladen op barsten
of andere beschadigingen. Vervang gebarsten
of beschadigde snijbladen of bouten van de
snijbladen onmiddellijk.

6. Verwijder voor het maaien eerst obstakels en
voorwerpen zoals stenen, ijzerdraad, glas,
botten en grote takken uit uw werkgebied, om
schade aan de grasmaaier en persoonlijk letsel
te voorkomen.

7.  Als het snijblad van de grasmaaier een voor-
werp raakt, kan ernstig letsel worden veroor-
zaakt. Controleer altijd voor het maaien het
gras op voorwerpen die hinder of gevaar kun-
nen veroorzaken en verwijder ze op afdoende
wijze.

8. Kijk uit voor kuilen, sporen, hobbels, stenen en
andere verborgen voorwerpen. Ongelijkmatig
terrein kan leiden tot uitglijden en vallen. In lang
gras kunnen obstakels verborgen zitten.

9.  Gebruik persoonlijke-veiligheidsmid-
delen. Draag altijd oogbescherming.
Veiligheidsmiddelen, zoals stofmaskers, slipvaste
veiligheidsschoenen, veiligheidshelm en gehoor-
bescherming, gebruikt in toepasselijke situaties,
dragen bij tot vermindering van persoonlijk letsel.

Bediening
1. Reik niet te ver. Zorg altijd voor een goede

balans. Zorg altijd dat u stevig staat op hellin-
gen. Loop gewoon en ren niet.
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16.
17.
18.

Stop de grasmaaier, schakel de machine uit,
en verzeker u ervan dat alle bewegende delen
volledig tot stilstand zijn gekomen:

- wanneer u de grasmaaier achterlaat;

- voor het opheffen van een blokkering of het
vrijmaken van het uitwerpkanaal;

- voor het controleren, reinigen of werken aan
de grasmaaier;

- na het raken van een vreemd voorwerp.
Inspecteer de grasmaaier op beschadigingen
en voer reparatiewerkzaamheden uit alvo-
rens de grasmaaier opnieuw te starten en te
bedienen,

- als de grasmaaier op ongebruikelijke manier
begint te trillen.

Gebruik de grasmaaier in geen geval wanneer
de beveiligingskappen of schermen defect
zijn, of wanneer beveiligingsdelen zoals de
keerschotten en/of grasmand afwezig zijn.
Vermijd het gebruik van de grasmaaier onder
slechte weersomstandigheden, met name
wanneer de kans op bliksem bestaat.

Draag tijdens het gebruik van de grasmaaier
altijd oogbescherming en stevige schoenen.
Gebruik de grasmaaier alleen bij daglicht of
helder kunstlicht.

Schakel de grasmaaier zorgvuldig in volgens
de voorschriften, met uw voeten op veilige
afstand van de snijblad(en).

Wees voorzichtig uw handen en voeten niet te
verwonden aan het snijblad.

Zorg er altijd voor dat de ventilatieopeningen
vrij zijn van vuil.

Maai altijd horizontaal langs een glooiing,
nooit omhoog en omlaag. Wees uiterst voor-
zichtig wanneer u op een hellend vlak van
richting verandert. Probeer niet om te maaien
op al te steile hellingen.

Wees uiterst voorzichtig wanneer u de gras-
maaier achteruit laat rijden of naar u toe trekt.
Stop de snijblad(en) wanneer u de grasmaaier
moet kantelen om hem te verplaatsen over een
ander oppervlak dan gras, en ook wanneer

u de grasmaaier vervoert van of naar het te
maaien terrein.

Kantel de grasmaaier niet wanneer u de motor
inschakelt, behalve wanneer het noodzakelijk
is de grasmaaier iets te kantelen om de motor
te starten. In dat geval kantelt u hem niet
verder dan strikt noodzakelijk en tilt u alleen
het van u afgerichte deel iets omhoog. Zorg
er altijd voor dat u beide handen op de bedie-
ningspositie houdt voordat u de grasmaaier
weer op de grond laat zakken.

Plaats nooit uw handen of voeten onder of
vlakbij de draaiende onderdelen. Blijf steeds
uit de buurt van de uitwerpopening.

Vervoer de grasmaaier niet terwijl de gras-
maaier is ingeschakeld.

Gebruik de grasmaaier niet wanneer het gras nat is.
Houd de handgreep altijd stevig vast.

Raak het snijblad of andere scherpe randen
niet aan bij het optillen of dragen van de
grasmaaier.
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Houd uw handen en voeten uit de buurt van
het draaiende snijblad. Let op - Het snij-

blad blijft nadraaien nadat de grasmaaier is
uitgeschakeld.

Stop onmiddellijk met het gebruik wanneer u
iets vreemds opmerkt. Schakel de grasmaaier
uit. Inspecteer vervolgens de grasmaaier.

Als de grasmaaier is uitgerust met een maai-
hoogte-instelling, mag u nooit de maaihoogte
veranderen terwijl de grasmaaier draait.

Laat de schakelhendel los en wacht tot het
snijblad gestopt is voordat u een tuinpad, trot-
toir, oprijlaan, straat of weg oversteekt, of enig
terrein waar grind ligt. Schakel ook de machine
uit wanneer u de grasmaaier achterlaat, wan-
neer u een eindje verder iets moet oprapen, of
als u om enige andere reden afgeleid bent van
waar u mee bezig was.

Als de grasmaaier een vreemd voorwerp raakt,
gaat u als volgt te werk:

- Stop de grasmaaier, laat de schakelhendel
los en wacht tot het snijblad helemaal tot stil-
stand is gekomen.

- Verwijder de accu.

- Controleer de grasmaaier zorgvuldig op
beschadigingen.

- Vervang het snijblad als het op enige wijze
beschadigd is. Repareer alle beschadigingen
voordat u de grasmaaier opnieuw start en in
gebruik neemt.

Start de grasmaaier niet terwijl u recht voor de
uitwerpopening staat.

Als de grasmaaier abnormaal gaat trillen of
schudden (onmiddellijk controleren)

- inspecteer op schade;

- vervang of repareer alle beschadigde delen;
- controleer op loszittende delen en zet die
goed vast.

Richt het uitgeworpen materiaal nooit op
iemand. Voorkom dat materiaal wordt uitge-
worpen tegen een muur of obstakel. Het mate-
riaal kan terugkaatsen naar de gebruiker. Zet het
snijblad stil wanneer u een verharde ondergrond
oversteekt.

Trek de grasmaaier niet naar achteren behalve
indien absoluut noodzakelijk. Wanneer u niet
anders kan dan de grasmaaier achteruit te bewe-
gen vanaf een afrastering of andere, soortgelijke
obstructie, kijkt u omlaag en naar achter de gras-
maaier voor en tijdens het achteruit bewegen.
Schakel de motor uit en wacht tot het snijblad
volledig tot stilstand is gekomen, voordat u
de grasvanger verwijdert. Denk eraan dat het
snijblad blijft nalopen nadat de grasmaaier is
uitgeschakeld.

Als u het gereedschap op een modderige
ondergrond, natte helling of gladde plaats
gebruikt, let u erop dat u stevig staat.

Dompel het gereedschap niet onder in een
waterplas.

Let bij het gebruik van het gereedschap op
leidingen en kabels.

Onderhoud en opslag

1.

Vervang alle versleten of beschadigde onderde-
len, voor uw veiligheid. Gebruik uitsluitend ori-
ginele vervangingsonderdelen en accessoires.
Inspecteer en onderhoud de grasmaaier regelmatig.
Indien niet in gebruik, bewaart u de grasmaaier
buiten bereik van kinderen.

Zorg dat alle moeren, bouten en schroeven
stevig zijn aangedraaid, om het gereedschap
veilig te kunnen gebruiken.

Controleer veelvuldig de grasmand op slijtage
en beschadigingen. Voor de opslag, verzekert
u uzelf ervan dat de grasmand leeg is. Vervang
een versleten grasmand uit veiligheidsover-
wegingen altijd door een origineel, nieuw
vervangingsonderdeel.

Gebruik uitsluitend de in deze handleiding
door de fabrikant voorgeschreven snijbladen.
Wees uiterst voorzichtig tijdens het bijstellen
van de grasmaaier om te voorkomen dat uw
vingers bekneld raken tussen het draaiende
snijblad en de vaste delen van de grasmaaier.
Controleer veelvuldig of de snijbladbevesti-
gingsbout stevig vast zit.

Laat de grasmaaier altijd eerst afkoelen voor-
dat u hem opbergt.

Onthoud goed bij onderhoud aan de snijbla-
den dat ook als de stroom is uitgeschakeld, de
snijbladen nog wel kunnen bewegen.

Haal de veiligheidsvoorzieningen niet uit
elkaar en knoei er niet aan. Controleer regel-
matig of ze correct werken. Doe nooit iets dat
de beoogde werking van een veiligheidsvoor-
ziening hindert of de bescherming die een
veiligheidsvoorziening biedt vermindert.

Laat het gereedschap niet onbeheerd buiten in
de regen staan.

Wanneer u de machine opbergt, vermijdt u
direct zonlicht en regen, en bergt u het op een
plaats op die niet heet of vochtig wordt.

Gebruik en verzorging van gereedschap dat op een
accu werkt

1.

Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt

is voor een bepaald type accu, kan brandgevaar
opleveren indien gebruikt met een ander type accu.
Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend
met de daarvoor bestemde accu. Gebruik van
andere accu’s kan gevaar voor letsel of brandge-
vaar opleveren.

Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals
paperclips, muntgeld, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwer-
pen die een kortsluiting kunnen veroorzaken
tussen de accupolen. Kortsluiting tussen de
accupolen kan leiden tot brandwonden of brand.
Onder zware gebruiksomstandigheden kan
vloeistof uit de accu komen. Voorkom aanra-
king! Als u er per ongeluk mee in aanraking
komt, spoelt u het er met water af. Als de vioei-
stof in uw ogen komt, raadpleegt u tevens een
arts. Vloeistof uit de accu kan irritatie en brand-
wonden veroorzaken.
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Gebruik geen accu of gereedschap dat
beschadigd of gewijzigd is. Beschadigde of
gewijzigde accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag
vertonen dat kan leiden tot brand, explosie of
gevaar van letsel.

Stel een accu of gereedschap niet bloot

aan vuur of buitensporige temperaturen.
Blootstelling aan vuur of temperaturen hoger dan
130 °C kunnen een explosie veroorzaken.

Volg alle oplaadinstructies en laad de accu

of het gereedschap niet op buiten het tem-
peratuurbereik opgegeven in de instructies.
Verkeerd opladen of bij een temperatuur buiten
het opgegeven bereik kan de accu beschadigen
en de kans op brand vergroten.

Elektrische veiligheid en accu

1.

1.

Werp de accu(’s) niet in een vuur. De accu kan
exploderen. Raadpleeg de lokale regelgeving voor
mogelijke speciale verwerkingsvereisten.

Open of vervorm de accu(’s) niet. Het elektrolyt
is agressief en kan letsel toebrengen aan de ogen
en huid. Het kan giftig zijn bij inslikken.

Laad de accu niet op in de regen of op een
natte plaats.

Laad de accu niet buitenshuis op.

Raak de lader, inclusief de stekker en de con-
tacten van de lader, niet met natte handen aan.
Vervang de accu niet in de regen.

Laat de aansluitpunten van de accu niet nat
worden met een vloeistof, zoals water, en dom-
pel de accu niet onder. Laat de accu niet in de
regen liggen en laad of berg de accu niet op een
vochtige of natte plaats op. Als de aansluitpunten
nat worden of vloeistof binnendringt in de accu, kan
kortsluiting ontstaan in de accu en bestaat de kans
op oververhitting, brand of explosie.

Nadat de accu vanaf het gereedschap of de
acculader is verwijderd, vergeet u niet het
accudeksel op de accu te bevestigen en deze
op een droge plaats op te bergen.

Vervang de accu niet met natte handen.
Vermijd gevaarlijke omgevingen. Gebruik de
machine niet op vochtige of natte plaatsen en
stel hem niet bloot aan regen. Als water binnen-
dringt in de machine, wordt de kans op een elektri-
sche schok groter.

Als de accu nat wordt, laat u het water eruit
lopen en veegt u hem af met een droge doek.
Laat de accu volledig drogen op een droge
plaats voordat u hem gebruikt.

Reparatie

1.

Laat uw elektrisch gereedschap repareren door
een vakbekwame reparateur die gebruik maakt
van uitsluitend identieke vervangingsonderde-
len. Zo bent u ervan verzekerd dat de veiligheid
van het elektrisch gereedschap behouden blijft.
Repareer nooit een beschadigde accu. Het
repareren van een accu mag uitsluitend wor-

den uitgevoerd door de fabrikant of een erkend
servicecentrum.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik) en
neem alle veiligheidsvoorschriften van het betref-
fende gereedschap altijd strikt in acht.

VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-

zing kan leiden tot ernstige verwondingen.

Belangrijke veiligheidsinstructies

VOoor een accu

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,
spoelt u uw ogen met schoon water en roept
u onmiddellijk de hulp van een dokter in.
Elektrolyt in de ogen kan blindheid veroorzaken.

5.  Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar en gebruik het gereedschap en de
accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan
oplopen tot 50 °C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.

8. Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in, snijd
er niet in, gooi er niet mee en stoot hem niet tegen
een hard voorwerp. Dergelijke handelingen kunnen
leiden tot brand, buitensporige hitte of een explosie.

9.  Gebruik nooit een beschadigde accu.

10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door derden

en transporteurs moeten speciale vereisten ten aanzien

van verpakking en etikettering worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt getrans-

porteerd is het noodzakelijk een expert op het gebied

van gevaarlijke stoffen te raadplegen. Houd u tevens
aan mogelijk strengere nationale regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.
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11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

14. Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

17. Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in
de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita

op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-

duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

MONTAGE

A WAARSCHUWING: Verzeker u er altijd van
dat alle accu's zijn verwijderd voordat u enige
werkzaamheden aan de machine gaat uitvoeren.
Als u niet alle accu's verwijdert, kan dat leiden tot
ernstig persoonlijk letsel als gevolg van onbedoeld
starten.

AWAARSCHUWING: Start nooit de grasmaaier
voordat het geheel naar behoren is gemonteerd.
Het apparaat in een gedeeltelijk gemonteerde toe-
stand bedienen, kan na per ongeluk inschakelen
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

De handgreep aanbrengen

KENNISGEVING: Bij het aanbrengen van de
handgrepen, let u erop dat het snoer niet bekneld
raakt tussen de handgrepen. Als de kabel bescha-
digd is, werkt mogelijk de schakelaar van de gras-
maaier niet.

1. Lijn de opening in de onderste handgreep uit met

de opening in de bovenste handgreep en steek ver-

volgens de bout vanaf de buitenkant erdoor, en draai

daarna de vingermoer vanaf de binnenkant vast. Voer

dezelfde procedure uit aan de andere kant.

» Fig.1: 1. Bout 2. Vingermoer 3. Onderste hand-
greep 4. Bovenste handgreep

2. Trek aan de knop op de onderste handgreep en
draai vervolgens de knop 90° om de vergrendelpen
te ontgrendelen. Voer dezelfde procedure uit aan

de andere kant. Zet de handgreep omhoog en draai
daarna de knop aan beide zijkanten 90°. Verzeker u
ervan dat de knoppen stevig op hun plaats zitten.

» Fig.2: 1. Knop

OPMERKING: Door de handgreep te ondersteunen
is het gemakkelijker om de vergrendelpen te ontgren-
delen wanneer u aan de knop trekt.

OPMERKING: Wees voorzichtig wanneer u de knop
draait dat de kabel niet bekneld raakt onder de knop.

» Fig.3: 1. Knop

Het mulch-inzetstuk verwijderen

1. Open de achterklep.
» Fig.4: 1.Achterklep

2.  Trek het mulch-inzetstuk een stukje omhoog en
verwijder het.
» Fig.5: 1. Mulch-inzetstuk
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De grasmand in elkaar zetten

1. Til de bovenste clip van de grasmand op.
» Fig.6: 1. Bovenste clip

2. Steek het frame zo ver mogelijk in de grasmand
terwijl u het handvat van het frame vasthoudt.
» Fig.7: 1. Handvat

KENNISGEVING: Steek het handvat niet in
de grasmand. Zorg ervoor dat het frame langs de
stiknaad van de grasmand loopt.

3.  Verzeker u ervan dat de hoeken van de grasmand
strak om het frame zitten.
» Fig.8

4. Open de bovenste clip en bevestig hem aan het

5.  Bevestig alle andere clips, zoals aangegeven in
de afbeelding. Verzeker u ervan dat alle clips stevig zijn
bevestigd aan het frame.

» Fig.10: 1. Clip

De grasmand aanbrengen en
verwijderen

Om de grasmand aan te brengen, volgt u de onder-
staande stappen.

1. Open de achterklep.
» Fig.11: 1.Achterklep

2. Pak het handvat van de grasmand vast en haak
vervolgens de grasmand aan de stang van het maai-
dek, zoals aangegeven in de afbeelding.

» Fig.12: 1. Grasmand 2. Handvat 3. Stang

Om de grasmand te verwijderen, opent u de achterklep
en verwijdert u vervolgens de grasmand door het hand-
vat vast te pakken.

Het mulch-inzetstuk aanbrengen

1.  Open de achterklep en verwijder de grasmand.
» Fig.13: 1. Achterklep 2. Grasmand

2. Bevestig het mulch-inzetstuk door het zo ver
mogelijk erin te duwen zodat de uitstekende nokken op
het mulch-inzetstuk passen in de gaten in de machine.
» Fig.14: 1. Mulch-inzetstuk 2. Uitstekende nok

Het uitwerpkanaal aanbrengen en
verwijderen

Om het uitwerpkanaal aan te brengen, volgt u de onder-
staande stappen.

1.  Open de achterklep en verwijder de grasmand en
het mulch-inzetstuk.

2. Haak de openingen in het uitwerpkanaal over de
uitstekende nokken op het maaidek, zoals aangegeven
in de afbeelding.

» Fig.15: 1. Uitwerpkanaal 2. Uitstekende nok

Om het uitwerpkanaal te verwijderen, opent u de ach-
terklep en verwijdert u het uitwerpkanaal.
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BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES
De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het apparaat en de accu stevig
vast tijdens het aanbrengen of verwijderen van de
accu. Als u het apparaat en de accu niet stevig vast-
houdt, kunnen deze uit uw handen glippen waardoor
het apparaat of de accu kan worden beschadigd of
persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

ALETOP: Zorg dat u voor gebruik het accu-
deksel stevig afsluit. Anders zou er modder, vuil
en water in kunnen komen en het gereedschap of de
accu kunnen beschadigen.

A\LET OP: schuif de accu altijd volledig naar
binnen totdat het rode deel niet meer zichtbaar

is. Als u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
apparaat vallen en letsel veroorzaken bij u of anderen
in uw omgeving.

A\LET OP: Druk de accu er niet met kracht in.
Als de accu er niet soepel in schuift, houdt u die waar-
schijnlijk in de verkeerde stand.

A\ ET OP: Houd het accudeksel stevig vast tij-
dens het aanbrengen of verwijderen van de accu.

De accu aanbrengen:

1.  Trek de vergrendelhendel omhoog en open
daarna het accudeksel.
» Fig.16: 1.Accudeksel 2. Vergrendelhendel

2.  Lijn de lip op de accu uit met de gleuf in het appa-
raat en schuif daarna de accu erin tot deze met een
klikgeluid op zijn plaats wordt vergrendeld.

» Fig.17: 1.Accu

3.  Sluit het accudeksel en duw erop totdat hij wordt
vergrendeld met de borghendel.

De accu verwijderen:

1. Trek de vergrendelhendel omhoog en open het
accudeksel.

2.  Trek de accu uit het apparaat terwijl u de knop aan
de voorkant van de accu verschuift.

3.  Sluit het accudeksel.

Beveiligingssysteem voor apparaat/
accu

Het apparaat is uitgerust met een beveiligingssysteem
voor apparaat/accu. Dit systeem schakelt automatisch
de voeding naar de motor uit om de levensduur van het
apparaat en de accu te verlengen. Het apparaat kan tij-
dens het gebruik automatisch stoppen als het apparaat
of de accu aan één van de volgende omstandigheden
wordt blootgesteld:
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Overbelastingsbeveiliging

Als de accu wordt gebruikt op een manier waardoor

een abnormaal hoge stroom wordt getrokken, stopt het
apparaat automatisch en knippert het bedrijfslampje
groen. Wanneer dat gebeurt, schakelt u het apparaat uit
en stopt u de toepassing die ertoe leidde dat het appa-
raat overbelast raakte. Schakel vervolgens het apparaat
in om het weer te starten.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap oververhit is, stopt het
gereedschap automatisch en gaat het bedrijfslampje
rood branden. In dat geval laat u het apparaat en

de accu's afkoelen, voordat u het apparaat opnieuw
inschakelt.

OPMERKING: Wanneer de accu oververhit is, knip-
pert het bedrijfslampje rood.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het appa-
raat automatisch en knippert het bedrijfslampje rood.
Verwijder in dat geval de accu vanaf het apparaat en
laad de accu’s op of vervang de accu’s door volledig
opgeladen accu’s.

Beveiligingen tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere

oorzaken die de machine kunnen beschadigen, en

zorgt ervoor dat de machine automatisch stopt. Voer

alle volgende stappen uit om de oorzaken op te heffen,

wanneer de machine tijdelijk is onderbroken of tijdens

het gebruik is gestopt.

1. Schakel de machine uit en schakel hem daarna
weer in om hem opnieuw te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat de machine en accu('s) afkoelen.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

KENNISGEVING: Als het gereedschap stopt
als gevolg van een oorzaak die niet hierboven
wordt beschreven, raadpleegt u het hoofdstuk
Problemen oplossen.

De resterende acculading

controleren

» Fig.18: 1. Accu-indicatorlampje

Als de resterende acculading laag wordt, knippert het
accu-indicatorlampje aan de kant van de betreffende
accu. Bij verder gebruik stopt de machine en brandt het
accu-indicatorlampje. Laad in dat geval de accu op.

OPMERKING: Als twee accu's zijn aangebracht,
wordt eerst de linker accu gebruikt.
OPMERKING: Als twee accu's zijn aangebracht,

schakelt de machine automatisch over op de andere
accu wanneer de eerste accu leeg raakt.

De resterende acculading controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.19: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatorlampjes Resterende
I D ﬂ acculading
Brandt Uit Knippert

I I I I 75% tot 100%

I I I |:| 50% tot 75%

I I |:| |:| 25% tot 50%

I |:| |:| |:| 0% tot 25%

!‘ |:| |:| |:| Laad::accu
1 il

Jomn

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Bedieningspaneel

Op het bedieningspaneel zitten de hoofdschakelaar en

de functieschakelknop.

» Fig.20: 1.Lamp van de zachte, onbelaste functie
2. Lamp van de geluidsonderdrukkingsfunc-
tie 3. Functieschakelknop 4. Bedrijfslampje
5. Hoofdschakelaar

Erkan een
storing zijn
opgetreden in
de accu.

Hoofdschakelaar

AWAARSCHUWING: Zet altijd de hoofdscha-
kelaar uit indien niet in gebruik.

Om het gereedschap in te schakelen, drukt u op de
hoofdschakelaar. Het bedrijfslampje brandt groen. Om
het gereedschap uit te schakelen, drukt u nogmaals op
de hoofdschakelaar.

OPMERKING: Als het bedrijfslampje rood brandt, of
rood of groen knippert, raadpleegt u de instructies
voor het apparaat-/accubeveiligingssysteem.

OPMERKING: Dit gereedschap maakt gebruik van
de automatische uitschakelfunctie. Om onbedoeld
starten te voorkomen wordt de hoofdschakelaar auto-
matisch uitgeschakeld wanneer de schakelhendel

en de aandrijfhendel (indien aanwezig) niet worden
ingeknepen binnen een bepaalde tijdsduur nadat de
hoofdschakelaar is ingeschakeld.
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Functieschakelknop

U kunt de bedieningsfunctie veranderen door op de functie-
schakelknop te drukken. Wanneer het gereedschap wordt
ingeschakeld, start het gereedschap in de normale functie.
Raadpleeg de onderstaande tabel voor elke functie.

Functie Lamp Beschrijving

De machine werkt in
de normale functie.

Normale functie | Zowel de lamp van
de zachte, onbelaste
functie als de lamp
van de geluidsonder-

drukkingsfunctie is uit.

U kunt de startschok
minimaliseren en de
machine geleidelijk
laten opstarten.

Zachte, onbe-
laste functie

De lamp van de
zachte, onbelaste
functie brandt
groen.

Geluidsonder-
drukkingsfunctie

De lamp van de
geluidsonderdrukkings-
functie brandt groen.

U kunt het geluidsni-
veau tijdens het
maaien verlagen.

De maaihoogte instellen

AWAARSCHUWING: Plaats bij het instellen
van de maaihoogte nooit uw hand of voet onder
de grasmaaierbehuizing.

AWAARSCHUWING: Controleer véor het
gebruik zorgvuldig of de hendel juist in de gleuf
valt.

De maaihoogte is instelbaar binnen een bereik van 20
mm tot 100 mm.

Schakel de machine uit en trek vervolgens de maai-
hoogte-instelhendel tot buiten het maaidek en verplaats
deze naar de gewenste maaihoogte.

» Fig.23: 1. Maaihoogte-instelhendel

De onderstaande tabel toont het verband tussen het
cijffer op het maaidek en de maaihoogte bij benadering.

OPMERKING: De grasmaaier start mogelijk niet
vanwege overbelasting wanneer u lang of dicht gras
in één keer probeert te maaien. Stel in dat geval de
maaihoogte hoger in.

Deze machine is uitgerust met de schakelknop. Als er
iets niet in orde is met de schakelknop, stopt u onmid-
dellijk met het gebruik en laat u de machine controleren
door uw dichtstbijzijnde erkende Makita-servicecentrum.

1. Breng de accu’s aan en sluit daarna het accudeksel.
2.  Druk op de hoofdschakelaar.

OPMERKING: Het bedrijfslampje knippert groen als u
op de hoofdschakelaar drukt terwijl u aan de schakel-
hendel trekt. Laat de schakelhendel los voordat u op
de hoofdschakelaar drukt.

3.  Trek de schakelhendel naar u toe terwijl u de
schakelknop ingedrukt houdt. Laat de schakelknop los
nadat de motor draait.

» Fig.21: 1. Schakelknop 2. Schakelhendel

4.  Terwijl u de schakelhendel vasthoudt, duwt u de
aandrijfhendel naar voren en houdt u deze vast om de
achterwielen aan te drijven.

» Fig.22: 1. Aandrijfhendel

OPMERKING: U kunt de achterwielen aandrijven
door de aandrijfhendel naar voren te duwen en deze
vast te houden zonder de schakelhendel naar u toe
te trekken.

5. Laat de aandrijfhendel en de schakelhendel los
om het apparaat te stoppen.

De trekkerschakelaar gebruiken Cilfer Maaihoogte
1 20 mm
A WAARSCHUWING: Alvorens u de accu aan- 2 26 mm
brengt, controleert u eerst of de schakelhendel 3 32 mm
goed werkt en bij loslaten automatisch naar de 4 39 mm
oorspronkelijke stand terugkeert. Bediening van 5 -
het apparaat met een schakelaar die niet goed werkt mm
kan leiden tot ongecontroleerde bewegingen, met 6 55 mm
kans op ernstig lichamelijk letsel. 7 63 mm
OPMERKING: De grasmaaier start niet zonder dat 8 74 mm
u de schakelknop indrukt, ook al trekt u de schakel- 9 86 mm
hendel in. 10 100 mm

Houd de onderste handgreep met één hand vast en

verplaats vervolgens de maaihoogte-instelhendel met

de andere hand.

» Fig.24: 1. Maaihoogte-instelhendel 2. Onderste
handgreep

OPMERKING: De waarden voor de maaihoogte
mogen slechts als richtlijn worden gebruikt.
Afhankelijk van de toestand van het gazon en de
ondergrond, kan de daadwerkelijke gazonhoogte iets
afwijken van de ingestelde hoogte.

OPMERKING: Met een maaiproef in een min-
der opvallende plaats kunt u door uitproberen de
gewenste hoogte vinden.

Grasniveau-indicator

De grasniveau-indicator geeft de hoeveelheid gemaaid
gras aan. Zolang de grasmand nog niet vol is, zal de
indicator blijven zweven terwijl de snijbladen draaien.
» Fig.25: 1. Grasniveau-indicator

Wanneer de grasmand bijna vol is, zal de indicator niet
meer zweven terwijl de snijbladen draaien. In dat geval
stopt u onmiddellijk het gebruik en leegt u de grasmand.
» Fig.26: 1. Grasniveau-indicator

OPMERKING: Deze indicator is slechts een grove
richtlijn. Afhankelijk van de toestand binnenin de gras-
mand,werkt deze indicator niet altijd goed.
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De hoogte van de handgreep

afstellen

De hoogte van de handgreep kan worden afgesteld op
twee hoogten.

1. Houd de onderste handgreep vast, trek aan de
knop op de onderste handgreep en draai vervolgens de
knop 90° om de vergrendelpen te ontgrendelen. Voer
dezelfde procedure uit aan de andere kant.

» Fig.27: 1. Onderste handgreep 2. Knop

OPMERKING: Door de handgreep te ondersteunen
is het gemakkelijker om de vergrendelpen te ontgren-
delen wanneer u aan de knop trekt.

2. Stel de hoogte van de handgreep af en draai
daarna de knop aan beide zijkanten 90°. Verzeker u
ervan dat de knoppen stevig op hun plaats zitten.

» Fig.28: 1. Knop

De rijsnelheid afstellen

» Fig.29: 1. Snelheidshendel

De rijsnelheid kan worden ingesteld met behulp van de
snelheidshendel. Om de snelheid te verlagen, trekt u
de hendel naar u toe, en om de snelheid te verhogen
kantelt u de hendel naar voren.

Het mulch-inzetstuk gebruiken

Het mulch-inzetstuk maakt het mogelijk om het maaisel
naar de grond terug te voeren zonder het maaisel op te
vangen in de grasmand. Wanneer u het apparaat met
het mulch-inzetstuk gebruikt, moet u de grasmand of
het uitwerpkanaal verwijderen.

KENNISGEVING: Wanneer u de machine met
het mulch-inzetstuk gebruikt, verzekert u zich
ervan dat de totale lengte van het gras na het
maaien 30 mm of meer is, en de maailengte 15
mm of minder is.

» Fig.30: (1) 30 mm of meer (2) 15 mm of minder

Het uitwerpkanaal gebruiken

Het uitwerpkanaal maakt het mogelijk om het maaisel
aan de rechterkant van de machine op de grond te
werpen zonder het maaisel op te vangen in de gras-
mand. Wanneer u de machine met het uitwerpkanaal
gebruikt, moet u de grasmand en het mulch-inzetstuk
verwijderen.

De achteruitworp gebruiken

Met behulp van de achteruitworp kunt u het maaisel aan
de achterkant van de machine op de grond te werpen
zonder het maaisel op te vangen in de grasmand.
Wanneer u de machine met de achteruitworp gebruikt,
moet u het mulch-inzetstuk en de grasmand of het
uitwerpkanaal verwijderen en de achterklep sluiten.
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Elektronische functies

Het gereedschap is uitgerust met elektronische aanstu-
ring voor een gemakkelijke bediening.

. Zachte-start bij aandrijving

De functie zachte-start minimaliseert de start-
schok en laat het gereedschap geleidelijk starten.
Elektrische rem

Dit apparaat is voorzien van een elektrische rem. Als
het apparaat constant niet in staat is de snijbladen
van de grasmaaier snel stil te zetten nadat de scha-
kelhendel is losgelaten, laat u het apparaat onder-
houden door een erkend Makita-servicecentrum.

AWAARSCHUWING: Voor het maaien verwij-
dert u alle takken en stenen van het te maaien
terrein. Bovendien kunt u beter ook van tevoren
alle onkruid uit het te maaien grasveld wieden.

AWAARSCHUWING: Draag bij het maaien
altijd een beschermende bril of een veiligheidsbril
met volledig gesloten zijkantbescherming.

A\LET OP: Als het maaisel of een vreemd voorwerp
zich ophoopt binnenin het maaidek, verwijdert u eerst
de accu's en trekt u altijd handschoenen aan voordat
u het maaisel of vreemde voorwerp verwijdert.

KENNISGEVING: Gebruik deze machine alleen
voor het maaien van een gazon. Maai geen
onkruid met deze machine.

> Fig.31

Houd bij het maaien de handgreep met beide handen
stevig vast. De richtlijn voor de maaisnelheid is onge-
veer 7 tot 14 meter per 10 seconden.

» Fig.32

OPMERKING: Als na het maaien van lang of dicht-
begroeid gras ongelijkheid in de graslengte of een
slechte afwerking wordt geconstateerd, of als u tijdens
het maaien merkt dat het motortoerental daalt, verlaagt
u het motortoerental tot minder dan is aanbevolen in
deze handleiding, of stelt u de maaihoogte hoger in.

De middellijnen van de voorwielen kunnen worden
gebruikt als richtlijn voor de maaibreedte. Gebruik de
middellijnen als richtlijn bij het maaien in banen. Overlap
elke baan met de helft of een derde van de breedte van
de vorige baan om het gazon gelijkmatig te maaien.

» Fig.33: 1. Maaibreedte 2. Overlapping 3. Middenlijn

Verander de maairichting bij elke baan om te voorko-
men dat het graspatroon in één richting wordt gevormd.
» Fig.34

Controleer regelmatig het gemaaide gras in de gras-
mand. Leeg de grasmand voordat deze vol raakt.
Vergeet niet de machine te stoppen en uit te schakelen
voorafgaand aan elke regelmatige controle.
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KENNISGEVING: Als u de grasmaaier gebruikt
met een volle grasmand kan het snijblad niet soe-
pel draaien, hetgeen de motor overmatig belast,
waardoor de kans op defecten toeneemt.

Een lang gazon maaien

Probeer niet om een lang gazon in één keer kort te
maaien. Maai in plaats daarvan het gazon in meerdere
maaibeurten kort. Laat een dag of twee tussen de maai-
beurten, tot het gazon gelijkmatig kort is.

» Fig.35

OPMERKING: Als u een lang gazon in één keer
kort maait, kan het gras dood gaan. Tevens kan de
binnenkant van het maaidek verstopt raken door het
gemaaide gras.

OPMERKING: Als na het maaien ongelijkheid in de
graslengte of een slechte afwerking wordt geconsta-
teerd, of als u tijdens het maaien merkt dat het motor-
toerental daalt, verlaagt u het motortoerental of stelt u
de maaihoogte hoger in.

De grasmand legen

AWAARSCHUWING: Om ongelukken te voor-
komen, controleert u regelmatig de grasmand op
schade of verzwakking door slijtage. Vervang zo

nodig de grasmand.

1. Laat de schakelhendel en de aandrijfhendel los.
2.  Schakel de machine uit.

3.  Open de achterklep en verwijder de grasmand
door het handvat vast te pakken.
» Fig.36: 1.Achterklep 2. Handvat 3. Grasmand

4. Leegde grasmand.

ONDERHOUD

A WAARSCHUWING: Verzeker u er altijd van
dat de accu's uit de machine zijn verwijderd voor-
dat u de machine opbergt of draagt, of voordat u
inspectie of onderhoud gaat verrichten.

A WAARSCHUWING: Draag handschoenen bij
het verrichten van inspectie of onderhoud.

A WAARSCHUWING: Draag bij het verrichten
van inspectie of onderhoud altijd een bescher-
mende bril of een veiligheidsbril met zijkappen.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijld met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Onderhoud

1. Verwijder alle accu’s en sluit daarna het
accudeksel.

2. Legde grasmaaier op zijn zijkant. Reinig het
maaisel dat zich heeft opgehoopt op de onderkant van
het maaidek.

3.  Giet water op de onderkant van het gereedschap
waaraan het snijblad is bevestigd.

KENNISGEVING: Was het gereedschap niet met
water onder hoge druk.

4. Controleer of alle moeren, bouten, schroeven enz.
stevig vast zitten.

5. Inspecteer de bewegende onderdelen op schade,
defecten en slijtage. Beschadigde of ontbrekende
onderdelen moeten worden gerepareerd of vervangen.

6. Berg de grasmaaier op een veilige plaats op bui-
ten bereik van kinderen.

KENNISGEVING: Giet geen water op het
gedeelte aangegeven in de afbeelding. Als u water
giet op de motoreenheid kan een storing in het appa-
raat worden veroorzaakt.

> Fig.37:

1. Gebied waar geen water op mag worden
gegoten

KENNISGEVING: Giet geen water op de
machine terwijl de machine rechtop staat, zoals
aangegeven in de afbeelding. Als de machine
rechtop staat, kan het water in de motor stromen en
een storing in de machine veroorzaken.

> Fig.38

De grasmaaier dragen

ALET OP: Voordat u de grasmaaier draagt, ver-
zekert u zich ervan dat de accu's zijn verwijderd.

Wanneer u de grasmaaier draagt, houdt u het achter-
handvat en de onderste draaggreep aan de voorkant
van de machine met twee personen vast, zoals aange-
geven in de afbeelding.

» Fig.39: 1. Onderste draaggreep 2. Achterhandvat

Opbergen

A\LET OP: Wanneer u de machine rechtop zet,
plaatst u de machine op een viakke en stabiele
ondergrond. Als de machine op een instabiele
ondergrond wordt geplaatst, kan de machine omval-
len en letsel veroorzaken.

Berg de grasmaaier binnenshuis op, in een koele, droge
en afgesloten ruimte. Berg de grasmaaier en de accula-
der niet op op een plaats waar de temperatuur tot 40 °C
of hoger kan oplopen.

1. Verwijder alle accu’s.

2. Trek aan de knop op de onderste handgreep en
draai vervolgens de knop 90° om de vergrendelpen

te ontgrendelen. Voer dezelfde procedure uit aan de
andere kant en kantel daarna de handgreep voorover.
» Fig.40: 1. Knop
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OPMERKING: Door de handgreep te ondersteunen
is het gemakkelijker om de vergrendelpen te ontgren-
delen wanneer u aan de knop trekt.

3. Draai de knop aan beide zijkanten 90°. Verzeker u
ervan dat de knoppen stevig op hun plaats zitten.
» Fig.41: 1. Knop

KENNISGEVING: Let bij het omklappen van de

handgreep erop dat de snoeren niet bekneld raakt.

4. Draai de vingermoer aan beide zijkanten los en
klap daarna de bovenste handgreep om, zoals aange-
geven in de afbeelding.

» Fig.42: 1. Vingermoer 2. Bovenste handgreep

5.  Zet de machine rechtop.

OPMERKING: Wanneer u de grasmaaier rechtop zet,
mag u niet alleen de handgreep vastpakken, maar
pakt u het maaidek en de handgreep vast.

6.  Berg de grasmand op zoals aangegeven in de afbeelding.
» Fig.43: 1. Grasmand

» Fig.44: 1. Grasmand

Het snijblad van de grasmaaier
aanbrengen of verwijderen
A WAARSCHUWING: Nadat de schakelhen-
del is losgelaten, blijft het snijblad nog enkele
seconden nadraaien. Voer geen enkele handeling

uit voordat het snijblad volledig tot stilstand is
gekomen.

A WAARSCHUWING: Verwijder altijd alle
accu's voordat u het snijblad gaat verwijderen of
aanbrengen. Als u niet alle accu's verwijdert, kan
dat leiden tot ernstig letsel.

A WAARSCHUWING: Draag bij het hanteren
van het snijblad altijd handschoenen.

KENNISGEVING: Gebruik bij het verwijderen
en aanbrengen van het maaimes de pijpsleutel
die in de verpakking van het gereedschap werd
geleverd.

Het snijblad van de grasmaaier verwijderen
1. Leg de grasmaaier zodanig op zijn zijkant dat de
maaihoogte-instelhendel bovenop komt.

2. Om het snijblad te blokkeren, steekt u de pen zo
ver mogelijk in de opening in het maaidek.

3. Draai de bout linksom met pijpsleutel 17.
» Fig.45: 1. Snijblad van de grasmaaier 2. Pen 3. Pijpsleutel

4.  Verwijder de bout en daarna het snijblad van de grasmaaier.
» Fig.46: 1. Snijbladvoet 2. Snijblad van de gras-
maaier 3. Bout 4. Uitstekende nok

KENNISGEVING: Bij het aanbrengen van het
snijblad van de grasmaaier, verzekert u zich ervan
dat de uitstekende nokken op de snijbladvoet in de
openingen van het snijblad van de grasmaaier vallen.

Het snijblad van de grasmaaier
monteren

A WAARSCHUWING: Breng het snijblad van
de grasmaaier zorgvuldig aan. Het heeft een
boven- en onderkant.

A WAARSCHUWING: Draai de bout rechtsom
stevig aan om het snijblad vast te zetten.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het snij-
blad van de grasmaaier en alle bevestigingsdelen
correct zijn aangebracht en stevig zijn vastgezet.

A WAARSCHUWING: Als u het snijblad ver-
vangt, volgt u altijd de instructies die in deze
handleiding worden gegeven.

KENNISGEVING: Na het aanbrengen van de
snijbladen van de grasmaaier, verwijdert u de pen
uit het maaidek.

KENNISGEVING: Bij het vastdraaien van de
bout waarmee het maaimes wordt bevestigd,
oefent u een aanhaalkoppel van 19 - 29 Nem uit
(deze waarden zijn slechts ter referentie).

Om de snijbladen van de grasmaaier aan te brengen,
volgt u de verwijderingsprocedure in omgekeerde
volgorde.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u een probleem
ondervindt dat niet in deze gebruiksaanwijzing wordt beschreven, mag u niet proberen het apparaat uit elkaar
te halen. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele

Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De grasmaaier start niet.

De accu is niet aangebracht.

Breng een opgeladen accu aan.

Probleem met de accu (onvoldoende
spanning)

Laad de accu op. Als het opladen geen effect heeft,
vervangt u de accu.

Na kortstondig gebruik stopt de
motor al gauw.

De accu is bijna leeg.

Laad de accu op. Als het opladen geen effect heeft,
vervangt u de accu.

De maaihoogte is te laag.

Vergroot de maaihoogte.

Maaisel heeft zich opgehoopt in de
grasmaaier.

Verwijder het opgehoopte maaisel vanaf de
grasmaaier.

Het maximale motortoerental wordt
niet bereikt.

De accu is niet juist aangebracht.

Breng de accu aan zoals beschreven in deze
handleiding.

De accuspanning valt weg.

Laad de accu op. Als het opladen geen effect heeft,
vervangt u de accu.

Het aandrijfsysteem werkt niet goed.

Vraag uw plaatselijke erkende servicecentrum om
reparatie.

Het snijblad van de grasmaaier
draait niet rond:

= stop de grasmaaier onmiddellijk!

Een vreemd voorwerp, zoals een tak, is
vastgeraakt dichtbij het snijblad.

Verwijder het vreemde voorwerp.

Het aandrijfsysteem werkt niet goed.

Vraag uw plaatselijke erkende servicecentrum om
reparatie.

Abnormale trillingen:
= stop de grasmaaier onmiddellijk!

Het snijblad is niet meer gebalanceerd,
of overmatig of ongelijkmatig gesleten.

Vervang het snijblad.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken

worden aanbevolen voor gebruik met het Makita-
apparaat dat in deze gebruiksaanwijzing wordt
beschreven. Het gebruik van andere accessoires of
hulpstukken kan gevaar voor persoonlijke verwonding
opleveren. Gebruik accessoires of hulpstukken uit-
sluitend voor de aangegeven doeleinden.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Snijblad van de grasmaaier

. Originele Makita-accu en -acculader

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het product als stan-
daard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

PECIFICACIONES

Modelo: LM001G LM002G
Anchura de la siega (diametro de la cuchilla) 480 mm 534 mm
Velocidad en vacio Modo normal 3.200 min™ 2.800 min”'

Modo suave sin carga 2.500 - 3.200 min™' 2.300 - 2.800 min™'

Modo reduccién de ruido 2.500 min”' 2.300 min”'
Numero de pieza de cuchilla de | Cuchilla de cortacésped recta 191Vv97-3 191V96-5
cortacésped de recambio Cuchilla de cortacésped recta *1 - 191W87-2

Cuchilla de mullidor 191Y64-6 191Y65-4
Dimensiones durante la operacion La: 1.670 mm a 1.745 mm La: 1.740 mm a 1.810 mm
(LaxAn x Al) An: 550 mm An: 595 mm

Al: 965 mm a 1.075 mm Al: 970 mm a 1.080 mm
cuando esta almacenado 585 mm x 550 mm x 900 mm 580 mm x 595 mm x 930 mm
(sin cesta para hierba)

Velocidad de desplazamiento 1,5-5,0 km/h

Tension nominal CC36V-40V max.

Peso neto 28,0 - 33,0 kg 29,3-34,5kg
Grado de proteccion IPX4

*1. Cuchilla de cortacésped para una recogida mas eficiente del césped.
. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s), incluyendo el cartucho de bateria. La combinacién menos
pesada y la mas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria

BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* : Bateria recomendada

Cargador

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

diendo de su regién de residencia.

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

dificultar la operacién y resultar en heridas personales.

A ADVERTENCIA: No utilice un suministro de alimentacién con cable como un adaptador de bateria o
unidad portatil de alimentacion eléctrica con esta maquina. El cable de tal suministro de alimentacion puede

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

A
S

Preste cuidado y atencién especiales.

Lea el manual de instrucciones.

Peligro; sea consciente de que salen
objetos lanzados.

° La distancia entre la herramienta y los tran-
selntes debera ser de 15 m por lo menos.

No ponga nunca sus manos ni pies cerca
de la cuchilla de cortacésped situada
debajo del cortacésped. Las cuchillas de
cortacésped siguen girando después de
apagar el motor.

Advertencia: Desconecte la bateria antes
de hacer el mantenimiento.

Riesgo eléctrico. El contacto con agua
puede ocasionar una descarga eléctrica.

No vierta agua.
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Sélo para paises de la Unién Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico y
electrénico, los acumuladores y las baterias
desechados pueden tener un impacto nega-
tivo para el medioambiente y la salud humana.
iNo tire los aparatos eléctricos y electrénicos ni
las baterias junto con los residuos domésticos!
De conformidad con las Directivas Europeas
sobre residuos de aparatos eléctricos y elec-
trénicos y sobre acumuladores y baterias y
residuos de acumuladores y baterias, asi
como la adaptacion de las mismas a la ley
nacional, el equipo eléctrico, las baterias y
los acumuladores desechados deberan ser
almacenados por separado y trasladados a
un punto distinto de recogida de desechos
municipales, que cumpla con los reglamen-
tos sobre protecciéon medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

Ni-MH
Li-ion

Nivel de potencia del sonido garantizado
de acuerdo con la Directiva UE sobre ruido
ambiental.

Nivel de potencia del sonido de acuerdo
con el reglamento para el control de ruido
en NSW, Australia

La maquina ha sido prevista para segar césped.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841-4-3:

Modelo LM001G

Nivel de potencia de sonido medido (Lwa): 91 dB (A)
Nivel de potencia de sonido garantizado (Lya): 94 dB (A)
Nivel de presion sonora (Lya) : 81 dB (A)

Incertidumbre para nivel de presién del sonido (K): 3 dB (A)
Modelo LM002G

Nivel de potencia de sonido medido (Lwa): 91 dB (A)
Nivel de potencia de sonido garantizado (Lya): 94 dB (A)
Nivel de presion sonora (Lya) : 81 dB (A)

Incertidumbre para nivel de presién del sonido (K): 3 dB (A)

NOTA: El valor (o los valores) de emisién de ruido declarado
ha sido medido de acuerdo con un método de prueba estandar
y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicién.

A ADVERTENCIA: Pdngase protectores para oidos.

A ADVERTENCIA: La emisién de ruido durante la
utilizacion real de la herramienta eléctrica puede variar del
valor (o los valores) de emisién declarado dependiendo de
las formas en las que la herramienta sea utilizada, espe-
cialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar medi-
das de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las
condiciones reales de utilizacion (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces
cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibraciéon (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN62841-4-3:

Modelo LM001G

Emision de vibracion (ay) : 2,5 m/s® 0 menos
Error (K) : 1,5 m/s’

Modelo LM002G

Emision de vibracion (ay) : 2,5 m/s? o menos
Error (K) : 1,5 m/s®

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicion.

AADVERTENCIA: La emisién de vibracién
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para

herramientas eléctricas en general

A ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especificacio-
nes provistas con esta herramienta eléctrica. Si no sigue
todas las instrucciones indicadas abajo, podra resultar en
una descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e ins-
trucciones para futuras referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).
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Advertencias de seguridad para la

cortadora de césped

1. No utilice la cortadora de césped en malas
condiciones meteorolégicas, especialmente
cuando haya riesgo de relampagos. Esto dismi-
nuira el riesgo de sufrir el impacto de un rayo.

2. Inspeccione a fondo el area por si hay fauna
silvestre donde se va a utilizar la cortadora
de césped. Podria herir la fauna silvestre con la
cortadora de césped durante la operacion.

3. Inspeccione a fondo el area donde va a utilizar
la cortadora de césped y retire todas las pie-
dras, palos, alambres, huesos, y otros objetos
extrainos. Los objetos que salen despedidos
pueden ocasionar heridas personales.

4.  Antes de utilizar la cortadora de césped, siem-
pre inspeccione visualmente para confirmar que
la cuchilla y el conjunto de la cuchilla no estan
desgastados o dafados. Las piezas gastadas o
dafadas aumentan el riesgo de sufrir heridas.

5. Compruebe el receptor de hierba con frecuen-
cia por si esta desgastado o deteriorado. Un
receptor de hierva desgastado o dafiado puede
aumentar el riesgo de heridas personales.

6. Mantenga los protectores en su sitio. Los
protectores deben estar en estado de funciona-
miento y debidamente montados. Un protector
que esté flojo, dafiado, o que no esté funcionando
correctamente podra resultar en heridas personales.

7. Mantenga todas las entradas de aire de refrige-
racion libres de desechos. Las entradas de aire
bloqueadas y los desechos pueden resultar en
recalentamiento o riesgo de incendio.

8. Mientras esté utilizando la cortadora de cés-
ped, pongase siempre calzado antideslizante
y de proteccién. No utilice la cortadora de
césped cuando esté descalzo o lleve puestas
sandalias abiertas. Esto reducira la posibilidad
de sufrir heridas en los pies por el contacto con la
cuchilla en movimiento.

9. Mientras esté utilizando la cortadora de cés-
ped, pongase siempre pantalones largos. La
piel expuesta aumentara la posibilidad de sufrir
heridas por objetos que salen lanzados.

10. No utilice la cortadora de césped para cortar
hierva mojada. Camine, nunca corra. Esto
reducira el riesgo de deslizamiento y caida, que
pueden resultar en heridas personales.

11. No utilice la cortadora de césped en cuestas
excesivamente empinadas. Esto reducira el
riesgo de la pérdida de control, deslizamiento y
caida, que pueden resultar en heridas personales.

12. Cuando trabaje en cuestas, asegurese siem-
pre de que pisa suelo firme, trabaje siempre a
través de la cara de las cuestas, nunca hacia
arriba o hacia abajo, y extreme las precaucio-
nes cuando cambie de direccién. Esto reducira
el riesgo de la pérdida de control, deslizamiento y
caida, que pueden resultar en heridas personales.

13. Utilice mucha precaucion cuando retroceda o
tire de la cortadora de césped hacia usted. Sea
siempre consciente de su entorno. Esto redu-
cira el riesgo de tropezar durante la operacion.

14. No toque las cuchillas y otras partes en movi-
miento peligrosas mientras todavia estan
moviéndose. Esto reducira el riesgo de sufrir
heridas por piezas en movimiento.

15. Cuando retire material atascado o limpie la corta-
dora de césped, asegtrese de que todos los inte-
rruptores de alimentacion estan desactivados y
la bateria ha sido desconectada. Una puesta en
marcha inesperada de la cortadora de césped puede
resultar en heridas personales graves.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

AADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo repe-
tidamente) sustituya la estricta observancia de las
normas de seguridad para el producto en cuestion.

El MAL USO o el no seguir las normas de seguri-
dad establecidas en este manual de instrucciones
podra ocasionar graves heridas personales.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

IMPORTANTES

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad y todas las instrucciones. Sino
sigue las advertencias e instrucciones podra resultar
en una descarga eléctrica, un incendio y/o heridas
graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras

referencias.

Capacitacion

1. Lealas instrucciones atentamente.
Familiaricese con los controles y el uso apro-
piado del cortacésped.

2. No permita nunca que nifios o gente no fami-
liarizada con estas instrucciones utilicen el
cortacésped. Los reglamentos locales pueden
restringir la edad del operario.

3. No utilice nunca el cortacésped cuando haya gente,
especialmente nifios o animales domésticos cerca.

4. Tenga en cuenta que el operario o usuario es
el responsable de los accidentes o riesgos
ocasionados a otras personas o propiedades
de las mismas.

5. Los nifios pequeios deberan ser supervisa-
dos para asegurarse de que no juegan con el
cortacésped.

6. Condicion fisica - No utilice el cortacésped
bajo la influencia de drogas, alcohol, o cual-
quier medicacion.

Preparacion

1.  Mientras utiliza el cortacésped pongase siem-
pre calzado robusto y pantalones largos. No
utilice el cortacésped cuando esté descalzo o
lleve puestas sandalias abiertas. Evite ponerse
ropa o joyas que queden holgadas o que ten-
gan cordones colgando o corbatas. Pueden
engancharse en las piezas que se mueven.
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Antes de utilizar, inspeccione siempre visual-
mente el cortacésped por si esta danado, o
tiene protectores o escudos sin colocar o mal
colocados.

Asegurese de que el area esta despejada de
gente antes de segar. Detenga el cortacésped
si entra alguien en el area.

Pongase siempre gafas de proteccion para
proteger sus ojos de heridas cuando utilice
herramientas eléctricas. Las gafas de protec-
cién deben cumplir con las normas ANSI Z87.1
en los Estados Unidos de América, EN 166 en
Europa, o AS/NZS 1336 en Australia/Nueva
Zelanda. En Australia/Nueva Zelanda, se
requiere, también, legalmente ponerse pantalla
facial para proteger la cara.

Es una responsabilidad del empresario impo-
ner a los operarios de la herramienta y a otras
personas en las inmediaciones del area de
trabajo el uso de equipos de proteccién de
seguridad apropiados.

Compruebe las cuchillas o los pernos de la
cuchilla cuidadosamente por si tienen grie-
tas o dafios antes de comenzar la operacion.
Reemplace las cuchillas o los pernos de la
cuchilla agrietados o dafiados inmediatamente.
Retire los objetos extrafios tales como rocas,
alambres, botellas, huesos y palos largos

del area de trabajo antes de segar para evitar
heridas personales o dafios al cortacésped.
Los objetos golpeados por la cuchilla de cor-
tacésped pueden ocasionar graves heridas
personales. El césped debera ser siempre
examinado atentamente y despejado de todos
los objetos antes de cada siega.

Tenga cuidado con los orificios, surcos, rocas,
u otros objetos ocultos. El terreno desnivelado
puede ocasionar un accidente por resbalamiento
y caida. La hierba alta puede ocultar obstaculos.
Utilice equipo de proteccion personal.
Péngase siempre proteccion para los ojos.

El equipo de proteccién como mascara contra

el polvo, zapatos de seguridad antideslizantes,
casco rigido y proteccién para los oidos utilizado
en las condiciones apropiadas reducira el riesgo
de sufrir heridas personales.

Operacion

1.

No trabaje donde no alcance. Mantenga el
equilibrio en todo momento. Asegurese siem-
pre de que en pendientes apoya bien los pies.
Camine, nunca corra.

16.
17.
18.

Detenga el cortacésped y apague la maquina,
y asegurese de que todas las piezas que se
mueven se hayan parado completamente:

- siempre que vaya a dejar el cortacésped,

- antes de retirar obstrucciones o desatascar la tolva,
- antes de comprobar, limpiar o trabajar en el
cortacésped,

- después de haber golpeado un objeto
extrafno. Inspeccione el cortacésped por si
esta dafiado y haga las reparaciones antes

de volver a poner en marchay utilizar el
cortacésped,

- siempre que el cortacésped comience a
vibrar de forma anormal.

No utilice nunca el cortacésped con protecto-
res o escudos defectuosos, o sin los dispositi-
vos de seguridad, por ejemplo, deflectores y/o
la cesta para hierba, en su sitio.

Evite utilizar el cortacésped en malas condi-
ciones meteorolégicas especialmente cuando
haya riesgo de relampagos.

Pdéngase proteccion para los ojos y zapatos
robustos en todo momento mientras maneja el
cortacésped.

Utilice el cortacésped solamente en luz diurna
o con buena luz artificial.

Encienda el cortacésped con cuidado de
acuerdo con las instrucciones y con los pies
bien alejados de la(s) cuchilla(s).

Tenga cuidado de no herirse los pies y las
manos con las cuchillas de cortacésped.
Asegurese siempre de que las aberturas de
ventilacién estan libres de residuos.

Siegue a través de la cara de la pendiente,
nunca de arriba a abajo. Extreme las pre-
cauciones cuando cambie de direccién en
pendientes. No siegue en cuestas empinadas
excesivamente.

Utilice mucha precaucion cuando retroceda o
tire del cortacésped hacia usted.

Detenga la(s) cuchilla(s) si el cortacésped
tiene que ser inclinado para transportarlo
cuando atraviese superficies que no sean de
hierba, y cuando transporte el cortacésped
hasta o desde el area donde lo utiliza.

No incline el cortacésped cuando vaya a
encender el motor, excepto si el cortacésped
tiene que ser inclinado para arrancarlo. En
este caso, no lo incline mas de lo absoluta-
mente necesario y levante solamente la parte
que esta alejada del operario. Asegurese siem-
pre de que ambas manos estan en la posicion
de operacion antes de volver a poner el corta-
césped en el suelo.

No ponga las manos ni los pies cerca o debajo
de las piezas giratorias. Manténgase alejado
de la abertura de descarga en todo momento.
No transporte el cortacésped mientras el cor-
tacésped esta encendido.

Evite utilizar el cortacésped en hierba mojada.
Sujete siempre firmemente el asidero.

No agarre las cuchillas de corte o bordes de
corte expuestos cuando recoja o sujete el
cortacésped.
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

Mantenga las manos y los pies alejados de las
cuchillas giratorias. Precaucion - Las cuchillas
siguen girando por inercia después de apagar
el cortacésped.

Detenga la operacién inmediatamente si nota
algo inusual. Apague el cortacésped. Después
inspeccione el cortacésped.

No intente nunca realizar ajustes de altura de
corte mientras el cortacésped esta en marcha
si el cortacésped tiene funcioén de ajuste de
altura de corte.

Suelte la palanca interruptor y espere a que la
cuchilla deje de girar antes de cruzar caminos
de acceso, paseos, carreteras, o cualquier
area cubierta con gravilla. También apague la
magquina si deja el cortacésped, si se adelanta
para recoger o retirar algo del camino, o por
cualquier otra razén que pueda distraerle de lo
que esta haciendo.

Si el cortacésped golpea un objeto extrafo,
siga estos pasos:

- Detenga el cortacésped, suelte la palanca
interruptor y espere hasta que la cuchilla se
haya detenido completamente.

- Retire el cartucho de bateria.

- Inspeccione detenidamente el cortacésped
por si tiene algun dafo.

- Reemplace la cuchilla si tiene cualquier tipo
de dafo. Repare cualquier dafio antes de vol-
ver a poner en marcha y continuar utilizando el
cortacésped.

No ponga en marcha el cortacésped cuando se
encuentre enfrente de la abertura de descarga.
Si el cortacésped comienza a vibrar anormal-
mente (compruebe inmediatamente)

- inspeccione por si hay danos,

- sustituya o repare cualquier pieza dafada,

- compruebe si hay alguna pieza floja y
apriétela.

No dirija el material expulsado hacia alguien.
Evite expulsar material contra una pared u
obstruccion. El material puede rebotar hacia el
operario. Detenga la cuchilla cuando cruce super-
ficies de grava.

No tire del cortacésped hacia atras a menos
que sea absolutamente necesario. Cuando se
vea obligado a retroceder el cortacésped desde
una valla u otra obstruccion similar, mire hacia
abajo y hacia atras antes y mientras se mueve
hacia atras.

Apague el motor y espere hasta que la cuchilla
se haya parado completamente antes de reti-
rar el receptor de hierba. Tenga en cuenta que
las cuchillas continian moviéndose después de
apagar.

Cuando utilice la maquina en suelo enlodado,
pendiente mojada, o lugar resbaladizo, preste
atencion a donde pisa.

No sumerja la maquina en un charco.

Cuando opere la maquina, preste atencién a
las tuberias y el cableado.

Mantenimiento y almacenamiento

1.

Sustituya las piezas gastadas o dafiadas
por seguridad. Utilice solamente piezas de
repuesto y accesorios genuinos.

2. Inspeccione y haga el mantenimiento al corta-
césped regularmente.

3. Cuando no se esté utilizando, guarde el corta-
césped fuera del alcance de los nifios.

4. Mantenga todas las tuercas, pernos y tornillos
apretados para asegurarse de que el equipo
esta en condiciones de trabajo seguras.

5. Compruebe la cesta para hierba con frecuen-
cia por si esta desgastada o deteriorada. Al
almacenar, asegurese siempre de que la cesta
para hierba esta vacia. Reemplace la cesta
para hierba si esta gastada con una de recam-
bio nueva de fabrica por seguridad.

6. Utilice solamente las cuchillas genuinas del
fabricante especificadas en este manual.

7. Tenga cuidado durante el ajuste del cortacés-
ped para evitar pillarse los dedos entre las
cuchillas que se mueven y las piezas fijas del
cortacésped.

8. Compruebe el perno de montaje de la cuchilla
a intervalos frecuentes para ver que esta bien
apretado.

9. Deje siempre que el cortacésped se enfrie
antes de almacenarlo.

10. Cuando haga el mantenimiento a las cuchillas,
sea consciente de que, aunque la fuente de
alimentacion esté apagada, las cuchillas toda-
via se pueden mover.

11.  No retire ni manipule nunca los dispositivos
de seguridad. Compruebe su correcto funcio-
namiento regularmente. No haga nunca nada
que interfiera con la funcion prevista del dis-
positivo de seguridad ni reduzca la proteccion
proporcionada por el dispositivo de seguridad.

12. No deje la maquina sin atender en exteriores
en la lluvia.

13. Cuando almacene la maquina, evite la luz solar
directa y la lluvia, y almacénela en un lugar
donde no se caliente o humedezca.

Utilizacién y cuidado de la herramienta a bateria

1.  Cargue la bateria solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear
un riesgo de incendio cuando se utiliza con otra
bateria.

2. Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacién de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.

3. Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
guardela alejada de otros objetos metalicos,
como sujetapapeles, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos pequeiios,
que puedan hacer conexion entre un terminal
y el otro. Si se cortocircuitan entre si los termina-
les de la bateria podran producirse quemaduras o
un incendio.

4.  En condiciones abusivas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.
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5.  No utilice una bateria o herramienta que esté
dafiada o modificada. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse de forma impre-
decible resultando en un incendio, explosion o
riesgo de heridas.

6. No exponga una bateria o herramienta al fuego

AADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo repe-
tidamente) sustituya la estricta observancia de las
normas de seguridad para el producto en cuestion.

El MAL USO o el no seguir las normas de seguri-

o a temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130 °C
puede ocasionar una explosion.

Siga todas las instrucciones de carga y no car-
gue la bateria o la herramienta fuera del rango
de temperatura especificado en las instruccio-
nes. Cargar incorrectamente o a temperaturas
fuera del rango especificado puede dafiar la bate-
ria y aumentar el riesgo de incendio.

Seguridad eléctrica y de la bateria

dad establecidas en este manual de instrucciones
podra ocasionar graves heridas personales.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de bateria

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea todas
las instrucciones e indicaciones de precaucion
sobre (1) el cargador de baterias, (2) la bateria, y
(3) el producto con el que se utiliza la bateria.

1. No deseche la bateria(s) arrojandola al fuego. 2. No desensamble ni manipule el cartucho de
La célula puede explotar. Compruebe los codigos bateria. Podra resultar en un incendio, calor
locales por si hay instrucciones para el posible excesivo, o una explosion.
desecho especial. 3.  Sieltiempo de uso se acorta demasiado, cese

2. No abra o mutile la bateria(s). El electrolito la operacion inmediatamente. Podria resultar
liberado es corrosivo y puede ocasionar dafio a en un riesgo de recalentamiento, posibles
los ojos o la piel. Puede ser toxico si se traga. quemaduras e incluso una explosion.

3.  No cargue la bateria bajo la lluvia, o en lugares 4.  Sientraelectrdlito en sus ojos, aclarelos con
mojados. agua limpia y acuda a un médico inmediata-

4. No cargue la bateria en exteriores. mente. Existe el riesgo de poder perder la vista.

5. No maneje el cargador, incluida la clavija del 5. No cortocircuite el cartucho de bateria:
cargador, y los terminales del cargador con las (1) No toque los terminales con ningiin mate-
manos mojadas. rial conductor.

6. Noreemplace la bateria en la lluvia. (2) Evite guardar el cartucho de bateria en un

7. No moje el terminal de la bateria con liquido cajén junto con otros objetos metalicos,
tal como agua, ni sumerja la bateria. No deje la como clavos, monedas, etc.
bateria en la lluvia, ni cargue, utilice, o alma- (3) No exponga el cartucho de bateria al
cene la bateria en un lugar humedo o mojado. Si agua ni a la lluvia.
el terminal se moja o si entra liquido al interior de la Un cortocircuito en la bateria puede producir
bateria, la bateria podra cortocircuitarse y existe el una gran circulacion de corriente, un recalen-
riesgo de recalentamiento, incendio, o explosion. tamiento, posibles quemaduras e incluso una

8. Después de retirar la bateria de la maquina o rotura de la misma.
el cargador, asegurese de colocar la tapa de la 6. No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-
bateria en la bateria y guardela en un lugar seco. cho de bateria en lugares donde la tempera-

9. No reemplace la bateria con las manos mojadas. tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

10. Evite los entornos peligrosos. No utilice la 7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
maquina en lugares himedos o mojados ni en el caso de que esté danado seriamente o
la exponga a la lluvia. La entrada de agua en la ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
maquina aumentara el riesgo de que se produzca puede explotar si se tira al fuego.
una descarga eléctrica. 8. Noclave, corte, aplaste, lance, deje caer el car-

11.  Si el cartucho de bateria se moja, retire el agua tucho de bateria, ni golpee contra un objeto duro
del interior y después limpielo con un paiio el cartucho de bateria. Tal conducta podra resultar
seco. Seque el cartucho de bateria completa- en un incendio, calor excesivo, 0 una explosion.
mente en un lugar seco antes de utilizarlo. 9.  No utilice una bateria dafiada.

Servicio 10. Las baterias de litio-ion contenidas estan

1. Haga que su herramienta eléctrica sea servida sujetas a los requisitos de la Legislacion para
por una persona de reparacion cualificada Materiales Peligrosos. i
utilizando solamente piezas de repuesto Para transportes comerciales, p.ej., por terceras per-
idénticas. De esta forma la herramienta eléctrica sonas y agentes de transportes, se deberan observar
seguira siendo segura. requisitos espeualle’s parael t’empaquetado y ethueta}do.

. . Para la preparacion del articulo que se va a enviar,

2. No haga nunca el mantenimiento a baterias

dafiadas. El mantenimiento de las baterias debe
ser realizado solamente por el fabricante o pro-
veedores de servicio autorizados.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

se requiere consultar con un experto en materiales
peligrosos. Por favor, observe también la posibili-
dad de reglamentos nacionales mas detallados.
Cubra con cinta aislante o enmascare los con-
tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.
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11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencion al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A\PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue completamente. Detenga siempre
la operacion y cargue el cartucho de bateria
cuando note menos potencia en la herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de bate-
ria esta caliente, déjelo enfriar antes de cargarlo.

4. Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5.  Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

MONTAJE

A ADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
todos los cartuchos de bateria han sido retirados
antes de realizar cualquier trabajo en la maquina.
Si no retira todos los cartuchos de bateria, podra
resultar en graves heridas personales a causa de un
arranque accidental.

AADVERTENCIA: No ponga nunca en marcha
el cortacésped a menos que esté completamente
ensamblado. La utilizacién de la maquina en un
estado parcialmente ensamblado podra resultar en
graves heridas personales a causa de un arranque
accidental.

Instalacion del asidero

AVISO: Cuando instale los asideros, tenga cui-
dado de no pillar el cable entre los asideros. Si el
cable se dafia, es posible que el interruptor del corta-
césped no responda.

1. Alinee el orificio del asidero inferior con el orificio

del asidero superior, después inserte el perno desde

fuera, y después apriete la tuerca manual desde dentro.

Realice el mismo procedimiento en el otro lado.

» Fig.1: 1.Perno 2. Tuerca manual 3. Asidero inferior
4. Asidero superior

2.  Gire el pomo 90° mientras tira del pomo del asidero
inferior para liberar el pasador de bloqueo. Realice el
mismo procedimiento en el otro lado. Levante el asi-
dero, y después gire los pomos de ambos costados 90°.
Asegurese de que los pomos estan sujetados firmemente.
» Fig.2: 1. Pomo

NOTA: Si sostiene el asidero le resultara mas facil
liberar el pasador de bloqueo cuando tire del pomo.

NOTA: Cuando gire el pomo, tenga cuidado de que el
cable no se enganche en el pomo.

» Fig.3: 1.Pomo

Desmontaje de la tapadera de mullidor

1. Abra la cubierta posterior.
» Fig.4: 1. Cubierta posterior

2. Levante la tapadera de mullidor ligeramente, y
después retirela.
» Fig.5: 1. Tapadera de mullidor

Montaje de la cesta para hierba

1. Agarre el fragmento superior de la cesta para
hierba.
» Fig.6: 1. Fragmento superior

2. Inserte el bastidor en la cesta para hierba a tope
mientras sujeta el asidero del bastidor.
» Fig.7: 1.Asidero

AVISO: No inserte el asidero en la cesta para
hierba. Asegurese de insertar el bastidor a lo largo de
la costura de la cesta para hierba.
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3. Asegurese de que no hay pandeo en las esquinas
de la cesta para hierba.
» Fig.8

4.  Abra el fragmento superior, y coléquelo en el
bastidor.
» Fig.9

5. Coloque todos los fragmentos como se muestra
en la figura. Asegurese de que todos los fragmentos
estan colocados firmemente en el bastidor.

» Fig.10: 1. Fragmento

Instalacion o desmontaje de la cesta

para hierba

Para instalar la cesta para hierba, siga los pasos de
abajo.

1. Abra la cubierta posterior.
» Fig.11: 1. Cubierta posterior

2. Sujete el asidero de la cesta para hierba, y des-
pués enganche la cesta para hierba en el vastago del
cuerpo del cortacésped como se muestra en la figura.
» Fig.12: 1. Cesta para hierba 2. Asidero 3. Vastago

Para retirar la cesta para hierba, abra la cubierta pos-
terior, y después retire la cesta para hierba sujetando
el asidero.

Colocacion de la tapadera de

mullidor

1. Abrala cubierta posterior, y después retire la
cesta para hierba.
» Fig.13: 1. Cubierta posterior 2. Cesta para hierba

2. Coloque la tapadera de mullidor empujandola a
tope de manera que los salientes de la tapadera de
mullidor encajen en los orificios de la maquina.

» Fig.14: 1. Tapadera de mullidor 2. Saliente

Instalacion o desmontaje de la tolva

de descarga

Para instalar la tolva de descarga, siga los pasos de
abajo.

1. Abrala cubierta posterior, y después retire la
cesta para hierba y la tapadera de mullidor.

2.  Enganche los orificios de la tolva de descarga
en los salientes del cuerpo del cortacésped como se
muestra en la figura.

» Fig.15: 1. Tolva de descarga 2. Saliente

Para retirar la tolva de descarga, abra la cubierta poste-
rior, y después retire la tolva de descarga.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la maquina
antes de instalar o retirar el cartucho de bateria.

APRECAUCION: Sujete la maquina y el car-
tucho de bateria firmemente cuando instale o
extraiga el cartucho de bateria. Si no sujeta la
maquina y el cartucho de bateria firmemente podra
ocasionar que se deslicen de sus manos y resultar en
danos a la maquina y el cartucho de bateria y heridas
personales.

A PRECAUCION: Asegurese de que ha blo-
queado la tapa de la bateria antes de la utiliza-
cion. De lo contrario, el barro, la suciedad o el agua
podran ocasionar dafios a la herramienta o al cartu-
cho de bateria.

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la maquina y ocasionarle
heridas a usted o a alguien alrededor de usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

APRECAUCION: Sujete la tapa de la bateria
firmemente cuando instale o retire el cartucho de
bateria.

Para instalar el cartucho de bateria;

1. Alce la palanca de bloqueo, y después abra la
tapa de la bateria.
» Fig.16: 1. Tapa de la bateria 2. Palanca de bloqueo

2. Alinee la lengleta del cartucho de bateria con la
ranura de la maquina y después deslice el cartucho
hasta que se bloquee en su sitio con un pequefio
chasquido.

» Fig.17: 1. Cartucho de bateria

3. Cierre la tapa de la bateria y presiénela hasta que
se quede trincada con la palanca de bloqueo.
Para retirar el cartucho de bateria;

1. Alce la palanca de bloqueo y abra la tapa de la
bateria.

2. Saque el cartucho de bateria de la maquina mien-
tras desliza el botén de la parte frontal del cartucho.

3. Cierre la tapa de la bateria.
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Sistema de proteccion de la

maquina/bateria

La maquina esta equipada con un sistema de proteccion
de la maquina/bateria. Este sistema corta automatica-
mente la alimentacion al motor para alargar la vida util
de la maquina y la bateria. La maquina se detendra
automaticamente durante la operacion si la maquina o la
bateria es puesta en una de las condiciones siguientes:

Proteccion contra sobrecarga

Cuando la bateria sea utilizada de una manera que dé
lugar a que tenga que absorber una corriente anormal-
mente alta, la maquina se detendra automaticamente
y la lampara de alimentacion principal parpadeara en
verde. En esta situacién, apague la maquina y detenga
la tarea que ocasiona la sobrecarga de la maquina.
Después encienda la maquina para volver a empezar.

Proteccioén contra el recalentamiento

Cuando la maquina se recalienta, la maquina se detiene auto-
maticamente y la [dmpara de alimentacion principal se ilumina
en rojo. En este caso, deje que la maquina y las baterias se
enfrien antes de encender la maquina otra vez.

NOTA: Cuando la bateria se recalienta, la lampara de
alimentacion principal parpadea en rojo.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no sea suficiente, la maquina
se detendra automaticamente y la Iampara de alimentacion
principal parpadeara en rojo. En este caso, retire la bateria
de la maquina y cargue los cartuchos de bateria o cambie los
cartuchos de bateria con unos completamente cargados.

Protecciones contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para

otras causas que pueden dafiar la maquina y permite a

la maquina detenerse automaticamente. Realice todos

los pasos siguientes para despejar las causas, cuando

la maquina haya sido llevada a una pausa temporal o a

una parada en la operacion.

1. Apague la maquina, y después enciéndala otra
vez para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) recargada(s).

3. Deje que la maquina y la(s) bateria(s) se enfrien.

Sino se nota una mejora al restablecer el sistema de proteccion,
pdngase en contacto con el centro de servicio Makita local.

AVISO: Si lamaquina se detiene debido a una
causa no descrita arriba, consulte la seccion para
solucién de problemas.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

» Fig.18: 1. Indicador de bateria

Cuando la capacidad de bateria restante se vuelve
baja, el indicador de bateria parpadea en el lado de la
bateria aplicable. Si se sigue utilizando, la maquina se
detendra y el indicador de bateria se iluminara. En esta
situacion, cargue el cartucho de bateria.
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NOTA: Si hay instalados dos cartuchos de bateria, la
bateria instalada en el lado izquierdo se usa primero.

NOTA: Si hay instalados dos cartuchos de bateria, la
magquina cambiara automaticamente a la otra bateria
cuando la bateria que se esté usando se vacie.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el boton de comprobacion en el cartucho de bateria

para indicar la capacidad de bateria restante. Las lamparas

indicadoras se iluminan durante unos pocos segundos.

» Fig.19: 1.Lamparas indicadoras 2. Boton de
comprobacién

Lamparas indicadoras Capacidad

I |:| ﬂ restante

lluminada Apagada Parpadeando

il
110
L} A
_JERg
pouia
B0

il 1

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cion de la bateria esté funcionando.

Panel de control

En el panel de control estan el interruptor de alimenta-

cion principal y el boton de cambio de modo.

» Fig.20: 1.Lampara del modo suave sin carga
2. Lampara de modo reduccién de ruido
3. Botén de cambio de modo 4. Lampara
de alimentacion principal 5. Interruptor de
alimentacion principal

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Cargue la
bateria.

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

Interruptor de alimentacién principal

MAADVERTENCIA: Desactive siempre el inte-
rruptor de alimentacion principal cuando la herra-
mienta no esté siendo utilizada.

Para encender la maquina, presione el interruptor de
alimentacion principal. La lampara de alimentacion
principal se ilumina en verde. Para apagar la maquina,
presione el interruptor de alimentacion principal otra
vez.
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NOTA: Sila lampara de alimentacién principal se

ilumina en rojo o parpadea en rojo o verde, consulte
las instrucciones para el sistema de proteccién de la
maquina/bateria.

NOTA: Esta maquina emplea la funcion de desco-
nexion automatica de la alimentacion. Para evitar una
puesta en marcha no intencionada, el interruptor de
alimentacion principal se inhabilita automaticamente
cuando no se aprietan la palanca interruptor y la
palanca de impulsion (si se ha equipado) durante un
cierto periodo de tiempo después de activar el inte-
rruptor de alimentacion principal.

Boton de cambio de modo

Puede cambiar el modo de operacién presionando

el botén de cambio de modo. Cuando se enciende la
maquina, esta se pone en marcha en el modo normal.
Consulte la tabla de abajo para cada modo.

Modo

Lampara

Descripcion

Modo normal

La lampara del modo
suave sin cargay la
lampara del modo de
reduccion de ruido
estan apagadas.

La maquina fun-
ciona en el modo
normal.

Modo suave sin
carga

La lampara del
modo suave sin
carga se ilumina en
verde.

Puede minimizar el

golpe del arranque y
poner la maquina en
marcha suavemente.

Modo reduccion
de ruido

La lampara del
modo de reduccion

Puede reducir el
ruido cuando siega.

de ruido se ilumina
en verde.

Accionamiento del interruptor

A ADVERTENCIA: Antes de instalar el cartucho
de bateria, compruebe siempre para cerciorarse
de que la palanca interruptor se acciona debida-
mente y que vuelve a la posicién original cuando
la suelta. La operacion de la maquina con un interrup-
tor que no se acciona debidamente puede dar lugar a
la pérdida de control y heridas personales graves.

NOTA: El cortacésped no se pone en marcha sin
apretar el botén interruptor aunque se apriete la
palanca interruptor.

NOTA: Es posible que el cortacésped no se ponga en
marcha debido a la sobrecarga cuando usted intente
segar hierba larga o densa de una vez. En este caso
aumente la altura de siega.

Esta maquina esta equipada con un botén interruptor.

Si nota algo inusual con el botén interruptor, detenga la
operacion inmediatamente y haga que se lo comprueben
en el centro de servicio autorizado Makita mas cercano.

1. Instale los cartuchos de bateria, y después cierre
la tapa de la bateria.

2.  Presione el interruptor de alimentacion principal.

NOTA: La lampara de alimentacion principal parpa-
deara en verde si presiona el interruptor de alimenta-
cion principal mientras aprieta la palanca interruptor.
Suelte la palanca interruptor antes de presionar el
interruptor de alimentacion principal.
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3. Tire de la palanca interruptor hacia usted mientras
mantiene presionado el botdn interruptor. Suelte el
botén interruptor cuando el motor se ponga en marcha.
» Fig.21: 1. Boton interruptor 2. Palanca interruptor

4. Mientras sujeta la palanca interruptor, empuje
la palanca de impulsién hacia delante y sujétela para
impulsar las ruedas traseras.

» Fig.22: 1. Palanca de impulsién

NOTA: Puede impulsar las ruedas traseras empu-
jando la palanca de impulsion hacia delante y suje-
tandola sin apretar la palanca interruptor.

5. Libere la palanca de impulsién y la palanca inte-
rruptor para detener la maquina.

Ajuste de la altura de siega

A ADVERTENCIA: No ponga nunca su mano o
pierna debajo del cuerpo del cortacésped cuando
ajuste la altura de siega.

AADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
la palanca encaja en la ranura debidamente antes
de la operacion.

La altura de siega se puede ajustar en el rango de entre
20 mmy 100 mm.

Apague la maquina, y después tire de la palanca de
ajuste de la altura de siega hacia afuera del cuerpo del
cortacésped y muévela hasta la altura de siega que
desee.

» Fig.23: 1. Palanca de ajuste de la altura de siega

La tabla de abajo muestra la relacion entre el nimero
en el cuerpo del cortacésped y la altura de siega
aproximada.

Numero Altura de siega

1 20 mm

26 mm

32 mm

39 mm

47 mm

55 mm

63 mm

74 mm

Ol | N|lojloa |~ w (N

86 mm
100 mm

-
o

Sujete el asidero inferior con una mano, y después

mueva la palanca de ajuste de la altura de siega con la
otra mano.
» Fig.24: 1. Palanca de ajuste de la altura de siega

2. Asidero inferior

NOTA: Las cifras de altura de siega deben ser uti-

lizadas solamente como guia. Dependiendo de las
condiciones del césped o el suelo, la altura real del
césped podra ser ligeramente diferente de la altura
ajustada.

NOTA: Realice una prueba segando hierba en un
lugar menos notorio para obtener la altura deseada.
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Indicador del nivel de la hierba

El indicador del nivel de la hierba muestra el volumen
de la hierba segada. Cuando la cesta para hierba no
esta llena, el indicador flota mientras las cuchillas estan
en marcha.

» Fig.25: 1. Indicador del nivel de la hierba

Cuando la cesta para hierba esta casi llena, el indicador
no flota mientras las cuchillas estan en marcha. En este
caso, detenga la operacion inmediatamente y vacie la
cesta.

» Fig.26: 1. Indicador del nivel de la hierba

NOTA: Este indicador es una guia aproximada.
Dependiendo de las condiciones del interior

de la cesta, este indicador puede no funcionar
debidamente.

Ajuste de la altura del asidero

La altura del asidero se puede ajustar en dos niveles.

1.  Sujete el asidero inferior, y después gire el pomo
90° mientras tira del pomo del asidero inferior para
liberar el pasador de bloqueo. Realice el mismo proce-
dimiento en el otro lado.

» Fig.27: 1. Asidero inferior 2. Pomo

NOTA: Si sostiene el asidero le resultara mas facil
liberar el pasador de bloqueo cuando tire del pomo.

2.  Ajuste la altura del asidero, y después gire los
pomos de ambos costados 90°. Asegurese de que los
pomos estan sujetados firmemente.

» Fig.28: 1. Pomo

Ajuste de la velocidad de

desplazamiento

» Fig.29: 1. Palanca de velocidad

La velocidad de desplazamiento se puede ajustar con
la palanca de velocidad. Para reducir la velocidad, tire
de la palanca hacia usted, y para aumentar la veloci-
dad, gire la palanca hacia delante.

Utilizacion de la tapadera de

mullidor

La tapadera de mullidor le permite devolver la hierba
cortada al suelo sin recogerla en la cesta para hierba.
Cuando utilice la maquina con la tapadera de mullidor,
asegurese de retirar la cesta para hierba o la tolva de
descarga.

AVISO: Cuando utilice la maquina con la tapa-
dera de mullidor, asegurese de que la longitud
total de la hierba después de cortar es de 30 mm
o mas, y que la longitud cortada es de 15 mm o
menos.

Utilizacion de la tolva de descarga

La tolva de descarga le permite descargar la hierba
cortada al suelo desde el lado derecho de la maquina
sin recogerla en la cesta para hierba. Cuando utilice la
maquina con la tolva de descarga, asegurese de retirar
la cesta para hierba y la tapadera de mullidor.

Utilizacion de la descarga trasera

La utilizacién de la descarga trasera le permite descar-
gar la hierba cortada al suelo desde el lado trasero de
la maquina sin recogerla en la cesta para hierba.
Cuando utilice la maquina usando la descarga trasera,
asegurese de retirar la tapadera de mullidor, y la cesta
para hierba o la tolva de descarga, y cerrar la cubierta
posterior.

Funcion electronica

La maquina esta equipada con funciones electrénicas
para facilitar la operacion.

Inicio suave en puesta en marcha

La funcién de inicio suave minimiza el golpe del
arranque, y hace que la maquina se ponga en
marcha suavemente.

Freno eléctrico

Esta maquina esta equipada con un freno eléc-
trico. Si la maquina consistentemente deja de
parar rapidamente las cuchillas del cortacésped
después de liberar la palanca interruptor, haga
que la maquina sea servida en un centro de servi-
cio autorizado Makita.

OPERACION

AADVERTENCIA: Antes de segar, retire los
palos y piedras del area de la siega. Ademas,
retire cualquier maleza del area de la siega de
antemano.

A ADVERTENCIA: Péngase siempre gafas de
seguridad o gafas de proteccién con escudos
laterales cuando utilice el cortacésped.

A PRECAUCION: si 1a hierba cortada o un
objeto extrafo se bloquea dentro del cuerpo del
cortacésped, asegurese de retirar los cartuchos
de bateria y ponerse guantes antes de retirar la
hierba u objeto extrafio.

AVISO: Utilice esta maquina solamente para
segar césped. No siegue maleza con esta
maquina.

» Fig.30: (1) 30 mm o mas (2) 15 mm o menos
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» Fig.31

Sujete firmemente el asidero con ambas manos cuando
siegue. La pauta de la velocidad de segado es de apro-
ximadamente 7 a 14 metros por 10 segundos.

» Fig.32
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NOTA: Cuando corte césped largo o césped denso,
si después de terminar de segar, nota que la altura
del césped es irregular o que el acabado final no es
6ptimo, o si nota que durante la siega la velocidad
del motor disminuye, reduzca la velocidad de siega a
una mas baja que la recomendada en este manual, o
aumenta la altura de siega.

Las lineas del centro de las ruedas delanteras sirven

de guias para la anchura de segado. Utilizando las

lineas del centro como guias, siegue en franjas. Solape

la mitad o un tercio de la franja anterior para segar el

césped uniformemente.

» Fig.33: 1.Anchura de segado 2. Area de solapa-
miento 3. Linea del centro

Cambie la direccién del segado cada vez para evitar
que el patron de crecimiento de la hierba se forme en
una direccién solamente.

» Fig.34

Compruebe periddicamente la cesta para hierba para
ver cuanta hierba segada hay. Vacie la cesta para
hierba antes de que se llene. Antes de cada compro-
bacion periodica, asegurese de detener la maquina y
apagarla.

AVISO: La utilizacién del cortacésped con la
cesta para hierba llena impide el giro uniforme de
la cuchilla y afiade una carga extra al motor, que
puede ocasionar una averia.

Siega de césped largo

No intente cortar césped largo todo de una vez. En su
lugar, siegue el césped en varios pasos. Deje un dia o
dos entre las siegas hasta que el césped esté uniforme-
mente corto.

» Fig.35

NOTA: Segar el césped largo a una altura corta todo

de una vez, podra ocasionar que el césped se muera.
El césped cortado también podra bloquear el interior

del cuerpo del cortacésped.

NOTA: Si después de terminar de segar, nota que la
altura del césped es irregular o que el acabado final
no es optimo, o si nota que durante la siega la velo-
cidad del motor disminuye, reduzca la velocidad de
siega, o0 aumenta la altura de siega.

Vaciado de la cesta para hierba

A ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de
un accidente, compruebe regularmente la cesta
para hierba por si tiene alguin dafio o resistencia
debilitada. Reemplace la cesta para hierba si es
necesario.

1.  Libere la palanca interruptor y la palanca de
impulsion.
2.  Apague la maquina.

3.  Abrala cubierta posterior y extraiga la cesta para

hierba sujetando el mango.

» Fig.36: 1. Cubierta posterior 2. Asidero 3. Cesta
para hierba

4. Vacie la cesta para hierba.
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MANTENIMIENTO

A ADVERTENCIA: Aseglrese siempre de que
todos los cartuchos de bateria han sido retirados de la
maquina antes de almacenar o transportar la maquina
o intentar realizar la inspeccion o el mantenimiento.

A ADVERTENCIA: Pdngase guantes cuando
realice la inspeccion o el mantenimiento.

A ADVERTENCIA: Péngase siempre gafas de
seguridad o gafas de proteccion con escudos latera-
les cuando realice la inspeccion o el mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracién, deformacién o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del producto, las
reparaciones, y cualquier otra tarea de mantenimiento o ajuste

deberan ser realizadas en centros de servicio o de fabrica auto-
rizados por Makita, empleando siempre repuestos Makita.

1.  Retire todos los cartuchos de bateria, y después
cierre la tapa de la bateria.

2. Ponga el cortacésped sobre su costado. Limpie
los fragmentos de hierba acumulados en la parte infe-
rior del bastidor del cortacésped.

3. Vierta agua hacia la parte inferior de la maquina
en la que esta colocada la cuchilla.

| AVISO: No lave la maquina con agua a mucha presion.

4. Compruebe todas las tuercas, pernos, tornillos,
etc., para ver que estan bien apretados.

5. Inspeccione las piezas que se mueven para ver si
estan dafnadas, rotas, y gastadas. Las partes dafiadas
o perdidas deberan ser reparadas o reemplazadas.

6. Almacene el cortacésped en un lugar seguro fuera
del alcance de los nifios.

AVISO: No vierta agua en el area mostrada en la
figura. Si vierte agua en la unidad del motor podra
ocasionar un mal funcionamiento de la maquina.

» Fig.37: 1. Area donde no se debe verter agua

AVISO: No vierta agua sobre la maquina mientras
la maquina esta en posicion vertical como se mues-
tra en la figura. Si la maquina esta en posicion vertical,
el agua puede gotear hasta la unidad del motor, y oca-
sionar un mal funcionamiento de la maquina.

» Fig.38

Transporte del cortacésped

A PRECAUCION: Antes de transportar el corta-
césped, asegurese de que todos los cartuchos de
bateria han sido retirados.

Cuando transporte el cortacésped, sujételo por la empufiadura
trasera y por la parte de sujecion inferior de la parte delantera
de la maquina entre dos personas como se muestra en la figura.
» Fig.39: 1. Parte de sujecion inferior 2. Empufiadura trasera
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Almacenamiento

A PRECAUCION: Cuando ponga la maquina
en posicion vertical, péngala sobre una superfi-
cie planay estable. Si la maquina es puesta sobre
una superficie inestable, podra caerse y ocasionar
heridas.

Almacéne el cortacésped en interiores en un lugar
fresco, seco y cerrado con llave. No almacene el corta-
césped y el cargador en lugares donde la temperatura
pueda alcanzar o exceder los 40 °C.

1.  Retire todos los cartuchos de bateria.

2.  Gire el pomo 90° mientras tira del pomo del asi-
dero inferior para liberar el pasador de bloqueo. Realice
el mismo procedimiento en el otro lado, y después
pliegue el asidero.

» Fig.40: 1. Pomo

NOTA: Si sostiene el asidero le resultara mas facil
liberar el pasador de bloqueo cuando tire del pomo.

3.  Gire los pomos de ambos lados 90°. Asegurese
de que los pomos estan sujetados firmemente.
» Fig.41: 1. Pomo

AVISO: Tenga cuidado de no pillar los cables
cuando pliegue el asidero.

4. Afloje las tuercas manuales de ambos costados,
y después pliegue el asidero superior como se muestra
en la figura.

» Fig.42: 1. Tuerca manual 2. Asidero superior

5. Ponga la maquina en posicién vertical.

NOTA: Cuando ponga el cortacésped en posicién
vertical, no lo sujete solo por el asidero, sino que
sujételo por el cuerpo y el asidero.

6. Almacene la cesta para hierba como se muestra
en la figura.
» Fig.43: 1. Cesta para hierba

» Fig.44: 1. Cesta para hierba

Desmontaje o instalacion de la

cuchilla de cortacésped

A ADVERTENCIA: La cuchilla sigue girando
por inercia durante unos cuantos segundos
después de soltar el interruptor. No comience
ninguna operacion hasta que la cuchilla se haya
detenido completamente.

A ADVERTENCIA: Retire siempre todos los
cartuchos de bateria cuando vaya a desmontar
o instalar la cuchilla. Si no retira todos los car-
tuchos de bateria podra ocasionar una herida
grave.

A ADVERTENCIA: Péngase siempre guantes
cuando maneje la cuchilla.

AVISO: Cuando retire o instale la cuchilla de
cortacésped, utilice la llave de tubo incluida en el
paquete de la maquina.

Desmontaje de la cuchilla de
cortacésped

1. Ponga el cortacésped sobre su costado de forma
que la palanca de ajuste de la altura de siega quede en
el lado superior.

2. Parabloquear la cuchilla, inserte el pasador en el
orificio del cuerpo del cortacésped a fondo.

3. Gire el perno hacia la izquierda con la llave de

tubo de 17.

» Fig.45: 1. Cuchilla de cortacésped 2. Pasador
3. Llave de tubo

4. Retire el perno, y después la cuchilla de

cortacésped.

» Fig.46: 1. Soporte de la cuchilla 2. Cuchilla de
cortacésped 3. Perno 4. Saliente

AVISO: Cuando instale la cuchilla de cortacés-
ped, asegurese de que las protuberancias del
soporte de la cuchilla encajan en los orificios de
la cuchilla de cortacésped.

Instalacion de la cuchilla de
cortacésped

AADVERTENCIA: Instale la cuchilla de corta-
césped con cuidado. Esta tiene una orientacion
hacia arriba/abajo.

A ADVERTENCIA: Apriete el perno girandolo

hacia la derecha firmemente para sujetar la
cuchilla.

A ADVERTENCIA: Asegurese de que la cuchi-
lla de cortacésped y todas las partes de fijacion
estan instaladas correctamente y apretadas
firmemente.

A ADVERTENCIA: Cuando reemplace las
cuchillas, siga siempre las instrucciones provis-
tas en este manual.

AVISO: Después de instalar las cuchillas de
cortacésped, retire el pasador del cuerpo del
cortacésped.

AVISO: Cuando apriete el perno al instalar la
cuchilla de cortacésped, aplique 19 - 29 Nem
como par de apriete (los valores son solo para
tener una referencia).

Para instalar las cuchillas de cortacésped, realice el
procedimiento de desmontaje a la inversa.
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UCION DE PROBLEMA

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la maquina. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autoriza-
dos Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

El cortacésped no se pone en
marcha.

El cartucho de bateria no esta
instalado.

Instale un cartucho de bateria cargado.

Problema de bateria (poca tensién)

Recargue el cartucho de bateria. Si la recarga no
se realiza efectivamente, reemplace el cartucho
de bateria.

El motor se para después de usarlo
un poco.

El nivel de carga de la bateria es bajo.

Recargue el cartucho de bateria. Sila recarga no
se realiza efectivamente, reemplace el cartucho
de bateria.

La altura de corte es muy baja.

Aumente |a altura de corte.

Hay hierba atascada en el cortacésped.

Retire la hierba atascada del cortacésped.

El motor no alcanza el maximo de
RPM.

El cartucho de bateria esta instalado
incorrectamente.

Instale el cartucho de bateria como se describe en
este manual.

La potencia de la bateria esta cayendo.

Recargue el cartucho de bateria. Si la recarga no
se realiza efectivamente, reemplace el cartucho
de bateria.

El sistema de accionamiento no fun-
ciona correctamente.

Pida a su centro de servicio autorizado local que se
lo reparen.

La cuchilla de cortacésped no gira:
= jdetenga el cortacésped
inmediatamente!

Se han atascado objetos extrarios tales
como una rama cerca de la cuchilla.

Retire el objeto extrafio.

El sistema de accionamiento no fun-
ciona correctamente.

Pida a su centro de servicio autorizado local que se
lo reparen.

Vibracién anormal:

= jdetenga el cortacésped
inmediatamente!

La cuchilla esta desequilibrada, excesi-
vamente o desigualmente gastada.

Reemplace la cuchilla.

ACCESORIOS

OPCIONALES

MA\PRECAUCION: Estos accesorios o acopla-
mientos estan recomendados para utilizar con su
maquina Makita especificada en este manual. La
utilizacién de cualquier otro accesorio o acoplamiento
puede presentar un riesgo de heridas a personas.
Utilice los accesorios o acoplamientos solamente
para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacion con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Cuchilla de cortacésped
. Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete del producto como accesorios
estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

PECIFICAGOES

Modelo: LM001G LM002G
Largura do corte de relva (diametro da lamina) 480 mm 534 mm
Velocidade em vazio Modo normal 3.200 min™ 2.800 min”'

Modo suave sem carga 2.500 - 3.200 min™' 2.300 - 2.800 min™'

Modo de redugao do ruido 2.500 min™ 2.300 min™
Numero de pega da laminado | Lamina reta do cortador de relva 191Vv97-3 191V96-5
cortador de relva sobresselente Lamina reta do cortador de relva *1 - 191W87-2

Lamina para mulching 191Y64-6 191Y65-4
Dimensdes durante a operagéo C:1.670 mma 1.745 mm C:1.740 mma 1.810 mm
(CxLxA) L: 550 mm L: 595 mm

A: 965 mma 1.075 mm A: 970 mm a 1.080 mm
quando armazenado 585 mm x 550 mm x 900 mm 580 mm x 595 mm x 930 mm
(sem coletor de relva)

Velocidade de deslocagao 1,5-5,0 km/h

Tens&o nominal C.C.36V-40V max.

Peso liquido 28,0 - 33,0 kg 29,3-34,5kg
Grau de protegao IPX4

*1. Lamina do cortador de relva para uma recolha de relva mais eficiente.
. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estéo sujeitas a altera-

Gao sem aviso prévio.
. As especificagdes podem variar de pais para pais.

. O peso podera diferir em fungdo do acessorio(s), incluindo a bateria. A combinag@o mais leve e mais pesada,
de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, é apresentada na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
*: Bateria recomendada
Carregador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

regido de residéncia.

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderdo ndo estar disponiveis, dependendo da sua

AAVISO: utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizagao de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

tar em ferimentos pessoais.

AAVISO: Nao utilize uma fonte de alimentagdo com fio como um adaptador da bateria ou adaptador de
baterias tipo mochila com esta maquina. O cabo de tal fonte de alimentagéo pode impedir a operagéo e resul-

A seguir séo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizacao.

A
S

Tenha especial cuidado e ateng¢éo.

Leia o manual de instrugdes.

Perigo; cuidado com os objetos
arremessados.
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° Deve-se manter uma distancia de pelo
I...w menos 15 m entre a ferramenta e os
espetadores.

Nunca aproxime as maos e os pés da
lamina do cortador de relva em baixo do
cortador de relva. As laminas do cortador
de relva continuam a rodar depois de
desligar o motor.

Aviso; desligue a bateria antes da
manutengéo.

Perigo elétrico. O contacto com a agua
pode causar choque elétrico.

Nao verta agua.
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Apenas para paises da UE

Devido a presenga de componentes perigo-
s0s no equipamento, os residuos de equipa-
mentos elétricos e eletrénicos, acumuladores
e baterias podem ter um impacto negativo no
meio ambiente e na salide humana.

Nao elimine aparelhos elétricos e eletrénicos ou
baterias juntamente com residuos domésticos!
De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e ele-
trénicos, acumuladores e baterias, bem como
a respetiva adaptacao a legislagdo nacional,
os residuos de equipamentos elétricos e ele-
trénicos, acumuladores e baterias devem ser
armazenados separadamente e entregues
num ponto de recolha separado para resi-
duos municipais, que opere de acordo com os
regulamentos de protegdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Ni-MH
Li-ion

Nivel de poténcia sonora garantido de
acordo com a Diretiva de ruido ambiente
da UE.

Nivel de poténcia sonora de acordo com o
Regulamento de controlo do ruido de NSW
da Australia

Utilizagao a que se destina

A maquina serve para cortar a relva.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN62841-4-3:

Modelo LM001G

Nivel medido de poténcia sonora (Lya): 91 dB (A)
Nivel garantido de poténcia sonora (Lwa): 94 dB (A)
Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 81 dB (A)

Incerteza para nivel de pressao sonora (K): 3 dB (A)
Modelo LM002G

Nivel medido de poténcia sonora (Lya): 91 dB (A)
Nivel garantido de poténcia sonora (Lwa): 94 dB (A)
Nivel de pressé&o acustica (L,a) : 81 dB (A)

Incerteza para nivel de presséo sonora (K): 3 dB (A)

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s)
foi medido de acordo com um método de teste padrédo
e pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigéo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAvISO: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protecao do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposigao em con-
digoes reais de utilizagao (considerando todas as
partes do ciclo de operagao, tal como quando a fer-
ramenta esta desligada e quando esta a funcionar
em marcha lenta além do tempo de acionamento).

Valor total da vibragéo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN62841-4-3:

Modelo LM001G

Emissao de vibragéo (ay) : 2,5 m/s® ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s®

Modelo LM002G

Emissao de vibragéo (ay) : 2,5 m/s® ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s’

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragado indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragdo indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagao prelimi-
nar da exposicéo.

AAVISO: A emissio de vibragéo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgéao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaracdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrugdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranca,
instrugdes, ilustracoes e especificagoes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrugdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).
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Avisos de seguranga da Cortadora

de Grama a Bateria

10.

1.

12.

13.

Nao utilize o cortador de relva em mas con-
digoes atmosféricas, especialmente quando
existe o risco de relampagos. Isto reduz o risco
de ser atingido por um relampago.

Inspecione cuidadosamente a area quanto a
fauna selvagem na qual o cortador de relva tem
de ser utilizado. A fauna selvagem podera ser ferida
pelo cortador de relva durante o funcionamento.
Inspecione cuidadosamente a area na qual o
cortador de relva tem de ser utilizado e remova
todas as pedras, paus, fios, ossos e outros
objetos estranhos. Os objetos projetados podem
causar ferimentos pessoais.

Antes de utilizar o cortador de relva, inspe-
cione sempre visualmente para verificar se a
lamina e o conjunto da lamina nao estéo des-
gastados ou danificados. As pegas desgastadas
ou danificadas aumentam o risco de ferimentos.
Verifique o coletor de relva frequentemente
para ver se apresenta desgaste ou deteriora-
¢ao. Um coletor de relva desgastado ou danificado
pode aumentar o risco de ferimentos pessoais.
Mantenha os resguardos devidamente ins-
talados. Os resguardos devem estar em

bom estado e devidamente instalados. Um
resguardo solto, danificado ou que néo esteja a
funcionar corretamente pode resultar em ferimen-
tos corporais.

Mantenha todas as entradas de ar de arre-
fecimento livres de residuos. As entradas de

ar bloqueadas e os detritos podem resultar em
sobreaquecimento ou risco de incéndio.

Use sempre calgado antiderrapante e de pro-
tecao enquanto utiliza o cortador de relva. Nao
utilize o cortador de relva se estiver descalgo
ou calgando sandalias abertas. Isto reduz a
possibilidade de ferimentos nos pés resultante do
contacto com a lamina movel.

Use sempre calgas compridas enquanto utiliza
o cortador de relva. A pele exposta aumenta a
probabilidade de ferimentos resultantes de obje-
tos projetados.

Nao utilize o cortador de relva em erva
molhada. Caminhe, nunca corra. Isto reduz o
risco de deslizamento e queda que podem resul-
tar em lesdes fisicas.

Nao utilize o cortador de relva em terrenos
excessivamente ingremes. Isto reduz o risco

de perda de controlo, deslizamento e queda que
podem resultar em lesdes fisicas.

Quando estiver a trabalhar em declives, certi-
fique-se sempre onde posiciona os pés, traba-
lhe sempre em toda a face dos declives, nunca
para cima ou para baixo e exerca de extremo
cuidado quando mudar de diregao. Isto reduz o
risco de perda de controlo, deslizamento e queda
que podem resultar em lesdes fisicas.

Tenha muito cuidado quando inverter ou puxar
o cortador de relva na sua direcao. Esteja
sempre ciente da area circundante. Isto reduz o
risco de tropegamento durante o funcionamento.
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14. Nao toque nas laminas e noutras pecas
moveis perigosas enquanto ainda estiverem
em movimento. Isto reduz o risco de ferimentos
causados por pegas moveis.

15. Quando desimpedir material encravado ou
realizar a limpeza do cortador de relva, certifi-
que-se de que todos os interruptores de ali-
mentacao estado desligados e que o conjunto
de baterias esta desligado. O funcionamento
inesperado do cortador de relva pode resultar em
ferimentos corporais graves.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou a
familiaridade com o produto (adquirido com o uso
repetido) substitua a adesao estrita as regras de
seguranca da ferramenta.

A MA INTERPRETAGAO ou o ndo seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugoes pode causar danos pessoais
graves.

INSTRUGCOES DE SEGURANGA

IMPORTANTES

AAVISO: Leia todos os avisos de seguranga e
todas as instrugdes. O ndo cumprimento de todos
0s avisos e instrugdes pode originar choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢Oes para futuras referéncias.

Formacao

1.  Leia atentamente as instrugdes. Familiarize-se
com os controlos e a utilizagdo adequada do
cortador de relva.

2. Nunca permita que criangas nem pessoas nao
familiarizadas com estas instrugdes utilizem
o cortador de relva. A idade do operador pode
ser restringida de acordo com os regulamen-
tos locais.

3. Nunca utilize o cortador de relva se as pes-
soas, especialmente criangas, ou animais
estiverem por perto.

4. Lembre-se de que o operador ou utilizador
é responsavel por acidentes ou riscos que
ocorram a outras pessoas ou que danifiquem
a propriedade alheia.

5. Deve supervisionar as criangas para garantir
que elas nao brincam com o cortador de relva.

6. Condigao fisica - Ndao opere o cortador de relva
se estiver sob a influéncia de drogas, bebidas
alcodlicas ou qualquer medicamento.

Preparacao

1. Utilize sempre calgado apropriado e calgas
compridas quando utilizar o cortador de relva.
Nao utilize o cortador de relva se estiver des-
calco ou calgando sandalias abertas. Evite
vestir roupas largas, usar joias soltas ou com
pingentes ou gravatas. Podem ficar presas nas
pegas em movimento.

PORTUGUES



Antes da utilizagao, inspecione sempre visual-
mente o cortador de relva quanto a resguardos
ou protetores danificados, em falta ou mal
colocados.

Certifique-se de que nédo ha outras pessoas na
area antes de cortar a relva. Pare o cortador de
relva se alguém entrar na area.

Use sempre 6culos de protegao para proteger os
seus olhos contra lesdes quando utilizar ferra-
mentas elétricas. Os 6culos de protegao devem
cumprir os requisitos da ANSI Z87.1 nos EUA,
EN 166 na Europa ou AS/NZS 1336 na Australia/
Nova Zelandia. Na Australia/Nova Zelandia, é
legalmente obrigatério o uso de um protetor
facial para proteger o seu rosto também.

Cabe ao empregador a responsabilidade de
impor o uso de equipamentos de protecao e
segurancga apropriados por parte dos opera-
dores de ferramentas e por parte de outras
pessoas na area de trabalho imediata.
Verifique cuidadosamente as laminas ou os
pernos da lamina para ver se estdo rachados
ou danificados antes da operagao. Substitua
imediatamente as laminas ou os pernos da
lamina rachados ou danificados.

Antes de comecar a cortar a relva, remova os
objetos estranhos como pedras, fios, garrafas,
ossos e paus grandes da area de trabalho para
evitar ferimentos pessoais ou danos no corta-
dor de relva.

Os objetos atingidos pela lamina do cortador
de relva podem provocar ferimentos graves
nas pessoas. O relvado deve ser sempre cui-
dadosamente inspecionado e limpo de todos
os objetos antes de cada corte da relva.
Esteja atento a orificios, sulcos, colisbes,
rochas ou outros objetos ocultos. O terreno
irregular pode provocar um acidente de escor-
regamento e queda. Arelva alta pode ocultar
obstaculos.

Utilize equipamento de protecdo pessoal. Use
sempre 6culos de protegao. Os equipamentos
de protegdo, como uma mascara contra a poeira,
calgado de seguranca antiderrapante, capacete
ou protegéo auricular utilizados para as condi¢cdes
adequadas, reduzirdo os ferimentos pessoais.

Operagao

1.

Nao se estique demasiado. Mantenha sem-
pre o equilibrio. Assegure-se sempre do seu
posicionamento em declives. Caminhe, nunca
corra.

17.
18.

Pare o cortador de relva e desligue a maquina,
e certifique-se de que todas as pecas méveis
pararam completamente:

- sempre que se afastar do cortador de relva,

- antes de limpar bloqueios ou desentupir a
saida de relva,

- antes de verificar, limpar ou trabalhar no
cortador de relva,

- depois de bater num objeto estranho.
Inspecione o cortador de relva quanto a danos
e repare-o antes de reiniciar e operar o corta-
dor de relva,

- sempre que o cortador de relva comecar a
vibrar de forma invulgar.

Nunca opere o cortador de relva com res-
guardos ou protetores defeituosos ou sem

os dispositivos de segurancga instalados, por
exemplo, os defletores e/ou o coletor de relva.
Evite utilizar o cortador de relva em mas con-
digcoes atmosféricas, especialmente quando
houver risco de relampagos.

Use sempre protecéo ocular e calgado robusto
enquanto opera o cortador de relva.

Opere o cortador de relva s6 durante o dia ou
com boa iluminagao artificial.

Ligue cuidadosamente o cortador de relva, de
acordo com as instrugdes e com os pés bem
afastados da(s) lamina(s).

Previna-se contra ferimentos nos pés e nas
maos provocados pelas laminas do cortador
de relva.

Garanta sempre que as aberturas de ventila-
cao sao mantidas livres de residuos.

Em terrenos inclinados, corte a relva trans-
versalmente, nunca para cima e para baixo.
Tenha muito cuidado ao mudar de diregdo em
declives. Nao corte relva em terrenos extrema-
mente inclinados.

Tenha muito cuidado quando inverter ou puxar
o cortador de relva na sua diregao.

Pare a(s) lamina(s) se tiver de inclinar o corta-
dor de relva para o transportar quando cruzar
areas nao relvadas e quando transportar o
cortador de relva de e para a area onde sera
utilizado.

Nao incline o cortador de relva quando ligar

o motor, a menos que tenha de inclinar o cor-
tador de relva para o ligar. Neste caso, nao

o incline mais do que o necessario e levante
apenas a parte que esta afastada do operador.
Assegure sempre que tem as duas maos na
posigao operacional antes de voltar a colocar
o cortador de relva no chéao.

Nao ponha as maos ou pés perto nem debaixo
das pegas rotativas. Mantenha-se sempre
afastado da abertura de descarga.

Nao transporte o cortador de relva enquanto
esta ligado.

Evite operar o cortador de relva em relva
molhada.

Segure o guiador sempre com firmeza.

Nao agarre nas laminas de corte expostas
nem nos bordos cortantes quando levantar ou
segurar o cortador de relva.
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

Mantenha as méos e os pés afastados das lami-
nas rotativas. Precaucao - As laminas continuam
a rodar depois de desligar o cortador de relva.
Pare imediatamente a operagao se observar algo
fora do normal. Desligue o cortador de relva. Em
seguida, inspecione o cortador de relva.

Nunca tente fazer ajustes na altura de corte
enquanto o cortador de relva esta em funcio-
namento se o cortador de relva dispuser da
funcionalidade de ajuste da altura de corte.
Solte a alavanca do interruptor e espere que a
lamina pare de rodar antes de atravessar zonas
pavimentadas, passeios, ruas ou qualquer area
com gravilha. Desligue também a maquina se
se afastar do cortador de relva, quando se esti-
car para apanhar ou remover qualquer objeto
do caminho ou por qualquer outro motivo que
possa distrai-lo do que esta a fazer.

Se o cortador de relva bater num objeto estra-
nho, siga os passos abaixo:

- Pare o cortador de relva, liberte a alavanca
do interruptor e aguarde até a lamina parar
completamente.

- Remova a bateria.

- Inspecione cuidadosamente o cortador de
relva para ver se apresenta algum dano.

- Substitua a lamina se apresentar qualquer
tipo de dano. Repare qualquer dano antes de
reiniciar e continuar a utilizar o cortador de
relva.

Nao ligue o cortador de relva quando estiver
em frente da abertura de descarga.

Se o cortador de relva comecar a vibrar anor-
malmente (verifique imediatamente)

- inspecione quanto a danos,

- substitua ou repare as pegas danificadas,

- verifique se ha pecgas soltas e aperte-as.
Nunca aponte o material descarregado na
diregao de outras pessoas. Evite descarregar
material contra uma parede ou obstrucao. O
material pode fazer ricochete de volta na diregao
do operador. Pare a lamina quando cruzar superfi-
cies de gravilha.

Nao puxe o cortador de relva para tras a
menos que seja absolutamente necessario.
Quando é obrigado a mover o cortador de relva
para tras relativamente a uma cerca ou outra
obstrucéo semelhante, olhe para baixo e para tras
antes de se mover para tras e enquanto se move
para tras.

Desligue o motor e aguarde até a lamina parar
completamente antes de retirar o apanhador
de relva. Tenha cuidado, pois as laminas conti-
nuam a rodar apés desligar.

Quando utilizar a maquina em terreno lama-
cento, declives humidos ou local escorrega-
dio, preste atengao ao seu posicionamento.
Nao submerja a maquina numa pocga.

Quando utilizar a maquina, preste atencao a
tubagem e cablagem.

Manutengao e armazenamento

1.

Como medida de segurancga, substitua as
pecas desgastadas ou danificadas. Utilize
apenas acessorios e pegas de substituicao
originais.

2. Inspecione e realize a manutengao do cortador
de relva regularmente.

3. Quando nao estiver em utilizagado, guarde o
cortador de relva fora do alcance das criangas.

4. Mantenha todas as porcas, pernos e parafusos
apertados para garantir que o equipamento
esta em condigoes de trabalho seguras.

5.  Verifique o coletor de relva frequentemente
para ver se apresenta desgaste ou deteriora-
¢do. Quando armazenar, certifique-se sempre
que o coletor de relva esta vazio. Substitua
um coletor de relva desgastado por uma peca
de substituicao nova, de fabrica, para sua
segurancga.

6. Utilize s6 as laminas originais do fabricante
especificadas neste manual.

7. Tenha muito cuidado durante o ajuste do cor-
tador de relva para evitar prender os dedos
entre as laminas em movimento e as pecas
fixas do cortador de relva.

8. Inspecione o perno de montagem da lamina
em intervalos frequentes para verificar se esta
bem apertado.

9. Deixe sempre o cortador de relva arrefecer
antes de o guardar.

10. Ao fazer a manutencao nas laminas lembre-se
que, apesar de a fonte de alimentacéo estar des-
ligada, as laminas podem continuar a mover-se.

11. Nunca remova ou manipule dispositivos de
seguranga. Verifique com regularidade se
estao a funcionar corretamente. Nunca rea-
lize qualquer agao que interfira com a fungao
pretendida de um dispositivo de seguranga ou
que reduza a protecao proporcionada por um
dispositivo de seguranca.

12. Nao deixe a maquina sem supervisdo no exte-
rior a chuva.

13. Quando guardar a maquina, evite a luz solar
direta e a chuva e guarde-a num local onde
néo fique quente ou humido.

Utilizagao e cuidados com a ferramenta a bateria

1. Recarregue apenas com o carregador especifi-
cado pelo fabricante. Um carregador adequado
para um tipo de bateria pode criar um risco de
incéndio quando utilizado com outra bateria.

2. Utilize as ferramentas elétricas apenas com as
baterias especificamente designadas. A utiliza-
¢ao de uma bateria diferente pode criar um risco
de ferimentos e de incéndio.

3. Quando a bateria ndo esta a ser utilizada, man-
tenha-a afastada de outros objetos metalicos,
como clipes, moedas, chaves, pregos, parafu-
sos ou outros objetos metalicos pequenos que
possam fazer a ligagao entre os dois termi-
nais. Colocar os terminais da bateria em curto-cir-
cuito um com o outro pode provocar queimaduras
ou um incéndio.

4.  Em condigdes abusivas, o liquido pode ser
ejetado da bateria; evite o contacto com o
mesmo. Se ocorrer um contacto acidental,
lave com agua. Se o liquido entrar em contacto
com os olhos, procure também assisténcia
médica. O liquido ejetado da bateria pode provo-
car irritagdes ou queimaduras.
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5. Nao utilize um conjunto de baterias ou uma
ferramenta que se encontrem danificados ou
modificados. As baterias danificadas ou modifica-
das poderdo exibir um comportamento imprevisivel,
resultando em incéndio, explosao ou risco de lesdo.

6. Nao exponha um conjunto de baterias ou
uma ferramenta a incéndio ou temperatura
excessiva. A exposi¢ao a incéndio ou a uma
temperatura superior a 130 °C podera causar uma
exploséo.

7. Sigatodas as instrugées de carregamento e
nao carregue o conjunto de baterias ou fer-
ramenta fora da amplitude de temperaturas
especificada nas instrugdes. O carregamento
impréprio ou a temperaturas fora da amplitude
especificada podera danificar a bateria e aumen-
tar o risco de incéndio.

Seguranga elétrica e da bateria

1. Nao elimine a(s) bateria(s) no fogo. A célula
pode explodir. Verifique com os cddigos locais as
possiveis instru¢des de eliminagéo especiais.

2. Nao abra nem mutile a(s) bateria(s). O eletrodlito
libertado é corrosivo e pode provocar danos nos
olhos ou na pele. Pode ser téxico se for engolido.

3. Nao carregue a bateria sob chuva ou em locais
humidos.

4. Nao carregue a bateria ao ar livre.

5. Nao toque no carregador, incluindo a ficha do
carregador e os terminais do carregador, com
as maos molhadas.

6. Nao substituta a bateria a chuva.

7. Nao molhe o terminal da bateria com liquido,

tal como agua, nem submerja a bateria. Nao
deixe a bateria a chuva nem carregue, utilize
ou guarde a bateria num local humido ou
molhado. Se o terminal ficar molhado ou entrar
liquido para a bateria, a bateria pode entrar em
curto-circuito e existe um risco de sobreaqueci-
mento, incéndio ou explosao.

8. Apos remover a bateria da maquina ou do car-
regador, certifique-se de que prende a tampa
da bateria a bateria e guarde-a num local seco.

9.  Nao substitua a bateria com as maos
molhadas.

10. Evite ambientes perigosos. Nao utilize a
maquina em locais humidos ou molhados,
nem a exponha a chuva. A dgua que entra na
maquina aumenta o risco de choque elétrico.

11. Se a bateria ficar humida, drene a agua no
interior e limpe-a com um pano seco. Seque a
bateria completamente num local seco antes
de utiliza-la.

Assisténcia

1. Aferramenta elétrica deve receber assisténcia
por parte de pessoal qualificado que utilize
apenas pecas de substituicao idénticas. Isto
garantira que a seguranca da ferramenta elétrica
€ mantida.

2. Nuncarepare conjuntos de baterias danifica-
dos. A reparagdo de conjuntos de baterias apenas
deve ser realizada pelo fabricante ou por presta-
dores de servigos autorizados.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou a
familiaridade com o produto (adquirido com o uso
repetido) substitua a adesao estrita as regras de
segurancga da ferramenta.

A MA INTERPRETAGAO ou o ndo seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugées pode causar danos pessoais
graves.

Instrucoes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaucgao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa exploséo.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

4.  Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visao.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

6. Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria
em locais onde a temperatura pode atingir ou
exceder 50 °C.

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

8. Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair
a bateria, nem bata a bateria contra um objeto
rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em
calor excessivo ou numa exploséo.

. Nao utilize uma bateria danificada.

10. As baterias de ides de litio contidas na fer-
ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de
bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por

terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser

observados os requisitos referentes a embalagem

e etiquetagem.

Para preparacdo do artigo a ser expedido, é neces-

sario consultar um perito em materiais perigosos.

Tenha ainda em conta a possibilidade de existirem

regulamentos nacionais mais detalhados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que n&o possa

mover-se dentro da embalagem.
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11.  Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nacao de baterias.

12. Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

13. Se aferramenta nao for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

14. Durante e ap6s a utilizagao, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou
queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apds a utilizagao, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesao de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagdo
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias néo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a

ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a

maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se néo a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).
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MONTAGEM

AAaviso: Certifique-se sempre de que todas as
baterias foram retiradas antes de efetuar qualquer
trabalho na maquina. A ndo remogao de todas as
baterias pode resultar em ferimentos pessoais graves
devido a um arranque acidental.

AAVISO: Nunca ligue o cortador de relva a
menos que esteja completamente montado. A
operagao da maquina num estado parcialmente mon-
tado pode resultar em ferimentos pessoais graves
provocados pelo arranque acidental.

Instalar o guiador

OBSERVAGCAO: Quando instalar os guiadores,
tenha cuidado para nao prender o cabo entre os
guiadores. Se o cabo estiver danificado, o interruptor
do cortador de relva pode nao funcionar.

1. Alinhe o orificio no guiador inferior com o orificio

no guiador superior e, em seguida, insira o perno a par-

tir de fora e depois aperte a porca recartilhada a partir

de dentro. Efetue o mesmo procedimento no outro lado.

» Fig.1: 1. Perno 2. Porca recartilhada 3. Guiador
inferior 4. Guiador superior

2. Rode o botéo a 90° enquanto puxa o botdo no
guiador inferior para libertar o pino de bloqueio. Efetue
0 mesmo procedimento no outro lado. Eleve o guiador
e, em seguida, rode o botdo em ambos os lados a

90°. Certifique-se de que os botbes estdo firmemente
fixados.

» Fig.2: 1.Botéo

NOTA: Apoiar o guiador facilita a libertagéo do pino
de bloqueio quando puxar o bot&o.

NOTA: Quando rodar o botéo, tenha cuidado para
que o cabo nao fique preso no botao.

» Fig.3: 1.Botéo

Remover a tampa para mulching

1.  Abra a tampa traseira.
» Fig.4: 1. Tampa traseira

2. Eleve atampa para mulching ligeiramente e, em
seguida, remova-a.
» Fig.5: 1. Tampa para mulching

Montar o coletor de relva

1. Pegue no clipe superior do coletor de relva.
» Fig.6: 1. Clipe superior

2. Insira a estrutura no coletor de relva até ao fim
enquanto segura o puxador da estrutura.
» Fig.7: 1. Puxador

OBSERVACAO: No insira o puxador no coletor
de relva. Certifique-se de que insere a estrutura ao
longo da costura do coletor de relva.
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3. Certifiqgue-se de que nao existe descaimento nos
cantos do coletor de relva.
» Fig.8

4.  Abra o clipe superior e prenda-o na estrutura.
» Fig.9

5. Prenda todos os outros clipes conforme apre-
sentado na figura. Certifique-se de que todos os clipes
estao firmemente presos na estrutura.

» Fig.10: 1. Clipe

Instalar ou remover o coletor de

relva

Para instalar o coletor de relva, siga os passos
seguintes.

1. Abra atampa traseira.
» Fig.11: 1. Tampa traseira

2.  Segure o puxador do coletor de relva e, em
seguida, enganche o coletor de relva na haste da estru-
tura do cortador de relva conforme ilustrado na figura.
» Fig.12: 1. Coletor de relva 2. Puxador 3. Haste

Para remover o coletor de relva, abra a tampa traseira
e, em seguida, retire o coletor de relva segurando pelo
puxador.

Prender a tampa para mulching

1. Abra a tampa traseira e, em seguida, remova o
coletor de relva.
» Fig.13: 1. Tampa traseira 2. Coletor de relva

2. Prenda a tampa para mulching empurrando-a até
ao fim de modo que as saliéncias na tampa para mul-
ching encaixem nos orificios na maquina.

» Fig.14: 1. Tampa para mulching 2. Saliéncia

Instalar ou remover a calha de

descarga

Para instalar a calha de descarga, siga os passos
abaixo.

1. Abra a tampa traseira e, em seguida, remova o
coletor de relva e a tampa para mulching.

2. Enganche os orificios na calha de descarga nas
saliéncias no corpo do cortador de relva conforme
apresentado na figura.

» Fig.15: 1. Calha de descarga 2. Saliéncia

Para remover a calha de descarga, abra a tampa tra-
seira e, em seguida, remova a calha de descarga.

DESCRIQAO FUNCIONAL

APRECAUC;\O: Desligue sempre a maquina
antes de instalar ou retirar a bateria.

APRECAUC;\O: Segure firmemente a maquina e
a bateria quando instalar ou remover a bateria. Se ndo
segurar firmemente a maquina e a bateria pode fazer com
que escorreguem das suas maos resultando em danos na
maquina e na bateria e ferimentos pessoais.

APRECAUCAO: Certifique-se de que tranca a
tampa da bateria antes de utilizar a ferramenta.
Caso contrario a lama, sujidade ou dgua podem
provocar danos no produto ou na bateria.

APRECAUC[\O: Instale sempre a bateria até
encaixar no lugar, ou seja, até ndo conseguir ver
o indicador vermelho. Caso contrario, pode cair
acidentalmente para fora da maquina, causando
ferimentos a si ou a alguém préximo de si.

APRECAUQ;\O: Nao instale a bateria forgan-
do-a. Se a bateria ndo entrar com facilidade, é por-
que ndo esta a inseri-la corretamente.

APRECAUG;\O: Segure firmemente a tampa
da bateria quando instalar ou remover a bateria.

Para instalar a bateria:

1. Puxe a alavanca de bloqueio para cima e, em
seguida, abra a tampa da bateria.
» Fig.16: 1. Tampa da bateria 2. Alavanca de bloqueio

2. Alinhe a lingueta na bateria com a ranhura na
magquina e, em seguida, deslize a bateria até bloquear
no lugar com um pequeno clique.

» Fig.17: 1. Bateria

3. Feche atampa da bateria e empurre-a até travar
com a alavanca de bloqueio.

Para remover a bateria:

1. Puxe a alavanca de bloqueio para cima e abra a
tampa da bateria.

2. Retire a bateria da maquina enquanto desliza o
bot&o na frente da bateria.

3. Feche a tampa da bateria.

Sistema de prote¢do da maquina / bateria

A maquina esta equipada com um sistema de protegao
da maquina/bateria. Este sistema desliga automatica-
mente a alimentagéo do motor para prolongar a vida
util da maquina e da bateria. A maquina para automa-
ticamente durante o funcionamento se a maquina ou a
bateria for colocada numa das seguintes condicdes:

Protecao contra sobrecarga

Quando a bateria é utilizada de uma forma que causa

a absorgdo de uma corrente anormalmente alta, a
maquina para automaticamente e a lampada de alimen-
tacdo principal pisca a verde. Nesta situagéo, desligue a
maquina e pare a aplicagdo que causou a sobrecarga da
maquina. Em seguida, ligue a maquina para reiniciar.
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Protegcao contra sobreaquecimento

Quando a maquina estiver sobreaquecida, a maquina
para automaticamente e a lampada de alimentagéo
principal acende a vermelho. Neste caso, deixe a
maquina e as baterias arrefecerem antes de ligar nova-
mente a maquina.

NOTA: Quando a bateria estiver sobreaquecida, a
lampada de alimentagéo principal pisca a vermelho.

Protecéo contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria néo for suficiente, a
maquina para automaticamente e a lampada de alimen-
tagéo principal pisca a vermelho. Neste caso, remova a
bateria da maquina e carregue as baterias ou substitua
as baterias por baterias totalmente carregadas.

Proteg¢des contra outras causas

O sistema de protecéo foi também concebido para

outras causas que possam danificar a maquina e per-

mite @ maquina parar automaticamente. Tome todas

as medidas que se seguem para eliminar as causas

quando a maquina tiver parado ou interrompido tempo-

rariamente a operagao.

1.  Desligue a maquina e, em seguida, volte a liga-la
para reiniciar.

2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe a maquina e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se nao for possivel constatar qualquer melhoria através

do restauro do sistema de protecgéo, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

OBSERVAGCAO: Se a maquina parar devido a
uma causa nao descrita acima, consulte a secgao
de resolugao de problemas.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

» Fig.18: 1. Indicador da bateria

Quando a capacidade restante da bateria fica fraca, o
indicador da bateria pisca no lado da bateria aplicavel.
Se continuar a utiliza-la, a maquina para e o indicador
da bateria acende. Nesta situacéo, carregue a bateria.

NOTA: Se estiverem instaladas duas baterias,
a bateria instalada no lado esquerdo é utilizada
primeiro.

NOTA: Se estiverem instaladas duas baterias, a
maquina troca automaticamente a bateria quando a

bateria em utilizagao ficar vazia.

Indica¢ao da capacidade restante da bateria

Prima o botao de verificacdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.19: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagéo

Luzes indicadoras Capacidade
I D ﬂ restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

iiil
110
] Jig

50% a 75%

25% a 50%

I |:| |:| |:| 0% a 25%
!‘ |:| |:| |:| Carregar a
bateria.

I I I:I I:I Abateria
pode estar

1 avariada.

Jomn

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protecéo da bateria funciona.

Painel de controlo

O painel de controlo conta com o interruptor de alimen-

tagao principal e o botdo de mudanga de modo.

» Fig.20: 1.Luz de modo suave sem carga 2. Luz
de modo de redugéo do ruido 3. Botéo de
mudanca de modo 4. Lampada de alimentagéo
principal 5. Interruptor de alimentag&o principal

Interruptor de alimentagao principal

AAviso: Desligue sempre o interruptor de
alimentagao principal quando néo estiver a ser
utilizado.

Para ligar a maquina, prima o interruptor de alimen-
tagao principal. A lampada de alimentacéo principal
acende a verde. Para desligar a maquina, prima nova-
mente o interruptor de alimentagao principal.

NOTA: Se a lampada de alimentagao principal acen-
der a vermelho ou piscar a vermelho ou a verde,
consulte as instrugdes relativas ao sistema de prote-
¢ao da maquina/bateria.

NOTA: Esta maquina utiliza a fungdo de desconexéo
automatica. Para evitar o arranque néo intencional, o
interruptor de alimentagéo principal desliga automa-
ticamente quando a alavanca do interruptor e a ala-
vanca de acionamento (se equipada) ndo forem puxa-
das durante um determinado periodo de tempo, depois
de se ligar o interruptor de alimentag&o principal.
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Botao de mudanga de modo

Pode mudar o modo de funcionamento ao pressionar o
botdo de mudanga de modo. Quando a maquina estiver
ligada, a maquina efetua o arranque no modo normal.
Consulte a tabela abaixo para cada modo.

Modo Lampada Descrigao

Modo normal Tanto a lampada de A maquina funciona
modo suave sem carga | no modo normal.

como a lampada de
modo de redugdo do

ruido estéo desligadas.

Pode minimizar um
choque de arranque
e arrancar suave-
mente a maquina.

Modo suave sem | Alampada de modo
carga suave sem carga
acende a verde.

Modo de redu-
¢ao do ruido

Pode diminuir o
ruido durante o
corte da relva.

Alampada de modo
de redugao do ruido
acende a verde.

Acao do interruptor

Ajustar a altura do corte

AAVISO: Nunca ponha as méos ou pernas por
baixo do corpo do cortador de relva quando ajus-
tar a altura do corte.

AAaviso: Verifique sempre se a alavanca
encaixa devidamente dentro da ranhura antes da
operacgao.

A altura do corte da relva pode ser ajustada num inter-
valo entre 20 mm e 100 mm.

Desligue a maquina e, em seguida, puxe a alavanca

de ajuste da altura do corte em diregéo ao exterior do
corpo do cortador de relva e mova-a para a altura de
corte da relva pretendida.

» Fig.23: 1.Alavanca de ajuste da altura do corte

A tabela seguinte apresenta a relagéo entre o numero
na estrutura do cortador de relva e a altura aproximada
de corte da relva.

caso.

Esta maquina esta equipada com o botdo do interrup-
tor. Se observar alguma coisa fora do normal com o
botéo do interruptor, pare a operacdo imediatamente
e peca para ser inspecionado no centro de assisténcia
autorizado da Makita mais préximo.

1. Instale as baterias e, em seguida, feche a tampa da bateria.
2. Pressione o interruptor de alimentagéo principal.

NOTA: A lampada de alimentagdo principal pisca

a verde se pressionar o interruptor de alimentacéo
principal enquanto puxa a alavanca do interruptor.
Solte a alavanca do interruptor antes de pressionar o
interruptor de alimentag&o principal.

3.  Puxe aalavanca do interruptor na sua diregao

enquanto pressiona o botdo do interruptor para baixo. Solte
o botdo do interruptor quando o motor comegar a funcionar.
» Fig.21: 1. Botao do interruptor 2. Alavanca do interruptor

4. Enquanto segura a alavanca do interruptor,
empurre a alavanca de acionamento para a frente e
segure-a para acionar as rodas traseiras.

» Fig.22: 1. Alavanca de acionamento

NOTA: Pode acionar as rodas traseiras empurrando
a alavanca de acionamento para a frente e seguran-
do-a sem puxar a alavanca do interruptor.

5. Solte a alavanca de acionamento e a alavanca do
interruptor para parar a maquina.

Namero Altura de corte da relva
MAAVISO: Antes de instalar a bateria, verifique 1 20 mm
sempre se a alavanca do interruptor funciona
corretamente e volta a posicao original quando é 2 26 mm
libertada. Utilizar a maquina com um interruptor que 3 32 mm
n&o aciona corretamente pode provocar a perda de 4 39 mm
controlo e ferimentos pessoais graves.
5 47 mm

NOTA: O cortador de relva no liga se ndo carregar 6 55 mm
no botéo do interruptor, mesmo que tenha puxado a 7 63 mm
alavanca do interruptor.

. 8 74 mm
NOTA: O cortador de relva pode nédo arrancar devido
a sobrecarga, quando tenta cortar relva longa ou 9 86 mm
densa de uma vez. Aumente a altura do corte, neste 10 100 mm

Segure o guiador inferior com uma méao e, em seguida,
mova a alavanca de ajuste da altura do corte com a
outra méo.
» Fig.24: 1.Alavanca de ajuste da altura do corte

2. Guiador inferior

NOTA: Os valores de altura de corte devem ser utili-
zados como orientagéo. Dependendo das condigdes
do relvado ou do chéo, a altura real da relva pode
diferir ligeiramente da altura definida.

NOTA: Faga um teste de corte da relva num local
menos evidente para obter a altura desejada.

Indicador do nivel da relva

O indicador de nivel da relva mostra o volume de relva
cortada. Quando o coletor de relva ndo esta cheio, o
indicador flutua enquanto as laminas estdo a funcionar.
» Fig.25: 1. Indicador do nivel da relva

Quando o coletor de relva esta quase cheio, o indica-
dor ndo flutua enquanto as laminas estéo a funcionar.
Neste caso, pare a operagao imediatamente e esvazie
o coletor.

» Fig.26: 1. Indicador do nivel da relva

NOTA: Este indicador é um guia pouco seguro.
Dependendo das condigdes do interior do coletor,
este indicador pode néo funcionar corretamente.
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Ajustar a altura do guiador

A altura do guiador pode ser ajustada em dois niveis.

1. Segure o guiador inferior e, em seguida, rode o
botao a 90° enquanto puxa o botéo no guiador inferior
para libertar o pino de bloqueio. Efetue o mesmo proce-
dimento no outro lado.

» Fig.27: 1. Guiador inferior 2. Botdo

NOTA: Apoiar o guiador facilita a libertagéo do pino
de bloqueio quando puxar o botdo.

2. Ajuste a altura do guiador e, em seguida, rode o
botdo em ambos os lados a 90°. Certifique-se de que
os botdes estao firmemente fixados.

» Fig.28: 1.Botao

Ajustar a velocidade de deslocagao

» Fig.29: 1. Alavanca de velocidade

A velocidade de deslocagao pode ser ajustada com a
alavanca de velocidade. Para diminuir a velocidade,
puxe a alavanca na sua diregéo, e para aumentar a
velocidade, rode a alavanca para a frente.

Utilizar a tampa para mulching

A tampa para mulching permite-lhe devolver a relva
cortada ao solo sem reunir a relva cortada no coletor
de relva. Quando utilizar a maquina com a tampa para
mulching, certifique-se de que remove o coletor de
relva ou a calha de descarga.

OBSERVAGCAO: Quando utilizar a maquina com
a tampa para mulching, certifique-se de que o
comprimento total da relva apés o corte é de 30
mm ou mais e que o comprimento de corte é de
15 mm ou menos.

» Fig.30: (1) 30 mm ou mais (2) 15 mm ou menos

Utilizar a calha de descarga

A calha de descarga permite-lhe descarregar a relva
cortada no solo a partir do lado direito da maquina
sem reunir a relva cortada no coletor de relva. Quando
utilizar a maquina com a calha de descarga, certifique-
-se de que remove o coletor de relva e a tampa para
mulching.

Utilizar a descarga traseira

A utilizagédo da descarga traseira permite-lhe descarre-
gar a relva cortada para o solo a partir do lado traseiro
da maquina sem reunir a relva cortada no coletor de
relva.

Quando utilizar a maquina utilizando a descarga tra-
seira, certifique-se de que remove a tampa para mul-
ching e o coletor de relva ou a calha de descarga, e que
fecha a tampa traseira.
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Funcao eletréonica

A maquina esta equipada com as fungdes eletrénicas

para operagao facil.

. Arranque suave para condugéo
Afung&o de arranque suave minimiza o choque de arran-
que e faz com que a maquina arranque suavemente.

. Travéo elétrico
Esta maquina esta equipada com um travéo elétrico. Se
amaquina consistentemente néo parar rapidamente as
laminas do cortador de relva apds a libertacdo da ala-
vanca do interruptor, solicite a reparagdo da maquina
num centro de assisténcia técnica autorizado da Makita.

OPERACAO

Cortar arelva

AAVISO: Antes de cortar a relva, retire os paus
e pedras da area que vai cortar. Remova também
as ervas daninhas da area antes de cortar.

AAVISO: utilize sempre 6culos de seguranga
ou protecao com protegdes laterais quando ope-
rar o cortador de relva.

APRECA UCAO: Se arelva cortada ou o objeto
estranho ficarem bloqueados no interior do corpo do cor-
tador de relva, certifique-se de que remove as baterias e
utilize luvas antes de remover a relva ou o objeto estranho.

OBSERVACAO: Utilize esta maquina apenas para
cortar relva. Ndo corte ervas daninhas com esta maquina.

> Fig.31

Agarre firmemente o guiador com as duas maos para
cortar a relva. A orientagdo de velocidade de corte da relva
é de aproximadamente 7 a 14 metros por 10 segundos.

» Fig.32

NOTA: Quando cortar relva comprida ou relva densa, se
uma irregularidade em termos de comprimento da relva
ou um mau acabamento forem detetados apos o corte da
relva, ou se uma diminuigdo da velocidade do motor for
detetada durante o corte da relva, diminua a velocidade
de corte da relva para um valor inferior ao recomendado
neste manual ou aumente a altura de corte da relva.

As linhas centrais das rodas frontais sao orientagdes para a
largura de corte da relva. Utilizando as linhas centrais como
orientagdes, corte a relva em faixas. Sobreponha metade a
um terco da faixa anterior para cortar a relva uniformemente.
» Fig.33: 1. Largura de corte da relva 2. Area de
sobreposigéao 3. Linha central

Altere a diregéo de corte da relva de cada vez que
cortar a relva, de modo a impedir a formagéo do padrao
de veio da relva apenas numa diregéo.

» Fig.34

Verifique periodicamente o coletor de relva para ver se
tem relva cortada. Esvazie a relva antes de o coletor
ficar cheio. Antes de cada verificagao periddica, certifi-
que-se de que para e desliga a maquina.
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OBSERVAGCADO: Utilizar o cortador de relva com
o coletor de relva cheio impede a rotacdo suave
da lamina e sobrecarrega o motor, o que pode

provocar avarias.

Cortar relva comprida

Nao tente cortar relva comprida de uma sé vez. Em vez
disso, corte a relva por etapas. Deixe um dia ou dois de
intervalo entre os cortes da relva, até que a relva fique
curta uniformemente.

» Fig.35

NOTA: Cortar relva comprida para um comprimento
curto de uma sé vez pode causar a morte da relva.
Arelva cortada também pode bloquear o interior do
corpo do cortador de relva.

NOTA: Se uma irregularidade em termos de compri-
mento da relva ou um mau acabamento forem dete-
tados apds o corte da relva, ou se uma diminuigéo
da velocidade do motor for detetada durante o corte
da relva, diminua a velocidade de corte da relva ou
aumente a altura de corte da relva.

Esvaziar o coletor de relva

A AVISO: Para reduzir o risco de acidentes,
inspecione regularmente o coletor de relva para
ver se nao esta danificado ou enfraquecido.
Substitua o coletor de relva, se for necessario.

1. Solte a alavanca do interruptor e a alavanca de acionamento.
2. Desligue a maquina.

3. Abra atampa traseira e retire o coletor de relva
segurando pelo puxador.
» Fig.36: 1. Tampa traseira 2. Guiador 3. Coletor de relva

4. Esvazie o coletor de relva.

MANUTENGCAO

AAaviso: Certifique-se sempre de que todas as
baterias estdo retiradas da maquina antes de a
armazenar ou transportar ou tentar efetuar uma
inspecdo ou manutencao.

AAVISO: Use luvas quando efetuar uma inspe-
¢ao ou manutencao.

AAVISO: utilize sempre 6culos de seguranga
ou de protecdo com protegdes laterais quando
realizar a inspegao ou manutencgéo.

OBSERVAC[\O: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Manutengao

1. Remova todas as baterias e, em seguida, feche a
tampa da bateria.

2. Coloque o cortador de relva na sua lateral. Limpe
os residuos de relva acumulados na parte de baixo do
chassis do cortador de relva.

3. Verta dgua na diregao da parte inferior da
magquina na qual a lamina esta presa.

OBSERVACAO: Nio lave a maquina com agua
a alta presséo.

4.  Verifique se todas as porcas, pernos, parafusos,
etc. estdo bem apertados.

5. Inspecione as pegas moveis para ver se estéo
danificadas, partidas ou desgastadas. As pecas
danificadas ou em falta devem ser reparadas ou
substituidas.

6. Armazene o cortador de relva num local seguro
fora do alcance das criangas.

OBSERVAGAO: Nio verta 4gua na area apre-
sentada na figura. Verter agua na unidade do motor
pode provocar o mau funcionamento da maquina.

» Fig.37: 1. Area em que a 4gua nao deve ser vertida

OBSERVACAO: Nio verta agua na maquina
enquanto a maquina estiver na posicao verti-

cal conforme ilustrado na figura. Se a maquina
estiver na posigao vertical, a agua pode derramar
sobre a unidade do motor e causar uma anomalia da
maquina.

> Fig.38

Transportar o cortador de relva

APRECAUQ;\O: Antes de transportar o corta-
dor de relva, certifique-se de que todas as bate-
rias estao retiradas.

Quando transportar o cortador de relva, segure a pega
traseira e a peca de fixagdo inferior na parte dianteira
da maquina recorrendo a duas pessoas conforme
ilustrado na figura.

» Fig.39: 1. Peca de fixagao inferior 2. Pega traseira

Armazenamento

APRECAUCAO: Quando colocar a maquina na
posigao vertical, coloque a maquina numa super-
ficie plana e estavel. Se a maquina estiver colocada
numa superficie instavel, a maquina podera tombar e
causar ferimentos.

Guarde o cortador de relva num local interior, fresco e
seco e que possa ser trancado. Nao guarde o cortador
de relva nem o carregador em locais onde a tempera-
tura possa atingir ou exceder 40 °C.

1.  Remova todas as baterias.
2. Rode o botéo a 90° enquanto puxa o botéo no guiador
inferior para libertar o pino de bloqueio. Efetue o mesmo

procedimento no outro lado e, em seguida, dobre o guiador.
» Fig.40: 1.Botao
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NOTA: Apoiar o guiador facilita a libertacdo do pino
de bloqueio quando puxar o botéo.

3. Rode o botdo em ambos os lados a 90°.
Certifique-se de que os botdes estéo firmemente fixados.
» Fig.41: 1.Botéo

OBSERVACAO: Quando dobrar o guiador,
tenha cuidado para nédo apertar os cabos.

4. Solte as porcas recartilhadas em ambos os lados
e, em seguida, dobre o guiador superior conforme
ilustrado na figura.

» Fig.42: 1. Porca recartilhada 2. Guiador superior

5.  Coloque a maquina na posigao vertical.

NOTA: Quando colocar o cortador de relva na posi-
¢ao vertical, ndo segure apenas o guiador, mas sim o
corpo do cortador de relva e o guiador.

6.  Armazene o coletor de relva conforme ilustrado na figura.
» Fig.43: 1. Coletor de relva

» Fig.44: 1. Coletor de relva

Retirar ou instalar a lamina do

cortador de relva

AAVISO: Alamina continua a girar lentamente
durante alguns segundos, depois de se libertar
o interruptor. Nao inicie qualquer operagéo até a
lamina estar completamente parada.

A AVISO: Remova sempre todas as baterias
quando remover ou instalar a lamina. Se nao
remover todas as baterias, pode provocar feri-
mentos graves.

AAVISO: use sempre luvas para manusear a
lamina.

OBSERVACAO: Quando remover ou instalar
a lamina do cortador de relva, utilize a chave de
caixa incluida na embalagem da maquina.

Remover a lamina do cortador de relva

1. Coloque o cortador de relva de lado de forma que
a alavanca de ajuste da altura do corte fique na parte
de cima.

2. Parabloquear a lamina, insira o pino no orificio no
corpo do cortador de relva até ao fim.

3.  Rode o perno para a esquerda com a chave de caixa 17.
» Fig.45: 1. Lamina do cortador de relva 2. Pino
3. Chave de caixa

4. Remova o perno e, em seguida, a lamina do

cortador de relva.

» Fig.46: 1. Suporte da lamina 2. Lamina do cortador
de relva 3. Perno 4. Saliéncia

OBSERVAGCAO: Quando instalar a lamina do
cortador de relva, certifique-se de que as salién-
cias no suporte da lamina encaixam nos orificios
na lamina do cortador de relva.

Instalar a lamina do cortador de relva

A AVISO: Instale cuidadosamente a Iamina
do cortador de relva. Ela tem uma superficie
superior/inferior.

AAVISO: Aperte o perno rodando com firmeza
para a direita para prender a lamina.

AAVISO: Certifique-se de que a lamina do cor-
tador de relva e todas as pecgas de fixagédo estdao
instaladas corretamente e apertadas de forma
segura.

A AVISO: Quando substituir as laminas, siga
sempre as instrugdes fornecidas neste manual.

OBSERVAGAO: Apés instalar as laminas do
cortador de relva, remova o pino da estrutura do
cortador de relva.

OBSERVACAO: Quando apertar o perno para
instalar a lamina do cortador de relva, aplique 19
- 29 Nem como binario de aperto (os valores sao
apenas para referéncia).

Para instalar as laminas do cortador de relva, execute o
procedimento de remogéo pela ordem inversa.
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RESOL DE PROBLEM

Antes de pedir uma reparagéo, realize primeiro a sua propria inspegao. Se encontrar um problema que nao esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a maquina. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assistén-
cia técnica autorizados da Makita, usando sempre pecas de substituigdo da Makita.

Estado da anomalia Causa provavel (avaria) Corregao

O cortador de relva nao liga. A bateria nao esta instalada. Instale a bateria carregada.

Problema com a bateria (tenséo baixa) | Recarregue a bateria. Se recarregar a bateria nao
solucionar o problema, substitua a bateria.

O motor para de funcionar depois de | O nivel da carga da bateria esta baixo. | Recarregue a bateria. Se recarregar a bateria ndo

pouco tempo de utilizagao. solucionar o problema, substitua a bateria.
A altura do corte é muito baixa. Aumente a altura de corte.
Arelva cortada esta entupida no corta- | Remova a relva entupida do cortador de relva.
dor de relva.
O motor nédo atinge as RPM A bateria ndo esté instalada Instale a bateria como descrito neste manual.
maximas. corretamente.
A poténcia da bateria esta a diminuir. Recarregue a bateria. Se recarregar a bateria ndo
solucionar o problema, substitua a bateria.
O sistema de acionamento nao fun- Solicite o conserto num centro de assisténcia
ciona corretamente. técnica autorizado local.
Alamina do cortador de relva ndo Um objeto estranho, como um ramo, Remova o objeto estranho.
roda: esta encravado perto da lamina.
dE> p?rellmedlatamente o cortador O sistema de acionamento n&o fun- Solicite o conserto num centro de assisténcia
e relva: ciona corretamente. técnica autorizado local.
Vibragao anormal: Alamina esta desequilibrada, desgas- | Substitua a lamina.
= pare imediatamente o cortador tada excessivamente ou de maneira
de relva! irregular.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECAUCAO: Estes acessorios ou acopla-
mentos sdo recomendados para utilizagdo com
a sua maquina Makita especificada no presente
manual. A utilizagdo de quaisquer outros acessorios
ou acoplamentos pode representar risco de lesao
fisica. Utilize apenas acessorios ou acoplamentos
para os respetivos fins previstos.

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Lamina do cortador de relva
. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens na lista poderao estar incluidos
na embalagem do produto como acessérios padrao.
Podem diferir de pais para pais.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: LM001G LM002G
MAdTog KoupépaTtog (SIGuETPOg Adpag) 480 mm 534 mm
TaxutnTa Xwpig popTio Kavovikég Tpdtrog Asitoupyiag 3.200 min™ 2.800 min”'
Opahdg TpGTIOG Aeimoupyiag 2.500 - 3.200 min”! 2.300 - 2.800 min”'
Xwpig popTio
Tpomog Aerroupyiag peiwong BopUBou 2.500 min™ 2.300 min™
ApIBu6G e€apTApaTOG TNG ‘lota Adpa pnxavig ykadov 191Vv97-3 191V96-5
AvTaAAGKTIKAG AdUag TG , ) . o x
HNXaviic ykadev lola Adua pnxavrg ykagov *1 - 191W87-2
Napa edagpokahuyng 191Y64-6 191Y65-4
AlaoTaoeig KaTé TN AgiToupyia M: 1.670 mm €wg 1.745 mm M: 1.740 mm £wg 1.810 mm
(MxTMxY) M: 550 mm M: 595 mm
Y: 965 mm éwg 1.075 mm Y: 970 mm €wg 1.080 mm
KaTé TNV atrodrkeuon 585 mm x 550 mm x 900 mm 580 mm x 595 mm x 930 mm
(Xwpig kaA&dI ypaoidiov)
TaxUtnTa Topeiag 1,5-5,0 km/h
OvopaaoTikn Tdon D.C.36 V-40V péy.
KaBapd Bdapog 28,0 - 33,0 kg 29,3-34,5kg
BaBudg mpooTaciag IPX4

*1. Aapa pnxavng ykadov yia 1o atrodoTikA duAAoyr| ypaaidiou.

. AOGyw Tou ouvexI{OPEVOU TTPOYPANHATOG EPEUVAG KAI AVATITUENG, O TIPOdIaYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAI O aAAOYEG
Xwpig TTpogidoTroinon.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA UTTOPEI va JIapEPOUV ATTO XWPA O€ XWPA.

. To Bapog pTropei va Sia@épel avaAoya PE T TTIPOCAPTANATA, CUUTTEPIAAUBAVOVTAG TNV KAGETa pTTaTapiwy. O
eAa@pUTEPOG Kal 0 BapUTePog ouvOUaoudg, oUupewva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014, Trapouciddovtal oTov
Tivaka.

lox0ouoa KAGETO HTTATOPIWY KOl OPTIOTAS

Kaoéta pmatapiag BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* 1 ZUVIOTWHEVN pTTaTapia
DopTioTrg DC40RA/ DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Opiopéveg atrd TIG KAGETEG KOl TOUG QOPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTapaTrdvw icwg va unv givai
SiaBéaiyol, avaAoya pe TNV ToTroBETia KATOIKIaG 0aG.

APOEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE MOVO TIG KATETEG UTTATAPIWY KOI TOUG QOPTIOTEG TTOU TraPaTiOE-
vTal avwTépw. H Xprion otroiaadnTrote GAANG KACETAG UTTATAPIWY 1) QOPTIOTA PTTOPET v TTPOKAAETEI TPAUUATIONS
f/Kal TTupKayld.

APOEIAOMOIHEH: Mnv XpnoigoTrolsiTe NAEKTPIKN TTOPOXT HE KAAWSIO, OTTWG TTPOCUPHOYEN HTTATA-
PIWV | @opNTA NAEKTPIKA TPOPOSOTNON, HE AUTO TO PNXAvVNUA. To KAAWDIO TETOIOG NAEKTPIKAG TTAPOXAG HTTO-
pei va QUoKOAEWEI TN AgIToupyia Kal va TIPOKAAETEI TPAUHPATIONO.

- A Kivouvog. Na TTpoCEXETE Yia EKTOLEUOHEVT
ZU“ BO)‘G QVTIKEIPEVA.

Mapakatw TTapouciadovTal Ta UPBOAa TTOU UTTopoUV ° H améoTaon avépeca oo epyaAeio Kai
va XpnaoigotroinBouv yia Tov e§otrAioud. BeBaiwbeite 6T l...w TOUG TTOPEUPIOKOUEVOUG TTPETTEI VAl Eival
KATAVOEITE TN ONUAGCia TOUG TIPIV aTTd Tn XPARoN. TouAdxIoTOV 15 péTpa.
- - p Mn BageTe TTOTE T X€PIa ) Ta TTOSIA 0ag
AtraitoUvTal Id1aiTePn GPOVTIdA Kal é KOVTG 0T QU TG HNXAVAC YKaZ6V KATw

TTPOCOXT).

A atrd TN gnxavr ykadov. Or Adpeg Tng Pnxa-
@ AiaBAoTe TO yXEIPIBIO OBNYIWV. VAG ykadov ouvexifouv va TEPIOTPEPOVTAI
[LL]

HETA TNV ATTEVEPYOTTOINGN TOU HOTEP.
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Mpoeidotroinon: ATTOoUVOEDTE TV PTTATA-
pia TTPIV TN ouvTAPNON.

HAekTpIKOG KivOUvVOoG. H eTTa®r pe vepd
uTTopEi va TrpokaAéoel nAekTpoTTANngia.

Mnv x0vete vepd.

Mévo yia Tig xwpeg Tng EE

AGyw TNG TTAPOUTIAg TWV ETTIKIVOUVWYV
OUOTATIKWV PEPWYV OTOV £EOTTAIONG, O
amréBANTOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
€COTTAIOPAG, OI CUCOWPEUTES KAl O PTTOTO-
pieg PTTOPET va €XOUV OPVNTIKNA £TTIdpaan
oTo TePIBAAAOV Kal TRV avBpwTTivn uyeia.
Mnv aTroppIiTITETE TIG NAEKTPIKEG Kal NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG 1) UTTaTapieg padi e Ta
oIKIoKd atroppippaTtal

Z0pewva pe Tnv Eupwtraik Odnyia yia
Tov atmoBANTO NAEKTPIKG Kal NAEKTPOVIKO
€COTTAIOPO Kl YIO TOUG OUCOWPEUTEG Kall
JTTaTapieg Kai Toug amdéBAnToug ouo-
OWPEUTEG Kal UTTATAPIES, KABWG Kal TNV
TTPOCAPUOYT TOUG OTNV €BVIKI vopoBeaTia,
0 aTOPANTOG NAEKTPIKAOG £EOTTAIOHGG, Ol
UTTATAPIEG KAl Ol CUTOWPEUTEG Ba TTPETTEL
va atmroBnkeUovTal EEXWPIOTA KAl VA TTapa-
SidovTal o€ EeXxwpPIoTd onueio GUAOYAG yIa
SnuoTIKG aTTORANTA, TO OTTOIO AEITOUPYET
OUPPWVA PE TOUG KAVOVIGHOUG YIa TNV
TTpoaTacia Tou TEPIBAAAOVTOG.

AuTé utrodeikvUeTal aTTd TO GUNBOAO TOU
SlaypappéVOU TPOXOPOPOU KAdoU TTou Bpi-
OKETAI QVAPTNHEVO ETTAVW OTOV £EOTTAICUO.
Eyyunpévn o1dBun nxntikig 10x00g oUp-
pwva pe Tnv Odnyia TG EE yia Tnv ekTo-
uTTr) B6pUBO OF EGWTEPIKOUG XWPOUG.

Ni-MH
Li-ion

160N NXNTIKAG 10XU0G cUppWva PE ToV
Kavoviopo eAéyxou BopUBou Tng Néag
NoTiag Ouahiog Tng AuaTpahiag

Mpoopiopevn Xprion

To pnxavnua TpoopideTal yia 1o KOUPEPA yKalov.

Odpufog

To TuTTIKG A eTTiTTEd0 KaTapeTpnuévou BopuRou kabopi-
CeTal oUp@wva pe To EN62841-4-3:

MovTéAo LM001G

MeTpoupevn oTdOun nXNTIKAG 10X00G (Lwa): 91 dB (A)
Eyyunuévn a1d0un nxnTikAg 10X006 (Lwa): 94 dB (A)
>160un nxnTIKAG TTieong (Lya): 81 dB (A)

ABeBaidTnTa YIa 0TAOUN NXNTIKAG 10XU0G (K): 3 dB (A)
MovTtéAo LM002G

MeTtpoUpevn oTdOun NXNTIKAG 10X00G (Lwa): 91 dB (A)
Eyyunuévn otd®un nxnTikAg 10X006 (Lwa): 94 dB (A)
>168un nxnTikAG TTieong (Lya): 81 dB (A)

ABeBaidTnTa YIa oTABUN NXNTIKAG 10XU0G (K): 3 dB (A)
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) EKTTOPTIAG
BopuPou €xel peTPNOEI CUPPWYVA PE TNV TTPATUTIN
H€BO0BO BOKIUNG Kal UTTOPEi va XPNoIJoTIoINeEi yia Tn
oUyKpIon £vOG epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TINA(£G) EKTTOUTTAG
BopuBou PTTopEi va xpnolPoTroIiNdEi kal oTnV TTPoKa-
TOPKTIKA agloAdynan Tng ékBeong.

APOEIAOMOIHEH: Na @OPATE WTOUOTTIBEG.

A POEIAOIMNOIHEH: H ektropTrii BopUBOU KaTd
TN XPAOMN Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiou o€ TTpayHa-
TIKEG OUVONKEG pTTOPEi VO Sl1a@épel atrd Tn SnAw-
Mévn TIUA(€G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPHRONG
Tou gpyaAgiou, 1310ITEPA TO £i5OG TOU TEPAYXiOU
£PYNOiag TTou UTTOKeITal ETTEEPYATial.

A\ POEIAOMOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KaTtdAAnAa pETpa TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBETNG OE TTPAYHATIKEG
ouvelnkeg xpong (AauBdvovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgiToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUg TTou To £pyaAEio gival EKTOG AeIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia répav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaouog

H oAk Tiyr) dévnong (dBpoioua TpI-agovikou diavioua-
T0G) KaBopideTal cUppwva pe To EN62841-4-3:
MovTéAo LM001G

EKTIOPTTH 30vnong (an): 2,5 m/s” i AiyoTepo
ABepaioTTa (K): 1,5 m/s?

MovTéAo LM002G

Ekmoptr) d6vnong (an): 2,5 m/s® 1} AiyéTepo
ABepaioTTa (K): 1,5 m/s?

MNAPATHPHZH: H dnAwpévn Tipn(£G) OUVOAIKWV
KPOdATUWY €XEl JETPNOEI CUPPWVA UE TNV TTPOTUTTN
HEBODO BOKIUAG KAl UTTOPET VO XpNnaIKoTToINBEi yia Tn
oUykpion evog epyaAeiou pe KATTOI0 GAAO.
MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) OUVOAIKWV
KPOdAOUWY UTTOPET va XPNOIUOTIOINBEI Kal aTNV TTpo-
KOTOPKTIK agloAdynaon Tng €kBeang.

APOEIAOMNOIHEH: H EKTTOUTTH KPASATHWV
KOTA TN XPAON TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou o€
TPAYMATIKEG OUVORKEG pHTTOPE VO Sla@EPEl ard
TN SNAWpPEVN TIPA(£G) EKTTOPTIAG avaAoya e
TOUG TPOTTOUG XPRONG Tou gpyalegiou, IB1aiTepa
TO €i80G TOU TEPAXiOU EPYATiag TTOU UTTOKEITAI
emegepyaoia.

A TPOEIAOMOIHZH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KaTdAAnAa pETPa TTPOOTOCIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBETNG OE TTPAYHATIKEG
ouvelnkeg xpong (AauBdvovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgiToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TTou To £pyaAEio gival EKTOG AgIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia répav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

AARAwon Zuppdpewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAWwaoeIg Zuppdpwaong TrepiAapBavovtal aTo
MapdpTtnua A aTo TTAPOV EYXEIPIDIO 0dNYIWV.
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NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOAANEIAZ

Ievikég TTpOEIBOTTOINOEIG AT PAAEiag
YIO TO NAEKTPIKO EPYaAEio

APOEIAOMOIHEH AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPOEI-
S0TroINoEIG ATPAAEING, 0BnYiEg, EIKOVOYPAPNTEIG
Kl TTpoS1aypaPEG TTOU TTOPEXOVTAI HE OUTO TO NAE-
KTPIKO €pyaAeio. H un tTpnon 6Awv Twv o0dnylwv TTou
avaypa@eoVTal KATWTEPW PTTOPET va KATOAREEl OE nAe-
KTPOTTAN&ia, Tupkayid ry/kal goBapd TpaupaTIoud.
QuAdsgre 6Aeg TIG TTPOEISOTTOIN-
O€IG Kal TIG 0dnyigg yia peAAo-
VTIKN TTAPATTOMTTN).

2TIG TTPOEIDOTIOINTEIG, O OPOG KNAEKTPIKO EPYAAEION
QAVAPEPETAI OE NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBOTEITAI
atré TNV KUpIa TTapoxr NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KAAWDIO) i} O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBO-
TeiTal QTTé PTTaTapia (XwpPig NAEKTPIKG KAAWDIO).

MposgidotroINoEIg AoPAAEIAG YIa T

HNXavi yKagov pe prrarapio

1. Mnv XpnoIPOTIOIEITE N UNXavi YKAJOV o€ KAKEG
KAIPIKEG OUVONKEG, IBIAITEPA OTAV UTTAPXEI
KivBUVvOG YIO EUPAVIOT KEPAUVWYV. AUTO PEIWVEL
TOV KivOUVO va XTUTTNBEiTE aTrd KEPAUVO.

2. EmBswproTe TOAU KaAd yia {wa TNV TTEPIOXA
6t1ou Ba xpnoipotroind&i n unxavn ykadov.

Ta {wa PTTopEi va TpauyaTiaTolyv atrd Tn unxavi
yKadov kaTd Tn SiGpKeIa TNG AeiToupyiag.

3. EmOswpnoTe TOAU KOAd TNV TrEPIOXN OTTOU N
HNXavi ykadév TpoKeITal va Xpnoigotroindei
Kol apaip€écTe OAEG TIG TTETPEG, SUAA, CUpHATA,
KOKKaAa kol GAAa §€va avTikeipeva. Ta eKTOgEu-
OUEVA QVTIKEIMEVA UTTOPET VO TTPOKAAETOUV TTPO-
OWTTIKO TPAUUATIONO.

4. Mpiv XpNOIMOTIOIRCETE TN UNXavi ykadov, va
EAEYXETE TTAVTA OTITIKA OTI N Adpa Kai n didTagn
Aapv ev gival POAPHEVEG | KATEOTPAMMEVEG.
Ta pBappéva f kaTeaTpappéva eEapTrpaTa augd-
VOUV TOV KivOUVO TPaUPOTIOHOU.

5. N gAéyXETE CUXVA TO CUYKPATAPA YKAZOV Yia
@Bopd N utTrofdBuIon. Evag ¢Bapuévog ) kaTe-
OTPAUPEVOG CUYKPATAPAG YPACIBIoU PTTOPET va
au¢AoEl TOV KivOUVO TTPOCWTTIKOU TPAUNATIOHOU.

6.  AlaTnpEITE TO TTPOCTATEUTIKA OTN B€0n Toug. Ta
TIPOCTATEUTIKA TTPETTEI VO BPioKOVTAI O€ Agl-
TOUPYIKA KATAOTOOT KOl VO £XOUV TTPOCapTNOEi
owoTd. ‘Eva TpooTaTeuTIKO TTOU €ival XaAapo,
KOATECTPAPMEVO 1) BEV AEITOUPYEI CWOTA PTTOPET VO
£XEI WG ATTOTEAETPA TTPOOWTTIKO TPAUUATIONO.

7. Na diarnpeite kaBapég OAEG TIG E10650UG TOU
aépa pogng. O1 ppayuévol eicodol aépa Kal Ta
OpalopaTa PTTOPEI Va £XOUV WG ATTOTEAETUA TNV
uTTEPBEPUAvVON 1) TOV KiVOUVO QWTIAG.
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8.  Kartd tn Aeitoupyia TnG pnxavig ykagov, va
@OPATE TTAVTA AvTIOAIGONTIKA KAl TTPOCTUTEU-
TIKG utTrodApaTa. Mnv xeIpi{eoTe Tn pnxavin
yKaov utroAuTtol i} pe avoikTd oavTtdAia. Auté
MEIWVEI TNV TTIBaVATNTA TPAUPATICUOU GTa TTOSIA
AOYW TNG ETTAPAG PE TNV KIVOUPEVN Adpa.

9. Evw Aeitoupyeite TN pnxavn ykadov, va gopdre
TTAVTA JOKPU TTaVTEAOVI. To ekTeBEINéVO Déppa
augdvel TNV mMOAvOTNTA TPAUPATIOMOU aTIO AVTIKE(-
JEVA TTOU TTETAYOVTAI.

10. Mnv AsiToupyeite Tn pnxavn ykafov oe Bpey-
Hévo ykalov. No TTepTTATATE, VA MNV TPEXETE
Toté. ‘ETo1 peiwveTal o Kivduvog yia oAicBnon kai
TITWON, Ta OTTOIa PTTOPOUV Va £XOUV WG OTTOTEAE-
opa TTPOoWTTIKSG TPAUMATIOHO.

11.  Mn xeipideoTe Tn pnxavn ykalév o utrepfo-
Aikd peydAeg kAioeig. ‘ETol peiwvetal o Kivouvog
yia atwAela eAEyxou, oAioBnon kal TITwaon, Ta
oTT0ia HTTOPOUV VA £XOUV WG OTTOTEAETHUA TTPOCW-
TTKO TPAUYATIONO.

12. Ortav gpydleoTe UTTO KAion, va €i0TE TTAVTA
ciyoupol yia TO TTATNPG OOG, VA EPYAJECTE
TAvVTa KATd TAGTOG TNG TTPdoOYNS TNG KAiong,
TTOTE TTPOG TA TTAVW A KATW, KAl VO TIPOCEXETE
151aiTepa 61OV aAAGdeTe KaTeBUvON. ETOl pel-
WVETaI 0 KivOUVOG yia aTTWAEIa EAéyxou, oAioBnan
KOl TITWON, TA OTTOI0 UTTOPOUV VA EXOUV WG ATTOTE-
AeOpa TTPOCOWTTIKG TPAUMATIONO.

13. Na gioTe 1I510iTEPA TTPOCEKTIKOI OTAV KIVEIOTE
TTPOG TA TioW A TPABATE TN PNXAvVH YKadov
mPOog T0 Népog oag. Na eicaoTe TavTa TpooE-
KTIKOi pE TOV TrepIBaAAovTa Xwpo. ETol peiwve-
Tal O KivVOUVOG VO GKOVTAYETE KATA TN SIAPKEIA TNG
AeiToupyiag.

14. Mnv ayyileTe TIg Adueg Kail Ta GAAA eTIKiVEUVa
KIvoUpgva £apTAMATA EVW BpioKoVTal aKOUN
o Kivnon. ‘E1ol yeiwveTal o Kivduvog Tpaupari-
opoU atrod Ta KIVOUEVA EGAPTANATA.

15. Ortav kaBapileTe pTAOKAPIOHEVO UAIKO 1 KaBa-
pigeTe TN pnxavn ykagov, va BERaIWVETTE OTI
6Ao1 o1 B10KOTITEG AgIToupyiag gival ofnoToi
KOl I KAOETO PTTATOPIWV £XEl atroouvdedei. H
ampoouevn AgiIToupyia TNG UNXavAg ykadov ptro-
pei va €xel wg atroTéAeoua goBapd TTPOCWTTIKO
TPAUUATIONO.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

APOEIAOMOIHEZH: MHN EMITPEWYETE OTNV
dveon N oTnv £§oIKEIWON TAG PE TO TTPOIOV (TTOU
ATTOKTAONKE aT1ré £TTAVEIANUUEVN XPAON) VA avTI-
KATOOTAOEI TNV QUCTNPI TAPNON TWV KAVOVWV
ao@aAgiag Tou TTapOVTOG Epyaleiou.

H AANOGAZMENH XPHZH A n apéAgia va akoAou-
ONOETE TOUG KAVOVEG ATPAAEING TTOU S1ATUTTW-
VOVTdl OTO TTAPOV £yXEIPiBIO 0dNyIWV PTTOpEi Va
TTPOoKaAéoEl COBAPO TTPOCWITTIKG TPAUHATIOMO.
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ZHMANTIKEZ OAHIIEZ AZDAAEIAX

A\POEIAOMOIHZH: Al0BAaoTE OAEG TIG TTPOEI-
SOTTOINCEIG YIO TNV ao@AAEIa Kal OAEG TIG OBnyYiEg.
H un Tpnon Twv TPoeIdoTToINgEWY Kal 0dnyIwV
uTTopEi va kataAngel o€ nAekTpoTTAngia, TTupkayid ry/
Kol coBapOd TPAUUATIONO.

DuldagTe OAeg TIG TTPOEISOTTOIN -
O€IG Kal TIG 0dnyigg yia peAAo-
VTIKH TTOPOTTOUTTE.

Ekmaideuon

1.

AloBdaoTe TIG 0BNYiEG TTPOTEKTIKA.
EgoikelwOeiTe PE T XEIPIOTAPIA KAI TN CWOTA
XPHON TNG UNXAVAS YKAZOV.

Mnv agpnvere ToTé TaIS14 | dTOMA TTOU SeVv
Yvwpifouv auTég TIG 0Bnyieg va XpnoiuoTrol-
ouv TN unxavn ykagdév. Miropei va utrdpxel
EPIOPITHOG NAIKIOG YIa TO XEIPIOTH BAOEl
TOTTIKWV KOVOVIGHWV.

Mn xe1pideoTe TTOTE TN PNXavi YKagdov étav
dAAa dropa, £181KA TTaIS14 1) KaTOIKiS1a, BpioKo-
VTal O€ KOVTIVH amréoTaon.

Na BupdoTe OT1 0 XEIPIOCTAG A 0 XPAOTNG Eival
UTTEUBUVOG YIa aTuXApaTa )| KIvBUvVoug TTou
u@ioTavtal GAAa dropa i n I510KTNOIa TOUG.
Ta Taud1d Ba TPETTEI VA EMITNPOUVTAI VIO VO
e§ao@aAioTei OTI dev TTaifouv e TN PNXavn
ykagov.

TwpaTiki katdoTaon - Mn xeipifeoTe Tn
HNXavi YKOJ6V UTT6 TNV eTTAPEIA VAPKWTIKWY,
AaAKOOA | GAAWV PaPHAKWYV.

MpoeTolpacia

1.

Kard 1o X€1pI06 TNG PNXAVAG YKAoV va
@opdTe TTAvVTa KATAAANAa uTTOdAUAT KAl
HakpU TTavTeA6vi. Mn xeipideoTe TN pnxavn
ykagév §uroAuTol 1} ME AVOIKTA oavTAaAla.
ATToQeUYETE VA POPATE poUxa | KOOUAHATA
Trou gival xaAapd 1 €xouv kopdovia | oKol-
VIG TTOU KpépovTal. MIropei va TiacTouv oTa
KIVOUMEVA péPN.

Mpiv TN XpRON, TTAVTA VA ETTIOEWPEITE OTITIKA
TN UNXAvA YKadov yio TTPOCTATEUTIKA 1) KOAU-
HaTa pe Inpid, TTou Agitrouv i £Xouv TOTTOBETN-
B¢ei AavBaopéva.

BeBaiwBeite 6TI 0TNV TEPIOXN SEV UTTAPYXOUV
dAAa dTopa TTPIV EEKIVAOETE VO KOUPEUETE TO
yYKagov. ZBAOTE TN PNXavr YKadov av eiI0£ABel
KATTOI0G OTNV TEPIOXH.

No @opdTe TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YUAAId yia va
TPOOTATEVUETE TO MATIA TAG ATTO TPOAUHATIONO
OTav XpnoiIhoTTolEiTeE NAEKTPIKA epyaleia. Ta
TTPOCTATEUTIKA YUOAIQ TTPETTEI VA CUHHOPPW-
vovTai Je 1o TpoTutro ANSI Z87.1 oTig HIMA, 1o
mpoéTutro EN 166 otnv EupwTrn i} To rpoTutro
AS/NZS 1336 otnv AucTtpaAia/Néa ZnAavdia.
2tnv AuoTtpaAia/Néa ZnAavdia, atraiteital amrd
TO VOHO VA QOPATE KAl TTIPOCWITTISA YIa TRV
TPOCTACIO TOU TTPOCWITOU CdG.

O £pyodoTng £X€1 TNV €UBUVN va eTTIRAAAEI

Tn XPARon KAatdAAnAou TTpooTaTEUTIKOU £§0-
TAICHOU ao@aAgiag aTrd TOUG XEIPIOTEG TOU
epyaAegiou kal aréd dAAa dTopa Tou BpickovTal
oTNV GUEDT) TTEPIOXT EPYATIiagG.

Mpiv ad Tn AsiToupyia, va eAEYXETE TTPOCE-
KTIKA TIG AGUEG i} Ta UTTOUAGVIA AQpWYV Yia
payiopara i {nuid. Na avTikaBIoTATE auéowg
TIG PAYIOHEVEG 1] KATEOTPOPMEVEG AAUEG 1)
HTTOUAGVIO AQpWV.

ATTOJAKPUVETE §EVa UAIKA OTTWG TTETPEG, KAAW-
810, pTroukdAIa, k6kaAa kal peydAa §UAa amé
TNV TEPIOXN EPYATIAG TTPIV OTT6 TO KOUPEUX TOU
ykadov yia TNV a1ro@Quyn TPocwTTikoU TpaupaT-
opou | TPOKANONG {nuIdg oTn PnXavi ykagov.
Ta avTIKEipEVA OTO OTroid £X€E1 TTIPOCKPOUCTEI N
Adpa TNG UNXaving ykagov PTTopEi va TTpoka-
Aéoouv ooBapd TPAUPATIONO OE avOpWITOUG.
Mpétel va e§eTAETE TTPOTEKTIKA TO YKAZOV Kal
VO OTTOHOKPUVETE OAX TA AVTIKEIUEVA TTOU EPTTO-
Sifouv TrpIv 016 TO KABE KOUPEPA TOU YKAZOV.
MNpooéxeTe yia TPUTTEG, AUAdKIA, ESOYKWHATA,
TETPEG 1} AAAA KPUPA avTIKEIMEVA. TO avopol-
OUOPYPO £BAPOG PTTOPET VO TTPOKAAETEI ATUXNHO
oAioBnong kai ITwaong. To wnAd ypaaidi ptropei va
KpUBEel epTTodIa.

Na Xpno1JoTroIEiTE ATOMIKO E§OTTAICHO TTPpOOTA-
oiag. Na popdTe TravTa TpooTagia atiwy. Edv
XPNOIUOTIOIEITE TO CWOTSO TTPOCTATEUTIKS EEOTTAICUO,
OTIWG TTPoowWTTIda KATé TNG OKOVNG, AvTIOAITONTIKA
TIOTTOUTOI0 AOPAAEIAG, KPAVOG ) TIPOOTATEUTIKO
aKONG, avaAoya PE TIG oUVOKeg, Ba pelwbEi o Kiv-
duVvOog TTPOKANONG TTPOCWTTIKWY TPAUUATIOPWY.

AgiToupyia

1.

Mnv TeviwveoTe uTTEPBOAIKA. Na OTEKEOTE
mavroTe IcoppotTnuéva. Na eioTe TTavra
BERaiol OTI £XeTE KAAG TTATNHA o€ TTAAYIEG. Na
TEPTTATATE, VA PNV TPEXETE TTOTE.

ZTAMOTAOTE TN uNXavn ykadov kai ofAoTE TO
HNXAavnua, kai BeBaiwdeite 6T 6AA TA KIVOU-
HEVA PPN £XOUV OKIVNTOTTOINGEI TTARPWG:

- KGO popd TTOU ATTOPAKPUVESTE ATTO TN PnXavi} ykalov,
- IV KaBapioeTe uTrodia f {e@pdageTe Tn Xodvn,
- TPIV EAEYEETE | KABAPICETE TN unXavn ykalov
N TPIV EKTEAECETE EPYQTiEG OE QUTA,

- UETG a6 TNV TTPOCKPOUCT) O€ §EVO AVTIKEIJEVO.
EmBeswpnoTe TN pnxavi ykadov yia Tnv Urapén
{nMIdG Kal TTPAYUATOTIOINOTE TIG EMISI0pOWOEIg
TIPIV TNV ETTAVEKKIVNON Kal TN XPAoN TG,

- 6TroTE N pnxavn ykagov apxioel va doveitai
HN QUOIOAOYIKA.
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15.

16.

17.
18.

19.

20.

Mn xe1pideoTe TOTE TN PNXavi YKagov pe eAaT-
TWHOATIKA TTPOCTATEUTIKA 1} KAAUPPOTA | XWPIG
TIg S1aTAgEIG Ao PAAEIag, yia TTapdadeiypa, dia-
TAgEIG TTAPEKTPOTTAG /KAl KAAGOI ypaoi15100,
oTn 6éon Toug.

ATTOQUYETE TN XPAON TNG PNXAVAG YKA{OV o€
doXNUES KaIPIKEG OUVONKEG, €181KG OTAV UTTAP-
XE&I KivOUVOG KEPAUVWV.

Na @opdTE TTAVTA TTPOCTATEUTIKA HATIWV

Kol avBEKTIKA TTATTOUTOI0 OTOV XEIPIJEOTE TN
Hnxavn ykagov.

Na xe1pideoTe TN pnxavn ykagdov povo otav £xel
AaKOHA QWG E§W 1 ME KAAS TEXVNTO QWTICUO.
EvepyoTrOINOTE TTPOCEKTIKA TN MNXAVH YKAJOV
oUPQWVa PE TIG 08nyigg Kal Ye Ta TéS1a oOG
HOKpPIG a1ré TIG AdpEG.

No TTPOOEXETE WOTE VA PNV TPAUMATIOETE TA
o310 Kal Ta XEPIO OOG OO TIG AGHEG TG PNXa-
VAG YKagov.

Na BeBaitwveoTe TTAVTA OTI Ol OTTEG E§aEPIOHOU
eival kaBapég.

Na KIVAoTE KaTd TTAGTOG TNG TTPOTOWNG TG
TAAQyYI4G, TTOTE TTPOG TA ETMAVW 1 KATW. Na gioTe
1310iTEPA TTPOOCEKTIKOI OTOV AAAATETE KATEU-
Buvon oe mAayiég. Mnv KoupegUeTe TO YKalOV o€
€SAIPETIKA ATTOTOHEG TTAQYIEG.

Na €ioTE 1810iTEPA TTPOTEKTIKOI OTAV KIVEIOTE
TTPOG TA oW 1) TPABATE TN PNXAVA YKalov
TTPOG TO PHEPOG TOG.

O1 AdpEG TTPETTEI VA EiVal AKIVITOTTOINUEVES
OTavV TTPETTEI VA YEIPETE TN pnXavn yKalov yia
HETAPOPA KATA TN SIEAEUOT ETTIPAVEIWV EKTOG
a1rd 10 YKagOV Kol KATA TH METAPOPG TNG UN)Xa-
VAG YKaZov a1ré Kal Tpog TNV TeEPIoxn 61rou Ba
XPnoipotroinosi.

Mn yépveTte Tn pnxavi ykalév éTav evepyo-
TIOIEITE TO MOTEP, EKTOG AV TIPETTEI VO YEPVETE

TN Unxavn ykaov yia Tnv évapgn. Z& auth Tnv
TEPITITWON, MNV TN YEPVETE TTEPICOOTEPO ATTO
600 gival aTTOAUTWG ATTAPAITNTO KAI VA ONKW-
VETE MOVO TO THAHO TTOU BPiOKETAI HOKPIG TTO
10 XeIp10TH. Na e§ao@aAileTe TTavTa OTI KAI TA
8o xépia BpiokovTal oTn AeIToupyikn Béon pIv
EMIOTPEYETE TN PNXAVA YKa{OV 01O £50¢QOG.

Mn Badete Ta xépia A Ta TOS10 0OG KOVTA 1
KATW OTTo TEPIOTPEPOHEVA péEPN. MeiveTe
HOKPIG aTT6 TO AVOolyHa EKKEVWONG KABE
OTIYHA.

Mn peTagépeTe TN pnxavi ykadov evw givai
EVEPYOTTOINUEVN.

ATTOQeUYETE TO XEIPIOMO TNG UNXAVAG YKAZOV
o€ Bpeypévo yKalov.

Na kpardrte wavra Tn Aafn oTabepd.

Mnv midveTe TIG EKTEBEINEVEG AGMES KOTTAG 1

TO KOTITIKA AKPO OTAV ONKWVETE | KPOTATE TN
Hnxavi ykagoév.

Alatnpeite Ta X€pia Kai Ta TOdIA 0AG HAKPIG
aTro TIG TEPIOTPEPOPEVEG AdpES. Mpoooxn - O1
Adpeg ouvexilouv va TTEPIOTPEPOVTAI PHETA TNV
ATTEVEPYOTTOINGN TNG HNXAVIG YKOAIOV.
AlakoyTe apéowg Tn AsIToupyia av TaparTnpen-
o€TE OTIBNTTOTE AOUVAOI0TO. ATTEVEPYOTTOINOTE
TN UNXavn ykadov. ITn ouvEéxEla, ETTIBEWPNOTE
Tn pnxavn ykagov.
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21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

Mnv eTIXEIPAOETE TTOTE VO KAVETE pUBMiOEIG
TOU UYoOUG KOTTAG EVW N unxavi ykagov Bpi-
OKETOI O€ AEITOUPYiQ, OTNV TTEPITITWON TTOU I
pnxavi ykadév diabérel Suvarétnta pubpiong
UYoug KOTTAG.

A@NOTE TOV HOXAO SI0KOTITN KOl TTEPIMEVETE
HEXPI VO OTAMATAOEI N TTEPICTPOPR TNG Adpag
PIV S1a0XioETE 181WTIKOUG dpopouG, Tedo-
Spopia, Spopoug Kkal oTrolad\TToTE TrEPIOXN
Trou gival KaAuppévn pe XaAikia. Eiong ofni-
OTE TO PNXAVNHO AV OTTOJOKPUVOEITE aTTd TN
Mnxavi ykagov, av OKUWETE YIa VA TIAOETE i
VO OTTOJOKPUVETE KATI ATTO HTTPOCTA OaGg R
yia orolov3ATToTE AGAAO AGYO TTOU pTTOpPEi Va
ATTOOTIAOEI TNV TTPOCOXI) OUG ATTO AUTO TTOU
KAVETE.

Av n pnxovn ykagov XTUTrioel o€ éva {Evo
avTIKeipevo, akoAouBnoTe Ta €§\g BrpaTa:

- ZBAOTE TN pnxavn ykadov, apnoTe To HoXAS
SIaKOTITN KOl TTEPIYEVETE PEXPI VO OTAUOTAOEI
TARPWG Va TTEPIOTPEPETAI N Ada.

- AQUIPEDCTE TNV KOOETO UTTATAPIWV.

- EmBswpRoTe KaAd Tn pnxavi ykadov yia
TUXOV JnuId.

- AVTIKOTAOTAOTE TN Adpa av €XEl UTTOOTET
{nuId pe otrolovdnTroTe TPOTrO. ETMIoKEVdOTE
KABe ZnuIG TTPIV TNV ETTAVEVOPEN KOI CUVEXIOTE
Vo XPNOIUOTIOIEITE TN PNXavi YKagov.

Mnv evepyoTtroigiTe TN pnxavi ykagov otav
OTEKECTE MTTPOCTA ATTO TO AVOIYHO EKKEVWONG.
Av n pnxavn ykalov apxioel va doveital ye
aouviBioTo TPOTTo (eAéyETE Apéowg)

- EMBEWPNOTE YA {NMId,

- OVTIKOTOOTAOTE I ETTICKEUAOTE TO KATECTPA-
Méva pépn,

- eAéygTe yia XaAapd pépn Kal o@igTe T
avdAoya.

Mnv KaTeuBUVETE TTOTE TO UAIKG EKKEVWONG
TPOG KAVEVA ATOMO. ATTOQUYETE TNV EKKE-
vwaon UAIKOU ETTAVW O€ ToixXo A eurodio. To
UAIKG pTTOpEi va avatndroel TTpog ToV XEIPIOTH.
2TapatAoTE TN Adpa 6Tav TTEPVATE ETTIPAVEIEG PE
XaAiKI.

Mnv TpaBASETE TN pnXavi ykadév mpog Ta
oW EKTOG AV €ival ATTOAUTWG aTTaPAiTNTO.
‘Otav €i0TE AVAYKOOPEVO! VA JETAKIVAOETE TN
pnxavr ykadov Tpog Ta Triow a1rd @pdaxTn ) GAAo
TTAPOMOIO EUTTOBIO, KOITAETE KATW Kal TTPOG Ta
THOW TTPIV HETAKIVNOEITE TTPOG Ta THOW AAAG Kal
€VW) PETOKIVEIOTE TTPOG TA TTHOW.

ZBAOTE TO HOTEP KA TTEPIMEVETE VO OTAMATHAOEN
va KIVEiTal EVTEAWG N Adpa TpIv BydAeTe ToV
ouykpaTRpa xoptaploU. MMpocéxeTe €TTEION Ol
Aapeg TTepIOTPEPETAI EAEUBEPQ PETE TO GRATIMO.
‘OTav XPNOIYOTIOIEITE TO MNXAVNHA OE
AaoTTwdn édagog, Bpeyuéveg KAICEIG i} OAI-
o0npo PéPog, va TTPOCEXETE TO TTATNMA OOG.
Mnv BuBileTe TO unxdvnua o€ AakkouBa.
Mpooégre Toug CWANVEG Kal Ta KAAWDIA KATA
TO XEIPICHO TOU UNXAVAMATOG.

ZuvTAPNON Kal atro®nkKeuon

1.

AVTIKOTOOTAOTE TO POAPUEVA I} KATECTPOM-
péva pépn yia ac@dAegia. Na xpnoipotrolgite
HOvo YVAOIa avTAAAGKTIKG E§aPTAPOTA Kal
ageooudp.
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Em0ewpnoTe KAl CUVTNPAOCTE TN UNXAvA yKa-
OV TOKTIKA.

‘Orav dev XpnoigoTroigiTal, amrodnkeloTE TN
HNXavi ykadév yakpid amroé maidid.

Ailatnpeite o@QIKTA OAa Ta TTAgINAdIA, TA HTTOU-
Aévia kai Tig Bideg yia va BeBaiwBeite 611 0
€£EOTTAIONOG BpioKeTal € AOPAAN AEITOUPYIKN
KatdoTaon.

Na eAéyxeTe ouxvd To KaAdB1 ypaoidiou yia
@Bopd N utrofdduiIon. Kard Tnv amroBnikeuon,
Va PPOVTIJETE TTAVTA WOTE TO KAAGOI ypaoidio0
va gival ad€1o. Na avTikaBioTdre éva @Bapuévo
KaAGB1 ypao1310U pe éva KaivoUupylo EpyooTa-
o10K6 avTaAAOKTIKO, Yia Adyoug ao@alsiag.
Na xpnoigoTrolgiTe Hovo YVAOI1EG AGUEG TOU
KATOOKEUOOTH Trou kaBopifovTal o€ autod To
gyxelpidio.

MpooéxeTe KATd TN dIAPKEIN PUBHICEWY OTN
HNxavi ykalév yia Tnv amro@uyn mayideuong
SaKTUAWV METAEU TWV KIVOUPEVWY AdMWYV Kal
TWV OTABEPWV HEPWYV TNG MNXAVAS YKATOV.
EAéy&Te O€ TAOKTIKG SI0CGTAPATA OV TO MTTOUAOVI
oTepPEWONG Adpag gival KaAd o@iypévo.

Na a@AveTe TTAVTA T pnXavi ykadév va Kpuw-
O£l TIPIV TNV aTroBnkeuon.

Katd Tnv ekTéAeon epyaoiwyv oépPig oTIg
Adpeg, va yvwpileTe OT1 o1 AdUEG MTTOPEI VO
ouvexifouv va KivoUvTal TTapoTi n Tpopodoacia
ATTEVEPYOTTOINONKE.

Moté pnv agaipeite N TTAPABIAJETE TIG
ouokeUég ao@aleiag. Na eAEyxeTe TOKTIKA

TN cwoTh AeiToupyia Toug. MnV KAVETE TTOTE
TITTOTA YI0 VO TTapEPPREITE ME TNV TTPOOPIZOMEVN
AgiToupyia p10g CUOKEUNG ag@algiag i va
HEIWOETE TNV TTPOCTACIA TTOU TTAPEXETAI ATTO
HIa ouoKeun ao@alsiag.

Mnv a@nveTe TOo uNXAvVNHA XWPIG ETITAPNON
o€ £§WTEPIKOUG XWwpPOoug oTn Bpoxn.

‘OTav a1rolnKeUETE TO MNXAVNHA, VO ATTOQEU-
YETE TNV dueon nAioBoAR kai Tn BpoxH, Kal va
TO aTroONKEUOETE O€ £va PEPOG OTTOU BeV UTTAP-
XEI TTOAU ZéOTn Kal uypagia.

XpRon Kal PoVTida uTratapiwv

1.

Na eTrava@opTileTe TIG PTTATAPIEG HOVO HE TO
QOPTIOTH TTOU KABOPIJeTaI OTTO TOV KATOOKEU-
oT. ‘Evag @opTioTAg TTou gival KatdAAnAog yia pia
OUYKEKPIPEVN pTTATApIa YTTOPET va dnuIoupyAoEl
KivOUVO TTUPKAYIGG OTAV XPNOIPOTIOIEITAI UE PIT
GAAN pTraTapia.

Na xpnoipoTrolgiTe NAEKTPIKA EpyaAEgia povo pe
€151Kd KaBoplopéveg ptraTapieg. H xprion kabe
GAANG pTTaTapiag YTTopEi va dnuioupyroel Kivduvo
TPOAUPATIONOU 1 TTUPKAYIAG.

‘OTav dev XPNOIYOTIOIEITAI I KACETA UTTATO-
PIWV, J1ATNPAOCTE TN HAKPIA aTT6 GAAA HETOA-
AIKG avTIKEIYEVA, OTTWG CUVBETAPEG, KEPUATA,
KA€1814, Kap@id, Bideg | GAAA MIKPG PHETAAAIKA
QAVTIKEIJEVA, PHE TO OTTOIC UTTOPE] VA dnuioup-
ynOsi oUvdeon amrod Tov évav aKpOoSEKTN OTOV
AdAAov. To BpayxUKUKAWNPO TWV OKPODEKTWY TNG
uTTaTapiag HTTopEi va TIPOKAAECEl eykaupaTa i
TTUPKayId.

4. Y16 ouvOnkeg kataxpnong, uropei va egayOei
uyp6 amod Tnv prratapia. Na amro@eUyeTe TNV
emagn. Edv oupBei eragn kard AdBog, eKTTAU-
VETE JE vePOS. Edv To uypo £€pBel o€ eTTaPN PE TA
pdaTIa, avadnTAoTe Kai 1aTpIKA Bondeia. To uypd
TToU €€AyETaI OTTO TNV PTTATAPIO PITTOPET VO TTPOKa-
Aéoel epeBiopd A eykauparta.

5. Mn XpNOIUOTIOIEITE PIA KATETA UTTATAPIWV
N €PYAAEiO TTOU £X€I KATAOTPAPEI 1) TPOTTO-
Toindei. O KATEOTPAPPEVEG ) TPOTTOTTOINUEVEG
MTTATOPIEG UTTOPEI VA TTAPOUCIAdouV aTTPORAETITN
CUUTTEPIPOPA TTOU £XEI WG ATTOTEAETHA TTUPKAYIQ,
£€kpnén n kivduvo TpaupaTiopou.

6.  Mnv ekBETETE TNV KOOETA PTTATAPIWY 1 TO
epyaleio o€ TUupKayid 1 UTTEPBOAIKG UYNAR
B@eppokpaacia. H é&kBean oTnv TTUpKayId A TN
Bepuokpaaia dvw Twv 130 °C uTTopEi va TTPOKaAE-
ael €kpnén.

7.  AkoAouBnoTe 6Aeg TIG 0BNnYieg POPTIONG KOl
HNV QOPTICETE TNV KACETA MTTATAPIWYV ) TO
£PYOAEio EKTOG TOU BEppOKPATIOKOU EUPOUG
Tou kaBopileral oTig 0dnyieg. H AavBaouévn
@OPTION 1 N OPTION G€ BEPPOKPATIEG EKTOG TOU
KaBopIopévou EUPOUG UTTOPET VA TTPOKOAEDEI
{nuIG oTNV UTTaTapia KOl va augrael Tov Kiviuvo
TTUPKAYIAG.

HAekTpIK ao@AaAsia Kal ao@AAEIO pTTATOPIOG

1. Mn amoppimTETE TNV PTTATAPIA(IEG) OTN PWTIA.
To keNi pTTOPEi Va eKpayei. ZUPPBOUAEUTEITE TOUG
TOTTIKOUG KWOIKEG IO TIIOAVEG E10IKEG 0BNYiEg
anoéppIYPng.

2. Mn aTroppPIiTITETE KAl HNV KATAOTPEWYETE TRV
pmraTapia(ieg). O nAekTPOAUTNG TTOU EKAUETAI Eival
S1aBPWTIKOG Kal UTTOPET va TTPOKAAETEl {nuId OTa
paTIa | OTO BEPPA. Z€ TTEPITITWON KATATTOONG,
pTTOpEi Va gival TOgIKG.

3. Mn @oprileTe TNV ptratapia otn Bpoxn, aAAd
oUTE O€ UYpEG TOTTOBETIEG.

4. Mnv @opTifeTe TN PTTATAPiC O€ ESWTEPIKO
Xwpo.

5.  Mnv xeipileoTe TOV QOPTIOTH, CUPTTEPIAAMBA-
VOUEVOU TOU PIG POPTIOTH], KOI TOUG OKPODE-
KTEG POPTIOTA UE Bpeypéva Xépia.

6. Mnv aAAdalete Tnv prratapia otn Bpoxn.

7. Mnv BpéxeTe Tov TOAO TNG PTTATOPIAG ME UYPO,
OTTWG TO VEPO, Kal un BuBileTe TNV pTTaTApPia OE
uyp6. Mnv agnveTe TV pIrarapia otn Bpoxn,
KOl HNV QOPTIETE, XPNOIMOTIOIEITE | ATTOONKEU-
€TE TNV UTTOTOPIO OE VWTTO 1 BPEYHEVO PEPOG.
Av o TTOAoG BpexTei  €10€AOEI UYPO OTO ECWTEPIKO
TNG YTTATAPIOG, N UTTOTAPIO PTTOPET VA BPayUKu-
KAWOEI Kal va UTTApxEl Kivduvog utrepBEppavaong,
TTUpKayIAg N €KPngng.

8. A@oU aQuIpECETE TNV MTTOTAPIA ATTO TO PNXA-
VNMA 1} TOV QOPTIOTH, PPOVTIOTE VO OUVOETETE
TO KGAUPHO PTTATOPIWY OTNV PTTATAPia KOl VO
TNV AToONKEUOETE OE OTEYVO PEPOG.

. Mnv aAAdadete TNV praTtapia pe Bpeypéva xépia.

10. Na amro@eUyeTe Ta emiKiviuva TepIBAAAovTa.
Mn XPNOIMOTIOIEITE TO PNXAVNHA OE UYPAPEVO
N uypo Xwpo oUTE va To ekBETETE OTN Bpoxn. H
€i0000G vePOU OTO PNYXAVNPA PTTOPET Va auEAOEl
TOV KivOuvo TTpOKANONG NAEKTPOTTANSiag.
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11.  Av n Kao£Ta TTaTopIWV Bpaxei, arooTpay-
YiOTE TO VEPO ATTO TO ECWTEPIKO KAl HETA
OKOUTTIOTE TNV UE VA OTEYVO TTaVi. ZTEYVWOTE
TNV KAOETA HTTOTAPIWYV EVTEAWG OE £VO OTEYVO
HEPOG TIPIV TN XPNOIMOTTOINCETE.

2épBig

1. Na @povrilete To 0épPIg TOU NAEKTPIKOU Epya-
Agiou oag va yivetal amé appodio emayyeApa-
Tid XPNOIPOTTOIWVTAG MOVO YVIOla avTaAAa-
KTIKA. 'ET01 Ba gioTe aiyoupol yia Tn diatipnon TG
A0QAAEIAG TOU NAEKTPIKOU £pyaAEiou.

2. Mnv ekreheite oTE epyaoieg o€pPIg O€ KATE-
OTPOMMEVEG KOOETEG UTTaTapIWY. O1 epyaaieg
O£pPIG TWV KACETWV UTTATAPIWVY Ba TTPETTEN va
€KTEAOUVTOI HOVO ATTO TOV KATAOKEUQOTH | ATTO
e¢ouaiodoTnuévoug TTapdxoug o€pPIG.

OYAAZTE TIZ OAHT'IEZ AYTEZ.

A\[IPOEIAOMOIHEH: MHN EMITPEYPETE OTAV
dveon f oTnV £E0IKEIWOT CAG UE TO TTPOIOV (TToU
ATTOKTAONKE a1rd eTTAVEIANMUEVN XPAON) VA aVTI-
KATOOTAOEI TNV QUOTNPN TAPNON TWV KAVOVWV
ao@aAgiag TOU TTAPOVTOG EpyaAEiou.

H AANOGAZMENH XPHZH i n apéAsia va akoAou-
BAOETE TOUG KAVOVEG AOPAAEING TTOU SIATUTTW-
VOVTaI OTO TTapOV YXEIPiISIO 0NYIWV PTTOPEi Va
TPOKaAéCEl COBAPO TTPOCWITIKO TPAUMATIOHO.

ZNHAVTIKEG 0Bnyieg ao@AAEING yia

KOO ETA MTTOTAPIWV

1. TIpIv XpPNOIUOTIOINOETE TNV KAOETA UTTATAPIWY,
S1afaoTe OAEG TIG OBNYIEG KAl TNUEIWOEIG
mpo@UAagNG (1) oTOV POPTIOTA UTTATAPIWY, (2)
oTNV pTraTapia Kai (3) oTo TPOoidv Tou Xpnoi-
HOTTOIEl TNV PTTaTapia.

2. Mnv amroouvapHoAOYNOETE 1| TTOPABIACETE TNV
KOOETA PTTaTApIWV. MTTopei va €€l WG aTToTéAE-
gua TTUpKayIQ, uttepBEépuavon 1 €kpngn.

3. Edv o xpdvog Aeitoupyiag éxel yivel utrepBoAikd
Bpaxug, otapatioTe TN AsiToupyia apéowg. AAAIWG,
UTTOPEi va £XEl WG aTToTEAET A KivOUuvo UTTEPBEP-
pavong, meavd eykadpata f akOpn Kal EKpnén.

4. Edv nAeKTpOAUTNG UTTEI OTA PATIO OOG, SETTAU-
VETE T YE KOBapo vePOS Kal {NTAOTE 10TPIKNA
@povTida apéowg. ANAIWG, HTTOPEi va £XEI WG
ATTOTEAEC A ATTWAEIO TNG OpACNG TAG.

5. Mn BPOaXUKUKAWVETE TV KOOETA PTTATAPIWV:
(1) Mnv ayyileTe Toug TTOAOUG UE OTIBATTOTE

AYWYIHO UAIKO.

(2) ATro@elyeTE VO OTTOBNKEVETE TNV KACETA
HTTATOPIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
AAAa pETOAAIKG QVTIKEIMEVO OTTWG KAPPIA,
VOMioMATA, KATT.

(3) Mnv ekBETETE TNV KAOETA MTTATAPIWY OTO
vePO R oTn Bpoxn.

‘Eva BpaXUKUKAWHO UTTATAPIOG MTTOPEI VO TTpO-

koAéoel peydAn pon pelpartog, utrepBéppavon,
mOavda eykaupata aképun kai cofapn BAdBn.

6.  Mnv aroBnKeUETE KAl UV XPNOIMOTIOIEITE TO
£pYOaAEgio Kl TNV KACETA PTTATAPIWV OE TOTTOBE-
oigg 6TToU N BEpUOKPACia UTTOPET VA PTACEI 1
va gemepdoel Toug 50 °C.

18.

MnvV KaiTE TNV KACETA JTTATAPIWV OKOUN Kal
€dv £xel ooBapn {nuiId N gival EvTEAWG @Bap-
pévn. H kaoéTa uIratapityv HTTopEi va eKpayei
aTn PWTIA.

MnV KapPWOETE, KOWETE, CUVOAIYETE, TTETASETE
N PieTE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VO
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIPEVO ETTAVW
OTNV KAOETA PHTTATAPIWV. TETOIO CUPTTEPIPOPA
MTTOPET VO €XEI WG OTTOTEAEG A TTUPKAYIC, UTTEP-
Bépuavon i €kpnen.

Mn XPNOIMOTIOIEITE PTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTET
{nuia.

O1 ptraTtapieg 1I6VTWV AlBiou Trou TrepIEXovTal
UTTOKEIVTOI OTIG ATTAITACEIG TG VOpoBeaiag yia
€miKivduva ayald.

Mo ePTTOPIKEG HETAPOPEG, VIO TTAPADEIYHA ATTO
TPITA PEPN, TTPETTEI VA TNPOUVTAI OI DIAPETAPOPEIG,
ol EIBIKEG ATTAITAOEIG OTN CUOKEUOTIA Kal N ETTION-
pavon.

Na TTpoeToIpaaia Tou aToIXEIOU TTOU aTTOOTEAAETAI,
€ival atrapaitnTo va upBouAeuTEiTe évav 181K
yia etmikivouva uAikd. Etriong, TnpAoTe Toug da-
voUg, Mo avaAuTIKoUg £BVIKOUG KaVOVIGHOUG.
KaAOwTe pe autokOAANTN Talvia i KPUWTE TIG
QAVOIKTEG ETTAPEG KOl OUOKEUAOTE TNV PTTATAPIO PE
TPOTIO TTOU VO PNV WTTOPET VO METAKIVEITAI pEOT OTN
ouoKeuaaia.

OTaV ATTOPPITITETE TNV KACETA UTTATAPIWY,
aPaIPECTE TNV a1TO TO Epyaleio kal SlaBEoTe
NV o€ éva aoPaAég pépog. TNPNOTE TOoug
TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG TTOU OXETI{OVTaI UE TN
81a6gon TNG PITATAPIOG.

XPNOIYOTTOINOTE TIG HTTATAPIEG HOVO UE TO
mpoiévTa TTou Kabopilel n Makita. Av TotroBeTA-
OETE TIG YTTATAPIEG OE PN oUPPATE TTPOIdVTa PTTO-
PEi va €XEl WG ATTOTEAEOUA TTUPKAYIA, UTTEPBOAIKN
BeppoTNTa, €KPNEN 1) dlappor) NAEKTPOAUTN.

Av Bev XpNOIUOTIOIEITE TO EpYaAEio yia peydAo
XPOVIKO B1doTnHa, TPETTEl va BYAAETE TRV
HTTaTapia a1rd To epyaleio.

Katd Tn di1dpKeIa Kal HETA TN XPAROT, N KACETA
HTTOTAPIWY PTTOPEI VO BeppavOEi, yeyovog Tou
pTTOpEi VO TTpOKAAETEl EyKAUPATA i} EyKaUpaTO
atré xapnAn 8gpuokpacia. Mpooéxere To XeIpI-
OHO6 TWV JECTWV KOTETWV UTTATAPIWV.

Mnv ayyigete Tov akpoBEKTN Tou epyaAeiou
APECWG PETA TN XPHON ETTEISH MTTOPEI VO EXEI
{eoTOOEI APKETA YIO VA TTPOKAAETEI EYKOUPATA.
Mnv a@nvete Bpalopara, okévn i Bpouid va
KOAAOE1 OTOUG OKPODEKTEG, TIG OTTEG KOl TIG
E£YKOTTEG TNG KAOETAG UTTaTapiwy. MTopei va
TTpoKaAéael BEpuavan, wTid, £ékpngn Kal SUCAEI-
TOupYia Tou EpyaAEiou A TNG KAOETAG PTTATAPIWY,
£XOVTAG WG ATTOTEAECUA EYKAUNPATA ) TIPOOWTTIKO
TPAUNATIONO.

EkT66 av 1o epyaleio utrooTnpiel Tn Xpon
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPAMUES UPNARG TAONG,
HMNV XPNOIUOTIOIEITE TNV KAGETA UTTATAPIWV
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPAPUEG UPNARG TAONG.
MTropei va €xel wg atmroTéAeapa SuoAeiToupyia i
OTIACIUO TOU EPYOAEIOU i} TNG KATETAG UTTOTAPIWV.
Kp®uAdgTe TNV prrartapio pakpid atroé maidid.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.
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AI'IPOZOXH: No XpnoIpoTToIEiTE HOVO YVAOIEG
pmrarapieg Tng Makita. H xprion pn yvAiciwyv ptrata-
piwv Makita, | yTTaTapIWV TTOU £XOUV TPOTTOTTOINBEI,
UTTOpPEi va €xel WG atroTéAeoua Tn prgn TNG pTaTa-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIA, TIPOCWTTIKG TPAUNATI-
oo kal BAGRN. Etiong, Ba akupwBei n eyyunon g

Makita yia 1o epyaAeio kai @opTioTh Makita.

2upBouAég yia Tn diatpnon TnG
psylomg {wng ptTartapiag

DoPTIJETE TNV KACETA UTTATAPIWV TIPIV OTTO TNV
mARPN amo@opTion TNG. MdvToTe va oTapaTdTe
TN A&1IToupyia Tou EpyaAgiou Kal va QOPTIZeTE
TNV KAGETA MTTOTAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10X0 epyaAgiou.

MoTé unv eTava@opTifeTe pia TTARPWG Pop-
TIOPEVN KOOETO UTTaTapiwv. H utrep@opTion
HEIWVEI TNV WPEAIPN WA TNG pTTaTOPiag.

Na @opTi{eTe TNV KACETA PTTATOPIWY OE BEPpO-
Kpaoia dwuatiou, SnAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQNOTE MIO BEPUN KOTETA PMTTATAPIWY VO
KPUWOEI TIPIV TNV QPOPTICETE.

‘OTav 3ev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA PTTATO-
PIWV, aQAIPECTE TNV ATTO TO EPYaAEio i} TOV
QOPTIOTA.

No @opTileTe TNV KACETA PHTTATAPIWV EQV BEV TN
XPNOIUOTIOIEITE VIO HEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
(TTep1oodTEPO AT £§1 MAVEG).

N

w

&>

o

2YNAPMOAOIHZH

APOEIAOMOIHEH: Na BeBaiwveoTe TAVTA
O11 éxeTE BYAAEl OAEG TIG KAOETEG MTTATAPIWV TIPIV
TTPAYHUATOTTOIEITE OTTOINSNTTOTE EPYACia OTO PNXA-
vnua. Av dev BYGAETE OAEG TIG KOOETEG PTTOTAPIWY,
UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAECHA GOBAPO TTPOCWTTIKO
TpaupaTiopd amd Tuxaia ekkivnan.

A\POEIAOMOIHZH: Mn BdgeTe TOTE PTTPOOTA
TN unxavn ykadov av dev gival TARpwWG cuvapuo-
Aoynpévn. H Aeitoupyia Tou pnyavrpaTog G€ PEPIKWG
guvappoloynuévn KatdaTaan ITTOPE va €XEI WG
atoTéAeopa goBapd TTPOCWTTIKO TPAUUATIGHO AT
Tuxaia évapgn.

Tomo®érnon Tng Aapng

EIAOIMOIHZH: Otav TotroleTeite TIg AaBEg,
TIPOCEXETE VA UNV TIACTEI TO KOAWSIO PETALU TWV
AaBwv. Av To KOAWBIO €ival KATEGTPAUUEVO, O DIAKO-
TITNG TNG MNXQVAG YKAZOV UTTOPET va Jn AEITOUPYEI.

1.  EuBuypappioTte TNV o1t 0TNV K&TW AABH PE TNV

oT1Tr) TNV dvw AaBR, HETA EICAYAYETE TO HTTOUAGVI ATTO

TNV €EWTEPIKN TTAEUPE KAl PETE OPigTE TO TTAgINADI avTi-

XEIPQ atrd TNV ECWTEPIKA TTAEUPA. ExTEAéDTE TNV DI

S1adikaaia oTnv GAAN TTAEUPAd.

» Eik.1: 1. MmouAdvi 2. Magipadi avrixeipa 3. Katw
AaBn 4. Avw Aapn

1

-

3

2. TupioTe 10 KOPPIo 90° evwy TpadTe TO KOUPIO OTNV
KATW AaBr yia va atreAeuBepWOETE TOV TIEIPO AOPAAI-
ong. EkteAéoTte Tnv idia diadikaaia oTnv GAAN TTAEUpa.
ZnKkwaoTe TN AaBn Kal, aTn OUVEXEIQ, YUPIOTE TO KOUBio
Kal oTig dUo TTAeupég kaTd 90°. BeBaiwbeite 6Tl Ta KOW-
Bia eival oTepewpéva HE ao@AAela.

» Eik.2: 1. KopBio

NAPATHPHZH: Av otnpiete Tn AaPR, dieukoAUvETal
n aeAeuBépwon Tou Treipou ao@aAiong éTav TpaBdre
TO KOuRio.

NAPATHPHZH: Otav yupiCeTe T0 KOUBio, TTPOCGEXETE
Va PNV mMaoTel To KaAwdIo oTo Kopio.

» Eik.3: 1. Koppio

A@aipeon Tou TTPOCAPTHHATOG
£8a@oKaAuyng

1. Avoigte To Triow KAAUPPA.
» Eik.4: 1.liow k&dAuppa

2.  AvaonkwoTe Aiyo To TTpoadpTnua €da@OoKaAUYWng
KQl, OTn OUVEXEIA, AQAIPETTE TO.
» Eik.5: 1.lpocdptnua edagokdAuywng

ZuvapuoAdynon Tou kaAadiou ypaaidiou

1. ZnKWoTe T0 Avw KAITT Tou KaAaBiou ypaaoidiou.
» Eik.6: 1.Avw KAITT

2. Eioaydyete Tov oKeAETO OTO KOAGO!I ypaaidiol
UEXPI TEPHA EVW KPATATE TN AaBr TOU OKEAETOU.
» Eik.7: 1./AaBRA

EIAOIMOIHZH: Mnv sicaydyete Tn AaBr aTo KaAGO!
ypaa1diou. BeBaiwBeiTe va eI0ayAyETE TOV OKEAETO
KOTA PAKOG TNG pagng Tou kahabiou ypaaidiou.

3. BeBaiwBeite 611 ev dnpioupyeital KOINIG OTIG
Yywvieg Tou kaAaBiou ypaaidiou.
» Eik.8

4.  Avoite TO Gvw KAITT KaI TTPOGOEDTE TO OTOV OKEAETO.
» Eik.9

5. TNpoodéoTte 6Aa Ta GAAa KAITT OTTWG ATTEIKOVIZETAI
oTnv eikéva. BeBaiwBeite 611 OAa Ta KAITT £XOUV TTPOODE-
O¢i pe ao@AAEIa OTOV OKEAETO.

» Eik.10: 1. KAiT

TomroBéTnon N agaipeon Tou

KaAaBioU ypaoi1diou

Ma va ToTroBeToETE TO KAAAOI YpaaidioU, akoAouBrioTe
TA TTAPOKATW BAPATA.

1. Avoigte To Triow KGAUPpA.
» Eik.11: 1. MNiow KGAuppa

2. KparfioTe Tn AaBr Tou kaAabiol ypaaidiol Kai peTd
YavT{WaoTe To KaAGBI ypaaidiol aTn pdBdo Tou Kupiou TUA-
HOTOG TNG PNXAVAG YKOZOV OTTWG OTTEIKOVICETAl OTNV EIKOVA.
» Eik.12: 1. KaAd6i ypaaidiov 2. Aapn 3. Papdog

MNa va agaipéoete To KAAGOI ypaaidiol, avoigTe To Triow
KAAUPPO KOl HETG apaIpéaTe TO KAAGB! ypaaoidioU Kpa-
TWVTAG TN AaBn.
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2U0VvOECN TOU TIPOCAPTAMATOG
£dagpokdAuyng

1. Avoigre TO TTiow KAAUPPQ Kal HETE apaIPEDTE TO
KOAGB! ypaoidioU.
» Eik.13: 1. lMiow kdAuppa 2. KaAddr ypaoidiol

2. XuvdEoTe TO TTPOCAPTNHA EBOPOKANUYNG OTTPWYVOVTAG
TO PEXPI TEPUA, UE TPOTIO WOTE OI TIPOECOXES OTO TTIPOTAPTNHA
eda@okaAuyng va TaipIGlouv OTIG OTTEG TOU UNXAVAUATOG.

» Eik.14: 1.Tlpoodptnua edagokdAuyng 2. Mpoegoxn

TomroBéTnon 1| a@aipeon TNG Xodvng

EKKEVWONG

Mo va TOTToBETAOETE TN X0AvVN EKKEVWONG, AKOAOUBAROTE
T TTOPOKATW BripaTa.

1. Avoite To TrioWw KAAUPPA Kal PETG a@aipéoTe TO
KOAGB! ypao1810U Kal TO TTPO0APTNHA £DAPOKAAUWNG.
2.  Tavr{WwoTe TIG OTTIEG OTN XOAVN EKKEVWONG OTIG
TTPOEEOXEG OTO KUPIO TUAKA TNG UNXAVAG YKAZOV, OTTWG
QATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA.

» Eik.15: 1. Xodvn ekkévwong 2. Mpoegoxn

MNa va a@aipéoETe TN XOAVN EKKEVWONG, QVOIETE TO TTIoW
KAAUPPO KOl JETE a@aIPETTE TN XOAVN EKKEVWONG.

NMEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

TomoBéTnon N agaipeon Tng

KOOETOG MTTATAPIWV

AI‘IPOZOXH: Na oBrvere wavra 10 pnxavnua
TIPIV TOTTOBETATETE 1} APAIPETETE TNV KATETA
HTTATAPIWV.

A rPosoxH: KpaTtoTe To unxdvnua Kai Tnv
KAOETO HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A TNV aQaipEoN TNG KAGETAG UTTATAPIWYV. AV dEV
KPATATE OTABEPE TO PNXAVNUA KAl TNV KACETA UTTaTa-
PIWV, HTTOPEI va YAIOTPAGOUV aTTd Ta XEPIQ 0OG KAl VO
TTPOKANBEi {nuId 0TO PNYXAvNUa KAl TNV KOOETA UTTATO-
PIWV Kal TPAUPOTIOPOG.

AnpPozoxH: BeBaiw0eite va aopalioere

TO KAAUMPMA MTTOTAPIWY TIPIV OTT6 TN XPRON.
Ala@OopETIKE, N AGOTIN, N oKOVN 1| TO VEPO PTTOPET
Va TTPOKOAETOUV NHIG OTO TTPOIOV ) OTNV KATETA
HTTATAPIWV.

A\1PO3OXH: No ToTroBeTiTe TravTQ TNV KAGETA
HTTATAPIWV TTARPWG HEXPI VA MNV BAETTETE TNV
KOKKIVN €vBEIgn. Ze avTiOeTN TTEPITITWOT, YTTOPEI Va
Téoel KaTd AdBog a1rd To Pnydvnua Kal va TPaupaTi-
o€l €04 ) KATTOIOV TTAPEUPIOKOUEVO.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOTrOBETEITE TNV KOOETA PTTATA-
pIwV pe Bia. Av n KOOETA BEV EICEPXETAI JE EUKOAIQ,
Oev gival TOTTOBeTNUEVN CWOTA.

AI‘IPOZOXH: KpaTRoTe To KAAUPHO PTTATAPIWV
oTaBePd KOTA TNV TOTTOBETNON N aPaipEon TNG
KOOETAG HTTATAPIWV.

Ia va TOTTOBETACETE TNV KACETO PTTATAPIWV:

1. TpaBngre 1o poxAd ac@EAIong TTPOG Ta TTAVW Kal

META aVOIgTE TO KAAUPUO PTTOTAPIWV.

» Eik.16: 1. K&dAuppa ptrarapiwv 2. MoyAdg
ao@aNiong

2. EuBuypappioTe TN YAWTTIOO TNG KAGETAG UTTATA-
PILV PE TN OXIOUN OTO PNXAvNUa, KAl ETA OUPETE TNV
Kao£Ta Péxpl va ac@alioel oTn B€on Tng e éva xapa-
KTNPIOTIKO AXO.

» Eik.17: 1. Kaoéta pmatapiwv

3.  KAeioTe 10 KAAUPPO ITTATOPIWY KAl WOACTE TO
UEXPI VO ao@aAioel Pe To JOXAG aag@aAiong.

Ma va aQaIpETETE TNV KATETA PTTATAPIWV:

1. TpaBngre 1o poxAd ac@aAiong TTPOG Ta TTAVW Kal
QAVOIETE TO KAAUPUA UTTATAPIWV.

2. TpaBngre €w TNV KACETA PTTATAPIWY ATTO TO
pNXavnua evw GUPETE TO KOUMTIT OTO UTTPOCTIVO PEPOG
NG KAOETAG.

3. KAeioTe TO KAAUPPO ITTATOPIWV.

200TNUA TTPOCTACING HNXAVAHATOG
[ prarapiag

To punxdvnua gival e§0TTAIGpEVO Pe éva oUoTNPA TTPO-
oTaciag pnxavipatog / ptatapiag. Auté To oloTnua
QTTOKOTITEl AUTOUATA TNV I0XU TTIPOG TO JOTEP YIaA vV
TrapaTabei n didpkela (WIS TOU JNXAVAPATOG Kal TNG
ptratapiag. To unxdvnua oTapaTtdel autdpaTta KaTé T
BIGPKEIA TNG AEITOUPYIOG AV TO PNXAvNua ) n prratapia
BpeBouv KATW aTTO TIG TTAPAKATW GUVBNKEG:

MpooTacia uTTEPPOPTWONG

‘Orav n ptratapia AeIToupyei Ye TPOTTO TTOU TTPOKAAET TNV
KaTavaAwaon acuvABIoTa uwnAoU NAEKTPIKOU peUPATOG,
TO UNXAvNUa oTapaTtdel autépaTa Kal n Auyvia kUpiag
Aeitoupyiag avaBoofrvel he TTPACIVO XpWHa. Z€ AUTH
TNV KATAGTOON, ATTEVEPYOTTOINGTE TO UNXAvnuUa Kal dia-
KOWTE TNV EQAPHOYK TTOU TIPOKAAET TNV UTTEPPOPTWON
TOU pnXavApaTog. MeTd, evepyoTToINaTe TO PNXavnua
yla €TTAveKKivnon.

MpooTtacia utrepOépuavong

Otav 10 punydvnua utrepBepPavOei, To unxavnua oTa-
patdel autépata kal n Auyvia KOpiag Aeitoupyiag avapel
JE KOKKIVO XpWHa. Z€ QUTH TNV TTEPITITWAON, APACTE TO
pNXAavnua Kai TIg JTTaTapieg va KPUWOOUV TIPIV EVEPYO-
TIOINOETE EAaVA TO PNyavnua.

NAPATHPHZH: Otav n pmratapia utrepBeppavOei, n
Auyvia kUpiag Aeitoupyiag avaBooBrver pe KOKKIVO
XPWHQA.

MNpooTacia utrepBoAikng
amoQopTIoNS

‘Otav N xwpenTIKOTNTA PTTaTapiag Sev ival apKeTr, TO
unxdavnua otapatdel autépaTta Kai n Auxvia Kopiag Ael-
Toupyiag avaBooBrvel pe KOKKIVO XPWHA. Z€ auTr) TNV
TEPITITWON, BYAATE TNV PTTaTapia atmd 1o unxavnua Kai
POPTIOTE TIG KAGETEG UTTATAPIWY 1 AAAGETE TIG KATETEG
UTTATapIWV HE TTARPWG POPTIOUEVEG.
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MpooTacia kal atrd AAAeg aiTieg

To oUoTnua TpooTaciag éxel ETiong oxediaaTel yia GAAeG arTieg

TIOU MTTOPOUV VO TIPOKAAEGOUV NUIG OTO PNXAvNua Kal ETITPETTE

TNV QUTOOTN SIAKOTTH TOU pnxavrpaTog. AdBeTe 6Aa Ta akdAouba

BripaTa yia va dlopBwaeTe TIG aItieg, dTav To pnxavnua Tedei oe

TpoowpIv) dIAKOTTA 1 SIaKOTTA kaTd Tn SidipKela TNG AeIToupyiag.

1. ATTEVEPYOTTOINOTE TO MNXAVNHA Kal, OTN CUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINGTE TO {AVA YO va £TTAVEKKIVNON.

2. ®oprioTe TNV pTTATapia f TIg JTTATAPIEG 1] AVTIKATA-
OTAOTE TIG UE ETTAVAPOPTI(OPEVEG UTTATAPIEG.

3. AQAOTE TO PNXAvNUa Kal TIG PTTaTapieg va yuxtouv.

Edv dev uttdpxel BeATiwaon pe TNV eTavagopd Tou
OUCTAPATOG TTPOCTACIAG, ETTIKOIVWVACTE HE TO TOTTIKO
oag kévTpo egutnpéTnong Tng Makita.

EIAOIMOIHZH: Av To unxdvnua oTapatioel Aoyw
HI0G QUTIOG TTOU BEV TTEPIYPAPETAI AVWTEPW, AVA-

TPESTE OTNV EVOTNTA YIA TNV ETTIAUGT TTPOBANUATWYV.

Y1o6€1§n utr6AoITTNG XWENTIKOTNTAG

HTTaTapiog

» Eik.18: 1.’Evdeign pmartapiag

‘Otav To uTIOAEIMOEVO PopTio TG WTTaTapiag eival XaunAo, n évdeign
umarapiog avaBooPrvel oty KatdAnAn TAeupd pratapiag. Me
TIEPAITEPW XPNAON, TO UNXAVNUQ OTapATAEN Kal N VOEIGN pTratapiag
avaBel. e autr TNV KaTaoTaon, opTioTe TNV KACETA UTTATAPIWV.

MAPATHPHZH: Edv eival ToTrofeTnuéveg 800 KAOETEG
UTTaTapIWV, N UTTaTapia Trou gival ToTrofeTnuévn oTnv
apiaTepr) TTAeUpd Ba xpnoipoTroINdEi TTpwTaA.
MAPATHPHZH: Edv eivai ToTroBeTnuéveg 800 KAOETEG
UTTaTapIWV, TO uNXAavnua aAAGgel autépaTa prratapia

éTav n pTaTapia TTou XPnaoIKoTIolEiTal adEIAaEl.

Ep@dvion utroAeimméopevng

XWPENTIKOTNTAG HTTATAPIOG

[MEOTE TO KOUPTTI EAEYXOU OTNV KACETA PTTATAPIWY YIA VO
UTTODEIGETE TNV UTTOAEITTOMEVN XWPNTIKOTNTA PTTATAPIAG.
O1 evOEIKTIKEG AUy VieG avaBouv yia Aiya deuTeEPOAETTTA.

» Eik.19: 1. EvdeikTikég Auyvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikéG Auyvieg YTmroAel-

TONEVN
I |:| n XWPNTIKOTNTA

Avappéveg 2ZBnoTég AvaBoofrvouv
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DoprioTe TNV
uTarapia.

poium

Mrropei va
TTPOEKUYE
duoAeiToup-
yia otnv
uTrarapia.

00

il T

MAPATHPHZH: AvdAoya pe TIg GUVBAKEG XpAoNG Kal
Tn Beppokpaacia TePIBAAAOVTOG, N £vOEIgn UTTOpEi va
Sla@épel Aiyo aTrd TNV TTPAYHATIKR XWENTIKATNTA.
MAPATHPHZH: H mpwn (Téppa apioTepd) eVOEIKTIKA
Auyvia 8a avaBooBrivel 6Tav Asiroupyei To oUGTNHA
TIPOOTACIOG UTTATAPIG.

Mivakag eAéyxou

O mivakag eAéyxou dIaBETel TOV BIOKOTITNG KUPIOG AgI-
Toupyiag Kail To KoupTri aAAayRg TpdTTou AciToupyiag.

» Eik.20:

1. Auyvia opaAoU TpATTOU AgIToupyiag Xwpig

@oprio 2. Auyvia TpdTTOU AciToUpyiag pei-
wong Bopupou 3. KoupTri aAayig TpdTTOU
Aeitoupyiag 4. Auyvia kUpiag Asitoupyiag
5. AlakdTTTNG KUPIAg AgiToupyiag

A10k6TTTNG KUpIAG AsITOoupyiag

A POEIAOMOIHEH: Na amevepyoTroieite
TAavTa To S10KOTTTN KUPI1ag AsiIToupyiag 6Tav dev
XPNOIPOTIOIEITE TO EpyaAEio.

o Vo EVEPYOTTOINTETE TO PNYXAVNUA, TTATAOTE TO DIAKOTITN
KUplag Aertoupyiag. H Auxvia kupiag Asiroupyiag avaper pe
TPACIVO Xpwua. la va aTrevePYoTToINaTE TO UnXavnua,
TIatAoTE {ava 1o SIAKOTITN KUPIAg AEIToupyiag.

MAPATHPHZH: Av n Auxvia kUpiag Aeitoupyiag
avayel Pe KOKKIVO XpWHa 1 avaBoaPhvel HE KOKKIVO
| TTPACIVO XpWHA, avatpéETe aTIG 0dnyieg yia To
oU0TNUa TTPOOTACIAG MNXAVANATOG/UTTOTAPIAG.
NAPATHPHZH: Autd 1o punxdvnua xpnaoigoTrolei

TN A€IToupyia autépaTNng amevepyotroinong. MNa va
ato@euyBei N akolala ekkivnon, o SIOKATITNG KUPIOG
Aeimoupyiag kAgivel autépata av Sev TpaBAgETE TO
HOXAS SIaKOTITN Kal TO HOXAS Kivnong (av UTTAPXEI)
VIO GUYKEKPIPEVN TTEPIOBO PETA TNV EVEPYOTTOINCT TOU
S1aKATITN KUpPIag AeiToupyiag.

Kouptri aAAaynig Tpé1TOoU AciToupyiag

Mrropeite va aAAGgeTe Tov TPATTO AgIToupyiag av TraTh-
O€ETE TO KOUMTTi aAAaynG TpdTToU AgiToupyiag. OTtav To
unxdavnua gival evepyoTToiNuéVo, To INXAvNUa EKKIVEITAI
g€ KaVOVIKO TPATTO AgIToupyiag.
AvaTpégTe aTOV TTapaKdTW TTivaka yia kGBe TpdTTo AciToupyiag.

TT0G AgIToupyiag

Tpomog Auyvia Meprypaen
AeiToupyiag
Kavovikdg 1p6- H Auxvia opaiol To pnxavnua Aei-

TPOTIOU AgIToupyiag
XWPIG popTio Kai

n Auxvia TpoTTOoU
AeiToupyiag peiw-
ong BopUBou gival
opnoTég.

TOUPYEI OE KAVOVIKO
TPOTTO AciToupyiag.

Opahodg TpdTTOG
Aeitoupyiag
Xwpig popTio

H Auxvia opaiol

TPOTIOU AgIToupyiag
Xwpig popTtio avaper
HE TIPACIVO XPWHA.

Mrropeite va eAa-

XIOTOTTOIOETE TOV
Kpadaouo ekkivn-
ang Kal va §eKivr-
OETE TO PNXAVNHa
OHaAG.

TpoéTTog AciToup-
yiag peiwong
Bopupou

H Auxvia 1pétTou
AeiToupyiag peiwong
BopUBou avapel pe
TIPACIVO XPWHA.

MTTopEiTe va peIw-
o€TE TO BOpUPO KaTA
Tn dIGPKEIO KOUPE-
HOTOG TOU YKAZOV.
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Apdon d1akOoTTN

A\POEIAOMOIHZH: MNpIv TOTTOBETAOETE TRV
KAOETA PTTATAPIWV, VA EAEYXETE TTAVTOTE OTI O
HOXAOG BIAKOTITN EVEPYOTTOIEITAI KOVOVIKA KAl
EMOTPEPEI OTNV APXIKN 80N 6Tav eAguBepwveTal.
H AgiToupyia Tou unxavAPaTog pe dIaKOTITN TToU dev
EVEPYOTTOIEITAI CWOTA PTTOPEI VO 0ONYAOEI O€ ATTW-
Aela eAéyxou kal coBapd TpauPaTioud.

MNa ™ oxéon petagl Tou apiBpol oTo KUPIO THAKO TNG
uNXavig ykadov Kai Tou TTpooeyyIoTIKOU UWoug KOUpE-
JaTog, avaTpESTE OTOV TTOPAKATW TTiVaKa.

Api1Buog
1 20 mm

“Yyog koupéparog

26 mm

32 mm

39 mm

MAPATHPHZH: H pnyavr) ykalov dev evepyoTrolgital
av OgV TTATACETE TO KOUUTTI SIAKOTITN aKOUA Kal av
£xeTe TPAPNEEI TO HOXAS BIOKATTTN.

MAPATHPHZH: H pnyxavr) ykalov dev gekivael Aoyw
TNG UTTEPPOPTWONG TTOU GUMPaivEl OTAV TTPOOTTABEITE
Va KOUPEWETE TTOAU POKPU A TTUKVO yKadov e Tn pia.
TNV TTEPITITWAON AUTH AUEAOTE TO UYPOG KOUPEUATOG.

To pnxdvnua auté eival EOTTAICHEVO PE KOUNTTT DIKOTTTN. AV
TTaPATNPACETE OTIBATIOTE ACUVABIOTO PE TO KOUNTTT DIOKOTIT,
SlakOWTE apéowg TN AeIToupyia kar povTioTe va eAeyxBei aé 10
TANCIE0TEPO £§0UTIOB0TNHEVO KEVTPO GUTTNPETNONG TG Makita.
1.  ToOTTOBETAOTE TIG KAOETEG UTTATAPIWV KAl HETA
KAEIOTE TO KGAUPPO PTTATAPIWV.

2. MatAoTe 10 dIakATITN KUPIAG AEIToupyiag.

MAPATHPHZH: H Auxvia kUpiag Aeitoupyiag avafo-
OBAVEl uE TTPACIVO XPWHA EGV TTATACETE TOV IAKOTITN
KUpIag AeItoupyiag evw TPARATE TOV HOXAS DIOKOTITN.
A@roTe TOV HOXAG BIGKATITN TIPIV TIATACETE TOV dIAKO-
TN KUPIOG AgIToupyiag.

3. TpaBrgre Tov HoXAO BIOKOTITN TTPOG TO PEPOG TAG
KPATWVTOG TTATNHEVO TO KOUPTTI SIOKATITN. AQAOTE TO
KOUUTTI DIaKATITN OTAV TTAPEI UTTPOOTA TO HOTEP.

» Eik.21: 1. KoupTri 81akOTTTNG 2. MOYXAGG S1aKATITNG

4.  Evw kpatdre T0 HOXAO DIOKOTITN, WOACTE TO
HOXAO Kivnong TTpog Ta EUTTPAG Kal KPATAOTE TOV YId Va
OWOETE Kivnon 0TOUG TTiIow TPOXoUG.

» Eik.22: 1. MoxA6g kivnong

NMAPATHPHZH: MTropeiTe va dWoeTe Kivnon oToug
oW TPOXoUG, WBWVTAG To HOXAS Kivnang TTpog Ta
EUTTPOG KOl KPOTWVTAG TOV XWPIG va TPABATE TO HOXAS
SIaKOTITN.

5. o va oTapatrioEeTe TO0 uNXAavnua, a@roTe To HOXAO
Kivnong kai 1o JoXAS dIakaTTTN.

PUBuION TOU UYOUG KOUPENATOG

APOEIAOMOIHEH: Mn Bddete roTé TO XépPI

A To 631 0Ag KATW aTrd TN HOVAdA TNG HNXAVAG
ykalov 6Tav pubuieTe TOo UYPOG KOUPEPATOG.
A\[POEIAOMOIHEH: Na BeBaiwveoTe TAVTA
011 0 HOXAOG TTPOCAPUOTETAI CWOTA CTNV EYKOTTH
wPIV a1rd Tn AsiToupyia.

To UYog KoUPEPATOG PUTTOPET VO pUBNIOTE OTO £UPOG
atmé 20 mm éwg 100 mm.

ZBACTE TO PNXAvnua Kal PETd TpaBRgTe Tov HoXAS puB-
HI0NG UWOUG KOUPEUOATOG TTPOG TNV EEWTEPIKR TTAEUPA
TOU KUPIOU THAKATOG TNG MNXAVAG YKAZOV Kal HETAKIVA-
OTE TN 070 UYOG KOUPEPATOG TTOU ETTIBUHEITE.

» Eik.23: 1. MoxA6g pUBuiong UWoug KoupEUaTog

47 mm

55 mm

63 mm

74 mm

Ol |(N|lola |~ |[w| N

86 mm
100 mm

-
o

KpatioTe TNV KaTtw AaBr pe To éva XEpI Kal JETA PETOAKIVA-
aTE TOV HOXAS pUBUIONG UWOoUG KOUPEUATOG PE TO GANO XEPI.
» Eik.24: 1. MoxA6g pUBuIong UWoug KoupEUaTog

2. Katw Aafn

NAPATHPHZH: O1 Tigég Tou Upoug KoupEéuaTog TTpéE-
TTEl VO XPNOIPOTTOIoUVTal HOVO WG 0dnyog. AvaAoya
ME TIG OUVONKES XPAONG Tou YKAOV 1) TOu £8APOUG, TO
TIPAYHOTIKO UWog yKaddv utropei va diagéper Aiyo atrd
TO pUBUICUEVO UYWOG.

MAPATHPHZH: KavTte éva doKINaaTIKO KOUPEUQ TOU
ykalov o€ éva AiyOTEPO EPPAVEG HEPOG VIO VA TTETU-
XETE TO €MOUPNTS UYOG.

‘Evdei1§n o1dBung ypaoidiou

H évdeign otdbung ypaacidiol deixvel TOV OYKO TOU KOU-
pepévou ypaaidiou. OTav 1o KaAdB! ypaaoidiou dev gival
YEUATO, N évOEIEN aiwpeiTal 6a0 AeIToupyoUv ol AduEG.
» Eik.25: 1.’Evdeign o166ung ypaoidiolu

Otav 10 KaAGO1 ypaoidiou eival axedov yepdTo, n Evoeign dev
QlwPEITaI 600 AEITOUPYOUV oI AGUEG. Z€ QUTH TNV TTEPITITWON,
SlakOYTE apéowg T Aciroupyia kai adeIdoTe T KAAGO!.

» Eik.26: 1.’Evdeign o166ung ypaoidiol

NMAPATHPHZH: AuTA n évdeign gival évag TrpoxeIpog
0dnyé6. Avahoya PeE TIG OUVBAKEG OTO ECWTEPIKO TOU
KaAaBioU, auTA n évoeign uTTopei va un Asitoupyei
owaTa.

PUBuIon Tou Uwoug AaBng

To Uwog AaBng pTTopei va pubuioTei o€ dUo eTTiTreda.

1. KpartioTe Tnv kaTw AaBn Kal, 0Tn ouvéxela,
yupioTe To kopRio 90° evw Tpafdre To KouRio TNV
KATW AaBn yia va eEAEUBEPWOETE TOV TTEIPO ATPAAIONG.
EkteAéoTe TV idla diadikaagia aTnv GAAn TTAEupd.

» Eik.27: 1. Kdtw AaBn 2. KopBio

NAPATHPHZH: Av otnpiete Tn AaPR, dieuKOAUVETal
n ameAeuBépwon Tou Treipou ao@aAiong éTav TpaBdre
TO KOuRio.

2.  PubBpioTe 10 UWog TNG AaPRG Kal, 0TN CGUVEXEIQ,
yupioTe To kopBio kal oTIG dUo TTAEUpEG KaTd 90°.
BeBaiwBeite 611 Ta KOUBIa €ival OTEPEWUEV UE AOPAAEIQ.
» Eik.28: 1. Koppio
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PUBuIoN TNG TaXUTNTAG TTOPEiag

» Eik.29: 1. MoxAdg taxitnTag

H TaxUtnTa Tropeiag utropei va pubpioTei pe To JoxAS
TaxUtnTag. MNa va peiwaete Tnv Tax0tnTa, TPaBRETE TO
HOXAO TTPOG TO PEPOG OTG Kal, YIa VO QUEATETE TNV TayU-
TNTQ, TTEPIOTPEWTE TO HOXAO TTPOG TA EPTTPOG.

XpHRon Tou TTPOCAPTHHATOG
£5a@okdaAuyng

To TpocdpTnua £3aPOKAAUYNG GGG ETTITPETTEI VA ETTI-
OTPEWETE TO KOPPEVO yKaldv 0To £€50¢OG XWPIG va padé-
WETE TO KOPPEVO yKaddv péoa oTo KaAdo! ypaaoidiou.
Orav BéteTe TO PNYXAvNUa o€ AgIToupyia We TTPOCApPTNUa
£dapokdAuwng, BeBaiwbeite va agaipéoeTe To KAAGOI
ypaa1dioU 1 TN X04vn eKKEVWONG.

EIAOIMOIHZH: Otav XpnoIpOTOIEiTE TO UNXA-
vnua pE TpoodpTnHa eda@okdAuyng, Bepaiw-
BgiTe 6TI TO CUVOAIKS HKOG TOU YPOGI1810U META
TNV KomA gival 30 mm A peyaAUTEPO, KAl TO HAKOG
KOTTAG €ival 15 mm A piIkpoTEPO.

» Eik.30: (1) 30 mm A peyaAUTepo (2) 15 mm A
AiyoTepO

XpRon TnG Xodvng EKKEVWONG

H xodvn ekkévwong adg ETTITPETTEI VO EKKEVWVETE TO
KOMPEVO yKalov oTo £da@og aTrd Tn Se§Id TTAEUPG TOU
HNXAVAPOTOG XWPIG VO HAZEWETE TO KOPHEVO YKAZOV
péoa ato KaAaBI ypaoidiou. Otav BETeTE TO pNydvnua
e Aeitoupyia pe xodvn ekkévwong, BeBaiwbdeite va
apaipéTETe TO KAAGB! ypaoidioU Kal To TTpooapTNUa
edagokaAuYnNG.

Xpnon TnG miow EKKEVWONG

H xprion Tng Tiow ekkévwaong dg ETTITPETTEI VA EKKE-
VWVETE TO KOUMEVO YKaddv aTo £5a¢og atré TNV Tiow
TTAEUPAE TOU PNXAVAPOTOG XWPIG VO HAZEWETE TO KOW-
pévo ykadov péoa a1o KaAabi ypaaidiol.

‘Otav xeIpifeoTe TO PNXAVNHA XPNOIMOTIOIWVTAG TNV
oW EKKEVWON, VA PPOVTICETE VA QPAIPEITE TO TIPOTAP-
TNHO £da@okAAUWNG Kail To KaAdB! ypaaidioU A Tn xodvn
EKKEVWONG Kal va KAEIVETE TO TTIOW KAAUPPA.

HAekTpovikn AsiToupyia

To pnxavnua gival eEOTTAIOUEVO PE NAEKTPOVIKEG A€I-
TOupYieg yia eUKOAN AgiToupyia.

. OpoAn ekkivnon kaTd TNV Kivnon

H Aeitoupyia opaAng ekkivnong eAaxIOTOTTOIET
TOV Kpadaoud Katd TNV ekkivnon Kal KabioTd Tnv
€KKIVNGT TOU PNXAVIAHOTOG OPOA.

HAekTpIKO Qpévo

To punxavnua auto ival eEOTTAIONEVO PE NAEKTPIKS
@PEVO. AV TO INYXEVNUO OTTOTUYXAVEI CUVEXWG VO
OTAPOTAE! YPHYOPa TIG AGUES TNG MNXAVAG YKAGOV
otav a@rvete 10 HOXAS SIOKOTITN, avaBéaTe Thv
ETTIOKEUN TOU PNXAVAPOTOG O€ £E0UCIOB0TNUEVO
KEVTpO egutNPETNONG TNG Makita.

AEITOYPIIA

APOEIAONOIHEH: Mpiv KoupéyweTe TO YKa-
{ov, kaBapioTe Ta §UAA Kal TIG TTETPEG OTTO TV
mepPIoXN TTou Ba Koupéwete. ETiTAéov, kaBapioTe
€K TWV TTPOTEPWYV TUXOV aypIOXOPTA ATTO TNV TrEPI-
ox1 TTou Ba KoupEéWeTe.

A POEIAOMOIHEH: Na @opdrTe TTAVTA TTPO-
OTOTEUTIKA YUQAIG-TTPOOWTTISEG 1} YUaAId do@d-
Aglag pe TTAQIVA TTPOCTATEUTIKA OTAV XEIPIJEOTE TN
pnxavn ykagov.

AITPOZOXH: Av T0 KOppéVo YKaTOV ) KATTo10
§évo avrikeipevo KoAAoEl péoa oTo KUPIO TUAHA
NG PNXAVAG YKagov, BEBaIWOEITE va aPaIpECETE
TIG KOAOETEG UTTATOPIWV KAl VA POPECETE YAVTIA
TPIV aPAIPECTETE TO YPAOidI 1 TO §EVO QVTIKEIPEVO.

EIAOIMOIHZH: XpnoipotroIRoTe autd To unxd-
vnuao pévo yia 1o koUpgpa Tou ykadév. Mnv kou-
PEVETE AYPIOXOPTA HE AUTO TO PNXAVNHO.

» Eik.31

Katd 1o koUpepa, va kpatate Tn Aafr otabepd e Ta
dU0 xépla. H evdEIKTIKA TaxUTNTO KOUPEUATOG Eival
TEPITIOU 7 €wg 14 péTpa avd 10 deuTePOAETTTA.

» Eik.32

NAPATHPHZH: Otav k6BeTe pakpl ykaddv A TTukvo
yKagdv, av UTTEPXEl AVOUOIONOP®PIa OTO HAKOG TOU
ypaao1d10U ) KaKO TEAEiWPa PETA TO KOUPEUQ 1) AV TTPO-
KUWEI peiwon NG TaxUTNTag HOTEP KATA TO KOUPEUQ,
MEILOTE TNV TaXUTNTO KOUPEPATOG TTIO XAUNAG AT
QUTH TTOU TTPOTEIVETAI O€ QUTO TO £YXEIPIBIO | au§AaTE
TO UYOG KOUPENATOG.

O1 KEVTPIKEG YPAUUEG TWV PTTPOCTIVWIV TPOXWV
atroteAoUv 0dnyoug yia To TIAGTOG KOUPEUATOG.
XPNOIPOTIOIWVTAG TIG KEVTPIKEG YPAUMEG WG 0dnyoug,
va KOUPEUETE TO YKalov o€ Awpideg. ETTikaAUyTe TO pI0d
1 T0 éva TPiTO TNG TTPONyoUpEVNG Awpidag yia va TTeTu-
XETE OUOIOPOPPO KOUPEUD TOU YKALOV.
» Eik.33: 1. TIAdT0G KOUPEPATOG 2. MePIOXN ETTIKAAU-
Wng 3. Kevrpikr ypappr

Na aAA&eTe TNV KaTEUBUVON KOUPEUATOG KABE Popd yia
Va €YTTODITETE TNV AVATITUEN TWV OTTOPWY YPACIdIioU
HOvVo TTpOog pia KateuBuvon.

» Eik.34

Na eAéyxeTe TEPIOSIKG TO KAAGB! ypaa1dIoU yia Kou-
pepévo ypaaoidl. AdeIdoTe To KaAGBI ypaaoidiou TTpiv
yepioel. Mpiv atmé kaBe epPI0dIKo €Aeyx0, BeRaiwBeiTe
va SIOKOTITETE TN AEITOUPYIO TOU PNXAVANATOG KAl VO TO
OBRAVETE.

EIAOIMOIHZH: H xpAion TN MNXavAg yKadv pe
TO KOAGBI ypaoi18100 YEMATO ATTOTPETTEI TNV OMOAR
MEPIOTPOPN TNG Adpag Kal B&Tel emiTTAéov @opTio
OTO POTEP, TO OTTOIO UTTOPEi va TTpokaAéoel BAGRN.
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KoUpepa pakpiou ykaov

Mnv TTpooTraBEiTE Va KOUPEWETE PaKPU yKalov PE TN
pia. Avt’ auTtoU, Koup€wTe To YKalov o€ oTadia. AQroTe
pia r dUo Pépeg avAUETA OTA KOUPEPATA, HEXPI TO
ykadov va gival oJoIduop@a KovTo.

» Eik.35

MAPATHPHZH: Av koupéweTe pakpU ykaddv o€ KOvTo
HAKOG pE TN yia, uTropei va TTpokAnBei KataoTpogn
TOoU YKa(OV. To Kopévo ykaddv PTTopeEi TTiong va
PPAgEI TO ECWTEPIKO TNG HOVADAG TNG PNXAVIAG
yKadov.

MAPATHPHZH: Av uttdpxel avouolopop@ia aTo
HAKOG ToU Ypaao1dIoU ) KOKO TEAEIWPA PETE TO KOU-
pEMA A av TTPOKUWEI HEiWaN TNG TaxUTNTAG HOTEP
KOTG TO KOUPENA, HEIWTTE TNV TaXUTNTA KOUPEUATOG )
augAoTE TO UYPOG KOUPEPATOG.

Adsiaoua Tou KaAaBiou ypaoidioU

A\POEIAOMOIHEH: Mo T piwon Tou KIvG-
VOU TTPOKANONG ATUXAHATOG, VO EAEYXETE TAKTIKA
TO KaAGO1 ypao1310U yia TUXOV {NUIA A HEIWHEVN
avToxn. AVTIKATOOTAOTE TO KOAGOI ypaoidi00, av
ATTAITEITAI

1. A@AoTe TOV HOXAS SIaKOTITN Kal TOV HOXAOS Kivnong.

2.  ATTevepyOTIOIAGTE TO PNXAvNua.

3. Avoigrte To iow k&dAuppa Kai ByaATE TO KAAGO!

ypaa1dioU evw KpaTdaTe TN Aafh.

» Eik.36: 1. lMiow k&dAuppa 2. Aapry 3. KaAder
ypaoidiou

4.  AdeidoTe 10 KOAGO! ypaoidioU.

2YNTHPHZH

A POEIAOMOIHEH: Na BeBaiwveoTe TAVTA
O11 éxeTe BydAAel OAEG TIG KAOETEG HTTATAPIWY OTTO
TO pNXAvnua TPIV a1ré TNV atrodinkeuon i Tn
HETOPOPA TOU UNXAVAHATOG KABWG Kal TIPIV ETTI-
XEIPNOETE va EKTEAEOETE EpYaATieg EMBewpPNONG 1
ouvTAPNONG.

A\POEIAOMOIHEH: Na @OpATE YAVTIa 6TV
ekTeAEITE EPYaTieg EMBEWPNONG | CUVTRPNONG.

A\POEIAOMOIHEH: Na POPATE TTAVTA TTPO-
OTATEUTIKA YUOAIG-TTPOOWTTiSEG 1} YUOAIG ao@d-
A€10G pE TTAAIVA TTPOCTATEUTIKA OTAV EKTEAEITE
£pyaoieg EmMBEWPNONG | CUVTAPNONG.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipotroicite ToTé Bev-
givn, meTpeAaiké aiBépa, SI0AUTIKG, AAKOOAN i
mapopoleg ouoieg. Mropei va TTpokAnBei atro-
XPWHATIOPSG, TTapapdpewaon f pwypés.

MNa tn diatApnon TNg AZPAAEIAL kai AZIONIZTIAL tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG Kal oTroladrTToTe AAAN epyacia
guvTAPNONG ) PUBUIONG TTPETTEN VO EKTEAOUVTAI ATTO
egouaiodoTnuéva ) EpyooTaCIaKd KEVTPQ £GUTTNPETNONG
NG Makita, XpnoigoTToIwvTag TTAVTOTE AVTAAAAKTIKG TNG
Makita.

Zuvthpnon

1. AQaipéoTe OAEG TIG KAOETEG UTTATAPIWY KAl PETA
KAEIOTE TO KAAUPPO PTTATAPIWV.

2.  TomoBeTAOTE TN Pnyavn ykalév oTo TTAdl.
KaBapioTe T HIKPG KOPUATIO XOPTAPIOU TTOU £X0UV
OUCOWPEUTET 0TO KATW PEPOG TG BAONG TNG MNXAVAG
ykagov.

3. Pigre vepd TTPOG TO KATW PEPOG TOU PNXAVANATOG
otou eival ouvdedepévn n Adua.

EIAOIMOIHZH: Mnv TTA&VETE TO HNXAVNHA WE
veEPO UYPNARG TTiEoNG.

4.  EAéyEre av gival o@IKTa OAa Ta TTagINAdIA, HTTOUAS-
via, Bideg K.ATT.

5. EmBewprioTe Ta KIvoupevn pépn yia ¢nuid,
oTrdoiyo kai @Bopd. Ta uépn TTou £XOUV UTTOOTET
{nuid ) TTou AeiTrouv TTPETTEI va ETTICKEUACTOUV A va
avTikataoTadouv.

6.  ATOBnKeUOTE TN PINXAVH YKA{OV O€ £va aoPaAEG
HEPOG PaKPIG aTTd TTAISIA.

EIAOIMOIHZH: Mnv x0veTe vepd oTnV TrEPIOXN
TTOU QTTEIKOVIZETAI OTNV £1KOVA. AV XUBEi vepd 0T
povada poTéP, PTTopPEi va TTPoKANBEi duaAciToupyia
TOU UNXAVAHATOG.
» Eik.37: 1. [epioxr) 6mmou dev Ba TTpéTel va XuBei
VvEPO

EIAOIMOIHZH: Mnyv pixvete vep6 GTO MNXAvNHA
EVW TO pnxdvnua Bpioketal og 6pBia BEon 6TTWG
QTTEIKOVIETAI OTNV EIKOVA. AV TO pnydavnua Bpi-
OoKeTal TNV 6pBia B€on, uTTopei va XuBei vepd oTn
povada poTéP Kal va TTPokANBei SuoAeitoupyia Tou
HNXavrparog.
» Eik.38

MeTa@opd TG PNXaving ykaiov

AITPOZOXH: Mpiv HETAPEPETE TN PNXAVH YKALOV,
BeBaiwBEeiTE OTI OAEG OI KACETEG MTTATAPIWV EXOUV
apaipedei.

Katd tn yetagopd Tng pnxavng ykaddv, duo dropa Ba
TIPETTEI VO KPATOUV TNV THIow AABH Kal To KATWw TPAKA
KPOTAPATOG GTO PHTTPOCTIVO PEPOG TOU UNXAVANATOG,
OTTWG ATTEIKOVICETAI TNV EIKOVA.

» Eik.39: 1. Kdatw TuApa kpatiuatog 2. Miow Aapn
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ATrofnkeuon

AI'IPOZOXH: Orav BéTeTE TO PNXAVNUA OTNV
6pBia BTN, TOTTOBETAOTE TO NXAVNUA OE W1 ETTi-
medn Kal oTadePn EMQPAVEIA. AV TOTTOBETATETE TO
unxdvnua o€ aoTadr emMQAVEIQ, TO PNXAVNUO UTTOPET
va TTE0EI Kal va TIPOKANBEi TpaupaTiondg.

ATroOnKeUOTE TN PN)avh ykalov o€ ecwTePIKO, dpoaepd
Kal oTEYVO, KAEIdWUEVO XWPo. Mnv atroBnkeUeTe TN
pnxavr ykadév Kal To QopTIoTH o€ hépn 6TTou n Bepuo-
Kpaaoia uTopei va @1aoel ) va gemepdoel Toug 40 °C.

1. AQaIpEoTe OAEG TIG KATETEG PTTATAPIWV.

2. TupioTe 10 KOWPBIO 90° eV TPARATE TO KOWBIO OTNV
KATW ABA yia va atreAeuBEPWOETE TOV TTEIPO AOPAAI-
ong. EkteAéoTe Tnv idia diadikaaia oTnv GAAN TTAEUpd
Kal, 0T ouvéxela, SITAWATE TN Aafh.

» Eik.40: 1. KopBio

MAPATHPHZH: Av otnpiete Tn AaBr, SieukoAUveTal
n atmeAeuBEpwaon Tou Treipou ac@aAiong otTav TpaBdTe
TO KOURio.

3. TupioTe 10 KOpBIO KaI OTIG dUO TTAEUPEG KaTd 90°.
BeBaiwBeite 611 Ta KopRia ival oTEPEWPEVA PE AOPAAEIQ.
» Eik.41: 1. KopBio

EIAOIMOIHZH: NpooéxeTe va unv mAcTOUV T
kaAwdia 6tav SirAwveTe TN Aapn.

4. XahopwoTe Ta TTagIuddia avTixeipa kai oTig dUo
TAEUPEG Kal, OTN GUVEXEID, DITTAWATE TNV Avw AaBn
OTTWG OTTEIKOVIETAI TNV EIKOVA.

» Eik.42: 1. Magiudd avrixeipa 2. Avw Aapn

5.  TomoBeTAOTE TO PnyAavnua otnv 6pbia Béan.

MAPATHPHZH: Otav tomroBeteite Tn pnxavr ykalov
oTnv 6pBia Béon, unv kpatate pévo Tn AaBh aAAd va
KPATATE TO CWHA TNG UNXAVAG YKalov kai Tn AaBn.

6. AmoBnkeUoTe To KAAGOI ypaaidiou TTwWG ATTEIKOVi-
geTal oTNV €IKOVA.
» Eik.43: 1. KaAdBi ypaoidiol

» Eik.44: 1. KaAdBi ypaoidiol

A@aipgon f ToroféTnon TG Adpag
NG UNXAvAg YKalov

A@aipgon Tng Adpag Tng pnxavig
ykalov

1. TomoBeTAOTE TN punXavh ykaddv aT1o TTAdI WoTeE 0
HOXAGG pUBUIONG UYOUG KOUPEPATOG VA TOTTOBETNOET
oTnV avw TTAEUPd.
2. Noava ao@alioete TN Adpa, el0aydayeTe Tov TEipo
TNV OTTA 0TO KUPIO TUAKA TNG PNXAVAG YKalov PEXP!
TépUQ.
3. TNeploTpéyTe TO PTTOUAGVI APIOTEPOOTPOPA HE TO
OwWANVWTO KAEIBI 17.
» Eik.45: 1./Adua tng pnxavng ykagov 2. Meipog

3. ZwAnvwtd KAEIdi

4.  A@aipéoTe TO PTTOUAGVI KOl META TN Adpa TNG pNXo-
VAG yKalov.
» Eik.46: 1. Zmpign Aduag 2. Adpa TnNG pnxavng
ykaZov 3. MtrouAovi 4. Mpoegoxn

EIAOIOIHZH: Katd Tnv Totro8éTnon Tng Adpag
NG MNXavig ykalov, BeBaiwBeite 611 o1 TTpoe§oxég
aTtnv oTAPIEN Adpag epapu6ouv OTIG OTTEG TNG
Adipag Tng pnxavig ykagov.

TomroB8éTnon Tng Adpag TNG PNXaAavig
ykagov

APOEIAOMOIHEH: TotroBeTAOTE TN Adpa
TNG MNXAVAG YKAJOV TTPpOTEKTIKA. 'EXEl Avw/KATW
mpoéooyn.

APOEIAOMOIHEH: Z@igTe KOAG TO PTTOUAGVI
5eg160TpOPA YIa va Ao @AAICETE TN Adpa.
APOEIAOMOIHEH: BeBaiwdeite 671 n Adpa
NG MNXAVAG YKAJoV Kal 6Aa Ta pépn oTEPEWONG
€ival CWOTA TOTTOBETNPEVA KAl KOAG T@QIypéva.

A POEIAOINOIHEH: Otav oAAGeTE TIG AApEG,
TTAVTA Vo aKOAOUBEITE TIG 03NYieg TTOU TTApEXOVTAI
oTO TTaPOV yXeIpidio.

EIAOIMOIHZH: Me1d TV TOoTro84TNON TWV AQHGOV
TNG PNXAVAG YKAZOV, a@aIpECTE TOV TEIPO ATTO TO
KUpIO THAHA TNG UNXAVAG YKAJOV.
EIAOINOIHXH: Otav o@iyyeTe To PTTOUASVI Yia
va TOTToBeTAOETE TN Adpa TNG UNXAVAG YKadov,
aoknoTe 19 - 29 Nem wg po1r cUoPIgNG (o1 TIPEG
TmpoopifovTal HOVO WG avapopd).

A\POEIAOMOIHEH: H Adpa Kiveital eEAe0Bepa
YIa HEPIKA BEUTEPOAETITA OPOU APOETE TO SIAKO-
wTNn. MnVv §eKivijoeTe Kapia Agitoupyia av n Adpa
OEV OTAUATAOEI EVTEAWG.

A\POEIAOMOIHEZH: Na AQAIPEITE TTAVTA OAEG
TIG KOOETEG UTTATAPIWV OTAV APAIPEITE ) TOTTOBE-
TEITE TN Adpa. Av Sev a@aIpEOETE OAEG TIG KOO E-
TEG UTTATAPIWV UTTOPEi Va TTPOKANBEi cofapdg
TPOUHATIOHOG.

A POEIAOMOIHEH: Na QOPATE TTAVTA YAVTIX
KOTd TO XEIPIOHO TNG AdpaG.

EIAOIMOIHZH: Otav agaipeite i TOTTOBETEITE
TN Adpa TnG PNXavig yKadov, va XpNnoIUOTTOIEITE
To cWANVWTO KAEISi TTOU TrEPIAAMBAVETAI OTN
OUOKEUATIia TNG MNXAVAG.

Ma va ToTroBeTAOETE TIG AGPEG TNG PNXAVAG YKalov,
akoAouBnaTe Tn diadikaoia apaipeaNng UE avTioTPOPN
oeIpd.
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ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

Mpiv {NTAOETE ETMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN DIKN 00g £MOeWpPNon. Av evioTrioeTe TTPOBANUQ TToU dev £TTENYEITAI
OTO EYXEIPIOIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA ATTOCUVOPHPOAOYATETE TO Unxdavnua. Avt’ autou, {ntroTe Bordeia atd e§ouaiodo-
TNHéva KévTpa eUTTNPETNONG TNG Makita kal TTavToTe va xpnoiyotrolgite yvAola aviaAAakTikd Tng Makita.

KardoTaon mwpoBAiparog

MBéavn aitia (SucAsiToupyia)

ATtrokardoTaon

H pnxavr) ykadév Sev evepyoTrolgital.

Agv gival TOTTOBETNPEVN N KACETA
HTTATAPIWV.

ToTTOBETAOTE POPTICPEVN KATETA UTTATAPIWV.

MpoBAnpa pTraTapiwy (pikpn Téon)

ETravag@optioTe TNV KAoETa PTraTapiwy. Av n ava-
@oOpTIoN dev Eival ATTOTEAECHATIKY, AVTIKATACTHOTE
TNV KAOETA UTTATAPIWV.

To potép oTapatd va Aeitoupyei PeTé
amo pikpn Xenon.

To emiredo PdPTIONG PTTATAPIAG Eival
XAUNAG.

EmavagopTtioTe TNV KAO£Ta PTTATApIWY. AV N £TTAVO-
@oOpTIoN deV EiVal ATTOTEAECUATIKY, AVTIKATACTIOTE
TNV KAOETA UTTOTAPIWV.

To UYoG KOUPEPATOG EXEI PUBHIOTET
TIOAU XapnAd.

AunoTe 10 UPog KOUPEPATOG.

‘Exel ppager koppévo ykalov péoa atn
unxavn ykadov.

ByaATe To @payuévo ykadov atmd Tn unxavi yKadov.

To potép dev PTAVEI TIG PEYIOTEG ZAA.

H kaoéta pmrarapiwyv dev eival cwoTd
TOTTOBETNHEVN.

TOTTOBETAOTE TNV KACETA PTTATAPIWY OTTWG TTEPIYPE-
PETAI € QUTO TO EYXEIPIDIO.

H 10x0g Tng pTratapiog mEQTEL

ETravagoptioTe TNV KAoETa PTraTapiwy. Av n ava-
@OpTION eV Eival ATTOTEAETHATIKY, AVTIKATACTACTE
TNV KAOETO PTTOTOPIWV.

To oUoTnUa PETadoong kivnong dev
AeiToupyei cwoTd.

ATTEUBUVOEITE OTO TOTTIKO EEOUCIODOTNHEVO KEVTPO
€EUTTNPETNONG YIa ETTIOKEUN.

H Adpa Tng pnxavig ykalov dev
TIEPIOTPEPETAL

= OTAPATACTE APECWG TN UNXAVA
ykagov!

‘Exel ppagel éva §Evo avTIKEideEVO, OTTWG
éva kAadi, kovTa oTn Adpa.

AgaipéoTe TO EEVO aVTIKEIPEVO.

To oUoTnua PeT@doaong kivnang dev
AeiToupyei owoTd.

AtreuBbuvBeite oTO TOTTIKSG £60UCI080TNPEVO KEVTPO
€EUTTNPETNONG YIA ETTIOKEUN.

AouvnBiaTol kpadaopoi:
= oTOPATACTE AUETWS TN UNXAVH
ykagov!

H Adpa dev gival icoppotrnpévn i €xel
@Bapei uTTEPBOAIKE i avopoldpopPa.

AVTIKOTOOTAOTE TN Adpa.

MPOAIPETIKA

EZAPTHMATA

AI‘IPO}.'OXH: AuTtd Ta §apTAPATA ) TTPOCAPTA-
HOTO CUVICTWVTAI YId XPAON JE TO UNXAVNHG oag
Makita Trou kaBopileTal oTo TTOPOV eyxelpiSio. H
Xpnon GAAwv e€apTnUdaTwV f TTPOCAPTNPATWY PTTOPET
Va TTApOUaIAdel KivOuvo yia TPAUPOTIOHO ATOHWV.
XpnoipoTroINoTE £EaPTANATA 1) TTPOCAPTANATA HOVO
yla Tov KaBopIoPEVO OKOTTO.

Edv xpe1aleaTe otmroiadrmrote BoRdeia yia TePICOOTEPES
TTANpoopieg o€ ax€on Pe auTd Ta eEOPTAPATA, ATTOTAV-
O¢ite aTO TOTMIKG OAG KEVTPO eEuTTNPETNONG Makita.

. Adpa TG unxavng ykagov

. ['vAoia pTratapia kal gopTioTAg TG Makita

MAPATHPHZH: Mepikd aToixeia Tng AioTag pTropei va
oupTrepIAauBavovTal TN CUCKEUATia TTPOIGVTOG WG
aTavtap egaptripata. Mmopei va diagépouv avaAoya
HE TN XWpea.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: LM001G LM002G

Bigme genisligi (bigak capt) 480 mm 534 mm

Yiksuz hiz Normal mod 3.200 min™ 2.800 min”'
Yumusak yiiksiiz mod 2.500 - 3.200 min” 2.300 - 2.800 min™
Giriilty azaltma modu 2.500 min”' 2.300 min”'

Yedek ¢im bigme makinesi Diiz ¢im bigme makinesi bigagi 191Vv97-3 191V96-5

bigag parga numarasi Diiz gim bigme makinesi bigagi *1 - 191W87-2
Malglama bigagi 191Y64-6 191Y65-4

Boyutlar calisma sirasinda U: 1.670 mm ila 1.745 mm U: 1.740 mm ila 1.810 mm

UxGxY) G: 550 mm G: 595 mm

Y: 965 mmiila 1.075 mm Y: 970 mmiila 1.080 mm

saklama sirasinda 585 mm x 550 mm x 900 mm 580 mm x 595 mm x 930 mm
(cim sepetsiz)

Seyahat hizi 1,5-5,0 km/h

Anma gerilimi D.C. 36 V - 40 V maks.

Net agirlik 28,0-33,0kg 29,3-34,5kg

Koruma sinifi IPX4

*1. Gimleri daha verimli toplamak igin ¢im bigme makinesi bicagi.
. Siurekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildirilmeksizin

degistirilebilir.
. Ozellikler iilkeden (lkeye degisebilir.

. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya kartusuna bagli olarak farklilik gosterebilir. EPTA-Prosediri
01/2014’e gore en hafif ve en agir kombinasyonlar tabloda verilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu

BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4040F* / BL4050F* / BL4080OF*
*: Onerilen batarya

Sarj aleti

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilar yasadiginiz bélgeye bagl olarak mevcut

A\UYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullanilmasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

AUYARI: Batarya adaptérii veya taginabilir giic linitesi gibi kablolu gii¢ kaynaklarini bu makine ile kul-
lanmayin. Bu tiir glic kaynaklarinin kablosu calismayi engelleyebilir ve yaralanmaya neden olabilir.

Semboller

Ekipmant icin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

Cok 6zenli ve dikkatli kullanin.

El kitabini okuyun.

A
S
i-f

Tehlike; sigrayan nesnelerden korunun.

Alet ile etrafindaki kisiler arasinda en az 15
m mesafe olmalidir.
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Ellerinizi ve ayaklarinizi asla ¢im bigme
makinesinin altindaki gim bicme makinesi
bigagina yaklastirmayin. Motor durdurul-
duktan sonra ¢im bigme makinesi bigcaklari
dénmeye devam eder.

A

Uyari; Bakim yapmadan 6nce bataryayi
ayirin.

Elektrik tehlikesi. Su ile temas elektrik carp-
masina neden olabilir.

Su dokmeyin.

A\
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Sadece AB lilkeleri igin

Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay! atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiler ve bataryalar gevre ve
insan sagligi tizerinde olumsuz etkiye yol
agabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
aklmdlatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akimdulatorler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gosteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin iizerine yerlestirilmis
Uzerinde carpi isareti bulunan tekerlekli
¢Op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Ni-MH
Li-ion

AB Dis Mekan Gurdltd Direktifi uyarinca
garanti edilen ses glicli seviyesi.

Avustralya NSW Giiriilti Kontrol Mevzuati
uyarinca ses glicu seviyesi

Kullanim amaci

Bu makine ¢im bigmek igin tasarlanmistir.

Tipik A-agirlikl guralta diizeyi (EN62841-4-3 standar-
dina gore belirlenen):

Model LM001G

Olgiilen ses glicii seviyesi (Lya): 91 dB (A)
Garanti edilen ses glicl seviyesi (Lwa): 94 dB (A)
Ses basing seviyesi (Ly): 81 dB (A)

Ses basinci seviyesi belirsizligi (K): 3 dB (A)
Model LM002G

Olgiilen ses giicii seviyesi (Lya): 91 dB (A)
Garanti edilen ses guicl seviyesi (Lwa): 94 dB (A)
Ses basing seviyesi (L,4): 81 dB (A)

Ses basinci seviyesi belirsizligi (K): 3 dB (A)

NOT: Beyan edilen guriiltii emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir baskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen giriilti emisyonu deger(ler)

i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

MA\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle iglenen ig pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (caligma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta ¢alistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde

bulundurarak).

Titresim toplam degeri (lic eksenli vektor toplami)

(EN62841-4-3 standardina gore hesaplanan):

Model LM001G

Titresim emisyonu (a,): 2,5 m/s”den az

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s®

Model LM002G

Titresim emisyonu (a,): 2,5 m/s®den az

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgliimustdr ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen ig pargasinin tiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (¢calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik garpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tum uyarilari ve talimatlan ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden ¢alisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akisti ile ¢ali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

AKkiilii Cim Bigme Makinesi Guivenlik

Uyarilan

1. Ozellikle yildirim diigmesi riski olan kétii hava
kosullarinda ¢im bigme makinesini kullanmayin.
Bu sekilde yildirim ¢arpma riskini azaltabilirsiniz.

2. Gim bicme makinesinin kullanilacagi yeri
yabani hayvanlar agisindan bastan asagi kont-
rol edin. Calisma sirasinda yabani hayvanlar ¢cim
bicme makinesi tarafindan yaralanabilir.
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3.  Cim bigme makinesinin kullanilacagi yeri
bastan asagi kontrol edin ve tiim tas, cubuk,
tel, kemik ve diger yabanci maddeleri kaldirin.
Firlayan cisimler yaralanmaya neden olabilir.

4.  Gim bigme makinesini kullanmadan 6nce bigak
ve bigak takiminin aginmadigini veya hasarl
olmadigini gérmek igin mutlaka gézle kontrol
edin. Asinmis veya hasarli parcalari yaralanma
riskini artirir.

5.  Cim tutucuyu agsinma veya yipranmalara karsi
sik sik kontrol edin. Asinmis veya hasarli ¢im
tutucu yaralanma riskini artirabilir.

6.  Siperleri takili tutun. Siperler ¢alisir durumda
ve diizgiin monte edilmis olmalidir. Gevsek,
hasarli veya dlizgiin ¢alismayan bir siper yaralan-
maya neden olabilir.

7. Tim sogutma hava giriglerini dokiintiilerden
temiz tutun. Tikanmig hava girigleri ve dokintdler
asiri Isinmaya veya yangin riskine neden olabilir.

8.  Gim bigme makinesini kullanirken daima kay-
maz ve koruyucu ayakkabi giyin. Cim bigcme
makinesini ¢iplak ayakla ya da agik sandalet-
lerle kullanmayin. Bu, ayaklarin hareket eden
bigaga temas sonucu yaralanma ihtimalini azaltir.

9. Cim bicme makinesini kullanirken her zaman
uzun pantolon giyin. Agikta kalan cilt, firlayan
cisimler nedeniyle yaralanma ihtimalini artirir.

10. Gim bigme makinesini islak ¢gimde kullanma-
yin. Yiiriiyerek kullanin, asla kogmayin. Bu,
yaralanma ile sonuclanabilecek kayma ve disme
riskini azaltir.

11.  Gim bigme makinesini asiri dik yokuslarda
kullanmayin. Bu, yaralanma ile sonuglanabilecek
kontrol kaybi, kayma ve dugme riskini azaltir.

12. Yokuslarda ¢alisirken daima yere saglam
basin, her zaman yokus cephesinde yanla-
masina caligin, asla yokus asagi veya yukari
caligmayin ve yon degistirirken gok dikkatli
olun. Bu, yaralanma ile sonuglanabilecek kontrol
kaybi, kayma ve dlsme riskini azaltir.

13. Geri geri giderken ya da ¢im bigme makinesini
kendinize dogru ¢ekerken ¢ok dikkatli olun.
Her zaman etrafiniza dikkat edin. Bu galisma
sirasinda takilma riskini azaltir.

14. Hala hareket halindeyken bigaklara ve diger
tehlikeli hareketli parcalara dokunmayin. Bu
hareketli pargalar nedeniyle yaralanma riskini
azaltir.

15. Sikigan maddeleri gikarirken veya ¢im bigme
makinesini temizlerken tiim gii¢ anahtarlarinin
kapali ve batarya takiminin ayrilmis oldugun-
dan emin olun. Gim bigme makinesinin beklen-
medik ¢alismasi ciddi yaralanmaya neden olabilir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusunun
ilgili Giriiniin glivenlik kurallarina siki sikiya bagh
kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.

YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

ONEMLI GUVENLIK TALIMATLARI

: Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimat-
A\UYARI: Tiim giivenlik | tiim talimat
lar1 okuyun. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi elektrik
soku, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar ile sonuglanabilir.

Tiuim uyarilari ve talimatlan ile-

ride basvurmak igin saklayin.

Egitim

1.  Talimatlan dikkatlice okuyun. Gim bicme makinesinin
kontrollerine ve diizgiin kullanimina aginalik kazanin.

2. Butalimatlar konusunda bilgisi olmayan
cocuklarin ve biiyiiklerin ¢im bigme makinesini
kullanmasina asla izin vermeyin. Yerel diizenle-
meler kullanici yasina sinirlandirma getirebilir.

3.  Cim bigme makinesini asla gevresinde insan-
lar, 6zellikle de ¢ocuklar veya evcil hayvanlar
varken kullanmayin.

4. Diger insanlara ya da mallarina gelecek zarar-
lardan ve kazalardan operator ya da kullanici-
nin sorumlu oldugunu unutmayin.

5.  Gocuklar ¢cim bicme makinesiyle oynamadikla-
rindan emin olmak igin gézlemlenmelidir.

6.  Fiziksel durum - Uyusturucu, alkol ya da herhangi bir
ilacin etkisindeyken ¢im bigme makinesini kullanmayin.

Hazirhik

1. Gim bigme makinesini kullanirken daima uygun bir
ayakkabi ve uzun pantolon giyin. Gim bigme makine-
sini giplak ayakla ya da agik sandaletlerle kullanma-
yin. Bol ya da askili, bagcikh kiyafetler veya takilar
takmaktan kacinin. Hareket eden pargalara takilabilir.

2. Kullanmadan 6nce ¢im bigme makinesinde hasar,
eksik veya hatali yerlestirilmis koruma veya siper
olup olmadigini gézle mutlaka kontrol edin.

3. Bicme islemine baslamadan 6nce alanda kim-
senin kalmadigindan emin olun. Alana birisi
girerse ¢im bigme makinesini durdurun.

4.  Elektrikli aletleri kullanirken goézlerinizi korumak
icin daima koruyucu goézliik kullanin. Gozliklerin
ABD’de ANSI Z87.1 ile, Avrupa’da EN 166 ile
ya da Avustralya/Yeni Zelanda’da AS/NZS 1336
ile uyumlu olmasi gereklidir. Avustralya/Yeni
Zelanda’da, yiiziiniizii korumaniz igin yiiz koru-
yucu maske kullaniimasi da yasal olarak gereklidir.

Alet operatorlerinin ve ¢alisma alaninin yaki-
ninda galisan diger kisilerin uygun koruyucu
giivenlik ekipmanlarini kullanmasinin saglan-
masi, igverenin yiikiimliligiindedir.
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Kullanmadan 6nce bigaklarda veya bigak civa-
talarinda catlak ya da hasar olup olmadigini
kontrol edin. Gatlak ya da hasarh bigaklari
veya bigak civatalarini hemen degistirin.
Kigisel yaralanmalari veya ¢im bigme maki-
nesine zarar gelmesini dnlemek igin tas, tel,
sise, kemik, kalin dallar gibi yabanci maddeleri
bigme iglemine baglamadan 6nce alandan
kaldirin.

Cim bigme makinesi bigaginin ¢arptigi nesne-
ler etraftaki kisilerin ciddi sekilde yaralanma-
sina sebep olabilir. Her bicme isleminden 6nce
¢im kontrol edilmeli ve lizerindeki tiim nesne-
ler kaldinlmalidir.

Cukur, teker izi, timsek, kaya veya baska sakh
nesnelere dikkat edin. Engebeli arazi kayma ve
disme kazasina neden olabilir. Ylksek ¢cim engel-
leri gizleyebilir.

Kisisel koruyucu ekipman kullanin. Daima

g6z korumasi kullanin. Uygun kosullarda toz
maskeleri, alti kaymayan emniyetli ayakkabilar,
sert basliklar ya da kulak korumalari gibi koruyucu
donanim kullanilmasi, yaralanmalari 6nler.

Kullanim

1.

Fazla ileriye uzanmaya calismayin. Dengeyi
her zaman koruyun. Egimli yerlerde adimla-
riniza daima dikkat edin. Yiiriiyerek kullanin,
asla kogmayin.

Sunlari yapmadan 6nce ¢im bigme makinesini
durdurun ve makineyi kapatin ve hareket eden
tiim pargalarin tamamen durdugundan emin
olun:

- ¢im bigme makinesini kullanmay1
biraktiginizda,

- tikanmalari temizlemeden ya da sepeti bosalt-
madan once,

- kontrol etmeden, temizlemeden veya ¢im
bigme makinesi lizerinde ¢caligmadan dnce;

- yabanci bir cisme ¢arptiginizda. Asagidaki
durumlarda ¢im bicme makinesinde hasar olup
olmadigini kontrol edin ve makineyi yeniden
baslatmadan ve gcalistirmadan 6nce gerekli
onarimlari yaptirin,

- ¢cim bigme makinesi olagan disi bir sekilde
titremeye basladiginda.

Cim bigme makinesini hasarli koruma veya
siperle ya da deflektor ve/veya ¢im sepeti

gibi giivenlik aygitlari yerine takili oilmadan
kullanmayin.

Cim bigme makinesini kétii hava kosullarinda,
ozellikle yildirim riski varken kullanmaktan
sakinin.

Cim bigme makinesini kullanirken daima koru-
yucu gozliik takin ve dayanikl ayakkabilar
giyin.

Cim bigme makinesini sadece giin 1siginda

ya da iyi aydinlatma saglayan yapay isikta
kullanin.

Cim bigme makinesini talimatlara uygun ola-
rak ¢aligtirin ve ayaklarinizi bigaklardan uzak
tutun.

Cim bigme makinesi bigaklarinin ayaklarinizi
ve ellerinizi yaralamasina kars! dikkatli olun.
Havalandirma deliklerinin toz birikintilerine
karsi temiz tutuldugundan daima emin olun.

20.

21.

22,

23.

24,

Egimli bolgelerde gimleri enlemesine bigin,
asla yukari veya asagi dogru bigmeyin. Egimli
bolgelerde yon degistirirken ¢cok dikkat edin.
Dik egimli bolgelerdeki cimleri asiri derecede
bigmeyin.

Geri geri giderken ya da ¢im bigme makinesini
kendinize dogru ¢ekerken ¢ok dikkatli olun.
Gim digindaki yiizeylerden gecerken ¢im bigcme
makinesinin egilmesi gerekiyorsa ve makineyi
kullanilacak alana ya da kullanilan alandan
digari tagirken bigagi/bigaklari durdurun.
Baslatma igin ¢im bicme makinesinin egilmesi
gereken durumlar haricinde, motoru galis-
tinrken makineyi egmeyin. Egmenin gerekli
oldugu durumlarda gereken miktardan fazla
egmeyin ve sadece kullanicidan uzakta olan
kismi kaldirin. Gim bicme makinesini yere
koymadan 6nce her iki elinizin galigma konu-
munda oldugundan mutlaka emin olun.
Ellerinizi veya ayaklarinizi donen pargalarin
yakinina ya da altina koymayin. Bosaltma
agzindan daima uzak durun.

Cim bigme makinesi ¢alisirken bir yerden bir
yere nakletmeyin.

Cim bigme makinesini islak ¢cimlerde kullan-
maktan kaginin.

Tutamagi daima sikica tutun.

Cim bicme makinesini kaldirirken veya tutar-
ken agikta kalan keskin bigaklar ya da keskin
kenarlari tutmayin.

Ellerinizi ve ayaklarinizi dénen bigaklardan
uzak tutun. Dikkat - Gim bige makinesi kapa-
tildiktan sonra bigaklar bir miiddet donmeye
devam eder.

Anormal bir durum fark ederseniz kullanimi
derhal durdurun. Cim bigme makinesini kapa-
tin. Ardindan ¢im bigme makinesini kontrol
edin.

Cim bicme makinesinin yiikseklik ayarlama
ozelligi varsa ¢im bicme makinesi galigir-

ken asla kesim yiiksekligi ayari yapmaya
caligmayin.

Garaj yollarindan, kaldinmlardan, yollardan ve
cakil kaph alanlardan gegmeden 6nce anahtar
kolunu serbest birakin ve bigak doniigiiniin
durmasini bekleyin. Gim bigme makinesini
biraktiginizda, yolunuza cikan bir seyi almak
ya da kaldirmak i¢in durdugunuzda ya da dik-
katinizi kagiracak herhangi bir olay oldugunda
da makineyi kapatin.

Gim bigme makinesi yabanci bir cisme ¢ar-
parsa su adimlari izleyin:

- Gim bigme makinesini durdurun, anahtar
kolunu serbest birakin ve bigak tamamen
durana kadar bekleyin.

- Batarya kartusunu c¢ikarin.

- GCim bigme makinesinde hasar olup olmadi-
gini dikkatlice kontrol edin.

- Herhangi bir sekilde zarar gérmiigse bigagi
degistirin. Yeniden baglatmadan ve ¢im bigme
makinesini kullanmaya devam etmeden 6nce
herhangi bir hasar varsa onarin.

Bosaltma agzinin 6niinde dururken ¢im bigme
makinesini baglatmayin.
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25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

Cim bigme makinesi anormal sekilde titremeye
baslarsa (hemen kontrol edin)

- hasar tespit edin,

- hasarl parcalari degistirin veya onarin,

- pargalarin gevsek olup olmadigini kontrol
edin, gevsek olanlari sikin.

Bosaltilan materyali higbir zaman hi¢ kimseye
dogrultmayin. Materyali bir duvar veya engele
dogru bosaltmaktan kaginin. Materyal operatore
dogru geri sekebilir. Cakilli ylizeylerden gegerken
bigagdi durdurun.

Mutlaka gerekmedikce ¢cim bigme makinesini
geri geri cekmeyin. Cim bigme makinesini bir
it veya baska benzeri engelden geri gekmek
zorunda kalirsaniz geri geri ¢im bigme 6ncesinde
ve sirasinda asaglya ve arkaya bakin.

Cim tutucuyu ¢ikarmadan 6nce motoru kapa-
tin ve bicagin tamamen durmasini bekleyin.
Kapatildiktan sonra bigaklarin bir middet bosta
hareket ettigine dikkat edin.

Makineyi camurlu zeminde, 1slak yamaglarda
veya kaygan yerlerde kullanirken dengenize
dikkat edin.

Makineyi su birikintisine sokmayin.

Makineyi kullanirken borulara ve kablolara
dikkat edin.

Bakim ve saklama

1.

Giivenlik igin, aginmis veya hasar gormiis par-
calari degistirin. Sadece orijinal yedek parca
ve aksesuar kullanin.

Cim bigme makinesini diizenli olarak kontrol
edin ve bakimini yapin.

Kullanimda degilken ¢im bigme makinesini
cocuklarin erigemeyecegi bir yerde saklayin.
Giivenli bir galisma igin tim somun, civata ve
vidalarin siki oldugundan emin olun.

Cim sepetini aginma ve yipranmalara karsi sik
sik kontrol edin. Saklarken ¢im sepetinin bosg
oldugundan daima emin olun. Giivenlik igin,
yipranmig ¢im sepetini yeni bir orijinal gim
sepetiyle degistirin.

Sadece bu kilavuzda belirtilen iireticinin oriji-
nal bigaklarini kullanin.

Cim bigme makinesini ayarlarken parmaklarinizi
hareketli bigaklar ile ¢im bigme makinesinin sabit
pargalari arasina sikistirmamaya dikkat edin.
Uygun sekilde sikilandigindan emin olmak icin bigak
montaj civatasini belirli araliklarla kontrol edin.

Cim bigme makinesini depolamadan dnce
sogudugundan daima emin olun.

Bigaklarla ilgili iglem yaparken, gii¢ kaynagi
kapali olsa da bigaklarin hareket edebilecegini
unutmayin.

Giivenlik aygitlarini asla gikarmayin veya kur-
calamayin. Diizgiin ¢alistiklarini diizenli olarak
kontrol edin. Bir glivenlik aygitinin amaglanan
islevine miidahale edecek veya giivenlik aygi-
tinin sagladigi korumayi azaltacak higbir sey
yapmayin.

Makineyi digarida yagmur altinda gézetimsiz
birakmayin.

Makineyi depolarken dogrudan giines 151g1 ve
yagmurdan sakinin, isinmayacak veya nemlen-
meyecek bir yerde depolayin.

Bataryali aletin kullanimi ve bakimi

1.

Sadece liretici tarafindan belirtilen sarj aleti ile
sarj edin. Bir batarya kutusu igin uygun olan sarj
cihazi baska bir batarya kutusu ile kullanildiginda
yangin riski olusturabilir.

Elektrikli aletleri sadece 6zel olarak belirtilen
batarya kutulari ile kullanin. Baska batarya
kutularinin kullanimi yaralanma ve yangin riski
olusturabilir.

Batarya kutusu kullaniimadiginda; iki terminal
arasinda baglanti kurulmasina sebep olabile-
cek atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida gibi
metal nesnelerden ya da kiigiik metal objeler-
den uzak tutun. Batarya terminallerine kisa devre
yaptirmak yaniklara ya da yangina yol agabilir.
Kotii kosullarda bataryadan sivi sizabilir; bu
siviya temas etmeyin. Eger istemeden bir
temas olusursa suyla yikayin. Sivi géze temas
ederse, suyla yikadiktan sonra tibbi yardim
alin. Bataryadan cikan sivi tahrige ya da yaniklara
neden olabilir.

Batarya kutusu ya da alet hasar gérmiisse

ya da lizerinde degisiklik yapilmigsa batarya
kutusunu kullanmayin. Hasar gérmis ya da
Uizerinde degisiklik yapilmis batarya kutulari yan-
gin, patlama ya da yaralanma riski ile sonuglanan
beklenmedik davraniglar sergileyebilir.

Batarya kutusunu veya aleti atese ya da asin
sicakliklara maruz birakmayin. Atese ya da 130
°C’nin Gzerindeki sicakliklara maruz birakmak
patlamaya neden olabilir.

Tiim sarj talimatlarina uyun ve batarya kutu-
sunu ya da aleti yonergelerde belirtilen sicakhk
arahginin disindaki sicakliklarda sarj etmeyin.
Uygun olmayan bir sekilde ya da belirtilen sicaklik
araliginin diginda sarj etmek bataryaya zarar
verebilir ve yangin riskini artirabilir.

Elektrik ve batarya glivenligi

1.

9.

Bataryayi/bataryalar atese atmayin. Batarya
hicresi patlayabilir. Bertaraf etmeye iligkin olasi
6zel talimatlar icin yerel yénetmelikleri kontrol
edin.

Batarya/bataryalari agmayin ya da batarya(lar)
uzerinde degisiklik yapmayin. Ortaya ¢ikan
elektrolit agindiricidir ve goézlere ya da cilde zarar
verebilir. Yutuldugu takdirde zehirli olabilir.
Bataryayi yagmurda veya islak yerlerde sarj
etmeyin.

Bataryayi acik alanda garj etmeyin.

Sarj aleti figi ve sarj aleti terminalleri dahil sarj
aletine 1slak ellerle dokunmayin.

Bataryayi yagmurda degistirmeyin.

Batarya baglanti uglarini su gibi sivilarla
1slatmayin ya da bataryay sivilara sokmayin.
Bataryayi yagmurda birakmayin veya bataryayi
nemli ya da islak yerlerde sarj etmeyin, kullan-
mayin veya depolamayin. Baglanti uglari islanir
veya bataryanin igine sivi girerse batarya kisa
devre olabilir ve asiri Isinma, yangin veya patlama
riski ortaya gikar.

Bataryayi makine veya sarj aletinden c¢ikardik-
tan sonra mutlaka bataryaya batarya kapagini
takin ve kuru bir yerde depolayin.

Bataryayi islak ellerle degistirmeyin.
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10. Tehlikeli ortamlardan kaginin. Makineyi nemli
ya da islak yerlerde kullanmayin ve yagmura
maruz birakmayin. Makinenin igine su girmesi
elektrik carpmasi riskini arttiracaktir.

11. Batarya kartusu islanirsa iginden suyu bosaltin
ve ardindan kuru bir bezle silin. Kullanmadan
once batarya kartusunu kuru bir yerde tama-
men kurulayin.

Servis

1. Elektrikli aletinize nitelikli bir onarim elemani
tarafindan orijinal pargalan kullanilarak servis
verilmesini saglayin. Bu, elektrikli aletin gtivenli
kalmasini temin eder.

2. Hasarli batarya kutularini asla tamir etmeye
caligmayin. Batarya kutularinin tamiri sadece
Uretici veya yetkili servis saglayicilari tarafindan
yapiimalidir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

A\UYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusunun
ilgili Girtintin giivenlik kurallarina siki sikiya bagh
kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.

YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlan

1.  Batarya kartugsunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iiriin tizerindeki tiim uyari isaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri i1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

3. Calisma siiresi asiri derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4.  Goziinlize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu civiler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50 °C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7. Asiri derecede hasar gormiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

8. Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diigsiirmeyin ya da
batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri isi veya patlamaya
neden olabilir.

. Hasarh bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin Ggincu taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak triiniin hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danigin. Liitfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Agcik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin iginde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
iirtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz uriin-
lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten ¢ikariimalidir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu isinarak yaniklara veya diisiik sicaklik
yaniklarina yol acabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile iglem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol acabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi ¢ocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

MADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan

garantisi de gegersiz olur.

126 TURKCE




Maksimum batarya omrii igin ipuglari
1.  Batarya kartusunu tamamen bosalmadan dnce sarj
edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladigini fark etti-
ginizde aleti durdurun ve batarya kartusunu sarj edin.
Tam dolu bir batarya kartugunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asin sarj etme bataryanin hizmet
omriinii kisaltir.

Batarya kartugsunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.
Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullanma-
diginiz durumlarda batarya kartusunu sarj edin.

MONTAJ

A UYARI: Makine iizerinde herhangi bir iglem
yapmadan once tiim batarya kartuglarini gikardi-
ginizdan mutlaka emin olun. Tum batarya kartusla-
rinin ¢ikariimamasi istemsiz olarak aletin baslatiimasi
sonucu ciddi yaralanmalara neden olabilir.

N

w

&

o

AUYARI: Tamamen montajlanmadan 6nce ¢im
bigme makinesini asla ¢aligtirmayin. Kismen bir-
lestiriimis haldeyken makine ile calismak, makinenin
istemsiz olarak baslatiimasi sonucu ciddi yaralanma-
lara neden olabilir.

Tutamagin takiimasi

ONEMLI NOT: Tutamaklari takarken kabloyu
tutamaklarin arasina sikistirmamaya dikkat edin.
Kablo hasar gérirse, ¢im bigme makinesinin anahtari
calismayabilir.

1. Alt tutamaktaki deligi ust tutamaktaki delikle hizala-
yin, ardindan civatayi disaridan sokun ve ardindan tirtilli
somunu igeriden sikin. Ayni islemi diger tarafta uygulayin.
» Sek.1: 1. Civata 2. Tirtill somun 3. Alt tutamak

4. Ust tutamak

2.  Kilittleme pimini serbest birakmak icin alt tutamak
Uzerindeki topuzu cekerek topuzu 90° gevirin. Ayni
islemi diger tarafta uygulayin. Tutamag kaldirin ve
ardindan her iki taraftaki topuzu 90° gevirin. Topuzlarin
sikica sabitlendiginden emin olun.

» Sek.2: 1. Topuz

NOT: Tutamagi desteklemek, topuzu gekerken kilit-
leme pimini serbest birakmay! kolaylastirir.

NOT: Topuzu cevirirken kabloyu topuzun igine taktir-
mamaya dikkat edin.

» Sek.3: 1. Topuz

Malglama tapasinin ¢ikarilmasi

1. Arka kapagi agin.
» Sek.4: 1.Arka kapak

2. Malglama tapasini hafifce yukari kaldirin ve ardin-
dan ¢ikarin.
» Sek.5: 1. Malclama tapasi

Cim sepetinin monte edilmesi

1. Cim sepetinin Ust klipsini kaldirin.
» Sek.6: 1. UstKklips

2.  Cergevenin tutamagini tutarak gerceveyi ¢im
sepetine sonuna kadar sokun.
» Sek.7: 1. Tutamak

ONEMLI NOT: Tutamagi gim sepetine sokmayin.
Cergeveyi ¢im sepetinin dikisi boyunca soktugunuz-
dan emin olun.

3.  Cim sepetinin kdselerinde sarkma olmadigindan
emin olun.
» Sek.8

4.  UstKklipsi agin ve gergeveye takin.
» Sek.9

5.  Diger tum klipsleri sekilde gosterildigi gibi takin.
Tum klipslerin gergceveye sikica takildigindan emin olun.
» Sek.10: 1. Klips

Cim sepetinin takilmasi veya
cikariimasi

Cim sepetini takmak icin asagidaki adimlari izleyin.

1.  Arka kapagi agin.
» Sek.11: 1. Arka kapak

2. Cim sepetinin tutamagini tutun ve ardindan gim
sepetini sekilde gosterildigi gibi ¢gim bigme makinesi
goOvdesinin rotuna asin.

» Sek.12: 1. Cim sepeti 2. Tutamak 3. Rot

Cim sepetini gikarmak igin arka kapagi agin ve ardindan
¢im sepetini tutamag tutarak gikarin.

Malglama tapasinin takilmasi

1. Arka kapagi acin, ve ardindan ¢im sepetini
cikarin.
» Sek.13: 1. Arka kapak 2. Cim sepeti

2. Malglama tapasinin Gizerindeki ¢ikintilar makine
uzerindeki deliklere gececek sekilde malglama tapasini,
sonuna kadar ittirerek takin.

» Sek.14: 1. Malglama tapasi 2. Cikinti

Bosaltma kanalinin takilmasi veya

cikarilmasi

Bosaltma kanalini takmak i¢in agagidaki adimlari
izleyin.

1. Arka kapagi acin ve ardindan ¢im sepetini ve
malglama tapasini ¢ikarin.

2. Bosaltma kanalinin tzerindeki delikleri sekilde
g0sterildigi gibi ¢cim bicme makinesi gévdesinin Gzerin-
deki gikintilara gegirin.

» Sek.15: 1. Bosaltma kanali 2. Cikinti

Bosaltma kanalini ¢gikarmak igin arka kapagi acin ve
ardindan bosaltma kanalini gikarin.
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ISLEVSEL NiTELIKLER

Batarya kartugsunun takilmasi ve

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takip gikarmadan
once makineyi mutlaka kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken makine ve batarya kartusunu sikica
tutun. Makinenin ve batarya kartusunun sikica
tutulmamasi bunlarin disurilmesine sebep olabilir;
makine ve batarya kartusunun zarar gérmesine ya da
ciddi yaralanmalara yol acabilir.

ADIKKAT: Kullanmadan 6nce batarya kapagini
kilitlediginizden emin olunuz. Aksi takdirde; camur,
kir veya su Uruine ya da batarya kartusuna zarar
verebilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu her zaman kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak yerine
oturtun. Aksi takdirde, makineden kayip dusebilir ve
operatdriin veya cevredeki kigilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak tak-
maya calismayin. Kartus kolayca kaymiyorsa dogru
yerlestiriimemis demektir.

ADIKKAT: Batarya kartugunu takarken veya
cikarirken batarya kapagini sikica tutun.

Batarya kartusunu takmak igin;

1. Kilitteme kolunu yukari ¢ekin ve ardindan batarya
kapagini agin.

» Sek.16: 1. Batarya kapag 2. Kilitleme kolu

2.  Batarya kartusunun lzerindeki dili makinenin
Uizerindeki yuvayla hizalayin ve ardindan kartusu hafif
bir tik sesi duyulup yerine kilitlenene kadar kaydirin.
» Sek.17: 1. Batarya kartusu

3. Batarya kapagini kapatin ve kilitleme kolu ile
iterek kilittlenene kadar itin.
Batarya kartusunu gikarmak igin;

1. Kilitteme kolunu yukari ¢ekin ve batarya kapagini
acin.

2.  Kartusun 6n tarafindaki digmeyi kaydirarak
batarya kartusunu makineden gekip ¢ikarin.

3. Batarya kapagini kapatin.

Makine bir makine/batarya koruma sistemi ile donatil-
mistir. Bu sistem makine ve batarya émriinii uzatmak
icin motorun glclinl otomatik olarak keser. Makine veya
batarya igin asagidaki durumlardan biri s6z konusu
oldugunda makinenin isleyisi otomatik olarak durur:

Asin yik korumasi

Batarya, anormal derecede yliksek akim gekmesine
neden olacak sekilde kullanildiginda, makine otomatik
olarak durur ve ana gii¢c lambasi yesil yanip séner. Bu
durunda makineyi kapatin ve makinenin asiri yiklenme-
sine neden olan uygulamay! kesin. Ardindan makineyi
acarak yeniden c¢alistirin.

Asiri isinma korumasi

Makine asiri isindiginda makine otomatik olarak durur
ve ana glg lambasi kirmizi yanar. Bu durumda, yeniden
calistirmadan énce makine ve bataryalarin sogumasini
bekleyin.

NOT: Batarya asiri 1sindiginda ana gu¢ lambasi
kirmizi yanip séner.

Asirn desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli degdilse makine otomatik olarak
durur ve ana gii¢ lambasi kirmizi yanip séner. Bu durumda,
bataryayl makineden gikarin ve batarya kartuslarini sarj
edin veya batarya kartuslarini tam sarjli olanlarla degistirin.

Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, makineye zarar verebilecek diger

nedenler igin de tasarlanmistir ve makinenin otomatik

olarak durmasini saglar. Makine calisirken gegici durak-

lama veya durma yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak

icin asagidaki tim adimlari uygulayin.

1. Makineyi kapatin ve ardindan tekrar agarak yeni-
den galistirin.

2. Bataryalar sarj edin veya sarjli bataryalarla
degistirin.

3. Makinenin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-

lemezse yerel Makita Servis Merkezinize basvurun.

ONEMLI NOT: Makine yukarida agiklanmayan
bir nedenle durursa sorun giderme kismina bakin.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

» Sek.18: 1. Batarya gostergesi

Kalan batarya kapasitesi disuk oldugunda, s6z konusu
batarya tarafindaki batarya gostergesi yanip soner.
Kullaniimaya devam edildiginde, makine durur ve
batarya gdstergesi yanar. Bu durumda, batarya kartu-
sunu sarj edin.

NOT: iki batarya kartusu takiliysa énce sol tarafa
takili olan batarya kullanilir.

NOT: Iki batarya kartusu takiliysa kullanimda olan
batarya bosaldiginda makine otomatik olarak batarya
degistirir.
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Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermesi icin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gésterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.19: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol digmesi

Gosterge lambalan Kalan

I D n kapasite

Yaniyor Kapali Yanip

sonilyor

%75 ila %100

Mod degistirme diigmesi

Mod degistirme digmesine basarak galisma modunu
degistirebilirsiniz. Makine acildiginda makine normal
modda baslar.

Her mod igin asagdidaki tabloya bakin.

Mod Lamba Aciklama

Normal mod Hem yumusak Makine normal
yuikstiz mod lambasi | modda calisir.
hem de giirilt
azaltma modu

lambasi kapalidir.

Yumusak ylikstiz | Yumusak yiikstiz
mod mod lambas! yesil
yanar.

Baslangig sokunu
en aza indirebilir ve
makineyi rahatca
baslatabilirsiniz.

%50 ila %75

TID
Tl
R000
ﬂ |:| |:| I:l Batagjeilr{ll sarj
Tl

JUnn

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakhgina bagh
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

NOT: ik (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip séner.

Kumanda paneli

Kumanda panelinde ana gui¢ digmesi ve mod degis-

tirme digmesi bulunur.

» Sek.20: 1. Yumusak yliksliiz mod lambasi 2. Guriltu
azaltma modu lambasi 3. Mod degistirme
digmesi 4. Ana gli¢ lambasi 5. Ana giig
digmesi

%25 ila %50

%0 ila %25

Batarya
arizalanmig
olabilir.

Ana gii¢ diigmesi

AUYARI: Kullanimda degilken ana gii¢ anahta-
rini daima kapatin.

Makineyi agmak i¢in, ana gli¢ digmesine basin. Ana
gui¢ lambasi yesil yanar. Makineyi kapatmak igin, ana
glic digmesine yeniden basin.

NOT: Ana gli¢ lambasi kirmizi yanar veya kirmizi ya
da yesil yanip sénerse makine/batarya koruma sis-
temi igin talimatlara bakin.

NOT: Bu makine otomatik glic kapama fonksiyonu
kullanir. Yanhslikla ¢aligsmalari engellemek icin ana
glic digmesi acildiktan sonra belirli bir siire boyunca
anahtar kolu veya stirme kolu (varsa) ¢ekilmezse ana
glic digmesi otomatik olarak kapanir.

Giiriltl azaltma
modu lambasi yesil
yanar.

Anahtar iglemi

AUYARI: Batarya kartusunu takmadan dénce,
anahtar kolunun diizgiin ¢alistigindan ve birakil-
diginda orijinal pozisyona dondiigiinden emin
olun. Makinenin, anahtar diizgiin ¢calismiyorken
kullanilmasi kontroliin kaybedilmesine ve ciddi yara-
lanmalara neden olabilir.

Giriltl azaltma
modu

Cim bigme sira-
sindaki gurdltayi
azaltabilirsiniz.

NOT: Cim bigme makinesi, anahtar kolu gekilse de
anahtar digmesine basmadan ¢alismaz.

NOT: Cok uzun ya da sik gimleri tek seferde bicmeye
kalkisirsaniz ¢im bicme makinesi asiri yliklenmeden
dolayi galismayabilir. Bu durumda, bigme yiksekligini
artirin.

Bu makine anahtar diigmesi ile donatiimistir. Anahtar
dugmesiyle ilgili anormal bir sey fark ederseniz, der-
hal kullanimi durdurun ve size en yakin Makita Yetkili
Servis Merkezine kontrol ettirin.

1. Batarya kartuslarini takin ve ardindan batarya
kapagini kapatin.

2. Anaglc¢ digmesine basin.

NOT: Anahtar kolunu gekerken ana gli¢ diigmesine
basarsaniz ana gu¢ lambasi yesil yanip séner. Ana
glc digmesine basmadan 6nce anahtar kolunu
birakin.

3. Anahtar digmesini basili tutarken anahtar kolunu
kendinize dogru ¢ekin. Motor ¢alismaya basladiginda
anahtar digmesini birakin.

» Sek.21: 1.Anahtar digmesi 2. Anahtar kolu

4.  Anahtar kolunu tutarken arka tekerlekleri sirmek
icin stirme kolunu ileri dogru ittirip tutun.
» Sek.22: 1. Siurme kolu

NOT: Siirme kolunu ileri dogru ittirip tutarak, anahtar
kolunu gekmeden arka tekerlekleri strebilirsiniz.

5. Makineyi durdurmak igin stirme kolunu ve anahtar
kolunu serbest birakin.
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Bigme yiiksekliginin ayarlanmasi

AUYARI: Bigme yiiksekligini ayarlarken elleri-
nizi ve ayaklarinizi asla ¢im bigme makinesinin
govdesinin altina koymayin.

A\UYARI: Kullanmadan énce kolun oluga tam
olarak oturdugundan daima emin olun.

Bigme yuksekligi 20 mm ile 100 mm arasinda
ayarlanabilir.

Makineyi kapatin ve ardindan bigme yuksekligi ayar-
lama kolunu ¢im bigme makinesi gévdesinin disina
dogru gekerek istediginiz bicme yiiksekligine getirin.
» Sek.23: 1. Bigme ylksekligi ayarlama kolu

Asagidaki tabloda ¢im bigme makinesinin gévdesindeki
rakam ile yaklasik bicme yuksekligi arasindaki iligki
gOsterilmistir.

Rakam Bigme yiiksekligi

1 20 mm

26 mm

32 mm

39 mm

47 mm

55 mm

63 mm

74 mm

© |0 (N|[o|jla|(s|lw N

86 mm
100 mm

o

Tutamak yiiksekliginin ayarlanmasi

Tutamak yikseklidi iki seviyede ayarlanabilir.

1. Alt tutamagi tutun ve ardindan kilitleme pimini ser-
best birakmak igin alt tutamak tizerindeki topuzu gekerek
topuzu 90° gevirin. Ayni islemi diger tarafta uygulayin.

» Sek.27: 1. Alt tutamak 2. Topuz

NOT: Tutamagi desteklemek, topuzu ¢ekerken kilit-
leme pimini serbest birakmayi kolaylastirir.

2. Tutamak yuksekligini ayarlayin ve ardindan her iki
taraftaki topuzu 90° gevirin. Topuzlarin sikica sabitlendi-
ginden emin olun.

» Sek.28: 1. Topuz

Seyahat hizinin ayarlanmasi

» Sek.29: 1. Hiz kolu

Seyahat hizi, hiz kolu ile ayarlanabilir. Hizi digiirmek
icin kolu kendinize dogru ¢ekin, hizi artirmak igin kolu
ileri dogru gevirin.

Malg¢lama tapasinin kullaniimasi

Malglama tapasi, kesilen gimi gim sepetinde toplama-
dan topraga birakmanizi saglar. Makineyi malglama
tapasi ile kullanirken ¢im sepetini veya bosaltma kana-
lini mutlaka gikarin.

ONEMLI NOT: Makineyi malglama tapasi ile
kullanirken bigmeden sonra ¢imin toplam uzunlu-
gunun 30 mm veya daha fazla ve bicme uzunlugu-
nun 15 mm veya daha az oldugundan emin olun.

Alt tutamag bir elinizle tutun ve ardindan bigme yliksek-

ligi ayarlama kolunu diger elinizle hareket ettirin.

» Sek.24: 1. Bigme ylksekligi ayarlama kolu 2. Alt
tutamak

NOT: Bigme yuksekligi rakamlari bir kilavuz olarak
kullaniimahdir. Cimin ya da zeminin durumuna bagli
olarak, gergek ¢im yliksekligi ayarlanan yikseklikten
cok az farklilik gosterebilir.

NOT: istediginiz yiiksekligi elde etmek igin az gérii-
nen bir yerdeki gimleri bigerek deneyin.

Cim seviyesi gostergesi

Cim seviyesi gostergesi bigilen ¢imin miktarini gésterir.
Cim sepeti dolu olmadiginda bicaklar galigirken gos-
terge gezinir.

» Sek.25: 1. Cim seviyesi gostergesi

Cim sepeti neredeyse doldugunda bigaklar ¢alisirken
gbsterge gezinmez. Bu durumda, galismayi hemen
durdurun ve sepeti bosaltin.

» Sek.26: 1. Cim seviyesi gostergesi

NOT: Bu gosterge yaklasik bir fikir verecek sekilde
kullanilmalidir. Sepetin igindekilerin durumuna bagh
olarak gosterge dlzgin ¢alismayabilir.

» Sek.30: (1) 30 mm veya daha fazla (2) 15 mm veya daha az

Bosaltma kanalinin kullaniimasi

Bosaltma kanall, kesilen ¢imi ¢cim sepetinde toplamadan
makinenin sag tarafindan topraga bosaltmanizi saglar.
Makineyi bosaltma kanali ile kullanirken ¢im sepetini ve
malglama tapasini mutlaka gikarin.

Arkadan bosaltmanin kullaniimasi

Arkadan bosaltmanin kullaniimasi, kesilen ¢imi ¢im
sepetinde toplamadan makinenin arka tarafindan top-
raga bosaltmanizi saglar.

Makineyi arkadan bosaltma ile kullanirken mutlaka
malglama tapasini ve ¢im sepetini veya bosaltma kana-
lini gikarin ve arka kapagi kapatin.

Elektronik fonksiyonu

Makine, kolay kullanim igin elektronik fonksiyonlarla
donatiimistir.

Sirerken yumusak baslama

Yumusak baslama fonksiyonu baslangi¢ soklarini
en alt diizeye indirir ve makinenin daha rahat
baslamasini saglar.

Elektrikli fren

Bu makine bir elektrikli fren ile donatiimistir.
Makine, anahtar kol birakildiktan sonra surekli
olarak ¢im bicme makinesi bigaklarini gabucak
durduramiyorsa makineye Makita Yetkili Servis
Merkezinde bakim yaptirin.
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KULLANIM
(Gim bigme ______________|

Cim bicme

AUYARI: Cim bigmeye baslamadan dnce bigme
alanindaki kalin dallari ve taslan kaldirin. Ayrica
yabani otlan da bigme alanindan 6nceden temizleyin.
AUYARI: Gim bigme makinesini kullanirken
daima yanlari korumal giivenlik gézliikleri takin.

A DIKKAT: Kesilen cim veya yabanci madde gim
bicme makinesi govdesinin iginde sikisirsa ¢im
veya yabanci maddeleri gikarmadan 6nce mutlaka
batarya kartuslarini ¢ikarin ve eldiven giyin.

ONEMLI NOT: Bu makineyi sadece gim bigmek
icin kullanin. Bu makine ile ot bigmeyin.

> Sek.31

Bigme sirasinda, tutamaklari her iki elinizle sikica tutun. Gim
bigme hizi prensip olarak 10 saniyede yaklasik 7 ila 14 metredir.
» Sek.32

NOT: Uzun gim veya yodun ¢im bigerken bigme son-
rasinda ¢im uzunlugunda esitsizlik veya kétl yluzey
bulunursa ya da bigme sirasinda motor hizinin distigu
tespit edilirse bigme hizini, bu kilavuzda énerilen hizdan
daha asagi disirln veya bigme yiiksekligini artirin.

On tekerleklerin merkez cizgileri, bigme genisligi igin referanstir.
Merkez cizgileri referans olarak kullanarak seritler halinde bigin.
Cimi esit bicmek icin dnceki seridin genisliginin ikide bir ila Ggte
bir oraninda bir kisminin Ustlinden tekrar gegecek sekilde bigin.
» Sek.33: 1.Bigme genigligi 2. Ortiisen kisim

3. Merkez gizgisi

Cim deseninin tek yonde olusmasini engellemek igin
bigcme yonuinu her seferinde degistirin.
» Sek.34

Cim sepetindeki bigilen ¢imi periyodik olarak kontrol edin.
Dolmadan 6nce ¢im sepetini bosaltin. Her periyodik kont-
rol 6ncesinde makineyi mutlaka durdurun ve kapatin.

ONEMLI NOT: Gim bigme makinesini gim sepeti
dolu olarak kullanmak bigaklarin diizgiin bir
sekilde donmesini engeller ve motora asiri yiik
bindirir, bu da arizaya sebep olabilir.

Uzun ¢imlerin bigilmesi

Uzun ¢imlerin timund tek seferde bicmeye galismayin.
Bunun yerine, ¢imi adimlar halinde bigin. Cim esit bir
bigimde kisalana kadar bicme islemleri arasinda bir
veya iki giin birakin.

» Sek.35

NOT: Uzun gimlerin timinun tek seferde kisaltil-
masi ¢imin 6lmesine neden olabilir. Kesilen gimler
¢im bicme makinesinin gévdesinin iginde tikanikliga
sebep olabilir.

NOT: Bigme sonrasinda ¢im uzunlugunda esitsizlik
veya kot yuzey bulunursa ya da bigme sirasinda
motor hizinin diistigu tespit edilirse bigme hizini
dlsurin veya bigme ylksekligini artirin.
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Cim sepetinin bosaltiimasi

A\UYARI: Kaza riskini azaltmak igin, ¢im sepe-
tinde herhangi bir hasar ya da giiciinde herhangi
bir zayiflama olup olmadigini diizenli olarak kont-
rol edin. Gerekirse, ¢cim sepetini degistirin.

1. Anahtar kolunu ve siirme kolunu birakin.

2. Makineyi kapatin.

3. Arka kapagi agin ve ¢im sepetini tutamagi tutarak ¢ikarin.
» Sek.36: 1.Arka kapak 2. Tutamak 3. Cim sepeti

4.  Cim sepetini bosaltin.

AUYARI: Makineyi saklamadan veya tagimadan ya
da kontrol veya bakim yapmadan 6nce tiim batarya kar-
tuslarinin makineden gikarildigindan daima emin olun.

AUYARI: Kontrol veya bakim igslemi yapmadan
once eldiven giyin.

AUYARI: Kontrol veya bakim yaparken daima
yanlari korumal giivenlik gozliikleri takin.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degigimi,
deformasyon veya gatlaklar olugabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda tutmak igin
onarimlar, bagka her tlrli bakim ve ayarlamalar daima Makita
yedek parcalari kullanilarak Makita yetkili servis merkezleri
veya Fabrikanin Servis Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

1. Tum batarya kartuslarini ¢ikarin ve ardindan
batarya kapagini kapatin.

2. Gim bigme makinesini yan yatirin. Gim bicme makinesi-
nin gévdesinin alt tarafinda biriken ¢im pargalarini temizleyin.

3. Suyu, bigadin takili oldu§u makinenin alt tarafina dogru dokun.

ONEMLI NOT: Makineyi yiiksek basingl su ile
yikamayin.

4.  Tim somunlarin, civatalarin, vidalarin vb. sikihigini
kontrol edin.

5.  Hareketli pargalari, hasar, kirilima ve asinmalara
karsi kontrol edin. Hasarli ya da eksik pargalar tamir
edilmeli ya da degistiriimelidir.

6.  Cim bigme makinesini gocuklarin ulagsamayacagi
glvenli bir yerde depolayin.

ONEMLI NOT: Sekilde gésterilen kisma su
ddékmeyin. Motor Unitesine su dokilmesi makinenin
arizalanmasina neden olabilir.

» Sek.37:

1. Su dékilmemesi gereken kisim

ONEMLI NOT: Sekilde gésterildigi gibi makine
dik konumdayken makinenin iizerine su déokmeyin.
Makine dik konumda ise su motor Uinitesine dokulebilir
ve makinenin arizalanmasina neden olabilir.

> Sek.38
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Cim bigme makinesinin taginmasi

ADIKKAT: Cim bigme makinesini tagimadan
once tiim batarya kartuslarinin gikarilmis oldu-
gundan emin olun.

Cim bigme makinesini tasirken arka kavrama kolunu
ve makinenin on tarafindaki alt tutma parcasini sekilde
gosterildigi gibi iki kisi ile tutun.

» Sek.39: 1. Alt tutma pargasi 2. Arka kavrama kolu

A\ DIKKAT: Makineyi dik konumda koyarken
makineyi diiz ve sabit bir yiizeye yerlestirin.
Makine sabit olmayan bir yiizeye yerlestirilirse makine
dusebilir ve yaralanmaya neden olabilir.

Cim bigme makinesini serin, kuru ve Kilitli bir yerde
saklayin. Cim bigme makinesini ve sarj aletini sicakhigin
40 °C’ye ulastig! ya da bu dereceyi gectigi ortamlarda
saklamayin.

1. Tum batarya kartuslarini gikarin.

2.  Kilitteme pimini serbest birakmak igin alt tutamak
Uzerindeki topuzu gekerek topuzu 90° gevirin. Ayni
islemi diger tarafta uygulayin ve ardindan tutamagi
katlayin.

» Sek.40: 1. Topuz

NOT: Tutamag desteklemek, topuzu gekerken kilit-
leme pimini serbest birakmay! kolaylastirir.

3. Her iki taraftaki topuzu 90° gevirin. Topuzlarin
sikica sabitlendiginden emin olun.
» Sek.41: 1. Topuz

ONEMLI NOT: Tutamag katlarken kablolari
sikistirmamaya dikkat edin.

4.  Her iki taraftaki tirtill somunlari gevsetin ve ardin-
dan sekilde gosterildigi gibi Gst tutamagi katlayin.
» Sek.42: 1. Tirtilli somun 2. Ust tutamak

5. Makineyi dik konumda yerlestirin.

NOT: Cim bigme makinesini dik konumda yerlestirir-
ken sadece tutamaktan degil, cim bicme makinesinin
go6vdesinden ve tutamaktan tutun.

6.  Cim sepetini sekilde gosterildigi gibi depolayin.
» Sek.43: 1. Cim sepeti

» Sek.44: 1. Cim sepeti
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Cim bigme makinesi bigaginin

takilmasi veya cikariimasi

A\UYARI: Anahtar birakildiktan sonra bigak
birkag saniye donmeye devam edebilir. Bigak
tamamen durana kadar higbir islem yapmaya
baslamayin.

AUYARI: Bigagi takarken veya gikarirken tiim
batarya kartuslarini daima ¢ikarin. Tiim batarya
kartuslarinin gikarilmamasi ciddi yaralanmalara
sebep olabilir.

AUYARI: Bigak lizerinde bir igslem yaparken
daima eldiven kullanin.

ONEMLI NOT: Gim bigme makinesi bigagini
cikarip takarken makine ambalajinda verilen
lokma anahtarini kullanin.

Cim bigme makinesi bigaginin
cikariimasi

1. Cim bigme makinesini bicme yiksekligi ayarlama
kolu Ust tarafa gelecek sekilde yan yatirin.
2.  Bigagi kilittemek icin, pimi ¢gim bigme makinesi
goOvdesi Uzerindeki delige sonuna kadar sokun.
3. Civatayl 17 numara lokma anahtariyla saatin aksi
yoninde gevirin.
» Sek.45: 1. Cim bigme makinesi bigagi 2. Pim

3. Lokma anahtari

4. Civatayi ve ardindan bicagi gikarin.
» Sek.46: 1. Bigak destegi 2. Cim bigme makinesi
bigagdi 3. Civata 4. Cikinti

ONEMLI NOT: Gim bigme makinesi bigagini
takarken bigak desteginin lizerindeki ¢ikintilarin
¢im bicme makinesi bigagindaki deliklere oturdu-
gundan emin olun.

Cim bigme makinesi bigaginin
takilmasi

AUYARI: Cim bigme makinesi bicagini dikkat-
lice takin. Bigak bir iist/alt yiize sahiptir.

AUYARI: Bigagi sabitlemek icin civatayi saat
yoniinde iyice sikilayin.

AUYARI: Cim bigme makinesi bicaginin ve tim
sabitleme pargalarinin dogru sekilde takildigindan
ve iyice sikildigindan emin olun.

AUYARI: Bigaklari degistirdiginizde, daima bu
kilavuzda sunulan talimatlan izleyin.

ONEMLI NOT: Gim bigme makinesi bigaklarini
taktiktan sonra pimi ¢im bigme makinesi gévde-
sinden gikarin.

ONEMLI NOT: Gim bigme makinesi bigagini tak-
mak icin civatayi sikarken sikma torku olarak 19 - 29
Nem uygulayin (degerler yalnizca referans amaghdir).

Cim bigme makinesi bigaklarini takmak igin, gtkarma
prosediiriinii tersinden izleyin.
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SORUN GIDERME

Onarim igin servise gitmeden &nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz makineyi
pargalarina ayirmaya ¢alismayin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine bagvurun ve daima orijinal Makita
yedek pargalari kullanin.

Anormal durum Olasi nedeni (ariza) Gozimii
Cim bigme makinesi baslatilamiyor. Batarya kartusu takil degil. Sarjli batarya kartusunu takin.
Batarya sorunu (voltaj yetersiz) Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise yarami-
yorsa, batarya kartusunu degistirin.
Kisa bir siire kullanimdan sonra Bataryanin sarj seviyesi diisik. Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise yarami-
motor duruyor. yorsa, batarya kartusunu degistirin.

Kesim yiiksekligi gok disiik ayarlanmis. | Kesim yliksekligini artirin.

Kesilen gim ¢im bigme makinesine Tikanan ¢imi ¢im bigme makinesinden ¢ikarin.
tikanmis.
Motor maksimum dev/dak oranina Batarya kartusu diizgiin takilmamis. Batarya kartusunu bu kilavuzda agiklandidi gibi
ulagmiyor. takin.
Batarya glicl dusuyor. Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise yarami-
yorsa, batarya kartusunu degistirin.
Sliriis sistemi dogru islemiyor. Yerel yetkili servis merkezinden yardim isteyin.
Cim bigme makinesi bigagi don- Bigagin kenarina yabanci bir cisim, érn. | Yabanci cismi gikarin.
muyor: bir dal pargasi takilmis.
d?d%::‘ﬂ:‘lcme makinesini hemen Siiriis sistemi dogru islemiyor. Yerel yetkili servis merkezinden yardim isteyin.
Anormal vibrasyon: Bigak dengesiz, asir derecede ya da Bigagi degistirin.
=> Cim bigme makinesini hemen bir tarafi daha fazla olacak sekilde
durdurun! asinmis.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu el
kitabinda belirtilen Makita makineniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Cim bigme makinesi bigagi
. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki bazi kalemler Giriniin ambalajinda
standart aksesuar olarak yer alabilir. Bunlar tGlkeden
Ulkeye farklilik gosterebilir.
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